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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Overall length (without guide bar) 256 mm
Rated voltage D.C.18V
Net weight 1 2.0kg

2 2.7-3.1kg
Standard guide bar length 200 mm | 250 mm
Recommended guide bar with 90PX 200 - 250 mm -
length with 91PX / M41 / M43 / 80TXL - | 250 mm -

with 25AP - 250 mm
Applicable saw chain type 90PX 90PX/91PX/M41/ 25AP
(refer to the table below) M43 /80TXL
Chain speed 0-24.8m/s 0-225m/s

(0 - 1,490 m/min) (0 - 1,350 m/min)

Chain oil tank volume 140 cm®

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

*1: Weight, without the saw chain, guide bar, guide bar cover, oil and battery cartridge(s).

*2: The lightest and heaviest combination of weight, according to EPTA-Procedure 01/2014. The weight may differ

depending on the attachment(s), including the battery cartridge(s).

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Charger DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Saw chain, guide bar, and sprocket combination

Saw chain type 90PX
Number of drive links 33 40
Guide bar Guide bar length 200 mm 250 mm
Cutting length 17.1cm 23.5cm
Pitch 3/8"
Gauge 1.1 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
Saw chain type M41
Number of drive links 40
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Saw chain type M41
Guide bar Guide bar length 250 mm
Cutting length 23.5¢cm
Pitch 3/8"
Gauge 1.1 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
Saw chain type 91PX / M43
Number of drive links 40
Guide bar Guide bar length 250 mm
Cutting length 23.5cm
Pitch 3/8"
Gauge 1.3 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
Saw chain type 80TXL
Number of drive links 46
Guide bar Guide bar length 250 mm
Cutting length 23.3cm
Pitch 0.325"
Gauge 1.1 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 7
Pitch 0.325"
Saw chain type 25AP
Number of drive links 60
Guide bar Guide bar length 250 mm
Cutting length 25.0cm
Pitch 1/4"
Gauge 1.3 mm
Type Carving bar
Sprocket Number of teeth 9
Pitch 1/4"

AWARNING: Use appropriate combination of the guide bar, saw chain and sprocket. Otherwise personal injury

may result.

Wear ear protection.

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their

0®
®

meaning before use. Wear a helmet, goggles and ear protection.

®o

@ Read instruction manual.

Use appropriate protection for foot-leg and
hand-arm.

WARNING - THIS CHAIN-SAW IS FOR
USE BY TRAINED TREE SERVICE
OPERATORS ONLY. USE WITHOUT
PROPER TRAINING CAN RESULT IN
SEVERE INJURIES.

G@ Wear eye protection.
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Do not expose to moisture.

Maximum permissible cut length

Always use two hands when operating the
chain saw.

Direction of chain travel

Saw chain oil adjustment

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

Intended use

The tool is intended for cutting branches and pruning
trees. It is also suitable for tree service.

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)

may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is

processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-1 and EN ISO 11681-2 as applicable:
Model DUC204

Sound pressure level (L,a) : 93 dB (A)

Sound power level (Lya) : 101 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB (A)

Model DUC254

Sound pressure level (L,a) : 93 dB(A)

Sound power level (Lya) : 101 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model DUC254C

Sound pressure level (Lya) : 93 dB(A)

Sound power level (Lya) : 101 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB(A)

trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-1 and EN ISO 11681-2 as
applicable:

Model DUC204

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 2.5 m/s
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

Model DUC254

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 2.5 m/s’
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

Model DUC254C

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 3.6 m/s
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

2

2

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only
The Declarations of conformity are included in Annex A
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to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

MAWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless Chain saw safety warnings

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw
chain is not contacting anything. A moment of
inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the
saw chain.

Always hold the chain saw with your right

hand on the top handle and your left hand on

the front handle. Holding the chain saw with a

reversed hand configuration increases the risk of

personal injury and should never be done.

Hold the power tool by insulated gripping

surfaces only, because the saw chain may con-

tact hidden wiring. Saw chains contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power
tool "live" and could give the operator an electric
shock.

Wear safety glasses and hearing protection.

Further protective equipment for head, hands,

legs and feet is recommended. Adequate pro-

tective clothing will reduce personal injury by flying
debris or accidental contact with the saw chain.

Always keep proper footing.

When cutting a limb that is under tension be

alert for spring back. When the tension in the

wood fibres is released the spring loaded limb may
strike the operator and/or throw the chain saw out
of control.

7. Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

8.  Carry the chain saw by the front handle with
the chain saw switched off and away from your
body. When transporting or storing the chain
saw always fit the guide bar cover. Proper
handling of the chain saw will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.

9. Follow instructions for lubricating, chain ten-

sioning and changing accessories. Improperly

tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

-

N

w

»
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10. Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing
loss of control.

11. Cut wood only. Do not use chain saw for pur-
poses not intended. For example: do not use
chain saw for cutting plastic, masonry or non-
wood building materials. Use of the chain saw
for operations different than intended could result
in a hazardous situation.

12. Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator. Pinching the saw chain
along the top of the guide bar may push the guide
bar rapidly back towards the operator. Either of
these reactions may cause you to lose control of
the saw which could result in serious personal
injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user,
you should take several steps to keep your cutting
jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incor-

rect operating procedures or conditions and can

be avoided by taking proper precautions as given
below:

. Maintain a firm grip, with thumbs and
fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position
your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precau-
tions are taken. Do not let go of the chain
saw.

» Fig.1

. Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unin-
tended tip contact and enables better control
of the chain saw in unexpected situations.

. Only use replacement bars and chains
specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause
chain breakage and/or kickback.

. Follow the manufacturer’s sharpening
and maintenance instructions for the saw
chain. Decreasing the depth gauge height
can lead to increased kickback.

13. Before starting work, check that the chain

saw is in proper working order and that its

condition complies with the safety regulations.

Check in particular that:

. The chain brake is working properly;

. The run-down brake is working properly;

. The bar and the sprocket cover are fitted
correctly;

. The chain has been sharpened and ten-
sioned in accordance with the regulations.

14. Do not start the chain saw with the chain cover
being installed on it. Starting the chain saw with
the chain cover being installed on it may cause
the chain cover to thrown out forward resulting in
personal injury and damage to objects around the
operator.
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Additional safety warnings:

1.

When using the tool with battery adapter,

be careful not to trip over the cord during
operation.

When using the tool with battery adapter, keep
the cord away from obstacles such as a work-
piece and branches during operation. The cord
caught by obstacles may cause serious injury.
Keep bystanders or animals away from the
work area during operation of the chain-saw.

Top handle chainsaw specific safety
warnings

1.

10.

1.

This chain saw is designed especially for tree
care and surgery. The chain saw is intended
to be used by properly trained persons only.
Observe all instructions, procedures and rec-
ommendations from the relevant professional
organization. Otherwise fatal accidents may
occur. It is recommend that always using a
rising platform (cherry picker, lift) for sawing
in trees. Rappelling techniques are extremely
dangerous and require special training. The
operators must be trained to become familiar
with safety equipment usage and climbing
techniques. Always use the appropriate belts,
ropes and carabiners when working in trees.
Always use restraining equipment for both the
operator and the saw.

Perform cleaning and maintenance before
storage in accordance with the instruction
manual.

Ensure safe positioning of the chain saw
during car transportation to avoid fuel or chain
oil leakage, damage to the tool and personal
injury.

Regularly check the functionality of chain
brake. This action reduces a risk of injury when
kickback occurs.

Do not fill the chain oil near fire. Never smoke
when you fill the chain oil.

National regulation may restrict the use of the
chain saw.

If the equipment gets heavy impact or fall,
check the condition before continuing work.
Check the controls and safety devices for mal-
function. If there is any damage or doubt, ask
our authorized service center for the inspec-
tion and repair.

Always activate the chain brake before starting
the chain saw.

Hold the saw firmly in place to avoid skating
(skid movement) or bouncing of the saw when
starting a cut.

At the end of the cut, be careful to keep your
balance due to the “drop”.

Take into account the direction and speed of
the wind. Avoid sawdust and chain oil mist.

Protective equipment

1.

In order to avoid head, eye, hand or foot
injuries as well as to protect your hearing the
following protective equipment must be used
during operation of the chain saw:

—  The kind of clothing should be appropriate,

i. e. it should be tight-fitting but not be a
hindrance. Do not wear jewelry or clothing
which could become entangled with bushes
or shrubs. If you have long hair, always wear
a hairnet!

— Itis necessary to wear a protective helmet
whenever working with the chain saw. The
protective helmet is to be checked in regu-
lar intervals for damage and is to be replaced
after 5 years at the latest. Use only approved
protective helmets.

— The face shield of the protective helmet (or
the goggles) protects against sawdust and
wood chips. During operation of the chain
saw always wear a goggle or a face shield to
prevent eye injuries.

— Wear adequate noise protection equip-
ment (ear muffs, ear plugs, etc.)

— The protective jacket consists of 22 layers
of nylon and protects the operator against
cuts. Itis always to be worn when working
from elevated platforms (cherry pickers,
lifts), from platforms mounted on ladders or
when climbing with ropes.

—  The protective brace and bib overall is
made of a nylon fabric with 22 layers and
protects against cuts. We strongly recom-
mend its use.

—  Protective gloves made of thick leather are
part of the prescribed equipment and must
always be worn during operation of the chain
saw.

—  During operation of the chain saw safety
shoes or safety boots fitted with anti skid
sole, steel toe caps and protection for the
leg must always to be worn. Safety shoes
equipped with a protective layer provide
protection against cuts and ensure a secure
footing. For working in trees the safety boots
must be suitable for climbing techniques.

Vibration

1.

Individuals with poor circulation who are exposed
to excessive vibration may experience injury to
blood vessels or the nervous system. Vibration
may cause the following symptoms to occur in the
fingers, hands or wrists: “Falling asleep” (numb-
ness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration
of skin colour or of the skin. If any of these symp-
toms occur, see a physician! To reduce the risk
of “white finger disease”, keep your hands warm
during operation and well maintain the equipment
and accessories.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause

serious personal injury.

11 ENGLISH




Important safety instructions for

battery cartridge

1.

Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

Do not disassemble or tamper with the battery

cartridge. It may result in a fire, excessive heat,

or explosion.

If operating time has become excessively

shorter, stop operating immediately. It may

result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1.  Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.2
1 Switch trigger 2 | Top handle 3 | Lock-off lever
4 | Front hand guard 5 | Guide bar 6 | Saw chain
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7 | Chain catcher 8 | Retaining nut 9 | Chain adjusting screw
10 | Chip guide 11 | Battery cartridge 12 | Main power lamp

13 | Main power switch 14 | Adjusting screw (for oil pump) 15 | Carabiner

16 | Front handle 17 | Oil tank cap 18 | Guide bar cover

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is

Indicator lamps

Lighted Off

Remaining

!| capacity

Blinking

50% to 75%

switched off and the battery cartridge is removed I I |:| |:| 25% to 50%
before adjusting or checking function on the tool.
. " I I:I I:I I:I 0% to 25%
Installing or removing battery
cartridge Charge the
g !I I:I I:I I:I battery.
A CAUTION: Always switch off the tool before I I |:| |:| T;Zybﬁgsg

installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.3: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is

not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with the indicator

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.4: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D n capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

1l malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes
it to draw an abnormally high current, the tool automati-
cally stops and the main power lamp blinks in green. In
this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically and the main power lamp lights up in red.
In this case, let the tool and battery cool before turning
the tool on again.

NOTE: In high temperature environment, the over-
heat protection likely to work and the tool stops
automatically.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically and the main power lamp blinks in red. In
this case, remove the battery from the tool and charge
the battery.
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Main power switch

Switch action

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

To turn on the tool, press the main power switch until
the main power lamp lights up in green. To turn off,
press the main power switch again.

» Fig.5: 1. Main power lamp 2. Main power switch

NOTE: The main power lamp blinks in green if the
switch trigger is pulled under unoperatable conditions.
The lamp blinks in one of the following conditions.

. When you turn on the main power switch while
holding down the lock-off lever and the switch
trigger.

. When you pull the switch trigger while the chain
brake is applied.

. When you release the chain brake while holding
down the lock-off lever and pulling the switch
trigger.

NOTE: This tool employs the auto power-off function.
To avoid unintentional start up, the main power switch
will automatically shut down when the switch trigger
is not pulled for a certain period after the main power
switch is turned on.

You can use the tool in the Torque Boost mode for
cutting thick branches or hard branches. To use the tool
in the Torque Boost mode, when the tool is turned off,
press the main power switch for a few seconds until the
main power lamp lights up in yellow.

NOTE: You can use the tool in the Torque Boost
mode up to 60 seconds. Depending on the usage
conditions, this mode shifts to the normal mode in
less than 60 seconds.

NOTE: If the main power lamp blinks in yellow when
you press the main power switch for a few seconds,
the Torque Boost mode is not available. In this case,
follow the steps below.

. The Torque Boost mode is not available right
after the cutting operation. Wait for more than 10
seconds, and then press the main power switch
again.

. If you use the Torque Boost mode several times,
the use of the Torque Boost mode is restricted to
protect the battery. If the Torque Boost mode is
not available after waiting for more than 10 sec-
onds, replace the battery cartridge with a fully
charged one, or recharge the battery cartridge.

NOTE: If the main power lamp lights up in red or
blinks in red or green, refer to the instructions for tool/
battery protection system.

NOTE: The Torque Boost mode cannot be used when
the following battery cartridge(s) is installed.

BL1815N / BL1820B

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the tool
to our authorized service center for proper repairs
BEFORE further usage.

A WARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
depress the lock-off lever and pull the switch trigger.
The tool speed increases by increasing pressure on the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

» Fig.6: 1. Switch trigger 2. Lock-off lever

Checking the chain brake

A\CAUTION: Hold the chain saw with both
hands when switching it on. Hold the top handle
with your right hand, the front handle with your
left. The bar and the chain must not be in contact
with any object.

A CAUTION: Should the saw chain not stop
immediately when this test is performed, the
saw may not be used under any circumstances.
Consult our authorized service center.

1. Press the lock-off lever, then pull the switch trig-
ger. The saw chain starts immediately.

2.  Push the front hand guard forwards with the back
of your hand. Make sure that the chain saw comes to an
immediate standstill.
» Fig.7: 1. Front hand guard 2. Unlocked position

3. Locked position

Checking the run-down brake

A\ CAUTION: If the saw chain does not stop
within two seconds in this test, stop using the
chain saw and consult our authorized service
center.

Run the chain saw then release the switch trigger com-
pletely. The saw chain must come to a standstill within
two seconds.

Adjusting the chain lubrication

You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting
screw using the universal wrench. The amount of oil
can be adjusted in 3 steps.
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» Fig.8: 1.Adjusting screw

Carabiner (rope attachment point)

You can hang the tool by attaching the rope to the cara-
biner. Pull up the carabiner, and then tie it with the rope.

Electronic function

The tool is equipped with the electronic functions for
easy operation.
. Soft start
The soft-start function minimizes start-up shock,
and makes the tool start smoothly.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: Do not touch the saw chain with
bare hands. Always wear gloves when handling
the saw chain.

Removing or installing saw chain

A\CAUTION: The saw chain and the guide bar
are still hot just after the operation. Let them cool
down enough before carrying out any work on
the tool.

ACAUTION: Carry out the procedure of install-
ing or removing saw chain in a clean place free
from sawdust and the like.

To install the saw chain, perform the following steps:

1.  Check the direction of the saw chain. Match the
direction of the saw chain with that of the mark on the
chain saw body.

2.  Fitone end of the saw chain on the top of the
guide bar.

3.  Fitthe other end of the saw chain around the
sprocket, then attach the guide bar to the chain saw
body, aligning the hole on the guide bar with the pin on
the chain saw body.

» Fig.9: 1. Sprocket 2. Hole

4. Insert the protrusion on the sprocket cover to the
chain saw body, and then close the cover so that the
bolt and pins on the chain saw body meet their counter-
parts on the cover.
» Fig.10: 1. Protrusion 2. Sprocket cover 3. Bolt

4. Pin

5.  Tighten the retaining nut to secure the sprocket
cover, then loosen it a bit for tension adjustment.

(See the chapter on "Adjusting saw chain tension" for
procedure.)
» Fig.11: 1. Retaining nut

To remove the saw chain, perform the following steps:

1. Release the chain brake by pulling the front hand
guard.

2. Loosen the chain adjusting screw, then the retain-
ing nut.
» Fig.12: 1. Chain adjusting screw 2. Retaining nut

3. Remove the sprocket cover then remove the saw
chain and guide bar from the chain saw body.

Adjusting saw chain tension

A CAUTION: Do not tighten the saw chain too
much. Excessively high tension of saw chain may
cause breakage of saw chain and wear of the guide
bar.

A CAUTION: A chain which is too loose can
jump off the bar and it may cause an injury
accident.

The saw chain may become loose after many hours
of use. From time to time check the saw chain tension
before use.

1. Release the chain brake by pulling the front hand
guard.
2. Loosen the retaining nut a bit to loosen the

sprocket cover lightly.
» Fig.13: 1. Retaining nut

3.  Lift up the guide bar tip slightly and adjust the

chain tension. Turn the chain adjusting screw clockwise

to tighten, turn it counterclockwise to loosen.

For chain blade 90PX / 91PX / M41 / M43 / 80TXL:

Tighten the saw chain until the lower side of the saw

chain fits in the guide bar rail as illustrated.

» Fig.14: 1. Guide bar 2. Saw chain 3. Chain adjust-
ing screw

For chain blade 25AP:

Tighten the saw chain so that the gap between the cen-
ter of the lower side of the guide bar and the saw chain

becomes approximately 1 mm to 2 mm.

4. Keep holding the guide bar lightly and tighten the

sprocket cover.

For chain blade 90PX / 91PX / M41 / M43 / 80TXL:
Make sure that the saw chain does not loose at the
lower side.

For chain blade 25AP:

Make sure that the gap between the center of the lower

side of the guide bar and the saw chain is approximately
1 mmto 2 mm.

5.  Tighten the retaining nut to secure the sprocket
cover.
» Fig.15: 1. Retaining nut

Make sure the saw chain fits snugly against the lower
side of the bar.

Spiked bumper

Optional accessory

When cutting thick branches, using the spike bumper is
recommended. To install the spike bumper, perform the
following steps:

1. Remove the sprocket cover, saw chain, and guide
bar.
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2. Align the holes of the spike bumper with the holes
on the chain saw body, and then tighten the screws
firmly.

» Fig.16: 1. Screw 2. Spike bumper

OPERATION
Lubrication |

Lubrication

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation. Check the amount of remaining oil in the oil
tank periodically through the oil inspection window.

To refill the tank, lay the chain saw on its side and
remove the oil tank cap. The proper amount of oil is 140
ml. After refilling the tank, make sure that the oil tank
cap is tightened securely.

» Fig.17: 1. Oil tank cap 2. Oil inspection window

After refilling, hold the chain saw away from the
tree. Start it and wait until lubrication on saw chain is
adequate.

» Fig.18

NOTICE: When filling the chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been com-
pletely emptied, add oil up to the bottom edge of
the filler neck. The oil delivery may otherwise be
impaired.

NOTICE: Use the saw chain oil exclusively for
Makita chain saws or equivalent oil available in
the market.

NOTICE: Never use oil including dust and parti-
cles or volatile oil.

NOTICE: When pruning trees, use botanical oil.
Mineral oil may harm trees.

NOTICE: Before the cutting operation, make sure
that the provided oil tank cap is screwed in place.

WORKING WITH THE CHAIN SAW

ACAUTION: Keep all parts of the body away
from the saw chain when the motor is operating.

A CAUTION: Hold the chain saw firmly with
both hands when the motor is running.

A CAUTION: Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times.

NOTICE: Never toss or drop the tool.
NOTICE: Do not cover the vents of the tool.

Pruning trees

Bring the chain saw body into contact with the branch to
be cut before switching on. Otherwise it may cause the
guide bar to wobble, resulting in injury to operator. Saw
the wood to be cut by just moving it down by using the
weight of the chain saw.

» Fig.19

If you cannot cut the timber right through with a single

stroke:

Apply light pressure to the handle and continue sawing
and draw the chain saw back a little.

» Fig.20

When cutting thick branches, first make a shallow
undercut and then make the finish cut from the top.
» Fig.21

If you try to cut off thick branches from the bottom, the
branch may close in and pinch the saw chain in the cut.
If you try to cut off thick branches from the top without a
shallow undercut, the branch may splinter.

» Fig.22

Carrying tool

Before carrying the tool, always apply the chain brake
and remove the battery cartridges from the tool. Then
attach the guide bar cover. Also cover the battery car-
tridge with the battery cover.

» Fig.23: 1. Guide bar cover 2. Battery cover

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

ACAUTION: Always wear gloves when perform-
ing any inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Sharpening the saw chain

Sharpen the saw chain when:

. Mealy sawdust is produced when damp wood is
cut;

. The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

. The cutting edge is obviously damaged;

. The saw pulls to the left or right in the wood.
(caused by uneven sharpening of the saw chain or
damage to one side only)

Sharpen the saw chain frequently but a little each time.
Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in our
authorized service center.

Sharpening criteria:

A WARNING: An excessive distance between
the cutting edge and depth gauge increases the
risk of kickback.

» Fig.24: 1. Cutter length 2. Distance between cutting
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edge and depth gauge 3. Minimum cutter
length (3 mm)

—  All cutter length must be equal. Different cutter
lengths prevent the saw chain from running
smoothly and may cause the saw chain to break.

— Do not sharpen the chain when the cutter length
has reached 3 mm or shorter. The chain must be
replaced with new one.

—  The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the
cutting edge.

—  The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.
. Chain blade 90PX / 91PX / M41 /M43 /

80TXL /25AP : 0.65 mm

» Fig.25

—  The sharpening angle of 30° must be the same on
all cutters. Different cutter angles cause the chain
to run roughly and unevenly, accelerate wear, and
lead to chain breaks.

— Use a suitable round file so that the proper sharp-
ening angle is kept against the teeth.

. Chain blade 90PX / 91PX/ M41 /M43 /
80TXL /25AP : 55°

File and file guiding

— Use a special round file (optional accessory) for
saw chains to sharpen the chain. Normal round
files are not suitable.

—  Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:

. Chain blade 90PX : 4.5 mm
. Chain blade 91PX / M41 /M43 /80TXL/
25AP : 4.0 mm

—  The file should only engage the cutter on the for-
ward stroke. Lift the file off the cutter on the return
stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length
of this shortest cutter becomes the standard for all
other cutters on the saw chain.

—  Guide the file as shown in the figure.

» Fig.26: 1. File 2. Saw chain

—  The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder
has markings for the correct sharpening angle of
30° (align the markings parallel to the saw chain)
and limits the depth of penetration (to 4/5 of the
file diameter).

» Fig.27: 1. File holder

—  After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).

» Fig.28

— Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).
— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove.
They may clog the bar groove and impair the oil flow.
Clean out the chips and sawdust every time when you
sharpen or replace the saw chain.

> Fig.29

Cleaning the sprocket cover

Chips and saw dust will accumulate inside of the
sprocket cover. Remove the sprocket cover and saw
chain from the tool then clean the chips and saw dust.
» Fig.30

Cleaning the oil discharge hole

Small dust or particles may be built up in the oil dis-
charge hole during operation. These dust or particles
may impair the oil to flow and cause an insufficient
lubrication on the whole saw chain. When a poor chain
oil delivery occurs at the top of guide bar, clean the oil
discharge hole as follows.

1. Remove the sprocket cover and saw chain from
the tool.

2. Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver or the like.

» Fig.31: 1. Slotted screwdriver 2. Qil discharge hole

3. Insert the battery cartridge into the tool. Pull the
switch trigger to flow built-up dust or particles off the oil
discharge hole by discharging chain oil.

4. Remove the battery cartridge from the tool.
Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

Replacing the sprocket

A CAUTION: Aworn sprocket will damage a
new saw chain. Have the sprocket replaced in this
case.

Before fitting a new saw chain, check the condition of
the sprocket.

» Fig.32: 1. Sprocket 2. Areas to be worn out
Always fit a new locking ring when replacing the

sprocket.
» Fig.33: 1. Locking ring 2. Sprocket

NOTICE: Make sure that the sprocket is installed
as shown in the figure.

Storing the tool

1. Clean the tool before storing. Remove any chips
and sawdust from the tool after removing the sprocket
cover.

2.  After cleaning the tool, run it under no load to lubri-
cate the saw chain and guide bar.

3.  Cover the guide bar with the guide bar cover.
4.  Empty the oil tank.
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Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features, the following maintenance
must be performed regularly. Warranty claims can be recognized only if this work is performed regularly and prop-
erly. Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents! The user of the chain saw must not
perform maintenance work which is not described in the instruction manual. All such work must be carried out by our
authorized service center.

Check item / Operating time Before Everyday Every week Every 3 Annually Before
operation month storage
Chain saw Inspection. \/ - - - - -

Cleaning. - \/ - - - -
Check at - - - - \/ \/

authorized
service center.

Saw chain Inspection. \/ - - - - -

Sharpening if - - - - -
necessary. \/

Guide bar Inspection. \/ \/ - - - -

Remove from - - - - -
the chain saw. \/

Chain brake Check the - - - - -
function. ‘/

Have it - - - \/ - -

inspected
regularly at
authorized
service center.

Chain Check the oil
lubrication feed rate.

Switch trigger | Inspection.

Lock-off lever | Inspection.

LKL

Oil tank cap Check

tightness.
Chain catcher | Inspection. - - \/ - - -
Screws and Inspection. - - \/ - - -

nuts

TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

Malfunction status Cause Action
The chain saw does not start. Battery cartridge is not installed. Install a charged battery cartridge.

Battery problem (low voltage). Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

Main power switch is off. The chain saw is automatically turned off if

it is un-operated for a certain period. Turn
on the main power switch again.

The saw chain does not run. Chain brake activated. Release chain brake.

The motor stops running after a little use. Battery's charge level is low. Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.
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Malfunction status

Cause

Action

No oil on the chain.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

Oil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Poor oil delivery.

Adjust the amount of oil delivery with the
adjusting screw.

The chain saw does not reach maximum
RPM.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridges as described
in this manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

The drive system does not work correctly.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The main power lamp is blinking in green.

Switch trigger is pulled under an unoperat-
able condition.

Pull the switch trigger after the main power
switch is turned on and the chain brake is
released.

Chain does not stop even the chain brake
is activated:
Stop the machine immediately!

The brake band is worn down.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

Abnormal vibration:
Stop the machine immediately!

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Tool malfunction.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The Torque Boost mode is not available
after replacing the battery cartridge with a
fully charged one.

Depending on the usage conditions, the
Torque Boost mode is not available after
replacing the battery cartridge.

Use the tool in the normal mode until the
installed battery cartridge becomes empty,
and then replace the battery cartridge with
a fully charged one, or recharge the battery
cartridge.

The saw chain cannot be installed.

The combination of saw chain and
sprocket is not correct.

Use the correct combination of saw chain
and sprocket by referring to the section for
specifications.

OPTIONAL

ACCESSORIES

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

for its stated purpose.

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.

. Saw chain

. Guide bar

. Guide bar cover
. Sprocket

. Spike bumper

. File

. Tool bag

. Makita genuine battery and charger

saw.

AWARNING: if you purchase a guide bar of
different length from the standard guide bar, also
purchase a suitable guide bar cover together. It
must fit and fully cover the guide bar on the chain

=
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

Modgle : puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Longueur totale (sans guide-chaine) 256 mm
Tension nominale 18V CC
Poids net *1 2,0 kg
*2 2,7-3,1kg
Longueur du guide-chaine standard 200 mm | 250 mm
Longueur de guide-chaine avec 90PX 200 - 250 mm -
recommandée avec 91PX / M41 / M43 / 80TXL - | 250 mm -
avec 25AP - 250 mm
Type de chaine applicable 90PX 90PX/91PX/M41/ 25AP
(reportez-vous au tableau ci-dessous.) M43 /80TXL
Vitesse de la chaine 0-24,8m/s 0-22,5m/s
(0 - 1490 m/min) (0 - 1 350 m/min)
Capacité du réservoir d’huile pour chaine 140 cm®

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

*1: Poids, sans la chaine, le guide-chaine, le garde-chaine, I'huile et la ou les batteries.

*2 : Le poids combiné le plus léger et le plus lourd selon la procédure EPTA 01/2014. Le poids peut étre différent

selon le ou les accessoires, notamment la ou les batteries.

Batterie et chargeur applicables

BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

Batterie

Chargeur

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Combinaison de chaine, guide-chaine et pignon

Type de chaine 90PX
Nombre de maillons d’entrainement 33 40
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 200 mm 250 mm
Longueur de coupe 17,1 cm 23,5cm
Pas 3/8"
Jauge 1,1 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6
Pas 3/8"
Type de chaine M41
Nombre de maillons d’entrainement 40

20

FRANGAIS



Type de chaine M41
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm
Longueur de coupe 23,5cm
Pas 3/8"
Jauge 1,1 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6
Pas 3/8"
Type de chaine 91PX / M43
Nombre de maillons d’entrainement 40
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm
Longueur de coupe 23,5¢cm
Pas 3/8"
Jauge 1,3 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6
Pas 3/8"
Type de chaine 80TXL
Nombre de maillons d’entrainement 46
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm
Longueur de coupe 23,3cm
Pas 0,325"
Jauge 1,1 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 7
Pas 0,325"
Type de chaine 25AP
Nombre de maillons d’entrainement 60
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm
Longueur de coupe 25,0cm
Pas 1/4"
Jauge 1,3mm
Type Guide-chaine pour sculpture
Pignon Nombre de dents 9
Pas 1/4"

A AVERTISSEMENT : Associez correctement guide-chaine, chaine et pignon. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer des blessures.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles

d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

©
@O

Portez une protection oculaire.
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0®
®

Portez un dispositif de protection auditive.

®o

Portez un casque, des lunettes a coques et
un serre-téte antibruit.

Portez des protections adaptées pour les
pieds/jambes et mains/bras.
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AVERTISSEMENT - CETTE
TRONGONNEUSE DOIT UNIQUEMENT
ETRE UTILISEE PAR DES OPERATEURS
FORMES AU SERVICE D'ARBRES.
L'UTILISATION SANS FORMATION
ADEQUATE PEUT ENTRAINER DE

GRAVES BLESSURES.
@ Ne pas exposer a |'eau.
¢ [T Longueur de coupe maximale admise
Yo Servez-vous toujours de vos deux mains
’a"‘ "jﬂ? lorsque vous utilisez la trongonneuse.

Sens de déplacement de la chaine

| ®
\

Réglage de la lubrification de la chaine

A\
g

Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne

Li-ion uniquement
En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.
Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !
Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la législation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.
Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

=]

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contréle du bruit

L’outil est congu pour la coupe des branches et I'éla-
gage des arbres. Il convient également a I'entretien des
arbres.

Le niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-1 et EN ISO 11681-2 selon le cas :

Modeéle DUC204

Niveau de pression sonore (L;x) : 93 dB (A)

Niveau de puissance sonore (La) : 101 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modéle DUC254

Niveau de pression sonore (L) : 93 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lya) : 101 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modele DUC254C

Niveau de pression sonore (L;s) : 93 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lys) : 101 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de l'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont ’outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le

moment de son déclenchement).

La valeur totale de vibrations (somme de vecteur
triaxial) déterminée selon EN62841-1 et EN ISO
11681-2 selon le cas :

Modele DUC204

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (anw):2,5m/s
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

Modele DUC254

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations gahlw) : 2,5 m/s?
Incertitude (K) : 1,5 m/s

Modele DUC254C

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (anw): 3,6 m/s
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

2

2
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A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

Trongonneuse sans Fil

1. Eloignez la trongonneuse de votre corps
pendant I'utilisation. Avant de faire démarrer
la trongonneuse, assurez-vous que la chaine
n’est pas en contact avec quoi que soit. Restez
attentif en permanence, pour éviter tout contact
entre la chaine et votre corps, et que vos véte-
ments ne se prennent dans la chaine.

2. Tenez toujours la trongonneuse en plagant
votre main droite sur la poignée supérieure
et votre main gauche sur la poignée avant.
N’inversez jamais les mains pour tenir la trongon-
neuse, sous peine d’augmenter les risques de
blessure.

3. Saisissez I'outil électrique uniquement par
ses surfaces de prise isolées, car la chaine

10.

11.

12.

peut entrer en contact avec des fils électriques
cachés. Le contact de la chaine avec un fil sous
tension peut mettre sous tension les parties métal-
liques exposées de I'outil électrique, causant ainsi
une électrisation chez I'utilisateur.

Portez des lunettes de sécurité et un dispositif
de protection auditive. Nous vous recomman-
dons de plus de porter des équipements de
protection pour la téte, les mains, les jambes
et les pieds. Le port de vétements de protection
adéquats réduit le risque de blessure causée par
les débris éjectés ou par le contact accidentel
avec la chaine.

Conservez toujours un bon appui au sol.
Lorsque vous coupez une branche en tension,
prenez garde au retour de la branche. Lorsque
la tension exercée sur les fibres du bois est libé-
rée, la branche risque de se détendre comme un
ressort et de frapper I'utilisateur et/ou de provo-
quer une perte de maitrise de la trongonneuse.
Faites preuve d’une grande prudence lorsque
vous coupez des broussailles ou de jeunes
arbres. De fins morceaux de bois peuvent se
coincer dans la chaine et étre projetés vers vous
ou exercer une traction qui vous ferait perdre
I'équilibre.

Pour transporter la trongonneuse, arrétez-la,
saisissez-la par la poignée avant et éloignez-la
de votre corps. Avant de transporter ou de
ranger la trongonneuse, remettez toujours

le garde-chaine en place. Une manipulation
adéquate de la trongconneuse réduit le risque de
contact accidentel avec la chaine en mouvement.
Suivez les instructions de lubrification, de
réglage de la tension de la chaine et de chan-
gement des accessoires. Une mauvaise tension
ou une mauvaise lubrification de la chaine aug-
mente les risques de rupture et de choc en retour.
Les poignées doivent étre séches, et ne
doivent pas présenter de traces d’huile ou de
graisse. Les poignées graisseuses ou huileuses
sont glissantes et peuvent causer une perte de
contréle de I'outil.

Utilisez I'outil uniquement pour couper du
bois. N'utilisez pas la trongonneuse pour

des travaux autres que ceux pour lesquels
elle a été congue. Par exemple, n'utilisez pas

la trongonneuse pour couper du plastique, des
matériaux de maconnerie ou des matériaux de
construction qui ne sont pas a base de bois.
L'utilisation de la trongonneuse pour effectuer des
travaux autres que ceux pour lesquels elle a été
congue peut entrainer une situation dangereuse.
Causes des chocs en retour et mesures pré-
ventives :

Il'y a risque de choc en retour lorsque le nez ou
I'extrémité du guide-chaine touche un objet, ou
lorsque le bois se referme et coince la chaine
dans sa ligne de coupe. Dans certains cas, le
contact de I'extrémité du guide-chaine avec un
objet peut entrainer une réaction instantanée en
sens inverse, qui projette le guide-chaine vers le
haut et vers I'utilisateur. Le guide-chaine risque
d’étre projeté vers I'utilisateur si la chaine se
coince le long de la partie supérieure du guide-
chaine. L'une ou 'autre de ces réactions peut
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entrainer une perte de contrdle de la trongon-

neuse et entrainer des blessures graves. Ne vous

fiez pas uniquement aux dispositifs de sécurité
intégrés a la trongconneuse. En tant qu'utilisateur
de la trongonneuse, vous devez prendre des
mesures pour éviter les accidents et les blessures
pendant les travaux de coupe.

Un choc en retour résulte d’'une mauvaise utilisa-

tion de I'outil et/ou de procédures ou conditions

de travail inadéquates. Il peut étre évité en pre-
nant les mesures appropriées, qui sont décrites
ci-aprés :

. Tenez fermement la trongonneuse avec
vos deux mains, en plagant vos pouces
et vos doigts autour des poignées de la
trongonneuse ; positionnez votre corps
et vos bras de maniére a résister aux
chocs en retour. L'utilisateur peut contréler
les chocs en retour s'il prend les précautions
nécessaires. Ne lachez pas la trongonneuse.

> Fig.1

. Ne vous penchez pas trop en avant, et ne
coupez pas plus haut que la hauteur des
épaules. Ceci permet d’éviter un contact
accidentel de 'extrémité du guide-chaine
avec un objet et de mieux maitriser la tron-
conneuse dans les situations imprévues.

. Utilisez exclusivement les guides-chaines
et les chaines de rechange spécifié(e)

s par le fabricant. L'utilisation d’'un guide-
chaine ou d’une chaine de rechange inadap-
tés peut causer la rupture de la chaine et/ou
un choc en retour.

. Suivez les instructions du fabricant
concernant I’aff(itage et I’entretien de la
chaine. Réduire la hauteur du limiteur de
profondeur augmente le risque de choc en
retour.

13. Avant de commencer le travail, assurez-vous

que la trongonneuse fonctionne correctement

et satisfait aux réglementations relatives a

la sécurité. Vérifiez tout particuliérement les

points suivants :

. Le frein de chaine fonctionne correctement.

. Le frein d’arrét du moteur fonctionne
correctement.

. Le guide-chaine et le couvre-pignon sont
correctement installés.

. La chaine a été aiguisée et tendue confor-
mément aux réglementations.

14. Ne faites pas démarrer la trongonneuse sans

avoir retiré le garde-chaine. Si vous faites
démarrer la trongonneuse sans avoir retiré le
garde-chaine, celui-ci risque d’étre éjecté vers
I'avant, ce qui peut entrainer des blessures et
endommager les objets autour de I'utilisateur.

Consignes de sécurité supplémentaires :

1.

Lorsque vous utilisez I'outil avec I’adaptateur
de batterie, prenez garde de ne pas trébucher
sur le cordon pendant le fonctionnement.

Lors de I'utilisation de I’outil avec I'adaptateur
de batterie, éloignez le cordon des obstacles,
comme une piéce a travailler et des branches
pendant le fonctionnement. Si le cordon est

coincé par des obstacles, il peut provoquer de
graves blessures.

Tenez les badauds ou les animaux a I’écart de
la zone de travail pendant le fonctionnement
de la trongonneuse.

Consignes de sécurité propres ala
trongonneuse a poignée supérieure

1.

Cette trongonneuse est spécialement congue
pour I’entretien des arbres et la chirurgie arbo-
ricole. Cette trongonneuse est congue pour
étre utilisée uniquement par des personnes
correctement formées. Respectez toutes les
instructions, procédures et recommandations
émanant des instances professionnelles per-
tinentes. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer des accidents mortels. Il est
conseillé de toujours utiliser une plateforme
élévatrice (nacelle élévatrice, élévateur)

pour scier dans les arbres. La technique de
descente en rappel est extrémement dange-
reuse et nécessite une formation spéciale.
Les opérateurs doivent étre formés pour se
familiariser avec les équipements de sécurité
et les techniques d’escalade. Utilisez toujours
des courroies, cordes et mousquetons appro-
priés lorsque vous travaillez dans les arbres.
Utilisez toujours des systémes de retenue a la
fois pour 'opérateur et la scie.

Effectuez le nettoyage et I’entretien avant le
rangement conformément au mode d’emploi.
Pendant le transport dans un véhicule, assu-
rez-vous que la trongonneuse est placée de
facon a éviter toute fuite de carburant ou
d’huile pour chaine, tous dommages matériels
et corporels.

Vérifiez réguliérement le bon fonctionnement
du frein de chaine. Cette action réduit le risque
de blessure en cas de choc en retour.

N’ajoutez pas d’huile pour chaine prés d’un
feu. Ne fumez jamais lorsque vous ajoutez de
I’huile pour chaine.

Les réglementations nationales peuvent
imposer des restrictions a I'utilisation de la
trongonneuse.

Si ’équipement subit un choc violent ou
tombe, vérifiez son état avant de poursuivre la
tache. Vérifiez si les commandes et les dispo-
sitifs de sécurité fonctionnent correctement.
En cas de dommage ou de doute, confiez I'ins-
pection et la réparation a notre service aprés-
vente agréé.

Enclenchez toujours le frein de chaine avant
de mettre en marche la trongonneuse.

Tenez fermement la scie en place pour éviter
le patinage (dérapage) ou le rebond de la scie
lorsque vous démarrez une coupe.

A la fin de la coupe, prenez soin de conserver
votre équilibre en raison de la « chute de ten-
sion ».

Prenez en considération le sens et la vitesse
du vent. Evitez la sciure de bois et le nuage
d’huile pour chaine.

Equipement de protection

24 FRANCAIS



Pour éviter les blessures a la téte, aux yeux,
aux mains ou aux pieds ainsi que les Iésions
auditives, portez I'’équipement de protection
suivant lorsque vous utilisez la trongonneuse :
— Portez des vétements adaptés, c’est-a-dire
ajustés, mais n’entravant pas vos mouve-
ments. Ne portez ni bijoux ni vétements sus-
ceptibles de s’enchevétrer dans les buissons
ou les arbustes. Si vous avez les cheveux
longs, portez toujours un filet a cheveux !

— Il est nécessaire de porter un casque de
sécurité chaque fois que vous travaillez avec
la trongonneuse. Le casque de sécurité doit
étre inspecté régulierement pour vérifier qu'il
n’est pas endommagé et doit étre remplacé
au moins tous les 5 ans. N'utilisez que des
casques de sécurité homologués.

— Lécran facial du casque de sécurité (ou des
lunettes a coques) proteége contre la sciure
de bois et les copeaux. Pendant le fonction-
nement de la trongonneuse, portez toujours
des lunettes a coques ou un écran facial
pour éviter les blessures oculaires.

— Portez un équipement anti-bruit adéquat
(cache-oreilles, bouchons d’oreille, etc.)

— Laveste de protection comprend 22
couches de nylon et protége I'opérateur
des coupes. Son port est obligatoire lors
de taches sur une plateforme en hauteur
(nacelle élévatrice, élévateur), une plate-
forme montée sur une échelle ou en cas
d’escalade en cordée.

— La salopette a bretelles de protection est
fabriquée dans un tissu de nylon ayant 22
couches et protége des coupes. |l est vive-
ment conseillé de ['utiliser.

— Les gants de protection fabriqués en cuir
épais font partie de I'équipement réglementé
et leur port est obligatoire pendant I'utilisa-
tion de la trongonneuse.

— Pendant le fonctionnement de la trongon-
neuse, le port de chaussures de sécurité
ou de bottes de sécurité avec semelle
antidérapante, embout protecteur en acier
et protection pour la jambe est obligatoire.
Les chaussures de sécurité pourvues d’une
couche protectrice protégent des coupes et
garantissent une bonne assise. Pour travail-
ler dans les arbres, utilisez des bottes de
sécurité spécialisées pour I'escalade.

Vibrations

1.

Les personnes ayant une mauvaise circulation

du sang qui sont exposées a des vibrations
excessives peuvent présenter des lésions des
vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux. Les
vibrations peuvent étre a I'origine des symptémes
suivants dans les doigts, les mains ou les poignets
: Engourdissement, picotement, douleur, douleur
lancinante, changement de couleur de la peau

ou de la peau elle-méme. Si un ou plusieurs de
ces symptomes apparaissent, consultez un
médecin ! Pour réduire le risque du syndrome de
Raynaud, gardez vos mains au chaud pendant
I'utilisation et conservez en bon état I'équipement
et les accessoires.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de briilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

6. Ne rangez ni n’utilisez I’outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

8. Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

9. N'utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
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d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de 'outil et jetez-la en lieu siir. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I'outil.

14. Pendant et aprés l'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des bralures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de I’outil immédiate-
ment apreés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brllures ou des blessures.

17. A moins que l'outil prenne en charge un tel

usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I’outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.2
1 Géchette 2 | Poignée supérieure 3 | Levier de sécurité
4 | Protége-main avant 5 | Guide-chaine 6 | Chaine
7 | Attrape-chaine 8 | Ecrou de retenue 9 | Vis de réglage de la chaine
10 | Guide des copeaux 11 | Batterie 12 | Témoin d’alimentation
13 | Interrupteur principal 14 | Vis de réglage (pour la pompe a 15 | Mousqueton
huile)
16 | Poignée avant 17 | Bouchon du réservoir d’huile 18 | Garde-chaine

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.
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Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entiérement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil

tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
» Fig.3: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.4: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I |:| n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

i1kl
1l
L} i
000

50 % a75%

25% a 50 %

0%a25%

!‘ |:| |:| D Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible
1 de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

I'outil et de la batterie. SiI'outil ou la batterie se trouve
dans 'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque le mode d'utilisation de la batterie entraine un
appel de courant anormalement élevé, 'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation clignote en
vert. Il faut alors mettre I'outil hors tension et arréter la
tache qui a causé la surcharge. Remettez ensuite 'outil
sous tension pour redémarrer.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement et le témoin d’alimentation
s’allume en rouge. Dans ce cas, laissez I'outil et la
batterie refroidir avant de rallumer I'outil.

NOTE : Dans un environnement a température éle-
vée, la protection contre la surchauffe risque de se
déclencher et I'outil s’arrétera automatiquement.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Si la charge de la batterie est insuffisante, I'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation s’allume

en rouge. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et
chargez-la.

Interrupteur principal

A AVERTISSEMENT : Mettez toujours I'inter-
rupteur principal en position d’arrét lorsque vous
n’utilisez pas I'outil.

Pour mettre I'outil sous tension, appuyez sur l'interrup-

teur principal jusqu’a ce que le témoin d’alimentation

s’allume en vert. Pour I'éteindre, appuyez de nouveau

sur l'interrupteur principal.

» Fig.5: 1. Témoin d’alimentation 2. Interrupteur
principal

NOTE : Le témoin d’alimentation clignote en vert si
vous appuyez sur la gachette dans des conditions
ne permettant pas d’utiliser I'outil. Le témoin clignote
dans I'une des conditions suivantes.

. Lorsque vous mettez I'interrupteur principal en
position de marche tout en maintenant le levier
de sécurité et la gachette enfoncés.

. Lorsque vous appuyez sur la gachette alors que
le frein de chaine est activé.

. Lorsque vous désactivez le frein de chaine
tout en maintenant le levier de sécurité et la
gachette enfoncés.

Systéeme de protection de I'outil/la

batterie

NOTE : Cet outil dispose d’une fonction de mise hors
tension automatique. Afin d’éviter tout démarrage
involontaire, I'interrupteur principal est automatique-
ment mis en position d’arrét lorsque vous n’appuyez
pas sur la gachette dans un certain délai apres mise

sous tension de I'outil.

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de

Vous pouvez utiliser I'outil en mode de dopage du
couple pour couper des branches épaisses ou des
branches dures. Pour utiliser I'outil en mode de dopage
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du couple, avec l'outil éteint, appuyez sur l'interrupteur
principal pendant quelques secondes jusqu’a ce que le
témoin d’alimentation s’allume en jaune.

NOTE : Vous pouvez utiliser I'outil en mode de
dopage du couple pendant 60 secondes maximum.
Selon les conditions d’utilisation, ce mode bascule en
mode normal en moins de 60 secondes.

NOTE : Si le ttémoin d’alimentation clignote en jaune
lorsque vous appuyez sur l'interrupteur principal
pendant quelques secondes, le mode de dopage du
couple n’est pas disponible. Dans ce cas, suivez les
étapes ci-dessous.

. Le mode de dopage du couple n’est pas dispo-
nible juste aprés la coupe. Patientez plus de 10
secondes, puis appuyez de nouveau sur l'inter-
rupteur principal.

. Si vous utilisez le mode de dopage du couple
plusieurs fois, son usage est restreint pour
protéger la batterie. Si le mode de dopage du
couple n’est pas disponible apres avoir patienté
plus de 10 secondes, remplacez la batterie
par une batterie complétement chargée ou
rechargez-la.

NOTE : Si le ttmoin d’alimentation s’allume en rouge
ou clignote en rouge ou en vert, consultez les instruc-
tions du systéme de protection de 'outil/de la batterie.

NOTE : Le mode de dopage du couple ne peut
pas étre utilisé avec la ou les batteries suivantes
installées.

BL1815N / BL1820B

Fonctionnement de la gachette

A AVERTISSEMENT : Pour votre sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche tout démarrage involontaire. N'utilisez
JAMAIS I’'outil si vous pouvez le démarrer simple-
ment en appuyant sur la gachette sans appuyer
sur le levier de sécurité. Demandez a un centre
technique agréé de réaliser les réparations AVANT
toute nouvelle utilisation.

MAAVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
vous la relachez.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Un levier de sécurité est prévu pour prévenir I'enclen-
chement accidentel de la gachette. Pour démarrer
I'outil, enfoncez le levier de sécurité puis enclenchez la
gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure que
vous augmentez la pression sur la gachette. Pour I'arré-
ter, relachez la gachette.

» Fig.6: 1. Gachette 2. Levier de sécurité
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Vérification du frein de chaine

AATTENTION : Tenezla trongonneuse a deux
mains lorsque vous la démarrez. Tenez la poignée
supérieure avec la main droite et la poignée avant
avec la main gauche. Le guide et la chaine ne
doivent entrer en contact avec aucun objet.

AATTENTION : Si la chaine ne s’arréte pas
immédiatement lors de ce test, la trongonneuse
ne doit étre utilisée en aucune circonstance.
Consultez un centre technique agréé.

1. Appuyez d’abord sur le levier de sécurité, puis sur
la gachette. La chaine démarre immédiatement.

2. Poussez le protége-main avant vers 'avant avec

le dos de la main. Vérifiez que la trongonneuse s’arréte

immédiatement.

» Fig.7: 1. Protége-main avant 2. Position non ver-
rouillée 3. Position verrouillée

Vérification du frein d’arrét du

moteur

AATTENTION : silors de ce test, la chaine
ne s’arréte pas dans les deux secondes, cessez
immédiatement d’utiliser la trongonneuse et
consultez notre service aprés-vente agréé.

Démarrez la tronconneuse puis relachez complétement
la gachette. La chaine doit s’arréter completement dans
les deux secondes.

Réglage de la lubrification de la

chaine

Vous pouvez régler le débit de la pompe a huile avec la
vis de réglage au moyen de la clé universelle. La quan-
tité d’huile peut étre ajustée en 3 étapes.

» Fig.8: 1. Vis de réglage

Mousqueton (point d’attache de la

corde)

Vous pouvez accrocher 'outil en attachant la corde au
mousqueton. Tirez le mousqueton vers le haut, puis
attachez-le a la corde.

Fonction électronique

L'outil est doté de fonctions électroniques pour en facili-

ter le fonctionnement.

. Démarrage progressif
La fonction de démarrage progressif réduit le
choc du démarrage et permet a 'outil de démarrer
doucement.
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ASSEMBLAGE

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

A ATTENTION : Ne touchez pas la chaine avec
les mains nues. Portez toujours des gants lorsque
vous manipulez la chaine.

Installation et retrait de la chaine

AATTENTION : La chaine et le guide-chaine
sont trés chauds juste aprés utilisation. Laissez-
les refroidir suffisamment avant tout travail sur
I'outil.

MAATTENTION : Procédez a Pinstallation ou
au retrait de la chaine dans un endroit propre,
exempt de sciure et autres.

Pour installer la chaine, procédez comme suit :

1.  Vérifiez le sens de la chaine. Faites correspondre
le sens de la chaine avec celui du repére sur le corps
de la trongonneuse.

2. Insérez une extrémité de la chaine sur le dessus
du guide-chaine.

3. Insérez l'autre extrémité de la chaine autour du
pignon, puis fixez le guide-chaine au corps de la tron-
conneuse, en alignant l'orifice sur le guide-chaine avec
la goupille sur le corps de la trongonneuse.

» Fig.9: 1. Pignon 2. Orifice

4. Insérez la partie saillante sur le couvre-pignon
dans le corps de la trongonneuse, puis refermez le
couvercle de sorte que le boulon et les goupilles sur le
corps de la trongonneuse rencontrent leurs équivalents
sur le couvercle.
» Fig.10: 1. Partie saillante 2. Couvre-pignon

3. Boulon 4. Goupille

5. Serrez I'écrou de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon, puis desserrez-le un peu pour ajuster la
tension.

(Voir le chapitre sur « Réglage de la tension de la
chaine » pour la procédure.)
» Fig.11: 1. Ecrou de retenue

Pour enlever la chaine, procédez comme suit :

1. Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-
tege-main avant.

2. Desserrez la vis de réglage de la chaine, puis

I'écrou de retenue.

» Fig.12: 1. Vis de réglage de la chaine 2. Ecrou de
retenue

3. Retirez le couvre-pignon puis enlevez la chaine et
le guide-chaine de la trongonneuse.

Réglage de la tension de la chaine

AATTENTION : Ne tendez pas trop la chaine.
Une tension excessive de la chaine peut entrainer la
rupture de celle-ci et 'usure du guide-chaine.

A ATTENTION : si 1a tension de la chaine est
insuffisante, celle-ci risque de sauter du guide-
chaine, ce qui peut entrainer un accident.

La chaine peut se détendre au bout de plusieurs heures
d’utilisation. Vérifiez de temps a autre la tension de la
chaine avant de I'utiliser.

1. Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-
tege-main avant.

2. Desserrez un peu I'écrou de retenue pour desser-
rer légérement le couvre-pignon.
» Fig.13: 1. Ecrou de retenue

3.  Soulevez Iégérement I'extrémité du guide-chaine
et ajustez la tension de la chaine. Tournez la vis de
réglage de la chaine dans le sens des aiguilles d’'une
montre pour la serrer et tournez-la dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre pour la desserrer.

Pour les chaines 90PX /91PX/ M41/ M43 / 80TXL :

Tendez la chaine jusqu’a ce que sa partie inférieure

s’insére dans la rainure du guide-chaine, comme

illustré.

» Fig.14: 1. Guide-chaine 2. Chaine 3. Vis de réglage
de la chaine

Pour la chaine 25AP :

Serrez la chaine de sorte que I'espace entre le centre
du coté inférieur du guide-chaine et la chaine soit d’en-
viron 1 mm a2 mm.

4. Maintenez le guide-chaine sans forcer et resser-
rez le couvre-pignon.

Pour les chaines 90PX /91PX / M41 /M43 / 80TXL :

Assurez-vous que la chaine est bien tendue sur sa
partie inférieure.

Pour la chaine 25AP :

Assurez-vous que I'espace entre le centre du coté
inférieur du guide-chaine et la chaine est d’environ 1
mm a2 mm.

5.  Serrez I'écrou de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon..
» Fig.15: 1. Ecrou de retenue

Assurez-vous que la chaine s’ajuste correctement sur
le coté inférieur du guide-chaine.

Griffe d’abattage

Accessoire en option

Il est recommandé d'utiliser une griffe d’abattage pour
couper des branches épaisses. Pour installer la griffe
d’abattage, exécutez les étapes suivantes :

1.  Retirez le couvre-pignon, la chaine et le
guide-chaine.

2.  Alignez les orifices de la griffe d’abattage avec
les orifices sur le corps de la trongonneuse, puis serrez
fermement les vis.

» Fig.16: 1. Vis 2. Griffe d’abattage
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UTILISATION
Lubrification |

Lubrification

La chaine se lubrifie automatiquement pendant I'utilisa-

tion de I'outil. Vérifiez régulierement la quantité d’huile

restante dans le réservoir d’huile par la fenétre d’ins-

pection d’huile.

Pour remplir le réservoir, posez la trongonneuse sur

le coté et retirez le bouchon du réservoir d’huile. Le

bon volume d’huile est de 140 ml. Aprés avoir rempli le

réservoir, vérifiez que le bouchon du réservoir d’huile

est bien fermé.

» Fig.17: 1. Bouchon du réservoir d’huile 2. Fenétre
d’inspection d’huile

Aprés avoir rempli le réservoir, éloignez la trongon-
neuse de l'arbre. Démarrez-la et attendez que la chaine
soit bien lubrifiée.

» Fig.18

REMARQUE : La premiére fois que vous faites
le plein d’huile pour chaine, ou lorsque vous
refaites le plein aprés avoir complétement vidé le
réservoir d’huile, ajoutez de I’huile jusqu’au bord
inférieur du goulot de remplissage. Sinon, I’ali-
mentation en huile risque de mal fonctionner.
REMARQUE : Utilisez uniquement I’huile pour
chaine destinée aux trongonneuses Makita ou
une huile du commerce équivalente.
REMARQUE : N'utilisez jamais une huile conta-
minée par des poussiéres ou des particules, ni
une huile volatile.

REMARQUE : Lorsque vous élaguez des arbres,
utilisez une huile végétale. Une huile minérale
risque d’endommager les arbres.

REMARQUE : Avant de trongonner, assu-

rez-vous que le bouchon du réservoir d’huile est
bien vissé en place.

UTILISATION DE LA

TRONGONNEUSE

AATTENTION : Eloignez la chaine de votre
corps lorsque le moteur fonctionne.

AATTENTION : Tenezla trongonneuse ferme-
ment des deux mains lorsque le moteur tourne.

AATTENTION : Ne vous penchez pas trop en
avant. Conservez un bon appui au sol et gardez
votre équilibre en permanence.

REMARQUE : Ne jetez pas I’outil, ne le laissez
pas tomber.

REMARQUE : Ne recouvrez pas les orifices
d’aération de I’outil.

Elagage des arbres

Mettez le corps de la trongonneuse en contact avec la
branche a couper avant de la mettre en marche. Sinon,
le guide-chaine risque d’osciller, ce qui peut entrainer

des blessures. Coupez le bois en déplagant simplement
la trongonneuse vers le bas, en utilisant le poids de la
trongonneuse.

» Fig.19

Si vous n’arrivez pas a couper complétement le bois
d’un seul coup :

Appuyez légerement sur la poignée et continuez a scier
en déplagant un peu la trongconneuse vers l'arriére.

» Fig.20

Lorsque vous coupez des branches épaisses, commen-
cez par faire une entaille peu profonde, puis effectuez la
coupe finale d’en haut.

» Fig.21

Si vous essayez de couper des branches épaisses

d’en bas, la branche peut se rapprocher et pincer la
chaine dans la coupe. Si vous essayez de couper des
branches épaisses d’en haut sans faire une entaille peu
profonde, la branche peut se briser en éclats.

» Fig.22

Transport de I'outil

Avant de transporter I'outil, activez toujours le frein
de chaine et retirez les batteries. Remettez ensuite
le garde-chaine en place. Remettez aussi en place le
couvercle de la batterie.

» Fig.23: 1. Garde-chaine 2. Couvercle de batterie

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Portez toujours des gants
pour effectuer toute opération d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des piéces de rechange Makita.

Affiitage de la chaine

Affatez la chaine si :

. la coupe de bois humide produit de la sciure de
bois granuleuse ;

. la chaine pénetre difficilement dans le bois méme
si vous appliquez une forte pression ;

. le tranchant des gouges est nettement endom-
magé ;

. la trongonneuse tire vers la gauche ou la droite

dans le bois. (Cela est dG a un affitage inégal de
la chaine ou au fait qu’elle est endommagée d'un
co6té seulement.)
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Affatez la chaine régulieérement, mais Iégérement. Deux
ou trois coups de lime suffisent généralement pour
I'affatage de routine. Au bout de plusieurs affitages
réalisés par vos soins, faites affiter la chaine par un
centre technique agréé.

Critéres d’affatage :

A AVERTISSEMENT : Une distance excessive
entre le tranchant de la gouge et le limiteur de
profondeur augmente le risque de choc en retour.

» Fig.24: 1. Longueur du tranchant de la gouge
2. Distance entre le tranchant de la gouge
et le limiteur de profondeur. 3. Longueur
minimale du tranchant de la gouge (3 mm)

— Tous les tranchants de gouge doivent étre de la
méme longueur. Si les tranchants de gouge sont
de longueur inégale, la chaine tourne de maniere
irréguliére et risque de casser.

— Naffatez pas la chaine lorsque la longueur du
tranchant de la gouge est inférieure ou égale a 3
mm. Remplacez la chaine par une chaine neuve.

—  L’épaisseur du copeau est déterminée par la dif-
férence de hauteur entre le limiteur de profondeur
(nez rond) et le tranchant de la gouge.

— Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus
pour les différences de hauteur suivantes entre le
limiteur de profondeur et le tranchant de la gouge.
. Chaine 90PX / 91PX / M41/ M43/ 80TXL /

25AP : 0,65 mm

» Fig.25

— L’angle d’affitage de tous les tranchants de gouge
doit étre de 30°. Si les angles des tranchants sont
inégaux, la chaine tourne de maniére irréguliere,
s’use plus rapidement et risque de casser.

— Utilisez une lime ronde adaptée pour conserver le
bon angle sur tous les tranchants.

. Chaine 90PX / 91PX / M41/ M43/ 80TXL /
25AP : 55°

Lime et limage

— Utilisez une lime ronde spéciale (accessoire en
option) pour afftter la chaine. Les limes rondes
ordinaires ne conviennent pas.

— Le diamétre de la lime ronde varie en fonction du
type de chaine :

. Chaine 90PX : 4,5 mm
. Chaine 91PX / M41 /M43 /80TXL / 25AP :
4,0 mm

— Lalime ne doit mordre le tranchant de la gouge
qu’en avancgant. Relevez la lime au retour.

— Affatez d’abord le tranchant de gouge le plus
court. La longueur du tranchant le plus court ser-
vira ensuite de référence pour toutes les autres
tranchants de gouge de la chaine.

— Passez la lime comme illustré sur la figure.

» Fig.26: 1.Lime 2. Chaine

— Le limage sera plus facile si vous utilisez un
porte-lime (accessoire en option). Le porte-lime
comporte des repéres indiquant le bon angle d’af-
fatage (30°) ; placez les repéres parallélement a la
chaine. Il limite aussi la profondeur de pénétration
(max. 4/5 du diamétre de la lime).

» Fig.27: 1. Porte-lime

— Une fois la chaine aff(itée, vérifiez la hauteur du
limiteur de profondeur a 'aide du gabarit de la
chaine (accessoire en option).

» Fig.28

—  Supprimez toute aspérité restante, aussi petite
soit-elle, a I'aide d’une lime plate spéciale (acces-
soire en option).

— Arrondissez encore une fois I'avant du limiteur de
profondeur.

Nettoyage du guide-chaine

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler dans
la rainure du guide-chaine. lls risquent de boucher

la rainure, et d’affecter la lubrification. Enlevez les
copeaux et la sciure chaque fois que vous afftitez ou
remplacez la chaine de la trongonneuse.

» Fig.29

Nettoyage du couvre-pignon

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler a I'in-
térieur du couvre-pignon. Retirez le couvre-pignon et la
chaine de I'outil, puis enlevez les copeaux et la sciure.
» Fig.30

Nettoyage de I'orifice de sortie de

I’huile

Des poussiéres ou particules peuvent s’accumuler dans
I'orifice de sortie de I'huile pendant I'utilisation. Ces
poussiéeres et particules peuvent affecter I'écoulement
de I'huile, ce qui entrainerait une mauvaise lubrification
de la totalité de la chaine. Lorsque la partie supérieure
du guide-chaine n’est pas correctement alimentée en
huile, nettoyez I'orifice de sortie de I'huile en procédant
comme suit.

1.  Retirez le couvre-pignon et la chaine de I'outil.

2. Enlevez la poussiére et les particules a I'aide d’'un

tournevis plat ou équivalent.

» Fig.31: 1. Tournevis plat 2. Orifice de sortie de
I'huile

3. Insérez la batterie dans 'outil. Appuyez sur la
gachette pour que les poussiéres et particules accumu-
lées dans 'orifice de sortie de I'huile soient évacuées
par I'écoulement de I'huile.

4. Retirez la batterie de I'outil. Remettez en place le
couvre-pignon et la chaine sur I'outil.

Remplacement du pignon

AATTENTION : Sivous utilisez une chaine
neuve avec un pignon usé, vous risquez d’en-
dommager la chaine. Dans ce cas, remplacez le
pignon.

Avant de poser une chaine neuve, vérifiez I'état du
pignon.

» Fig.32: 1. Pignon 2. Zones d’usure

Posez toujours un circlip neuf lorsque vous remplacez
le pignon.

» Fig.33: 1. Circlip 2. Pignon
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REMARQUE : Veillez i installer le pignon le couvre-pignon.

comme indiqué sur la figure. 2. Aprés avoir nettoyé I'outil, faites le tourner a vide
pour lubrifier la chaine et le guide-chaine.

Remisage de I'outil 3. Remettez le garde-chaine sur le guide-chaine.

4. Videz le réservoir d’huile.

1. Nettoyez I'outil avant de le ranger. Enlevez les
copeaux et la sciure de bois de I'outil apres avoir retiré

Instructions d’entretien périodique

Pour assurer une bonne longévité, éviter les détériorations et garantir le bon fonctionnement des dispositifs de sécu-
rité, réalisez régulierement les travaux d’entretien suivants. La garantie n’est accordée que si ces travaux sont réa-
lisés régulierement et correctement. Le non-respect des obligations relatives aux travaux d’entretien peut entrainer
des accidents ! L'utilisateur de la trongonneuse ne doit pas réaliser de travaux d’entretien non décrits dans le manuel
d’instruction. Tous ces travaux doivent étre effectués par un centre technique agréé.

Elément a vérifier/Périodicité Avant Chaque jour Chaque Tous les 3 Tous les ans Avant
utilisation semaine mois remisage
Trongonneuse | Inspection \/ - - - - -
Nettoyage - \/ - - - -

Vérification - - - - \/ \/

par un centre
technique
agréé
Chaine Inspection \/ - - - - -

Aiguisage si - - - - - \/
nécessaire

Guide-chaine | Inspection \/ \/ - - - -

Démontage - - - - - \/

Frein de Vérification du \/ - - - - -
chaine fonctionnement

Inspection - - - - -
réguliére par \/

un centre

technique

agréé
Lubrification Vérification \/ - - - - -
de la chaine du débit de

I'alimentation

en huile
Gachette Inspection \/ - - - - -
Levier de Inspection - - - - -
sécurité \/
Bouchon Vérification du \/ - - - - -
du réservoir serrage
d’huile
Attrape-chaine | Inspection - - \/ - - -
Vis et écrous Inspection - - \/ - - -

GUIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n'essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.
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Dysfonctionnement

Cause

Remeéde

La trongonneuse ne démarre pas.

La batterie n’est pas installée.

Installez une batterie chargée.

Probleme de batterie (sous tension)

Rechargez les batteries. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Interrupteur principal en position d’arrét.

La trongonneuse s’arréte automatiquement
si elle n'est pas utilisée pendant un certain
temps. Pour la redémarrer, appuyez de
nouveau sur l'interrupteur principal.

La chaine ne tourne pas.

Frein de chaine activé.

Relachez le frein de chaine.

Le moteur arréte de tourner apres une
courte utilisation.

Faible niveau de charge de la batterie

Rechargez les batteries. Si vous n'ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Pas d’huile sur la chaine.

Réservoir d’huile vide

Remplissez le réservoir d’huile.

La rainure de lubrification est encrassée.

Nettoyez la rainure de lubrification.

Mauvaise alimentation en huile.

Réglez le débit de I'alimentation en huile a
I'aide de la vis de réglage.

Impossible d’atteindre le plein régime.

La batterie est mal installée.

Installez les batteries comme décrit dans le
présent manuel.

La charge de la batterie baisse.

Rechargez la batterie. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Le systéme d’entrainement ne fonctionne
pas correctement.

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le témoin d’alimentation clignote en vert.

Vous appuyez sur la gachette dans des
conditions ne permettant pas d’utiliser
l'outil.

Appuyez sur la gachette aprés avoir mis
I'interrupteur principal en position de
marche et libéré le frein de chaine.

La chaine ne s’arréte pas méme lorsque le
frein de chaine est activé :
arrétez immédiatement la machine !

Bande de frein usée

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Vibrations anormales :
arrétez immédiatement la machine !

Guide-chaine ou chaine desserrés

Réglez le guide-chaine et la tension de
la chaine.

Dysfonctionnement de I'outil

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le mode de dopage du couple n’est pas
disponible apres avoir remplacé la batterie
par une batterie complétement chargée.

Selon les conditions d'utilisation, le mode
de dopage du couple n’est pas disponible
apres le remplacement de la batterie.

Utilisez I'outil en mode normal jusqu’a ce
que la batterie installée se vide, puis rem-
placez la batterie par une batterie comple-
tement chargée ou rechargez-la.

La chaine ne peut pas étre mise en place.

La combinaison de la chaine et du pignon
est incorrecte.

Utilisez la bonne combinaison de chaine
et de pignon en vous reportant a la section
des spécifications.

ACCESSOIRES EN -

OPTION

. Lime

Sac de l'outil
. Batterie et chargeur de marque Makita

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces

A AVERTISSEMENT : Si vous achetez un
guide-chaine dont la longueur est différente de

complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

celle du guide-chaine standard, achetez aussi un
garde-chaine adapté. Il doit étre de la bonne taille
et couvrir entiérement le guide-chaine une fois
en place.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Chaine

. Guide-chaine

. Garde-chaine

. Pignon

. Griffe d’abattage

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Gesamtléange (ohne Schwert) 256 mm
Nennspannung 18 V Gleichstrom
Nettogewicht 1 2,0 kg

2 2,7-3,1kg
Standard-Schwertlange 200 mm | 250 mm
Empfohlene Schwertlange mit 90PX 200 - 250 mm -

mit 91PX / M41 /M43 /80TXL - | 250 mm -

mit 25AP - 250 mm
Zutreffender Sagekettentyp 90PX 90PX/91PX/ M41/ 25AP
(siehe die nachstehende Tabelle) M43 /80TXL
Kettengeschwindigkeit 0-24,8m/s 0-22,5m/s

(0 - 1.490 m/min) (0 - 1.350 m/min)

Kettendltank-Inhalt 140 cm®

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

*1: Gewicht, ohne Sagekette, Schwert, Schwertschutzhiille, Ol und Akku(s).

*2: Leichteste und schwerste Gewichtskombination, gemaR EPTA-Verfahren 01/2014. Das Gewicht kann abhangig

von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieflich des (der) Akkus, unterschiedlich sein.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL1815N /BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Ladegerat DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC
. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréte sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.
A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.
Sageketten-, Schwert- und Kettenradkombination
Séagekettentyp 90PX
Anzahl der Antriebsglieder 33 40
Schwert Schwertlange 200 mm 250 mm
Schnittlange 17,1 cm 23,5¢cm
Teilung 3/8"
Treibgliedstéarke 1,1 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"
Séagekettentyp M41
Anzahl der Antriebsglieder 40
Schwert Schwertléange 250 mm
Schnittlange 23,5cm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,1 mm
Typ Umlenksternschwert
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Séagekettentyp M41
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"
Séagekettentyp 91PX / M43
Anzahl der Antriebsglieder 40
Schwert Schwertlange 250 mm
Schnittlange 23,5cm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,3 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"
Sagekettentyp 80TXL
Anzahl der Antriebsglieder 46
Schwert Schwertléange 250 mm
Schnittlange 23,3cm
Teilung 0,325"
Treibgliedstarke 1,1 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 7
Teilung 0,325"
Séagekettentyp 25AP
Anzahl der Antriebsglieder 60
Schwert Schwertlange 250 mm
Schnittlange 25,0cm
Teilung 1/4"
Treibgliedstarke 1,3 mm
Typ Carving-Schwert
Kettenrad Zahnezahl 9
Teilung 1/4"
A WARNUNG: Verwenden Sie eine geeignete Kombination von Schwert, Sagekette und Kettenrad.
Anderenfalls kann es zu Personenschaden kommen.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

©

@O

Betriebsanleitung lesen.

Tragen Sie einen Augenschutz.

®o

Helm, Schutzbrille und Gehdrschutz
tragen.

Angemessenen Schutz flr FiRe/Beine und
Hande/Arme verwenden.

WARNUNG - DIESE KETTENSAGE

IST NUR FUR DEN BETRIEB DURCH
GESCHULTE BAUMPFLEGER ZU
BENUTZEN. BENUTZUNG OHNE
ORDNUNGSGEMASSE SCHULUNG
KANN ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN
FUHREN.

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

Einen Gehdrschutz tragen.

o®
®
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Halten Sie die Kettensage beim Betrieb
immer mit zwei Handen.
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Kettenumlaufrichtung

od =
'y Séageketten-Oleinstellung
/ od
Ni-MH Nur fur EU-Lander

Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgeréate oder Batterien nicht mit
dem Hausmdill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie (iber Elektro- und Elektronik-
Altgeréate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fir Siedlungsabfalle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

=]

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Uber AuRenlarm.

Schallleistungspegel gemaR der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fiir das Schneiden von Asten und
Stutzen von Baumen vorgesehen. Es eignet sich auch
fur Baumpflege.

Der typische A-bewertete Gerauschpegel, ermittelt
gemal EN62841-1 und EN ISO 11681-2, soweit
anwendbar:

Modell DUC204

Schalldruckpegel (La): 93 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 101 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

Modell DUC254

Schalldruckpegel (L;»): 93 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 101 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

Modell DUC254C

Schalldruckpegel (Lya): 93 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 101 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehdrschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: \dentifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des

Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Der Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-
Vektorsumme), ermittelt geman EN62841-1 und EN
1ISO 11681-2, soweit anwendbar:

Modell DUC204

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay, v): 2,5 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s’

Modell DUC254

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (a, w): 2,5 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

Modell DUC254C

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (a,, v): 3,6 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s’

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.
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A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsdchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fiir Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen flihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Kettensage

1. Halten Sie alle Kérperteile wahrend
des Betriebs der Kettensége von der
Séagekette fern. Vergewissern Sie sich
vor dem Einschalten der Kettensége,
dass die Sagekette nicht mit irgendeinem
Gegenstand in Beriihrung ist. Ein Augenblick
der Unaufmerksamkeit wahrend des Betriebs
von Kettenséagen kann dazu fiihren, dass |hre
Kleidung oder Korperteile von der Ségekette
erfasst werden.

2. Halten Sie die Kettensége stets mit lhrer rech-
ten Hand am oberen Handgriff und mit lhrer
linken Hand am vorderen Handgriff. Das Halten
der Kettensage mit vertauschter Handhaltung

12.

fuhrt zu erhdhter Verletzungsgefahr und ist daher
unbedingt zu vermeiden.

Das Elektrowerkzeug darf nur an den iso-
lierten Griffflaichen gehalten werden, weil

die Sagekette verdeckte Leitungen beriihren
kann. Bei Kontakt mit einem Strom fiihrenden
Kabel kdnnen die freiliegenden Metallteile des
Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom fiihrend wer-
den, so dass der Benutzer einen elektrischen
Schlag erleiden kann.

Tragen Sie eine Schutzbrille und einen
Gehorschutz. Zusatzliche Schutzausriistung
fiir Kopf, Hande, Beine und FiiBe wird emp-
fohlen. Geeignete Schutzkleidung reduziert die
Verletzungsgefahr durch fliegende Triimmer oder
versehentlichen Kontakt mit der Ségekette.
Achten Sie stets auf sicheren Stand.

Wenn Sie einen unter Spannung stehenden Ast
abschneiden, achten Sie auf Zuriickschnellen.
Wenn sich die Spannung in den Holzfasern
entladt, kann der unter Spannung stehende

Ast die Bedienungsperson treffen und/oder die
Kettensage aufller Kontrolle bringen.

Lassen Sie beim Schneiden von Gestriipp und
jungen Baumen auBerste Vorsicht walten. Die
diinnen Aste kénnen an der Sagekette hangen
bleiben und gegen Sie geschleudert werden oder
Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

Tragen Sie die Kettensdge nach dem
Ausschalten mit Abstand zu lhrem Koérper

am vorderen Handgriff. Bringen Sie zum
Transportieren oder Lagern der Kettensége
stets die Schwertschutzhiille an. SachgemalRe
Handhabung der Kettensége reduziert die
Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen
Berlihrung der umlaufenden Sagekette.
Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung, die Kettenspannung und den
Austausch von Zubehor. Eine unsachgemaf
gespannte oder geschmierte Kette kann entwe-
der reiflen oder die Gefahr von Riickschlagen
erhéhen.

Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett. Fett- und 6lverschmierte
Handgriffe sind schliipfrig und verursachen den
Verlust der Kontrolle.

Schneiden Sie nur Holz. Verwenden Sie die
Kettenséage nicht fiir sachfremde Zwecke.
Zum Beispiel: Verwenden Sie die Kettensage
nicht zum Schneiden von Kunststoff, Mauerwerk
oder Nicht-Holz-Baumaterial. Der Gebrauch der
Kettensage fiir sachfremde Zwecke kann zu einer
Gefahrensituation fiihren.

Ursachen und Verhiitung von Riickschlagen:
Rickschlage kénnen auftreten, wenn die Nase
oder Spitze des Schwerts ein Objekt berihrt, oder
wenn sich das Holz schlieRt und die Sagekette
im Schnitt einklemmt. Spitzenkontakt kann in
manchen Fallen eine plétzliche Gegenreaktion
verursachen, so dass das Schwert nach oben
oder hinten zur Bedienungsperson geschleudert
wird. Durch Einklemmen der Sagekette entlang
dem oberen Lauf des Schwerts kann das Schwert
zur Bedienungsperson zurlickgeschleudert
werden. Jede dieser Reaktionen kann zu einem
Verlust der Kontrolle Gber die Sage und daraus
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resultierenden schweren Verletzungen fiihren.

Verlassen Sie sich nicht ausschlieRlich auf die in

Ihre Séage eingebauten Sicherheitsvorrichtungen.

Als Kettensdgenbenutzer sollten Sie bestimmte

MaRnahmen ergreifen, um Ihre Sagearbeiten

unfall- und verletzungsfrei zu halten.

Rickschlag ist das Resultat falscher

Handhabung des Werkzeugs und/oder fal-

scher Arbeitsverfahren oder -bedingungen und

kann durch Anwendung der nachstehenden

VorsichtsmalRnahmen vermieden werden:

. Halten Sie die Kettensdge beidhdndig
mit festem Griff, wobei lhre Daumen und
Finger die Handgriffe umschlieRen, und
positionieren Sie Kérper und Arme so,
dass Sie Riickschlagkréfte auffangen
kénnen. Ruckschlagkrafte kénnen durch
Treffen geeigneter VorsichtsmafRnahmen
von der Bedienungsperson kontrolliert wer-
den. Lassen Sie die Kettensage nicht los.

» Abb.1

13.

14.

. Ubernehmen Sie sich nicht, und schnei-
den Sie nicht oberhalb der Schulterhéhe.
Dies tragt zur Verhiitung unbeabsichtigten
Spitzenkontakts bei und ermdglicht bessere
Kontrolle der Kettensage in unerwarteten
Situationen.

. Verwenden Sie nur vom Hersteller
empfohlene Schwerter und Ketten.
Ungeeignete Schwerter und Ketten kon-
nen Kettenbruch und/oder Riickschlag
verursachen.

. Befolgen Sie die Herstelleranweisungen
zum Schérfen und Warten der Sagekette.
Eine Verringerung der Tiefenbegrenzerhdhe
kann zu vermehrten Rickschlagen flihren.

Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher,

dass die Kettensége in einwandfreiem

Betriebszustand ist, und dass ihr Zustand den

Sicherheitsvorschriften entspricht. Priifen Sie

insbesondere, dass:

. die Kettenbremse einwandfrei funktioniert;

. die Auslaufbremse einwandfrei funktioniert;

. Schwert und Kettenraddeckel korrekt ange-
bracht sind;

. die Kette vorschriftsméaRig gescharft und
gespannt worden ist.

Schalten Sie die Kettensége nicht mit noch

angebrachtem Kettenschutz ein. Wird die

Kettensage mit noch angebrachtem Kettenschutz

eingeschaltet, kann der Kettenschutz nach

vorn herausgeschleudert werden, was zu

Personenschaden und Beschadigung von

Gegenstanden im Umfeld des Bedieners fiihren

kann.

Zusitzliche Sicherheitswarnungen:

1.

Wenn Sie das Werkzeug mit dem Akku-Adapter
verwenden, achten Sie darauf, dass Sie
wahrend des Betriebs nicht liber das Kabel
stolpern.

Wenn Sie das Werkzeug mit dem Akku-Adapter
verwenden, halten Sie das Kabel wahrend des
Betriebs von Hindernissen, wie z. B. einem
Werkstiick oder Asten, fern. Falls das Kabel an

Hindernissen hangen bleibt, kann es zu ernsthaf-
ten Verletzungen kommen.

Halten Sie wahrend des Betriebs der
Kettensdage Umstehende oder Tiere vom
Arbeitsbereich fern.

Spezielle Sicherheitshinweise fiir
Kettensdge mit oberem Handgriff

1.

Diese Kettenséage ist speziell fiir Baumpflege
und Baumchirurgie vorgesehen. Die
Kettensage darf nur von fachlich geschul-

ten Personen benutzt werden. Befolgen

Sie alle Anweisungen, Verfahrensweisen

und Empfehlungen der relevanten
Berufsgenossenschaft. Anderenfalls kén-

nen tédliche Unfalle auftreten. Zum Séagen

in Badumen wird stets die Verwendung einer
Hebebiihne (Hubkorb, Lift) empfohlen.
Abseiltechniken sind duBerst geféahrlich

und erfordern eine spezielle Ausbildung.

Die Bedienungspersonen miissen im
Gebrauch von Sicherheitsausriistung und
Klettertechniken geschult werden. Beim
Arbeiten in Bdumen miissen stets geeignete
Gurte, Seile und Karabiner verwendet werden.
Benutzen Sie stets Riickhaltevorrichtungen fiir
Bedienungsperson und Sage.

Fiihren Sie Reinigung und Wartung vor der
Lagerung gemaR der Bedienungsanleitung
durch.

Achten Sie beim Kfz-Transport auf sichere
Lage der Kettensdge, um Auslaufen von
Kraftstoff oder Kettendl, Beschddigung

des Werkzeugs und Personenschaden zu
vermeiden.

Uberpriifen Sie die Funktionsfihigkeit der
Kettenbremse regelméaBig. Diese MaRnahme
verringert die Verletzungsgefahr bei Riickschlag.
Fiillen Sie Kettendl nicht in der Nahe von Feuer
ein. Rauchen Sie auf keinen Fall beim Einfiillen
von Kettendl.

Der Gebrauch der Kettensédge kann durch
Vorschriften des jeweiligen Landes einge-
schrénkt sein.

Falls das Geréat einen schweren Aufprall

oder Sturz erleidet, iiberpriifen Sie seinen
Zustand, bevor Sie die Arbeit fortsetzen.
Uberpriifen Sie die Bedienelemente und
Sicherheitsvorrichtungen auf Fehlfunktionen.
Falls Sie einen Schaden feststellen oder
Zweifel haben, wenden Sie sich beziiglich
einer Inspektion und Reparatur an unser auto-
risiertes Service-Center.

Aktivieren Sie stets die Kettenbremse, bevor
Sie die Kettensége starten.

Halten Sie die Séage sicher in Position, um
Abgleiten (Rutschbewegung) oder Springen
der Sdge am Anfang eines Schnitts zu
vermeiden.

Achten Sie am Ende des Schnitts darauf, dass
Sie wegen des ,,Abfalls“ nicht die Balance
verlieren.

Windrichtung und -geschwindigkeit miissen
ebenfalls beriicksichtigt werden. Vermeiden
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Sie Sagemehl und Kettendlnebel.

Schutzausriistung
1. Um Verletzungen von Kopf, Augen,

Hénden oder FiiBen sowie Gehdrschaden

zu vermeiden, miissen die folgenden

Schutzvorrichtungen wéhrend der Arbeit mit

der Kettensdge verwendet werden:

— Die Kleidung soll zweckmaRig, d. h. eng
anliegend, aber nicht hinderlich sein. Tragen
Sie keine Schmuckgegenstande oder
Kleidung, die sich an Buschwerk oder Asten
verfangen kénnen. Wenn Sie langes Haar
haben, sollten Sie unbedingt ein Haarnetz
tragen!

— Bei allen Arbeiten mit der Kettensage ist
das Tragen eines Schutzhelms notwendig.
Der Schutzhelm muss in regelmaRigen
Abstanden auf Beschadigung hin Gberprift
und spatestens nach 5 Jahren ausgewech-
selt werden. Verwenden Sie nur geprifte
Schutzhelme.

— Der Gesichtsschutz des Schutzhelms
(oder eine Schutzbrille) schitzt vor
Sagemehl und Holzsplittern. Tragen Sie
beim Arbeiten mit der Kettensége stets eine
Schutzbrille oder einen Gesichtsschutz, um
Augenverletzungen zu verhten.

— Tragen Sie geeignete
Schallschutzausriistung
(Kapselgehdrschutzer, Ohrstopsel usw.).

— Die Schutzjacke besteht aus 22
Nylongewebelagen und schitzt die
Bedienungsperson vor Schnitten. Sie ist bei
Arbeiten auf Hochblhnen (Hubkorb, Lift), lei-
termontierten Plattformen oder beim Klettern
mit Seilen stets zu tragen.

—  Schutzgurt und Latzhose bestehen aus
22 Nylongewebelagen und schitzen vor
Schnitten. Ihre Verwendung wird dringend
empfohlen.

—  Schutzhandschuhe aus dickem Leder
gehdren zur vorschriftsmaRigen Ausristung
und sind beim Arbeiten mit der Kettensage
immer zu tragen.

— Sicherheitsschuhe oder Sicherheitsstiefel
mit rutschfester Sohle, Stahlkappen und
Beinschutz sind beim Arbeiten mit der
Kettensage stets zu tragen. Mit einer
Schutzeinlage versehene Sicherheitsschuhe
bieten Schutz gegen Schnitte und gewahr-
leisten einen sicheren Stand. Bei Arbeiten
in Baumen missen die Sicherheitsstiefel fir
Klettertechniken geeignet sein.

Vibrationen
1. Personen mit Kreislaufstérungen, die star-

ken Vibrationen ausgesetzt werden, kénnen

Schadigungen der BlutgefaRe oder des

Nervensystems erleiden. Folgende Symptome

kénnen durch Schwingungen an Fingern, Handen

oder Handgelenken auftreten: ,Einschlafen®

(Taubheit) von Kérperteilen, Kribbeln, Schmerz,

Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder

Haut. Falls eines dieser Symptome auftritt,

suchen Sie einen Arzt auf! Um das Risiko der

,Weilfingerkrankheit* zu verringern, halten Sie

lhre Hande wahrend der Arbeit warm, und warten
und pflegen Sie Gerat und Zubehorteile gut.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung kénnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, Gber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder Giberschreiten
kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

9. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UibermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.
Soll das Werkzeug léangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu

Verbrennungen oder Personenschaden fihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
flhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéndert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heien
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.2
1 Ausléseschalter 2 | Oberer Handgriff 3 | Einschaltsperrhebel
4 | Vorderer Handschutz 5 | Schwert 6 | Sagekette
7 | Kettenfanger 8 | Sicherungsmutter 9 | Ketten-Einstellschraube
10 | Spanefiihrung 11 | Akku 12 | Hauptbetriebslampe
13 | Hauptbetriebsschalter 14 | Einstellschraube (fiir Olpumpe) 15 | Karabiner
16 | Vorderer Handgriff 17 | Oltankverschluss 18 | Schwertschutzhiille
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FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kbnnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Koérperverletzungen fiihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fuhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdnnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.3: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.4: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%
I I I |:| 50% bis 75%

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I |:| |:| 25% bis 50%
I |:| |:| |:| 0% bis 25%
!I |:| |:| |:| Den Akku
aufladen.
I I |:| |:| Méglicher-
weise liegt
1l eine Funkti-
onsstérung
|:| |:| I I im Akku vor.

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine
ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,

bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Griin. Schalten Sie in die-
ser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie die
Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs verur-
sacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder ein,
um die Arbeit fortzusetzen.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe leuchtet in Rot auf. Lassen Sie das
Werkzeug und den Akku in diesem Fall abkuhlen, bevor
Sie das Werkzeug wieder einschalten.

HINWEIS: Bei hohen Umgebungstemperaturen neigt
der Uberhitzungsschutz zum Aktivieren, so dass das
Werkzeug automatisch stehen bleibt.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt

das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Rot. Nehmen Sie in die-
sem Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie
ihn auf.
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Hauptbetriebsschalter

AWARNUNG: schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter stets aus, wenn das
Werkzeug nicht benutzt wird.

Um das Werkzeug einzuschalten, driicken Sie den
Hauptbetriebsschalter, bis die Hauptbetriebslampe in
Griin aufleuchtet. Zum Ausschalten des Werkzeugs
driicken Sie den Hauptbetriebsschalter erneut.
» Abb.5: 1. Hauptbetriebslampe

2. Hauptbetriebsschalter

HINWEIS: Die Hauptbetriebslampe blinkt in Griin,

wenn der Ausléseschalter unter betriebsunfahigen

Bedingungen betéatigt wird. Die Lampe blinkt unter

einer der folgenden Bedingungen.

. Wenn Sie den Hauptbetriebsschalter einschal-
ten, wahrend Sie den Einschaltsperrhebel und
den Ausldseschalter gedriickt halten.

. Wenn Sie den Ausldseschalter bei angezogener
Kettenbremse betatigen.

. Wenn Sie die Kettenbremse I6sen, wahrend Sie
den Einschaltsperrhebel gedriickt halten und
den Ausléseschalter betatigen.

HINWEIS: Dieses Werkzeug verwendet die
Abschaltautomatik. Um unbeabsichtigtes Anlaufen
zu vermeiden, wird der Hauptbetriebsschalter auto-
matisch abgeschaltet, wenn der Ausléseschalter
eine bestimmte Zeitlang nach dem Einschalten des

Hauptbetriebsschalters nicht betatigt wird.

Sie kénnen das Werkzeug im Drehmoment-
Verstarkungsmodus benutzen, um dicke oder harte
Aste zu schneiden. Um das Werkzeug im Drehmoment-
Verstarkungsmodus zu benutzen, driicken Sie den
Hauptbetriebsschalter bei ausgeschaltetem Werkzeug
ein paar Sekunden lang, bis die Hauptbetriebslampe in
Gelb aufleuchtet.

HINWEIS: Sie kénnen das Werkzeug bis

zu 60 Sekunden lang im Drehmoment-
Verstarkungsmodus benutzen. Abhangig von den
Benutzungsbedingungen wechselt dieser Modus
nach weniger als 60 Sekunden wieder in den
Normalmodus.

HINWEIS: Falls die Hauptbetriebslampe in Gelb

blinkt, wenn Sie den Hauptbetriebsschalter ein

paar Sekunden lang driicken, ist der Drehmoment-

Verstarkungsmodus nicht verfigbar. Befolgen Sie in

diesem Fall die nachstehenden Schritte.

. Der Drehmoment-Verstarkungsmodus ist unmit-
telbar nach dem Schneidbetrieb nicht verfiigbar.
Warten Sie langer als 10 Sekunden, bevor Sie
den Hauptbetriebsschalter erneut driicken.

. Falls Sie den Drehmoment-Verstarkungsmodus
mehrmals benutzen, wird der Gebrauch
des Drehmoment-Verstarkungsmodus zum
Schutz des Akkus eingeschrankt. Falls der
Drehmoment-Verstarkungsmodus nach einer
Wartezeit von mehr als 10 Sekunden nicht ver-
fugbar ist, ersetzen Sie den Akku durch einen
voll aufgeladenen, oder laden Sie den Akku auf.

HINWEIS: Falls die Hauptbetriebslampe in Rot
aufleuchtet oder in Rot oder Griin blinkt, nehmen
Sie auf die Anweisungen fiir das Werkzeug/Akku-
Schutzsystem Bezug.

HINWEIS: Der Drehmoment-Verstarkungsmodus
kann nicht verwendet werden, wenn der/die folgen-
de(n) Akku(s) installiert ist/sind.

BL1815N / BL1820B

Schalterfunktion

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist
dieses Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel
ausgestattet, der versehentliches Einschalten des
Werkzeugs verhiitet. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betédtigung
des Ausloseschalters eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen
Sie das Werkzeug von einem unserer autorisier-
ten Service-Center ordnungsgeman reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunfahig
gemacht werden.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgeman funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrhebel zu driicken. Dies kann zu
Beschadigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betatigung des Ausloseschalters
zu verhuten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrhebel ausgestattet. Zum Starten des
Werkzeugs driicken Sie erst den Einschaltsperrhebel
und betatigen dann den Ausldseschalter. Die Drehzahl
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erhoht sich durch verstarkte Druckaustbung auf

den Ausldseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausléseschalter los.

» Abb.6: 1.Ausl0seschalter 2. Einschaltsperrhebel

Uberpriifen der Kettenbremse

A\VORSICHT: Halten Sie die Kettensige beim
Einschalten mit beiden Handen. Halten Sie

den oberen Handgriff mit der rechten, und den
Frontgriff mit der linken Hand. Dabei diirfen
Schwert und Kette mit keinem Gegenstand in
Beriihrung sein.

A\VORSICHT: Sollte die Sagekette bei der
Durchfiihrung dieser Priifung nicht sofort
anhalten, darf die Sage unter keinen Umstanden
benutzt werden. Konsultieren Sie unser autori-
siertes Service-Center.

1. Drlcken Sie den Einschaltsperrhebel, und betati-
gen Sie dann den Ausldseschalter. Die Sagekette 1auft
sofort an.

2. Schieben Sie den vorderen Handschutz mit dem

Handriicken vorwarts. Vergewissern Sie sich, dass die

Kettensage zum unverzuglichen Stillstand kommt.

» Abb.7: 1. Vorderer Handschutz 2. Entriegelte
Position 3. Verriegelte Position

Uberpriifen der Auslaufbremse

A\VORSICHT: Falls die Sigekette bei dieser
Priifung nicht innerhalb von zwei Sekunden
stehen bleibt, benutzen Sie die Kettensége nicht
weiter, und konsultieren Sie unser autorisiertes
Service-Center.

Lassen Sie die Kettensage laufen, und geben Sie dann
den Ausléseschalter vollkkommen frei. Die Sagekette
muss innerhalb von zwei Sekunden zum Stillstand
kommen.

Einstellen der Kettenschmierung

Die Olpumpen-Férdermenge kann durch Drehen der
Einstellschraube mit dem Universalschlissel reguliert
werden. Die Olmenge kann in 3 Schritten eingestellt
werden.
» Abb.8:

Karabiner (Seilbefestigungspunkt)

Sie kénnen das Werkzeug aufhéngen, indem Sie das
Seil am Karabiner anbringen. Ziehen Sie den Karabiner
hoch, und binden Sie ihn dann mit dem Seil fest.

Elektronikfunktionen

Das Werkzeug ist fiir komfortablen Betrieb mit

Elektronikfunktionen ausgestattet.

. Sanftanlauf
Die Sanftanlauf-Funktion reduziert AnlaufstoRe
auf ein Minimum und bewirkt ruckfreies Anlaufen
des Werkzeugs.

1. Einstellschraube
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MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

MA\VORSICHT: Beriihren Sie die Ségekette nicht
mit bloBen Handen. Tragen Sie stets Handschuhe
bei der Handhabung der Sagekette.

Demontieren oder Montieren der
Sadgekette

A\VORSICHT: Sagekette und Schwert sind
unmittelbar nach dem Betrieb noch heiB. Lassen
Sie die Teile ausreichend abkiihlen, bevor Sie
irgendwelche Arbeiten am Werkzeug ausfiihren.

MA\VORSICHT: Fiihren Sie die Montage oder
Demontage der Sdagekette an einem sauberen Ort
aus, der frei von Sdgemehl und dergleichen ist.

Zum Anbringen der Ségekette miissen die folgenden
Schritte ausgefiihrt werden:

1. Uberpriifen Sie die Laufrichtung der Sagekette.
Passen Sie die Laufrichtung der Sagekette an die
Richtung der Markierung am Kettensagengehause an.

2. Legen Sie ein Ende der Sagekette auf die
Oberseite des Schwerts.

3. Legen Sie das andere Ende der Sagekette um
das Kettenrad, und bringen Sie dann das Schwert
am Kettensagengehause an, wobei Sie das Loch
im Schwert auf den Stift am Kettensdgengehause
ausrichten.

» Abb.9: 1. Kettenrad 2. Loch

4. Fihren Sie den Vorsprung am Kettenraddeckel in
das Kettensagengehéause ein, und schlieBen Sie dann
den Deckel, so dass die Schraube und die Stifte am
Kettensdgengehause auf ihre Gegenstiicke am Deckel
ausgerichtet sind.
» Abb.10: 1. Vorsprung 2. Kettenraddeckel

3. Schraube 4. Stift

5.  Ziehen Sie die Sicherungsmutter an, um den
Kettenraddeckel zu sichern, und I6sen Sie sie dann ein
wenig fur die Spannungseinstellung.

(Siehe das Kapitel “Einstellen der Sagekettenspannung”
fur die Vorgehensweise.)
» Abb.11: 1. Sicherungsmutter

Zum Abnehmen der Sagekette missen die folgenden
Schritte ausgefiihrt werden:

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Ketten-Einstellschraube, dann die
Sicherungsmutter.
» Abb.12: 1. Ketten-Einstellschraube

2. Sicherungsmutter

3. Den Kettenraddeckel entfernen, und dann die
Séagekette und das Schwert vom Kettensagen-Hauptteil
abnehmen.
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Einstellen der Sagekettenspannung

A\VORSICHT: straffen Sie die Sagekette nicht
zu sehr. Eine GbermaRig hohe Spannung der
Sagekette kann zu einem Bruch der Sagekette und
Verschleill des Schwerts flihren.

AA\VORSICHT: Eine zu lockere Kette kann
vom Schwert springen und stellt somit eine
Verletzungsgefahr dar.

Die Sagekette kann sich nach vielen Betriebsstunden
lockern. Uberpriifen Sie daher die Sagekettenspannung
von Zeit zu Zeit vor dem Gebrauch.

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Sicherungsmutter ein wenig, um
den Kettenraddeckel geringfligig zu I16sen.
» Abb.13: 1. Sicherungsmutter

3. Heben Sie die Schwertspitze leicht an, und stellen
Sie die Kettenspannung ein. Drehen Sie die Ketten-
Einstellschraube zum Anziehen im Uhrzeigersinn, und
zum Lésen entgegen dem Uhrzeigersinn.

Fiir Kettenblatt 90PX / 91PX/ M41 / M43 / 80TXL:

Straffen Sie die Sagekette, bis ihr unterer Abschnitt wie
abgebildet in der Schwertschiene ruht.
» Abb.14: 1. Schwert 2. Sagekette

3. Ketten-Einstellschraube

Fir Kettenblatt 25AP:

Straffen Sie die Sagekette, so dass der Abstand zwi-
schen der Mitte der Unterseite des Schwerts und der
Séagekette ca. 1 mm bis 2 mm betragt.

4. Das Schwert leicht festhalten, und den
Kettenraddeckel festziehen.

Fiir Kettenblatt 90PX / 91PX/ M41 / M43 / 80TXL:

Sicherstellen, dass sich der untere Abschnitt der
Sagekette nicht lockert.

Fir Kettenblatt 25AP:

Vergewissern Sie sich, dass der Abstand zwischen der
Mitte der Unterseite des Schwerts und der Sagekette
ca. 1 mm bis 2 mm betragt.

5.  Ziehen Sie die Sicherungsmutter an, um den
Kettenraddeckel zu sichern.
» Abb.15: 1. Sicherungsmutter

Vergewissern Sie sich, dass die Sagekette fest an der
Unterkante des Schwerts anliegt.

Krallenanschlag

Sonderzubeh6r

Zum Schneiden von dicken Asten wird der Gebrauch
des Krallenanschlags empfohlen. Montieren Sie den
Krallenanschlag nach dem folgenden Verfahren:

1.  Entfernen Sie Kettenraddeckel, Sagekette und
Schwert.

2. Richten Sie die Lécher des Krallenanschlags auf
die Locher im Kettenségengehause aus, und ziehen Sie
dann die Schrauben fest.

» Abb.16: 1. Schraube 2. Krallenanschlag

BETRIEB
| Schmierung |

Die Sagekette wird wahrend des Betriebs des
Werkzeugs automatisch geschmiert. Uberpriifen

Sie die im Oltank verbleibende Olmenge durch das
Olstand-Priiffenster.

Zum Auffilllen des Oltanks die Kettensége auf ihre Seite
legen und den Oltankverschluss entfernen. Die korrekte
Olmenge betragt 140 ml. Vergewissern Sie sich nach
dem Auffiillen des Oltanks, dass der Oltankverschluss
sicher festgezogen ist.

» Abb.17: 1. Oltankverschluss 2. Olstand-Priiffenster

Halten Sie die Kettensage nach dem Auffiillen vom
Baum abgewandt. Starten Sie die Sage, und warten
Sie, bis eine angemessene Schmierung der Sagekette
erreicht ist.

» Abb.18

ANMERKUNG: Wenn Sie das Kettenol zum
ersten Mal einfiillen oder den véllig leeren
Oltank auffiillen, fiillen Sie Ol bis zur Unterkante
des Einfiillstutzens ein. Anderenfalls kann die
Olzufiihrung beeintrichtigt werden.

ANMERKUNG: Verwenden Sie exklusives
Séagekettendl fiir Makita-Kettenségen oder auf
dem Markt erhéltliches gleichwertiges Ol.
ANMERKUNG: Verwenden Sie keinesfalls Ol,
das Staub und Fremdkérper enthélt, oder leicht-
fliichtiges Ol.

ANMERKUNG: Verwenden Sie zum
Beschneiden von Bdumen botanisches Ol.
Mineraldl kann Baume schadigen.
ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich vor
t_l_er Schneidarbeit, dass der mitgelieferte
Oltankverschluss angebracht ist.

ARBEITEN MIT DER KETTENSAGE

A\VORSICHT: Fiihren Sie die Kettensige
so, dass sich kein Korperteil im verlangerten
Schwenkbereich der Sdgekette befindet.

A\VORSICHT: Bei jeder Arbeit ist die
Kettensédge mit beiden Handen festzuhalten, nur
so kann sie jederzeit sicher gefiihrt werden.
A\VORSICHT: Beugen Sie sich beim Betrieb

nicht zu weit vor. Achten Sie bei der Arbeit stets
auf sicheren Stand.

ANMERKUNG: Hinwerfen oder Fallenlassen des
Werkzeugs sind unbedingt zu vermeiden.

ANMERKUNG: Verdecken Sie nicht die
Liiftungsoffnungen des Werkzeugs.

Stutzen von Baumen

Bringen Sie das Kettensédgengehause vor dem
Einschalten mit dem zu schneidenden Ast in Beriihrung.
Anderenfalls kann das Schwert ins Flattern geraten,
was zu einer Verletzung der Bedienungsperson fiihren
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kann. Sagen Sie das zu schneidende Holz, indem Sie
die Kettensage durch ihr Eigengewicht sinken lassen.
» Abb.19

Wenn das Holz nicht in einem Arbeitsgang gesagt
werden kann:

Uben Sie leichten Druck auf den Handgriff aus,
wahrend Sie den Sagebetrieb fortsetzen und die
Kettensage ein wenig zuriickziehen.

» Abb.20

Um dicke Aste zu schneiden, machen Sie zuerst einen
flachen Unterschnitt und dann den Endschnitt von oben.
» Abb.21

Falls Sie versuchen, dicke Aste von unten abzuschnei-
den, kann sich der Ast senken und die Sagekette im
Schnitt einklemmen. Falls Sie versuchen, dicke Aste
ohne flachen Unterschnitt von oben abzuschneiden,
kann der Ast splittern.

» Abb.22

Tragen des Werkzeugs

Ziehen Sie vor dem Tragen des Werkzeugs immer

die Kettenbremse an, und nehmen Sie die Akkus vom
Werkzeug ab. Bringen Sie dann die Schwertschutzhiille
an. Decken Sie aulerdem den Akku mit der
Akkuabdeckung ab.

» Abb.23: 1. Schwertschutzhiille 2. Akkuabdeckung

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

MAVORSICHT: Tragen Sie beim Ausfiihren von
Uberpriifungs- und Instandhaltungsarbeiten
unbedingt Arbeitshandschuhe.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief8licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Schirfen der Sagekette

Scharfen Sie die Sagekette, wenn:

. beim Schneiden von feuchtem Holz mehliges
Sagemehl erzeugt wird;

. die Kette selbst bei Austibung starken Drucks nur
schwach in das Holz eindringt;

. die Schneidzahnkante sichtbar beschadigt ist;

. die Sage im Holz nach links oder rechts zieht.
(Der Grund fir dieses Verhalten ist ungleichma-
Rige Scharfung der Sagekette, oder einseitige

Beschadigung.)

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber tragen Sie
jedes Mal nur wenig Material ab. Zwei bis drei Hiebe
mit einer Feile sind gewdhnlich fiir eine routinemaRige
Nachscharfung ausreichend. Wenn die Sagekette
mehrmals nachgescharft worden ist, lassen Sie sie in
unserem autorisierten Service-Center scharfen.

Schérfungskriterien:

AWARNUNG: Ein libermaRig groRer Abstand
zwischen der Schneidzahnkante und dem
Tiefenbegrenzer erhoht die Riickschlaggefahr.

» Abb.24: 1. Schneidzahnlénge 2. Abstand zwischen
Schneidzahnkante und Tiefenbegrenzer
3. Minimale Schneidzahnlénge (3 mm)

— Alle Schneidzahnlangen missen gleich sein.
Unterschiedliche Schneidzahnlangen verhindern
reibungslosen Lauf der Sagekette und kénnen
einen Bruch der Séagekette verursachen.

—  Scharfen Sie die Kette nicht weiter, wenn eine
Schneidzahnlange von 3 mm oder weniger
erreicht ist. Die Kette muss durch eine neue
ersetzt werden.

— Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen
dem Tiefenbegrenzer (runde Nase) und der
Schneidzahnkante bestimmt.

— Die besten Schneidergebnisse werden mit folgen-
dem Abstand zwischen Schneidzahnkante und
Tiefenbegrenzer erzielt.

. Kettenblatt 90PX / 91PX/ M41 /M43 / 80TXL
/ 25AP: 0,65 mm
» Abb.25

—  Der Scharfungswinkel von 30° muss bei allen
Schneidgliedern gleich sein. Unterschiedliche
Schneidgliedwinkel verursachen rauen und
ungleichméaRigen Kettenlauf, beschleunigen den
Verschleill und fiilhren zu Kettenbruch.

— Verwenden Sie eine geeignete Rundfeile, so dass
der korrekte Scharfungswinkel zu den Zahnen
eingehalten wird.

. Kettenblatt 90PX / 91PX/ M41 /M43 / 80TXL
| 25AP: 55°

Feile und Feilenfiihrung

— Verwenden Sie eine spezielle Rundfeile
(Sonderzubehdr) fiir Sageketten zum Scharfen
der Kette. Normale Rundfeilen sind ungeeignet.

—  Der Durchmesser der Rundfeile fiir die jeweilige
Séagekette ist wie folgt:

. Kettenblatt 90PX: 4,5 mm
. Kettenblatt 91PX / M41 /M43 /80TXL /
25AP: 4,0 mm

—  Nur beim Vorwartshub der Feile sollte Material
abgetragen werden. Heben Sie die Feile beim
Rickwartshub vom Schneidglied ab.

— Scharfen Sie das kiirzeste Schneidglied zuerst.
Die Lange dieses kiirzesten Schneidglieds dient
dann als Sollmaf fiir alle Gbrigen Schneidglieder
der Sagekette.

—  Fihren Sie die Feile, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.26: 1. Feile 2. Sagekette

— Die Feile kann leichter geflihrt werden, wenn ein
Feilenhalter (Sonderzubehdr) verwendet wird.
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Der Feilenhalter weist Markierungen fir den
korrekten Scharfungswinkel von 30° auf (die
Markierungen parallel zur Sagekette ausrich-
ten) und begrenzt die Eindringtiefe (auf 4/5 des
Feilendurchmessers).

» Abb.27: 1. Feilenhalter

—  Uberpriifen Sie nach dem Schérfen der Kette
die Hohe des Tiefenbegrenzers mithilfe der
Kettenmesslehre (Sonderzubehdr).

» Abb.28

— Entfernen Sie etwaige Rauigkeiten, wie klein

auch immer, mit einer speziellen Flachfeile
(Sonderzubehdr).

Runden Sie die Vorderkante des Tiefenbegrenzers
erneut ab.

Reinigen des Schwerts

Spane und Sagemehl sammeln sich in der Fiihrungsnut
des Schwerts an. Der Fiihrungsnut des Schwerts wird
dadurch zugesetzt und der Olfluss wird behindert.
Entfernen Sie Spane und Sagemehl jedes Mal, wenn
Sie die Sagekette scharfen oder auswechseln.

» Abb.29

Reinigen des Kettenraddeckels

Spéane und Sagemehl sammeln sich im Kettenraddeckel
an. Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Sagekette vom Werkzeug, und beseitigen Sie dann
Spane und Ségemehl.

» Abb.30

Reinigen der Olauslassoffnung

Kleine Staubpartikel oder Fremdkoérper kénnen sich
wéhrend des Betriebs in der Olauslasséffnung ansam-
meln. Diese kénnen den Olfluss behindern und unzu-
reichende Schmierung auf der ganzen Sagekette ver-
ursachen. Wenn schlechte Olzufuhr an der Oberseite
des Schwerts auftritt, reinigen Sie die Olauslasséffnung
wie folgt.

1.  Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die

Sagekette vom Werkzeug.

2. Entfernen Sie kleine Staubkérner oder Partikel mit
einem Schlitzschraubendreher oder dergleichen.
» Abb.31: 1. Schlitzschraubendreher

2. Olauslasséffnung

3.  Setzen Sie den Akku in das Werkzeug ein.
Betatigen Sie den Ausldseschalter, um abgelagerte
Staubpartikel oder Fremdkdrper durch Ablassen des
Kettendls aus der Olauslasséffnung auszuschwemmen.

4. Nehmen Sie den Akku vom Werkzeug ab.
Montieren Sie den Kettenraddeckel und die Sagekette
wieder am Werkzeug.

Auswechseln des Kettenrads

MA\VORSICHT: Ein verschlissenes Kettenrad
beschédigt eine neue Ségekette. Wechseln Sie in
diesem Fall das Kettenrad aus.

Bevor Sie eine neue Séagekette anbringen, Uberpriifen
Sie den Zustand des Kettenrads.
» Abb.32: 1. Kettenrad 2. Abnutzungsbereiche

Bringen Sie beim Auswechseln des Kettenrads stets
einen neuen Sicherungsring an.
» Abb.33: 1. Sicherungsring 2. Kettenrad

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass das
Kettenrad so montiert wird, wie in der Abbildung
gezeigt.

Lagern des Werkzeugs

1. Reinigen Sie das Werkzeug vor der Lagerung.
Entfernen Sie etwaige Spane und Sagemehl vom
Werkzeug, nachdem Sie den Kettenraddeckel abmon-
tiert haben.

2. Lassen Sie das Werkzeug nach der Reinigung
unter Nulllast laufen, um die Sagekette und das
Schwert zu schmieren.

3.  Schitzen Sie das Schwert mit der
Schwertschutzhiille.

4.  Entleeren Sie den Oltank.

Anweisungen fiir regelmaRige Wartung

Um eine lange Lebensdauer zu gewahrleisten, Schaden zu verhiiten und die volle Funktion der
Sicherheitseinrichtungen sicherzustellen, miissen die folgenden Wartungsarbeiten regelmaRig durchgefiihrt werden.
Garantieanspriiche werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten regelmaRig und ordnungsgeman ausgefiihrt
werden. Eine Vernachlassigung der vorgeschriebenen Wartungsarbeiten kann zu Unféllen fiihren! Der Benutzer der
Kettensage darf nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind. Darliber
hinausgehende Arbeiten missen von unserem autorisierten Service-Center ausgefihrt werden.

Vor dem
Betrieb

Priifpunkt/Betriebszeit Taglich

Woéchentlich | Alle 3 Monate Jahrlich Vor der

Lagerung

Kettensage Uberpriifung.

v -

Reinigung. - \/

Von autorisier- - -
tem Service-
Center prifen
lassen.

] ] v v
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Priifpunkt/Betriebszeit Vor dem Taglich Wochentlich | Alle 3 Monate Jahrlich Vor der
Betrieb Lagerung
Séagekette Uberpriifung. \/ - - R R R
Notigenfalls - - - - -
scharfen. \/
Schwert Uberpriifung. \/ \/ - R R R
Von der - - - - -
Kettensage \/
abnehmen.
Kettenbremse | Funktion \/ - - - - -
uberpriifen.
RegelmaRig - - _ _ R
von autorisier- ‘/
tem Service-
Center
Uberpriifen
lassen.
Kettenschmie- | Olférdermenge \/ - - - - -
rung uberpriifen.
Auslése- Uberpriifung. - - - - R
schalter \/
Einschalts- Uberpriifung. \/ - - - R R
perrhebel
Oltankver- Festigkeit \/ - - - - R
schluss uberpriifen.
Kettenfanger Uberpriifung. - - \/ - - _
Schrauben Uberpriifung. - - \/ - - -
und Muttern

FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, flhren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Storungszustand

Ursache

AbhilfemaBnahme

Die Kettensége lauft nicht an.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Setzen Sie einen geladenen Akku ein.

Akkustorung (niedrige Spannung).

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Hauptbetriebsschalter ist ausgeschaltet.

Die Kettensage schaltet sich automatisch
aus, wenn sie eine bestimmte Zeitlang
unbenutzt bleibt. Schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter wieder ein.

Die Sagekette lauft nicht.

Kettenbremse aktiviert.

Kettenbremse I6sen.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Kein Ol auf der Kette.

Der Oltank ist leer.

Oltank fullen.

Die Olfiihrungsnut ist verschmutzt.

Nut reinigen.

Schlechte Olférderung.

Stellen Sie die Olfésrdermenge mit der
Einstellschraube ein.

Die Kettensége erreicht die
Maximaldrehzahl nicht.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie die Akkus gemaR der
Beschreibung in dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.
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Stoérungszustand

Ursache

AbhilfemaBnahme

Die Hauptbetriebslampe blinkt in Griin.

Der Ausldseschalter wird unter einer
betriebsunfahigen Bedingung betatigt.

Betéatigen Sie den Ausléseschalter erst,
nachdem Sie den Hauptbetriebsschalter
eingeschaltet und die Kettenbremse gelost
haben.

Die Kette bleibt trotz Aktivierung der
Kettenbremse nicht stehen:
Die Maschine unverziiglich stoppen!

Das Bremsband ist abgenutzt.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Ungewdhnliche Vibration:
Die Maschine unverziiglich stoppen!

Schwert oder Sagekette ist locker.

Schwert und Sagekettenspannung
einstellen.

Fehlfunktion des

Werkzeugs.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Der Drehmoment-Verstarkungsmodus ist
nicht verfiigbar, nachdem der Akku durch
einen voll aufgeladenen ersetzt worden ist.

Abhangig von del

verfugbar.

n

Benutzungsbedingungen ist der
Drehmoment-Verstarkungsmodus nach
dem Austauschen des Akkus nicht

Benutzen Sie das Werkzeug im
Normalmodus, bis der eingesetzte Akku
leer wird, und ersetzen Sie dann den Akku
durch einen voll aufgeladenen, oder laden
Sie den Akku auf.

Die Sagekette kann nicht montiert werden.

Die Kombination von Séagekette und
Kettenrad ist nicht korrekt.

Verwenden Sie die korrekte Kombination
von Sagekette und Kettenrad, indem

Sie auf den Abschnitt fiir Spezifikationen
Bezug nehmen.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezuglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Sagekette

. Schwert

. Schwertschutzhiille

. Kettenrad

. Krallenanschlag

. Feile

. Werkzeugtasche

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

A WARNUNG: Wenn Sie ein Schwert kaufen,
dessen Lange von der des Standardschwerts
abweicht, kaufen Sie gleichzeitig auch

eine passende Schwertschutzhiille. Die
Schwertschutzhiille muss passen und das
Schwert an der Kettensége vollstandig abdecken.

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Lunghezza complessiva (senza barra guida) 256 mm
Tensione nominale 18V C.C.
Peso netto *1 2,0 kg
*2 Da2,7a3,1kg
Lunghezza barra guida standard 200 mm 250 mm
Lunghezza consigliata barra con il modello 90PX Da 200 a 250 mm -
guida con il modello 91PX / M41 / - 250 mm -
M43 /80TXL
con il modello 25AP - 250 mm
Tipo di catena della sega applicabile 90PX 90PX/91PX/ M41/ 25AP
(fare riferimento alla tabella seguente) M43/ 80TXL
Velocita catena Da0a24,8m/s Da0a225m/s
(Da 0 a 1.490 m/min) (Da0a1.350 m/
min)
Volume serbatoio olio catena 140 cm®

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.

. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.

*1: peso, senza catena della sega, barra guida, copribarra, olio e cartuccia o cartucce delle batterie.

*2: la combinazione pil leggera e pill pesante di peso, in base alla EPTA-Procedure 01/2014. |l peso pud variare a

seconda dell’'accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia o le cartucce delle batterie.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL1815N /BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Caricabatterie DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Combinazione di catena della sega, barra guida e rocchetto

Tipo di catena della sega 90PX
Numero di maglie motrici 33 40
Barra guida Lunghezza barra guida 200 mm 250 mm
Lunghezza di taglio 17,1cm 23,5¢cm
Passo 3/8"
Spessore 1,1 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6
Passo 3/8"
Tipo di catena della sega M41
Numero di maglie motrici 40
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Tipo di catena della sega

M41

Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm
Lunghezza di taglio 23,5¢cm
Passo 3/8"
Spessore 1,1 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6
Passo 3/8"
Tipo di catena della sega 91PX / M43
Numero di maglie motrici 40
Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm
Lunghezza di taglio 23,5¢cm
Passo 3/8"
Spessore 1,3 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6
Passo 3/8"
Tipo di catena della sega 80TXL
Numero di maglie motrici 46
Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm
Lunghezza di taglio 23,3cm
Passo 0,325"
Spessore 1,1 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 7
Passo 0,325"
Tipo di catena della sega 25AP
Numero di maglie motrici 60
Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm
Lunghezza di taglio 25,0cm
Passo 1/4"
Spessore 1,3mm
Tipo Barra di intaglio
Rocchetto Numero di denti 9
Passo 1/4"

A AVVERTIMENTO: Utilizzare una combinazione appropriata di barra guida, catena della sega e rocchetto. In
caso contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato

prima dell’'uso.

Indossare protezioni per le orecchie.

@ Leggere il manuale d’'uso.

Indossare un elmetto, occhialoni protettivi
e protezioni acustiche.

@
©®

Utilizzare protezioni appropriate per piedi,
gambe, mani e braccia.

@ Indossare una protezione per gli occhi.




AVVERTENZA: QUESTAMOTOSEGA

E DESTINATA ESCLUSIVAMENTE
ALL'UTILIZZO DA PARTE DI OPERATORI
ADDESTRATI CHE SI OCCUPANO
DELLA MANUTENZIONE DEGLIALBERI.
L'UTILIZZO SENZA UN ADEGUATO
ADDESTRAMENTO PUO RISULTARE IN
GRAVI LESIONI PERSONALI.

@ Non esporre all’'umidita.

< T E Lunghezza di taglio massima consentita
y Utilizzare sempre due mani quando si fa
%

N XD .

,‘;ﬁ‘ ‘J‘% funzionare la motosega.

Livello di potenza sonora (Lwa) : 101 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello DUC254C

Livello di pressione sonora (L) : 93 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 101 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

Direzione di corsa della catena

Regolazione dell'olio per la catena della

ad sega
Ni-MH Solo per le nazioni del’lEU
E Li-ion A causa della presenza di componenti

pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sull’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all’aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana

Utilizzo previsto

Questo utensile & destinato al taglio di rami e alla pota-
tura di alberi. E anche idoneo per la manutenzione degli
alberi.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-1 e, laddove applicabile, allo
standard EN ISO 11681-2:

Modello DUC204

Livello di pressione sonora (L) : 93 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lwa) : 101 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello DUC254

Livello di pressione sonora (L) : 93 dB (A)
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Vibrazioni

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-1 e,
laddove applicabile, allo standard EN ISO 11681-2:
Modello DUC204

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 2,5 m/s?

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello DUC254

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 2,5 m/s’

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello DUC254C

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (apw) : 3,6 m/s?

Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.
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A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato l'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dic

razioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’'utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alla

motosega a batteria

1. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
catena della sega quando la motosega é in fun-
zione. Prima di avviare la motosega, accertarsi
che la catena della sega non sia in contatto
con alcun oggetto. Un attimo di disattenzione
durante I'utilizzo della motosega potrebbe far impi-
gliare gli indumenti indossati o il corpo dell’'utente
nella catena della sega.

2. Mantenere sempre la motosega con la mano
destra sull’impugnatura superiore e la mano
sinistra sull’impugnatura anteriore. Qualora si
mantenga la motosega con le mani in posizione
invertita si aumenta il rischio di lesioni personali, e
pertanto cio va sempre evitato.

3. Tenere I'utensile elettrico solo per le superfici
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di impugnatura isolate, in quanto la catena
della sega potrebbe entrare in contatto con fili
elettrici nascosti. Qualora la catena della sega
entri in contatto con un filo elettrico sotto tensione,
potrebbe mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte dell’'utensile elettrico e dare una scossa
elettrica all'operatore.

4. Indossare occhiali di protezione e protezioni
per le orecchie. Si consigliano anche attrezza-
ture di protezione aggiuntive per testa, mani,
gambe e piedi. Indumenti di protezione adeguati
riducono le lesioni personali causate dai detriti
volanti o dal contatto accidentale con la catena
della sega.

5. Mantenere sempre un appoggio corretto sui
piedi.

6. Quando si taglia un grosso ramo sottoposto
a tensione, fare attenzione al rinculo. Quando
la tensione delle fibre del legno viene rilasciata,

il ramo, caricato come una molla, potrebbe col-
pire l'operatore e/o lanciare la motosega fuori
controllo.

7. Adottare la massima attenzione quando si
intendere tagliare siepi e alberelli. Il mate-
riale sottile potrebbe rimanere impigliato nella
catena della sega e venire scagliato come una
frusta verso l'utente o tirarlo facendogli perdere
I'equilibrio.

8. Trasportare la motosega per I'impugnatura
anteriore, tenendola spenta e lontana dal
corpo. Quando si intende trasportare o riporre
la motosega, montare sempre il copribarra. Se
si maneggia correttamente la motosega, si riduce
la probabilita di contatto accidentale con la catena
della sega in movimento.

9.  Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il ten-
sionamento della catena e la sostituzione degli
accessori. Una catena tensionata o lubrificata in
modo errato potrebbe rompersi o incrementare la
possibilita di contraccolpi.

10. Mantenere le impugnature asciutte, pulite
e prive di olio o grasso. Impugnature unte o
oleose sono scivolose e causano la perdita di
controllo.

11. Tagliare esclusivamente legno. La motosega
non deve essere usata per scopi non previ-
sti. Ad esempio: non utilizzare la motosega per
tagliare plastica, muratura o materiali da costru-
zione non in legno. L'utilizzo della motosega per
operazioni diverse da quelle previste potrebbe
risultare in situazioni pericolose.

12. Cause e prevenzione dei contraccolpi da parte
dell’operatore:
| contraccolpi possono verificarsi quando I'estre-
mita o la punta della barra guida tocca un oggetto,
o quando il legno si richiude e fa incastrare la
catena della sega nel taglio. Il contatto della punta
in alcuni casi potrebbe causare un’improvvisa rea-
zione inversa, spingendo con forza la barra guida
verso l'alto e all'indietro verso I'operatore. Se la
catena della sega resta incastrata lungo la parte
superiore della barra guida, quest’ultima potrebbe
venire spinta rapidamente all'indietro verso I'o-
peratore. Queste reazioni potrebbero causare
la perdita di controllo della sega, che potrebbe
risultare il gravi lesioni personali. Non bisogna
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affidarsi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza

incorporati nella sega. L'utente della motosega

deve adottare svariate misure per evitare incidenti

o lesioni personali nei lavori di taglio.

Il contraccolpo ¢ il risultato dell’'uso improprio e/o

di procedure o condizioni operative errate, e puo

essere evitato adottando le precauzioni appro-

priate indicate di seguito.

. Mantenere una presa salda, con i pollici
e le dita che circondano le impugnature
della motosega, con entrambe le mani
sulla sega, e posizionare il proprio corpo
e le braccia in modo da riuscire a resi-
stere alla forza dei contraccolpi. La forza
dei contraccolpi puo venire controllata dall’o-
peratore adottando le dovute precauzioni.
Non lasciare mai la presa sulla motosega.

> Fig.1

. Non sporgersi eccessivamente e non
tagliare al di sopra dell’altezza delle
spalle. Cio contribuisce ad evitare il contatto
involontario della punta e consente un con-
trollo migliore della motosega in situazioni
impreviste.

. Utilizzare esclusivamente barre e catene
di ricambio specificate dal produttore.
Barre e catene di ricambio errate potreb-
bero causare la rottura della catena e/o
contraccolpi.

. Attenersi alle istruzioni del produttore
per 'affilatura e la manutenzione della
catena della sega. La riduzione dell’altezza
del limitatore di profondita puo portare a un
aumento dei contraccolpi.

13. Prima di iniziare il lavoro, verificare che la

motosega sia perfettamente funzionante e

che le sue condizioni siano conformi alle nor-

mative di sicurezza. In particolare verificare

quanto segue:

. Che il freno catena funzioni correttamente;

. Che il freno inerziale funzioni correttamente;

. Che la barra e il coperchio del rocchetto
siano montati correttamente;

. Che la catena sia stata affilata e tensionata
secondo le normative.

14. Non avviare la motosega con la copertura della

catena installata su quest’ultima. Qualora si
avvii la motosega con la copertura della catena
installata su quest'ultima, la copertura potrebbe
venire scagliata in avanti, causando lesioni perso-
nali e danni alle cose intorno all’'operatore.

Avvertenze addizionali per la sicurezza:

1.

Quando si utilizza I'utensile con I’adattatore
per batterie, fare attenzione a non inciampare
nel cavo elettrico durante l'uso.

Quando si utilizza I'utensile con I’adattatore
per batterie, tenere il cavo elettrico lontano
dagli ostacoli, ad esempio pezzi in lavorazione
e rami, durante I'uso. Qualora il cavo elettrico
si impigli in un ostacolo, potrebbe causare gravi
lesioni personali.

Mantenere gli astanti o gli animali lontani
dall’area di lavoro durante I'utilizzo della
motosega.
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Avvertenze di sicurezza specifiche
relative alla motosega con
impugnatura superiore

1. Questa motosega é progettata specificamente
per la cura degli alberi e I’arboricultura. La
motosega é destinata all’utilizzo esclusiva-
mente da parte di persone correttamente
addestrate. Attenersi a tutte le istruzioni, le
procedure e i consigli dell’organismo profes-
sionale pertinente. In caso contrario, si potreb-
bero verificare incidenti mortali. Si consiglia
di utilizzare sempre una piattaforma di solle-
vamento (idroscala, sollevatore) per effettuare
tagli negli alberi. Le tecniche di discesa in
corda doppia sono estremamente pericolose
e richiedono un addestramento speciale. Gli
operatori devono venire addestrati per fami-
liarizzare con l'uso delle attrezzature di sicu-
rezza e le tecniche di arrampicata. Utilizzare
sempre cinghie, corde e moschettoni appro-
priati, quando si intende lavorare negli alberi.
Utilizzare sempre un’attrezzatura frenante sia
per I'operatore che per la sega.

2. Effettuare la pulizia e la manutenzione prima
della conservazione, attenendosi al manuale
d’uso.

3.  Assicurare un posizionamento in sicurezza
della motosega durante il trasporto in auto,
per evitare perdite di carburante o di olio
catena, danneggiamenti dell’utensile e lesioni
personali.

4.  Controllare a intervalli regolari la funzionalita
del freno catena. Questa operazione riduce il
rischio di lesioni personali quando si verifica un
contraccolpo.

5. Non rabboccare I'olio catena in prossimita di
fiamme esposte. Non fumare mai quando si
rabbocca I’olio catena.

6. Le normative nazionali potrebbero limitare
I'utilizzo della motosega.

7. Qualora I’apparecchio subisca un impatto
violento o una caduta, controllarne le condi-
zioni prima di continuare il lavoro. Controllare
I’eventuale presenza di malfunzionamenti
nei controlli e nei dispositivi di sicurezza. In
caso di eventuali danni o dubbi, rivolgersi a
un nostro centro di assistenza autorizzato per
I’ispezione e le riparazioni.

8.  Attivare sempre il freno catena prima di
avviare la motosega.

9. Mantenere saldamente in posizione la sega per
evitare il pattinamento (movimento di slitta-
mento) o il rimbalzo della sega quando si inizia
un taglio.

10. Alla fine del taglio, fare attenzione a mantenere
I’equilibrio a causa dell’effetto “caduta”.

11.  Tenere conto della direzione e della velocita
del vento. Evitare la segatura e la nebbia di
olio catena.

Attrezzatura protettiva
1. Per evitare lesioni alla testa, agli occhi, alle

mani o ai piedi, nonché per proteggere I'udito,
durante I'utilizzo della motosega & necessario
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utilizzare I’attrezzatura protettiva seguente:

— Iltipo di abbigliamento deve essere appro-
priato, vale a dire che deve essere aderente
al corpo, ma senza ostacolare i movimenti.
Non indossare gioielli o indumenti che
potrebbero restare impigliati in cespugli o
arbusti. Se si portano i capelli lunghi, indos-
sare sempre una reticella per capelli.

—  E necessario indossare un casco di prote-
zione ogni volta che si lavora con la moto-
sega. |l casco di protezione va controllato
a intervalli regolari alla ricerca di eventuali
danni e va sostituito dopo un massimo di
5 anni. Utilizzare esclusivamente caschi di
protezione omologati.

— Lavisiera del casco di protezione (o gli
occhialoni) proteggono dalla segatura e dalle
schegge di legno. Durante il funzionamento
della motosega indossare sempre occhialoni
0 una visiera per evitare lesioni agli occhi.

— Indossare attrezzature di protezione dai
rumori adeguate (cuffie antirumore, tappi
auricolari, e cosi via).

— Lagiacca di protezione & composta da
22 strati di nylon e protegge I'operatore dai
tagli. Deve sempre essere indossata quando
si lavora da piattaforme sopraelevate (idro-
scale, sollevatori), da piattaforme montate su
scale o quando si intende arrampicarsi con
delle corde.

— La salopette da lavoro protettiva & fab-
bricata in tessuto di nylon a 22 strati, e pro-
tegge dai tagli. Se ne consiglia caldamente
I'utilizzo.

— | guanti protettivi fabbricati in pelle spessa
fanno parte dell’attrezzatura obbligatoria, e
devono essere sempre indossati durante il
funzionamento della motosega.

—  Durante il funzionamento della motosega &
necessario indossare sempre scarpe antin-
fortunistiche o scarponi antinfortunistici
dotati di suole antiscivolo e punte in acciaio,
nonché protezioni per le gambe. Le scarpe
antinfortunistiche, dotate di uno strato
protettivo, forniscono protezione dai tagli e
assicurano una presa salda sui piedi. Per
lavorare sugli alberi, gli scarponi antinfortu-
nistici devono essere idonei alle tecniche di
arrampicata.

Vibrazioni

1.

Le persone che soffrono di cattiva circolazione e
che siano esposte a vibrazioni eccessive potreb-
bero essere soggette a lesioni ai vasi sanguigni o
al sistema nervoso. Le vibrazioni possono causare
il verificarsi dei seguenti sintomi alle dita, alle mani
e ai polsi: “Addormentamento” (intorpidimento),
formicolii, dolori, fitte, alterazione del colore della
pelle o della pelle stessa. Qualora si verifichi

un qualsiasi sintomo tra questi, consultare

un medico. Per ridurre il rischio della cosiddetta
“sindrome del dito bianco”, tenere calde le mani
durante 'uso e mantenere in buone condizioni
I'attrezzatura e gli accessori.

CONSERVARE LE PRESENTI
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ISTRUZIONI.

MAAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’'uso con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.

L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia

della batteria. In caso contrario, si potrebbe

causare un incendio, calore eccessivo o

un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(38) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria pué causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i

50°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
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requisiti speciali sullimballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-

prossimita di linee elettriche ad alta tensione.
In caso contrario, si potrebbe causare un malfun-
zionamento o la rottura dell’utensile o della cartuc-
cia della batteria.

nali, che potrebbero essere piu dettagliate. 18.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dellimballaggio.

11. Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i

Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-

prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un Suggerimenti per preservare la
eriodo di tempo prolungato, la batteria deve H =
P ecore rimosen dall'utenaile adev durata massima della batteria
14. Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte- 1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare SC.a-I'IChI c?mplet-amente.. Smettere sempre di
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare utlllzzgre | utenSII_e e caricare la cartuccia della
attenzione a come si maneggiano le cartucce battgrla\qu.an'do_s nota che la potenza dell'u-
delle batterie estremamente calde. tensﬂ'e € ‘_"m'nu'té' i X
15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito 2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
’ dopo I'uso, in quanto potrebbero diventare completamente carica. La sovraccarica riduce
estremamente caldi al punto da causare la V'_ta utile della ba.ttena. i
ustioni. 3.  Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter- perat_ura ambiente compresa mf 10°C e 40 C
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature La_smar_raffr_eddare una cartuccia della batteria
della cartuccia della batteria. In caso contrario, prima di carlca.rla.. i .
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero 4. Quando non si utilizza "‘" cartuccia della
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi, batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
causando ustioni o lesioni personali. caricabatterie.
17. A meno che l'utensile supporti I'uso in pros- 5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si

simita di linee elettriche ad alta tensione,
non utilizzare la cartuccia della batteria in

& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.2
1 Interruttore a grilletto 2 | Impugnatura superiore 3 | Leva di sbhlocco
4 | Paramano anteriore 5 | Barra guida 6 | Catena della sega
7 | Fermacatena 8 | Dado di fissaggio 9 | Vite di regolazione della catena
10 | Guida schegge 11 | Cartuccia della batteria 12 | Indicatore luminoso di accensione
principale
13 | Interruttore di accensione principale | 14 | Vite di regolazione (per la pompa 15 | Moschettone
dell’'olio)
16 | Impugnatura anteriore 17 | Tappo del serbatoio dell'olio 18 | Copribarra
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: spegnere sempre I'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se € possibile vedere l'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata
completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.3: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all’operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.4: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
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Indicatori luminosi Carica
D ﬂ residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%

I I I |:| Dal 50% al
75%

I I I:I I:I Dal 25% al
50%

Dallo 0% al

000 o

!I |:| |:| |:| Caricare la
batteria.

I I I:I I:I La batteria
potrebbe

1 essersi
guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria € in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la batteria viene utilizzata in un modo che causi
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,
I'utensile si arresta automaticamente e l'indicatore lumi-
noso di accensione principale lampeggia in verde. In tal
caso, spegnere |'utensile e interrompere I'applicazione
che ha causato il sovraccarico. Quindi, riaccendere
I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento

Quando 'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e l'indicatore luminoso
di accensione principale si illumina in rosso. In tal caso,
lasciare che l'utensile e la batteria si raffreddino prima
di riaccendere l'utensile.

NOTA: In un ambiente dalla temperatura elevata,
& probabile che la protezione dal surriscalda-
mento entri in funzione e che I'utensile si arresti
automaticamente.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non ¢ sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e l'indicatore luminoso
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di accensione principale lampeggia in rosso. In tal caso,
rimuovere la batteria dall’'utensile e caricare la batteria.

Interruttore di accensione principale

A AVVERTIMENTO: Disattivare sempre linter-
ruttore di accensione principale quando I'utensile
non é in uso.

Per accendere I'utensile, premere l'interruttore di
accensione principale fino a quando I'indicatore lumi-
noso di accensione principale si illumina in verde. Per
spegnerlo, premere di nuovo l'interruttore di accensione
principale.
» Fig.5: 1. Indicatore luminoso di accensione princi-
pale 2. Interruttore di accensione principale

NOTA: L'indicatore luminoso di accensione principale

lampeggia in verde, qualora si prema l'interruttore

a grilletto in condizioni che impediscono I'utilizzo.

L'indicatore luminoso lampeggia in una delle condi-

zioni seguenti.

. Quando si attiva I'interruttore di accensione
principale mentre si tengono premuti la leva di
sblocco e I'interruttore a grilletto.

. Quando si preme l'interruttore a grilletto mentre
¢ attivato il freno catena.

. Quando si sblocca il freno catena mentre si ten-
gono premuti la leva di sblocco e I'interruttore a
grilletto.

NOTA: E possibile utilizzare I'utensile in modalita

Incremento coppia per un massimo di 60 secondi. A
seconda delle condizioni di utilizzo, questa modalita
passa alla modalita normale in meno di 60 secondi.

NOTA: Qualora l'indicatore luminoso di accensione
principale lampeggi in giallo quando si preme l'inter-
ruttore di accensione principale per qualche secondo,
la modalita Incremento coppia non € disponibile. In
questo caso, attenersi alla procedura seguente.

. La modalita Incremento coppia non & disponi-
bile subito dopo I'operazione di taglio. Attendere
per piu di 10 secondi, quindi premere di nuovo
I'interruttore di accensione principale.

. Qualora si utilizzi la modalita Incremento
coppia svariate volte, I'utilizzo della modalita
Incremento coppia viene limitato per proteggere
la batteria. Qualora la modalita Incremento
coppia non sia disponibile dopo aver atteso per
piu di 10 secondi, sostituire la cartuccia della
batteria con una completamente carica, oppure
ricaricare la cartuccia della batteria.

NOTA: Qualora l'indicatore luminoso di accensione
principale si illumini in rosso o lampeggi in rosso o in
verde, consultare le istruzioni del sistema di prote-
zione dell’utensile o della batteria.

NOTA: Non & possibile utilizzare la modalita
Incremento coppia quando sono installate la cartuccia
o le cartucce delle batterie seguenti.

BL1815N / BL1820B

NOTA: Questo utensile utilizza una funzione di spe-
gnimento automatico. Per evitare un avvio acciden-
tale, l'interruttore di accensione principale si disattiva
automaticamente quando l'interruttore a grilletto non
viene premuto per un determinato periodo di tempo
dopo che l'interruttore di accensione principale &
stato attivato.

E possibile utilizzare I'utensile in modalita Incremento
coppia per tagliare i rami spessi o duri. Per utilizzare I'u-
tensile in modalita Incremento coppia, quando I'utensile
€ spento, premere l'interruttore di accensione principale
per qualche secondo, fino a quando I'indicatore lumi-
noso di accensione principale si illumina in giallo.
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Funzionamento dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Per 1a sicurezza dell’u-
tente, questo utensile & dotato di leva di sblocco
che evita I’avvio accidentale dell’'utensile stesso.
Non utilizzare MAI I’'utensile qualora entri in fun-
zione semplicemente premendo I’interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
Portare I'utensile a un nostro centro di assistenza
autorizzato per le riparazioni del caso PRIMA di
utilizzarlo ulteriormente.

A AVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.

A ATTENZIONE: Prima di inserire la cartuccia
della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che P’interruttore a grilletto funzioni corretta-
mente e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura

dell’interruttore.

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, € fornita una leva di sblocco. Per
avviare |'utensile, tenere premuta la leva di sblocco e
premere l'interruttore a grilletto. La velocita dell’'utensile
aumenta incrementando la pressione sull’interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore
a grilletto.

» Fig.6: 1. Interruttore a grilletto 2. Leva di sblocco
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Controllo del freno catena

MAATTENZIONE: Quando si intende accendere
la motosega, afferrarla con entrambe le mani.
Afferrare I'impugnatura superiore con la mano
destra e I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra. La barra e la catena non devono essere
in contatto con alcun oggetto.

A ATTENZIONE: Qualora durante questa prova
la catena della sega non si arresti immediata-
mente, non utilizzare la motosega in alcuna circo-
stanza. Consultare un nostro centro di assistenza
autorizzato.

1. Premere la leva di sblocco, quindi premere
I'interruttore a grilletto. La catena della sega si avvia
immediatamente.

2.  Spingere in avanti il paramano anteriore con il

dorso della mano. Accertarsi che la motosega si arresti

immediatamente.

» Fig.7: 1. Paramano anteriore 2. Posizione sbloc-
cata 3. Posizione bloccata

Controllo del freno inerziale

A ATTENZIONE: Qualora la catena della sega
non si arresti entro due secondi quando viene
effettuata questa prova, interrompere I'utilizzo
della motosega e consultare un nostro centro di
assistenza autorizzato.

Far funzionare la motosega, quindi rilasciare comple-
tamente I'interruttore a grilletto. La catena della sega
deve arrestarsi entro due secondi.

Regolazione della lubrificazione

della catena

E possibile regolare la mandata della pompa dell’'olio
utilizzando la vite di regolazione mediante la chiave
universale. E possibile regolare la quantita d’olio su 3
livelli.

» Fig.8: 1. Vite di regolazione

Moschettone (punto di aggancio

della corda)

E possibile appendere I'utensile agganciando la corda
al moschettone. Tirare verso I'alto il moschettone,
quindi legarlo con la corda.

Funzione elettronica

L'utensile & dotato di funzioni elettroniche, per un facile

utilizzo.

. Avvio morbido
La funzione di avvio morbido riduce al minimo
'impatto all’avvio, e fa avviare I'utensile in modo
fluido.
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MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

MAATTENZIONE: Non toccare la catena della
sega con le mani nude. Indossare sempre i guanti
quando si intende maneggiare la catena della
sega.

Rimozione o installazione della

catena della sega

A ATTENZIONE: La catena della segaela
barra guida sono ancora estremamente calde
subito dopo l'uso. Lasciarle raffreddare a suffi-
cienza prima di eseguire qualsiasi operazione
sull’utensile.

AATTENZIONE: Eseguire la procedura di
installazione o rimozione della catena della sega
in un’ubicazione pulita, priva di segatura e simili.

Per installare la catena della sega, attenersi alla proce-
dura seguente:

1. Controllare la direzione della catena della sega.
Far corrispondere la direzione della catena della sega
con quella del simbolo sul corpo della motosega.

2. Disporre un’estremita della catena della sega
sopra la barra guida.

3. Disporre I'altra estremita della catena della sega
intorno al rocchetto, quindi montare la barra guida sul
corpo della motosega, allineando il foro sulla barra
guida con il perno sul corpo della motosega.

» Fig.9: 1. Rocchetto 2. Foro

4. Inserire nel corpo della motosega la sporgenza
presente sul coperchio del rocchetto, quindi chiudere il
coperchio in modo che il bullone e i perni sul corpo della
motosega si inseriscano nelle relative controparti sul
coperchio.
» Fig.10: 1. Sporgenza 2. Coperchio del rocchetto

3. Bullone 4. Perno

5. Serrare il dado di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto, quindi allentarlo leggermente per la rego-
lazione della tensione.

(Per la procedura, vedere il capitolo relativo alla
“Regolazione della tensione della catena della sega”.)
» Fig.11: 1. Dado di fissaggio

Per rimuovere la catena della sega, attenersi alla proce-
dura seguente:

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano
anteriore.

2.  Allentare la vite di regolazione della catena e

quindi il dado di fissaggio.

» Fig.12: 1. Vite di regolazione della catena 2. Dado
di fissaggio

3.  Rimuovere il coperchio del rocchetto, quindi
rimuovere la catena della sega e la barra guida dal
corpo della motosega.
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Regolazione della tensione della

catena della sega

MAATTENZIONE: Non serrare eccessivamente
la catena della sega. Una tensione eccessiva della
catena della sega potrebbe causare la rottura della

catena della sega e I'usura della barra guida.

MAATTENZIONE: Una catena troppo allentata
puo saltare fuori dalla barra, e potrebbe causare
lesioni personali.

La catena della sega potrebbe allentarsi, dopo molte
ore d’uso. Di tanto in tanto, prima dell'uso, verificare la
tensione della catena della sega.

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano
anteriore.

2. Allentare di poco il dado di fissaggio per allentare
leggermente il coperchio del rocchetto.
» Fig.13: 1. Dado di fissaggio

3.  Sollevare leggermente la punta della barra guida
e regolare la tensione della catena. Ruotare in senso
orario la vite di regolazione della catena per serrare

la catena, ruotarla in senso antiorario per allentare la
catena.

Per la lama della catena 90PX / 91PX / M41 / M43 /
80TXL:

Serrare la catena della sega fino a quando il lato infe-

riore della catena della sega entra nel binario della

barra guida, come illustrato nella figura.

» Fig.14: 1. Barra guida 2. Catena della sega 3. Vite
di regolazione della catena

Per la lama della catena 25AP:

Serrare la catena della sega in modo che lo spazio tra
il centro del lato inferiore della barra guida e la catena
della sega sia compreso tra 1 mm e 2 mm circa.

4. Continuare a mantenere delicatamente la barra
guida e serrare il coperchio del rocchetto.

Per la lama della catena 90PX / 91PX / M41/ M43 /
80TXL:

Accertarsi che la catena della sega non si allenti sul lato
inferiore.

Per la lama della catena 25AP:

Accertarsi che lo spazio tra il centro del lato inferiore
della barra guida e la catena della sega sia compreso
tra 1 mm e 2 mm circa.

5. Serrare il dado di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto.

» Fig.15: 1. Dado di fissaggio

Accertarsi che la catena della sega si inserisca in modo
aderente sul lato inferiore della barra.

Accessorio opzionale

Quando si intende tagliare rami spessi, si consiglia I'u-
tilizzo del rampone. Per installare il rampone, attenersi
alla procedura seguente:

1. Rimuovere il coperchio del rocchetto, la catena
della sega e la barra guida.
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2. Allineare i fori sul rampone con i fori sul corpo
della motosega, quindi serrare saldamente le viti.
» Fig.16: 1. Vite 2. Rampone

FUNZIONAMEN

Lub a e

La catena della sega viene lubrificata automaticamente
quando l'utensile & in uso. Controllare a intervalli rego-
lari attraverso la finestrella di ispezione dell’'olio la quan-
tita d’olio restante nel serbatoio dell’olio.
Per rabboccare il serbatoio, appoggiare la motosega
sul lato e rimuovere il tappo del serbatoio dell’'olio. La
quantita d’olio corretta & 140 ml. Dopo il rabbocco del
serbatoio, accertarsi che il tappo del serbatoio dell’'olio
sia serrato saldamente.
» Fig.17: 1. Tappo del serbatoio dell’olio 2. Finestrella
di ispezione dell’olio

Dopo il rabbocco, tenere la motosega lontana dall’al-
bero. Avviarla e attendere che la lubrificazione sulla
catena della sega sia adeguata.

» Fig.18

AVVISO: Quando si rabbocca I’olio catena per la
prima volta, oppure quando si intende riempire il
serbatoio dopo che si & svuotato completamente,
aggiungere I'olio fino al bordo inferiore del boc-
chettone. In caso contrario, I’erogazione dell’olio
potrebbe venire ostacolata.

AVVISO: Utilizzare olio per catene motosega
esclusivo Makita o un olio equivalente disponibile
in commercio.

AVVISO: Non utilizzare mai oli contenenti polveri
e particelle, oppure oli volatili.

AVVISO: Per la potatura degli alberi, utilizzare oli
biologici. Gli oli minerali potrebbero essere nocivi
per gli alberi.

AVVISO: Prima dell’operazione di taglio, accer-
tarsi che il tappo del serbatoio dell’olio in dota-
zione sia avvitato in sede.

USO DELLA MOTOSEGA

A ATTENZIONE: Tenere tutte le parti del corpo
lontane dalla catena della sega quando il motore
& in funzione.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente la
motosega con entrambe le mani mentre il motore
€ in funzione.

AATTENZIONE: Non sporgersi eccessiva-
mente. Mantenere sempre un appoggio corretto
sui piedi e I'equilibrio.

AVVISO: Non lanciare né far cadere mai
I'utensile.

AVVISO: Non coprire le aperture di ventilazione
dell’utensile.
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Potatura di alberi

Prima di accendere la motosega, far entrare in contatto
il corpo della motosega con il ramo da tagliare. In caso
contrario, si potrebbe causare un’oscillazione della
barra guida, con conseguenti lesioni personali per
I'operatore. Segare il legno da tagliare semplicemente
spostandolo verso il basso utilizzando il peso della
motosega.

» Fig.19

Qualora non si riesca a tagliare il legname in un solo
colpo:

Esercitare una leggera pressione sull'impugnatura e
continuare a segare e tirare leggermente indietro la
motosega.

» Fig.20

Quando si intende tagliare rami spessi, incidere innan-
zitutto una tacca poco profonda dal basso, quindi effet-
tuare il taglio finale a partire dall’alto.

» Fig.21

Qualora si provi a tagliare completamente rami spessi
dal basso, il ramo potrebbe calare e far incastrare la
catena della sega nel taglio. Qualora si provi a tagliare
rami spessi dall’alto senza un taglio poco profondo dal
basso, il ramo potrebbe spaccarsi.

» Fig.22

Trasporto dell’utensile

Prima di trasportare I'utensile, applicare sempre il freno
catena e rimuovere le cartucce delle batterie dall’'uten-
sile. Quindi, applicare il copribarra. Coprire anche la
cartuccia della batteria con il coperchio della batteria.
» Fig.23: 1. Copribarra 2. Coperchio della batteria

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

A ATTENZIONE: Indossare sempre i guanti
prima di eseguire qualsiasi ispezione o
manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Affilatura della catena della sega

Affilare la catena della sega quando:

. Si produce una segatura farinosa quando si taglia
il legno umido;

. La catena penetra nel legno con difficolta, anche
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quando si applica una forte pressione;

. Il tagliente ¢ visibilmente danneggiato;

. La motosega tira verso sinistra o destra nel legno.
(Cio e causato da un’affilatura non uniforme della
catena della sega oppure dal danneggiamento di
un solo lato).

Affilare spesso la catena della sega, ma poco alla volta.
Per la normale riaffilatura sono generalmente sufficienti
due o tre colpi di lima. Quando la catena della sega &
stata riaffilata diverse volte, farla affilare in un nostro
centro di assistenza autorizzato.

Criteri di affilatura:

MAAVVERTIMENTO: Una distanza eccessiva tra
il tagliente e il limitatore di profondita aumenta il
rischio di contraccolpi.

> Fig.24:

1. Lunghezza della lama 2. Distanza tra
il tagliente e il limitatore di profondita
3. Lunghezza minima della lama (3 mm)

—  Tutte le lame devono avere la stessa lunghezza.
Le lame con lunghezze diverse impediscono alla
catena della sega di scorrere normalmente, e
potrebbero causare la rottura della catena della
sega.

— Non affilare la catena quando le lame hanno rag-
giunto la lunghezza minima di 3 mm o inferiore. La
catena deve essere sostituita con una nuova.

— Lo spessore delle schegge viene determinato
dalla distanza tra il limitatore di profondita (punta
rotonda) e il tagliente.

— | risultati di taglio migliori si ottengono con la
seguente distanza tra il tagliente e il limitatore di
profondita.

. Lama catena 90PX /91PX/ M41 /M43 /
80TXL /25AP: 0,65 mm
» Fig.25

— L’angolo di affilatura di 30° deve essere identico
su tutte le lame. Angoli diversi tra le lame causano
uno scorrimento disordinato e irregolare della
catena, accelerano I'usura e portano a rotture
delle catene.

— Utilizzare una lima tonda appropriata in modo da
conservare I'angolo di affilatura corretta contro i
denti.

. Lama catena 90PX / 91PX/ M41 /M43 /
80TXL / 25AP: 55°

Lima e guida della lima

— Per affilare la catena utilizzare una speciale lima
tonda (accessorio opzionale) per catene per moto-
sega. Le comuni lime tonde non sono adatte.

— Il diametro della lima tonda per ciascuna catena
della sega € il seguente:

. Lama catena 90PX: 4,5 mm
. Lama catena 91PX / M41/ M43/ 80TXL /
25AP: 4,0 mm

— Lalima deve toccare la lama solo nel colpo in
avanti. Sollevare la lima dalla lama nel percorso di
ritorno.

—  Affilare sempre la lama piu corta per prima. La lun-
ghezza di questa lama piu corta diventa, quindi,

il riferimento per tutte le altre lame della catena
della sega.
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— Guidare la lima come indicato nella figura.
» Fig.26: 1.Lima 2. Catena della sega

— Lalima puo essere guidata piu faciimente se si
utilizza un portalima (accessorio opzionale). Sul
portalima sono presenti dei segni per I'angolo cor-
retto di affilatura di 30° (allineare i segni parallela-
mente alla catena della sega) e limita la profondita
di penetrazione (a 4/5 del diametro della lima).

» Fig.27: 1. Portalima

— Dopo aver affilato la catena, controllare I'altezza
del limitatore di profondita utilizzando il calibro per
catena (accessorio opzionale).

» Fig.28

— Rimuovere eventuale materiale sporgente, ben-
ché di minima entita, con una speciale lima piatta
(accessorio opzionale).

— Arrotondare di nuovo la parte anteriore del limita-
tore di profondita.

Pulizia della barra guida

Le schegge e la segatura si accumulano nella scanala-
tura della barra guida; potrebbero intasarla e ostacolare
il flusso dell’olio. Rimuovere sempre le schegge e la
segatura ogni volta che si affila o si rimonta la catena
della sega.

» Fig.29

Pulizia del coperchio del rocchetto

Le schegge e la segatura si accumulano all'interno del
coperchio del rocchetto. Rimuovere il coperchio del
rocchetto e la catena della sega dall’'utensile, quindi
pulire le schegge e la segatura.

» Fig.30

Pulizia del foro di scarico dell’olio

Durante I'utilizzo, nel foro di scarico dell’olio si potreb-
bero accumulare polveri fini o particelle. Queste ultime
potrebbero ostacolare il flusso dell’'olio e causare una
lubrificazione insufficiente dell’intera catena della sega.
Quando si verifica una scarsa erogazione dell’'olio

catena nella parte superiore della barra guida, pulire il
foro di scarico dell’'olio nel modo seguente.

1. Rimuovere dall’'utensile il coperchio del rocchetto
e la catena della sega.

2. Rimuovere le polveri fini o le particelle utilizzando

un cacciavite a punta piatta o un attrezzo simile.

» Fig.31: 1. Cacciavite a punta piatta 2. Foro di sca-
rico dell’olio

3. Inserire la cartuccia della batteria nell’'utensile.
Premere l'interruttore a grilletto per far defluire le polveri
o le particelle accumulate dal foro di scarico olio scari-
cando ['olio catena.

4. Rimuovere la cartuccia della batteria dall’'utensile.
Reinstallare sull’'utensile il coperchio del rocchetto e la
catena della sega.

Sostituzione del rocchetto

AATTENZIONE: Un rocchetto usurato danneg-
gia una nuova catena della sega. In tal caso, far
sostituire il rocchetto.

Prima di montare una nuova catena della sega, control-
lare le condizioni del rocchetto.
» Fig.32: 1. Rocchetto 2. Aree usurate

Montare sempre un nuovo anello di blocco quando si
sostituisce il rocchetto.
» Fig.33: 1. Anello di blocco 2. Rocchetto

AVVISO: Accertarsi che il rocchetto sia installato
come indicato nella figura.

Conservazione dell’utensile

1. Pulire l'utensile prima di riporlo. Rimuovere dall’u-
tensile tutte le schegge e la segatura dopo aver rimosso
il coperchio del rocchetto.

2. Dopo aver pulito I'utensile, farlo girare a vuoto per
lubrificare la catena della sega e la barra guida.

3.  Coprire la barra guida con il copribarra.
4.  Svuotare il serbatoio dell’olio.

Istruzioni per la manutenzione periodica

Per assicurare una lunga vita utile dell'utensile, evitare danni e assicurare il pieno funzionamento delle funzioni

di sicurezza, & necessario eseguire a intervalli regolari la manutenzione seguente. Le clausole della garanzia
sono valide solo se tale lavoro viene eseguito regolarmente e correttamente. La mancata esecuzione del lavoro di
manutenzione prescritto pud causare incidenti. L'utente della motosega non deve eseguire lavori di manutenzione
non descritti nel presente manuale d’uso. Tali lavori devono essere eseguiti da un nostro centro di assistenza

autorizzato.

Voce da controllare/tempo di
utilizzo

Prima
dell’'uso

Ogni giorno

Prima di
riporre
P'utensile

Ogni
settimana

Ogni 3 mesi Ogni anno

Motosega Ispezione.

v -

Pulizia. -

Controllo - -
presso un
centro di
assistenza
autorizzato.

v
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Voce da controllare/tempo di Prima Ogni giorno Ogni Ogni 3 mesi Ogni anno Prima di
utilizzo dell’'uso settimana riporre
P'utensile
Catena della Ispezione. - - - - -
sega \/
Affilatura, se - - - - -
necessario. \/
Barra guida Ispezione. \/ \/ - - - -
Rimuovere - - - - -
dalla \/
motosega.
Freno catena | Controllare il \/ - - - - -
funzionamento.
Farlo ispezio- - - - - -
nare a inter- \/
valli regolari
presso un
centro di
assistenza
autorizzato.
Lubrificazione | Controllare \/ - - - - -
della catena la velocita di
erogazione
dell’olio.
Interruttore a Ispezione. - - - - -
grilletto \/
Leva di Ispezione. - - - - -
sblocco ‘/
Tappo del Controllare il \/ - - - - -
serbatoio serraggio.
dell'olio
Fermacatena | Ispezione. - \/ - - -
Viti e dadi Ispezione. - - \/ - - -

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Condizione di malfunzionamento

Causa

Misura correttiva

La motosega non si avvia.

La cartuccia della batteria non & installata.

Installare una cartuccia della batteria
carica.

Problema con le batterie (tensione bassa).

Ricaricare le cartucce delle batterie.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

L'interruttore di accensione principale &
disattivato.

La motosega si spegne automaticamente
se non viene utilizzata per un determinato
periodo di tempo. Riattivare I'interruttore di
accensione principale.

La catena della sega non scorre.

Il freno catena si ¢ attivato.

Sbloccare il freno catena.

Il motore smette di girare dopo un breve
utilizzo.

Il'livello di carica della batteria & basso.

Ricaricare le cartucce delle batterie.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Olio assente sulla catena.

Il serbatoio dell’olio & vuoto.

Riempire il serbatoio dell’olio.

La scanalatura della guida olio & sporca.

Pulire |la scanalatura.

Erogazione insufficiente dell’olio.

Regolare la quantita d’olio erogata
mediante la vite di regolazione.
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Condizione di malfunzionamento

Causa

Misura correttiva

La motosega non raggiunge il numero
massimo di giri al minuto.

La cartuccia della batteria non & installata
correttamente.

Installare le cartucce delle batterie come
descritto nel presente manuale.

La carica della batteria sta calando.

Ricaricare la cartuccia della batteria.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

L'indicatore luminoso di accensione princi-
pale lampeggia in verde.

L'interruttore a grilletto & stato premuto in
condizioni di impossibilita d'uso.

Premere l'interruttore a grilletto dopo che
I'interruttore di accensione principale
stato attivato e il freno catena é stato
sbloccato.

La catena non si arresta anche se & atti-
vato il freno catena:
Arrestare immediatamente la macchina!

Il nastro del freno & usurato.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

Vibrazione anomala:
Arrestare immediatamente la macchina!

La barra guida o la catena della sega &
allentata.

Regolare la barra guida e la tensione della
catena della sega.

Malfunzionamento dell’'utensile.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

La modalita Incremento coppia non &
disponibile dopo aver sostituito la cartuccia
della batteria con una completamente
carica.

A seconda delle condizioni di utilizzo, la
modalita Incremento coppia non € dispo-
nibile dopo la sostituzione della cartuccia
della batteria.

Utilizzare I'utensile in modalita normale
fino a quando la cartuccia della batteria
installata si scarica completamente, quindi
sostituire la cartuccia della batteria con
una completamente carica, oppure ricari-
care la cartuccia della batteria.

Non si riesce a installare la catena della
sega.

La combinazione di catena della sega e
rocchetto non & corretta.

Utilizzare la combinazione corretta di
catena della sega e rocchetto facendo
riferimento alla sezione dei dati tecnici.

ACCESSORI OPZIONALI

per il loro scopo prefissato.

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per I'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Catena della sega
. Barra guida

. Copribarra

. Rocchetto

. Rampone

. Lima

. Borsa dell’utensile

. Batteria e caricabatterie originali Makita

A AVVERTIMENTO: Qualora si acquisti una
barra guida di lunghezza diversa rispetto alla
barra guida standard, acquistare allo stesso
tempo anche un copribarra idoneo. Quest’ultimo
deve poter essere inserito e coprire completa-
mente la barra guida sulla motosega.

a nazione.

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: DUC204 | DUC254 DUC254C
Totale lengte (zonder zaagblad) 256 mm
Nominale spanning 18 V gelijkspanning
Nettogewicht 1 2,0 kg
*2 2,7-3,1kg
Standaard zaagbladlengte 200 mm | 250 mm
Aanbevolen zaagbladlengte met 90PX 200 - 250 mm -
met 91PX / M41 / M43 / 80TXL - | 250 mm -
met 25AP - 250 mm
Toepasselijk type zaagketting 90PX 90PX/91PX/ M41/ 25AP
(raadpleeg de onderstaande tabel) M43 /80TXL
Kettingsnelheid 0-24,8m/s 0-22,5m/s
(0 - 1.490 m/min) (0 - 1.350 m/min)
Volume kettingolietank 140 cm®
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

*1: Het gewicht is exclusief de zaagketting, het zaagblad, de zaagbladschede, olie en de accu(,s).

*2: De lichtste en zwaarste combinatie in gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2014. Het gewicht kan verschillen

afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu('s).

Toepasselijke accu’s en laders

Accu

BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Lader

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /

DC18SH/DC18WC

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Combinatie van zaagketting, zaagblad en kettingwiel

Type zaagketting 90PX
Aantal kettingschakels 33 40
Zaagblad Lengte zaagblad 200 mm 250 mm
Zaaglengte 17,1 cm 23,5cm
Steek 3/8"
Maat 1,1 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6
Steek 3/8"
Type zaagketting M41
Aantal kettingschakels 40
64 NEDERLANDS



Type zaagketting M41
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm
Zaaglengte 23,5cm
Steek 3/8"
Maat 1,1 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6
Steek 3/8"
Type zaagketting 91PX /M43
Aantal kettingschakels 40
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm
Zaaglengte 23,5¢cm
Steek 3/8"
Maat 1,3 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6
Steek 3/8"
Type zaagketting 80TXL
Aantal kettingschakels 46
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm
Zaaglengte 23,3cm
Steek 0,325"
Maat 1,1 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 7
Steek 0,325"
Type zaagketting 25AP
Aantal kettingschakels 60
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm
Zaaglengte 25,0cm
Steek 1/4"
Maat 1,3 mm
Type Precisieblad
Kettingwiel Aantal tanden 9
Steek 1/4"

de kans op lichamelijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik de juiste combinatie van zaagblad, zaagketting en kettingwiel. Anders loopt u

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap

i @
®

kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Draag gehoorbescherming.

@ Lees de gebruiksaanwijzing.

®o

Draag een veiligheidshelm, veiligheidsbril
en gehoorbescherming.

@
©®

@ Draag oogbescherming.

Gebruik afdoende beschermingsmiddelen
voor voet/been en hand/arm.
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WAARSCHUWING - DEZE
KETTINGZAAG IS UITSLUITEND
BEDOELD VOOR GEBRUIK

DOOR OPGELEIDE
BOOMONDERHOUDSMEDEWERKERS.
HET GEBRUIK ERVAN ZONDER GOEDE
OPLEIDING KAN LEIDEN TOT ERNSTIG

LETSEL.
@ Stel niet bloot aan vocht.
< T E Maximaal toegestane zaaglengte

Gebruik altijd twee handen om de ketting-
zaag te bedienen.

Draairichting van de ketting

Afstelling voor zaagkettingolie

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu's niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu‘s en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld om takken te zagen en
bomen te snoeien. Het is ook geschikt om bomen te
onderhouden.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-1 en EN ISO 11681-2 al naar gelang
van toepassing:

Model DUC204

Geluidsdrukniveau (L,): 93 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 101 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model DUC254

Geluidsdrukniveau (Lya): 93 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 101 dB (A)

Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model DUC254C

Geluidsdrukniveau (L,): 93 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 101 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) is geme-
ten volgens EN62841-1 en EN ISO 11681-2 al naar
gelang van toepassing:

Model DUC204

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 2,5 m/s’

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model DUC254

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 2,5 m/s’

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model DUC254C

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 3,6 m/s’

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.
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A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accukettingzaag

1. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
zaagketting terwijl de kettingzaag in gebruik is.
Alvorens de kettingzaag te starten, verzekert
u zichzelf ervan dat de zaagketting niets raakt.
In slechts een kort moment van onoplettendheid
tijdens het gebruik van de kettingzaag kan uw
kleding of lichaam in aanraking komen met de
zaagketting.

2. Houd de kettingzaag altijd met uw rechterhand
vast aan de bovenhandgreep en met uw linker-
hand aan de voorhandgreep. Houd de ketting-
zaag nooit vast met uw handen verwisseld, omdat

[

10.

1.

12.

dan de kans op lichamelijk letsel groter is.

Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
aan de geisoleerde vlakken omdat de zaag-
ketting met verborgen bedrading in aanraking
kan komen. Wanneer de zaagketting in aanraking
komt met onder spanning staande draden, zullen
de niet-geisoleerde metalen delen van het gereed-
schap onder spanning komen te staan zodat de
gebruiker een elektrische schok kan krijgen.
Draag een veiligheidsbril en gehoorbescher-
ming. Verdere veiligheidsmiddelen voor hoofd,
handen, benen en voeten worden aanbevolen.
Afdoende beschermende kleding verkleint de kans
op lichamelijk letsel als gevolg van rondvliegend
afval of onbedoeld contact van de zaagketting.
Zorg altijd voor een stevige stand.

Bij het afzagen van een tak die onder span-
ning staat, let u goed op eventuele terugslag.
Wanneer de spanning in de houtvezels vrij komt,
kan de onder spanning staande tak de gebruiker
een terugslag geven en/of de controle over de
kettingzaag doen verliezen.

Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van
struiken en jonge boompjes. Het dunne mate-
riaal kan zich vasthaken aan de zaagketting en
naar u toe geslingerd worden of u uit balans
brengen.

Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep
terwijl deze uitgeschakeld is en van uw
lichaam af gekeerd is. Bij het transporteren

of opbergen van de kettingzaag moet altijd de
schede om het zaagblad worden gedaan. Een
juiste behandeling van de kettingzaag verkleint de
kans op het per ongeluk aanraken van de bewe-
gende zaagketting.

Volg de instructies voor het smeren, ketting
spannen en verwisselen van accessoires. Een
verkeerd gespannen of gesmeerde zaagketting
kan breken of de kans op terugslag verhogen.
Houd de handgrepen droog, schoon en vrij
van olie en vetten. Met vet of olie bevuilde hand-
grepen zijn glad en leiden tot verlies van controle
over de kettingzaag.

Zaag uitsluitend hout. Gebruik de ketting-
zaag niet voor doeleinden waarvoor deze niet
bedoeld is. Bijvoorbeeld: gebruik de kettingzaag
niet om kunststof, steen of bouwmaterialen anders
dan hout te zagen. Het gebruik van de kettingzaag
voor andere werkzaamheden dan waarvoor deze
bedoeld is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.
Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker
hieraan kan doen:

Terugslag kan optreden wanneer de neus of
voorrand van het zaagblad een voorwerp raakt,

of wanneer het hout zich sluit en de zaagketting

in de zaagsnede vastklemt. Zagen met alleen de
punt van het zaagblad kan een plotselinge, omge-
keerde reactie veroorzaken waardoor het zaag-
blad omhoog geworpen wordt in de richting van de
gebruiker. Het beknellen van de zaagketting langs
de bovenrand van het zaagblad kan het zaagblad
snel terugwerpen in de richting van de gebruiker.
Deze beide reacties kunnen ertoe leiden dat u de
controle over de kettingzaag verliest waardoor
ernstig lichamelijk letsel kan ontstaan. Wees niet
afhankelijk van alleen de veiligheidsvoorzieningen
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die in uw kettingzaag zijn ingebouwd. Als gebrui-

ker van de kettingzaag moet u meerdere stappen

ondernemen om ervoor te zorgen dat uw zaag-
werkzaamheden zonder ongelukken of letsel
verlopen.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of

-omstandigheden, en kan worden voorkomen door

de juiste voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals

hieronder vermeld:

. Houd de kettingzaag stevig met beide
handen vast, met uw duimen en vingers
rondom de handgrepen van de ketting-
zaag, en positioneer uw lichaam en armen
zodanig dat u een eventuele terugslag
kan opvangen. De kracht van een terugslag
kan worden opgevangen door de gebruiker
mits de juiste voorzorgsmaatregelen zijn
getroffen. Laat de kettingzaag nooit los.

» Fig.1

. Reik niet te ver en zaag nooit boven
schouderhoogte. Dit helpt te voorkomen
dat de punt van het zaagblad per ongeluk
iets raakt en biedt een betere controle over
de kettingzaag in onverwachte situaties.

. Gebruik bij het vervangen van het
zaagblad of de zaagketting uitsluitend
onderdelen die zijn opgegeven door de
fabrikant. VVervanging door een verkeerd
zaagblad of zaagketting kan ertoe leiden dat
de zaagketting breekt en/of het zaagblad
terugslaat.

. Volg de instructies van de fabrikant over
het slijpen en onderhouden van de zaag-
ketting. Het verlagen van de hoogte van de
dieptevoeler kan leiden tot meer terugslag.

13. Alvorens met het werk te beginnen, controleert

u of de kettingzaag zich in goede werkende

staat bevindt, en dat deze voldoet aan de vei-

ligheidsregels. Controleer met name of:

. De kettingrem goed werkt;

. De uitlooprem goed werkt;

. Het zaagblad en de afdekking van het ket-
tingwiel goed zijn gemonteerd;

. De ketting is geslepen en gespannen over-
eenkomstig de regels.

14. Start de kettingzaag niet terwijl de schede om

het zaagblad is geplaatst. Als de kettingzaag
wordt gestart terwijl de schede om het zaagblad
is geplaatst, kan de schede naar voren worden
weggeworpen, waardoor lichamelijk letsel en
materiéle schade aan voorwerpen in de buurt van
de operator kan worden veroorzaakt.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen:

1.

Bij gebruik van het gereedschap met de
accuadapter, bent u voorzichtig tijdens gebruik
niet over de kabel te struikelen.

Bij gebruik van het gereedschap met de
accuadapter, houdt u de kabel tijdens gebruik
uit de buurt van obstakels, zoals een werkstuk
en takken. Als de kabel vast blijft haken achter
obstakels, kan ernstig letsel worden veroorzaakt.
Houd omstanders en dieren uit de buurt van
het werkgebied tijdens het gebruik van de

kettingzaag.

Veiligheidswaarschuwingen
specifiek voor kettingzagen met een
bovenhandgreep

1.

1.

Deze kettingzaag is speciaal ontworpen voor
boomverzorging en boomchirurgie. De ket-
tingzaag is bedoeld om te worden gebruikt
door goed opgeleide personen. Houd u aan
alle instructies, procedures en aanbevelingen
van de betreffende brancheorganisatie. Anders
kunnen zich fatale ongevallen voordoen. Wij
adviseren u altijd een hoogwerker (telescoop-
hoogwerker, schaarhoogwerker) te gebruiken
voor het zagen in bomen. Abseiltechnieken
zijn extreem gevaarlijk en vereisen speciale
training. De gebruikers moeten opgeleid
worden om bekend te raken met het gebruik
van veiligheidsuitrusting en klimtechnieken.
Gebruik altijd de toepasselijke riemen, touwen
en karabijnhaken wanneer u in een boom
werkt. Gebruik altijd valpreventiemiddelen
voor zowel de gebruiker als de zaag.
Alvorens het gereedschap op te slaan,

voert u reinigings- en onderhoudswerk-
zaamheden uit in overeenstemming met de
gebruiksaanwijzing.

Verzeker u ervan dat tijdens vervoer in een
auto de kettingzaag op een veilige plaats
staat om morsen van brandstof of kettingolie,
beschadiging van het gereedschap en per-
soonlijk letsel te voorkomen.

Controleer regelmatig de werking van de ket-
tingrem. Deze handeling verlaagt het risico van
letsel in geval van een terugslag.

Vul geen kettingolie bij in de buurt van vuur.
Rook niet wanneer u kettingolie bijvult.

Het gebruik van de kettingzaag kan landelijk
gereglementeerd zijn.

Nadat tegen het gereedschap is gestoten of
het is gevallen, controleert u de staat van het
gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer de bedieningselementen en
veiligheidsvoorzieningen op een juiste wer-
king. Als enige beschadiging zichtbaar is of u
twijfelt, vraagt u ons erkende servicecentrum
om inspectie en reparatie.

Activeer altijd de kettingrem voordat u de
kettingzaag start.

Houd de zaag stevig op zijn plaats om te voor-
komen dat de zaag wegspringt (zijwaarts ver-
plaatst) of stuitert wanneer een snede wordt
gestart.

Wees aan het einde van de snede voorzich-
tig uw evenwicht te bewaren vanwege het
‘doorvallen’.

Houd rekening met de windrichting en -snel-
heid. Voorkom zaagsel en kettingoliemist.

Beschermingsmiddelen

1.

Om letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en om uw gehoor te bescher-
men, moeten de volgende beschermingsmid-
delen worden gebruikt tijdens het werken met
de kettingzaag:
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— Het type kleding moet geschikt zijn, d.w.z.

deze moet nauwsluitend zijn zonder u te
hinderen. Draag geen juwelen of kleding
die zich kunnen vasthaken aan struiken en
takken. Als u lang haar hebt, moet u een
haarnetje gebruiken!

— Hetis noodzakelijk een veiligheidshelm te

dragen wanneer u met de kettingzaag werkt.
U moet de veiligheidshelm regelmatig
controleren op beschadigingen en deze na
uiterlijk 5 jaar vervangen. Gebruik alleen
goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm van de veiligheidshelm

(of de veiligheidsbril) beschermt u tegen
zaagsel en houtsnippers. Draag tijdens het
gebruik van de kettingzaag altijd een veilig-
heidsbril of een spatscherm om oogletsel te
voorkomen.

— Draag geschikte geluidsbeschermingsmid-

delen (oorkappen, oordopjes, enz.).

— De veiligheidsjas bestaat uit van 22 lagen

nylon en beschermt de gebruiker tegen
sneden. Deze moet altijd worden gedragen
tijdens het werken op een hoogwerker (tele-
scoophoogwerker, schaarhoogwerker), op
een platform bevestigd aan ladders, of bij het
klimmen met touwen.

— De veiligheidsoverall bestaat uit nylonma-
teriaal van 22 lagen en beschermt u tegen
sneden. Wij raden het gebruik ervan sterk
aan.

— Veiligheidshandschoenen gemaakt van dik
leer maken deel uit van de voorgeschreven
uitrusting en moeten altijd worden gedragen
tijdens het gebruik van de kettingzaag.

— Tijdens het gebruik van de kettingzaag moet
u altijd lage of hoge veiligheidsschoenen
met antislipzolen, stalen neus en beenbe-
scherming dragen. Veiligheidsschoenen
die zijn voorzien van een beschermende
laag bieden bescherming tegen sneden en
zorgen ervoor dat u stevig staat. Voor het
werken in bomen moeten de veiligheids-
schoenen geschikt zijn voor klimtechnieken.

Trillingen

1.

Personen met een slechte bloedsomloop die
worden blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen
verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel
oplopen. Trillingen kunnen de volgende sympto-
men veroorzaken in de vingers, handen of polsen:
“Slapen” (gevoelloosheid), tintelen, pijn, stekend
gevoel, veranderen van huidskleur of van de huid.
Als een van deze symptomen zich voordoet,
raadpleegt u uw huisarts! Om de kans op deze
‘witte-vingerziekte’ te verkleinen, houdt u uw han-
den warm tijdens het werk en onderhoudt u het
gereedschap en de accessoires goed.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOOor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden
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afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereed-
schap is toegestaan in de buurt van

hoogspanningsleidingen, mag u de accu niet
gebruiken in de buurt van een hoogspan-
ningsleiding. Dit kan leiden tot een storing of een
defect van het gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.2
1 | Trekkerschakelaar 2 | Bovenhandgreep 3 | Uit-vergrendelknop
4 | Beschermkap van de 5 | Zaagblad 6 | Zaagketting
voorhandgreep
7 | Kettingvanger 8 | Bevestigingsmoer 9 | Stelschroef voor de zaagketting
10 | Zaagselgeleider 11 | Accu 12 | Bedrijfslampje
13 | Hoofdschakelaar 14 | Stelschroef (voor oliepomp) 15 | Karabijnhaak
16 | Voorhandgreep 17 | Olietankdop 18 | Zaagbladschede

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te

stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

ALET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
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plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.3: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De resterende acculading

controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.4: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende

I D ﬂ acculading

Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

i1il

25% tot 50%

100

0% tot 25%

000
!‘ |:| |:| D Laadéi;accu
LIt

Er kan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-

teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
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van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als de accu wordt gebruikt op een manier waardoor
een abnormaal hoge stroom wordt getrokken, stopt
het gereedschap automatisch en knippert het bedrijfs-
lampje groen. In dat geval schakelt u het gereedschap
uit en stopt u met het gebruik waardoor het gereed-
schap overbelast raakte. Schakel daarna het gereed-
schap in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu oververhit is,
stopt het gereedschap automatisch en gaat het bedrijfs-
lampje rood branden. In dat geval laat u het gereed-
schap en de accu afkoelen voordat u het gereedschap
opnieuw inschakelt.

OPMERKING: In een omgeving met een hoge tem-
peratuur treedt de oververhittingsbeveiliging sneller
in werking waardoor het gereedschap automatisch
stopt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch en knippert het bedrijfslampje rood.
In dat geval verwijdert u de accu vanaf het gereedschap
en laadt u de accu op.

Hoofdschakelaar

A WAARSCHUWING: Zet altijd de hoofdscha-
kelaar uit indien niet in gebruik.

Om het gereedschap in te schakelen, drukt u op
de hoofdschakelaar totdat het bedrijfslampje groen
brandt. Om uit te schakelen, drukt u opnieuw op de
hoofdschakelaar.

» Fig.5: 1. Bedrijfslampje 2. Hoofdschakelaar

OPMERKING: Het bedrijfslampje knippert groen
als de trekkerschakelaar wordt ingeknepen bij
omstandigheden waaronder bediening onmogelijk
is. De lamp knippert onder een van de volgende
omstandigheden.

. Wanneer u de hoofdschakelaar inschakelt terwijl
u de uit-vergrendelknop ingedrukt houdt en de
trekkerschakelaar ingeknepen houdt.

. Wanneer u de trekkerschakelaar inknijpt terwijl
de kettingrem is geactiveerd.

. Wanneer u de kettingrem los zet terwijl u de
uit-vergrendelknop ingedrukt houdt en de trek-
kerschakelaar ingeknepen houdt.

OPMERKING: Dit gereedschap maakt gebruik van
de automatische uitschakelfunctie. Om onbedoeld
starten te voorkomen, wordt de hoofdschakelaar
automatisch uitgeschakeld wanneer de trekkerscha-
kelaar niet is ingeknepen gedurende een bepaalde
tijdsduur nadat de hoofdschakelaar is ingeschakeld.

U kunt het gereedschap gebruiken in de
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koppelboostfunctie voor het zagen van dikke of harde
takken. Om het gereedschap in de koppelboostfunctie
te gebruiken, drukt u, terwijl het gereedschap is uitge-
schakeld, gedurende enkele seconden op de hoofd-
schakelaar totdat het bedrijfslampje geel brandt.

trekkerschakelaar los om te stoppen.
» Fig.6: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

De kettingrem controleren

OPMERKING: In de koppelboostfunctie kunt u het
gereedschap gedurende 60 seconden gebruiken.
Afhankelijk van de gebruiksomstandigheden, kan
deze functie omschakelen naar de normale functie in
minder dan 60 seconden.

OPMERKING: Als het bedrijfslampje geel knippert
wanneer u gedurende enkele seconden op de
hoofdschakelaar drukt, is de koppelboostfunctie

niet beschikbaar. Volg in dat geval de onderstaande

stappen.

. De koppelboostfunctie is niet beschikbaar
onmiddellijk na het zagen. Wacht gedurende
langer dan 10 seconden en druk daarna
opnieuw op de hoofdschakelaar.

. Als u de koppelboostfunctie meerdere keren
gebruikt, wordt het gebruik van de koppelboost-
functie beperkt om de accu te beschermen.
Als de koppelboostfunctie niet beschikbaar is
nadat u langer dan 10 seconden hebt gewacht,
vervangt u de accu door een volledig opgeladen
accu, of laadt u de accu op.

OPMERKING: Als het bedrijfslampje rood brandt, of

rood of groen knippert, raadpleegt u de instructies

voor het gereedschap-/accubeveiligingssysteem.

OPMERKING: De koppelboostfunctie kan niet wor-

den gebruikt wanneer de volgende accu('s) is/zijn

geplaatst.

BL1815N / BL1820B

ALET OP: Houd de kettingzaag met beide
handen vast wanneer u hem inschakelt. Houd de
bovenhandgreep met uw rechterhand vast en de
voorhandgreep met uw linkerhand. Het zaagblad
en de zaagketting mogen geen enkel voorwerp
raken.

ALET OP: Als de zaagketting niet onmiddellijk
tot stilstand komt wanneer deze controle wordt
uitgevoerd, mag de kettingzaag onder geen
beding worden gebruikt. Neem contact op met
ons erkende servicecentrum.

1. Druk eerst de uit-vergrendelknop in en knijp
daarna de trekkerschakelaar in. De zaagketting begint
onmiddellijk te draaien.

2. Duw de beschermkap van de voorhandgreep naar
voren met de rug van uw hand. Verzeker u ervan dat de
zaagketting onmiddellijk tot stilstand komt.
» Fig.7: 1. Beschermkap van de voorhandgreep

2. Vrij gezette stand 3. Vergrendelde stand

De uitlooprem controleren

ALET OP: Als de zaagketting bij deze con-
trole niet binnen twee seconden tot stilstand
komt, stopt u met het gebruik van de ketting-
zaag en neemt u contact op met ons erkende
servicecentrum.

De trekkerschakelaar gebruiken

A WAARSCHUWING: Voor uw veiligheid is

dit gereedschap uitgerust met een uit-vergren-
delknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld start. Gebruik het gereedschap NOOIT
wanneer het start door alleen de trekkerschake-
laar in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop

in te drukken. Stuur het gereedschap naar ons
erkende servicecentrum voor deugdelijke repara-
tie ZONDER het verder te gebruiken.

AWAARSCHUWING: U mag NOOIT het doel of
de werking van de uit-vergrendelknop teniet doen
of deze vastplakken.

A\LET OP: Aivorens de accu in het gereed-
schap te plaatsen, moet u altijd controleren of de
trekkerschakelaar goed werkt en bij het loslaten
terugkeert naar de stand “OFF”.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, houdt u de uit-vergren-
delknop ingedrukt en knijpt u de trekkerschakelaar in.
De snelheid van het gereedschap neemt toe naarmate
u meer druk uitoefent op de trekkerschakelaar. Laat de

Laat de kettingzaag draaien en laat daarna de trekker-
schakelaar helemaal los. De zaagketting moet binnen
twee seconden tot stilstand komen.

De kettingsmering afstellen

U kunt de toevoersnelheid van de oliepomp afstellen
met de stelschroef met behulp van de universele
sleutel. De hoeveelheid olie kan in 3 standen worden
afgesteld.

» Fig.8: 1. Stelschroef

Karabijnhaak (bevestigingspunt

voor een touw)

U kun het gereedschap laten hangen door een touw
vast te knopen aan de karabijnhaak. Trek de karabijn-
haak omhoog en knoop er daarna een touw aan vast.

Elektronische functies

Het gereedschap is uitgerust met elektronische functies
voor een eenvoudige bediening.
. Zachte start
De functie zachte-start minimaliseert de start-
schok en laat het gereedschap geleidelijk starten.
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MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

A\LET OP: Raak de zaagketting niet met blote
handen aan. Draag altijd handschoenen wanneer
u de zaagketting hanteert.

De zaagketting aanbrengen of

verwijderen

ALET OP: De zaagketting en het zaagblad zijn
kort na gebruik nog heet. Laat ze eerst afkoelen,
voordat u enige werkzaamheden aan het gereed-
schap uitvoert.

ALET OP: voer de procedure voor het aanbren-
gen of verwijderen van de zaagketting uit in een
schone omgeving, vrij van zaagsel en dergelijke.

Om de zaagketting aan te brengen, gaat u als volgt te
werk:

1. Controleer de richting van de zaagketting. Zorg
ervoor dat de richting van de zaagketting hetzelfde is
als die van de markering op het kettingzaaghuis.

2. Leg één kant van de zaagketting op de bovenkant
van het zaagblad.

3. Legde andere kant van de zaagketting rond het
kettingwiel, en bevestig daarna het zaagblad aan het
kettingzaaghuis, waarbij het gat in het zaagblad moet
zijn uitgelijnd met de pen op het kettingzaaghuis.

» Fig.9: 1. Kettingwiel 2. Gat

4.  Steek het uitsteeksel op de afdekking van het

kettingwiel in het kettingzaaghuis, en sluit daarna de

afdekking zodat de bout en pennen op het kettingzaag-

huis op hun plaats in de afdekking vallen.

» Fig.10: 1. Uitsteeksel 2. Afdekking van het ketting-
wiel 3. Bout 4. Pen

5. Draai de bevestigingsmoer vast om de afdekking
van het kettingwiel vast te zetten, en draai hem daarna
iets los om de spanning te kunnen afstellen.

(Zie de tekst onder "De kettingspanning afstellen" voor
de procedure.)
» Fig.11: 1. Bevestigingsmoer

Om de zaagketting te verwijderen, gaat u als volgt te
werk:

1.  Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de stelschroef voor de zaagketting los en
draai daarna de bevestigingsmoer los.
» Fig.12: 1. Stelschroef voor de zaagketting

2. Bevestigingsmoer

3. Verwijder de afdekking van het kettingwiel en
verwijder daarna de zaagketting en het zaagblad vanaf
de kettingzaag.

De kettingspanning afstellen

ALETOP: Span de zaagketting niet te strak. Bjj
een buitensporig hoge spanning op de zaagketting
kan de zaagketting breken en het zaagblad slijten.

ALET OP: Een zaagketting die te los zit kan
van het zaagblad af springen en een ongeluk met
letsel veroorzaken.

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan
zitten. Controleer regelmatig de kettingspanning voér
gebruik.

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de bevestigingsmoer iets los om de afdek-
king van het kettingwiel iets los te maken.
» Fig.13: 1. Bevestigingsmoer

3.  Til het uiteinde van het zaagblad iets omhoog en
stel de kettingspanning af. Draai de stelschroef voor
de zaagketting rechtsom om de zaagketting strakker te
zetten en linksom om hem losser te zetten.

Voor kettingmes 90PX / 91PX / M41 / M43 / 80TXL:

Zet de zaagketting strakker totdat de onderkant van de

zaagketting in de zaagbladrail past zoals afgebeeld.

» Fig.14: 1. Zaagblad 2. Zaagketting 3. Stelschroef
voor de zaagketting

Voor kettingmes 25AP:

Zet de zaagketting strak zodat de opening tussen het
midden van de onderrand van het zaagblad en de
zaagketting ongeveer 1 mm tot 2 mm is.

4. Houd het zaagblad licht vast en zet de afdekking
van het kettingwiel vast.

Voor kettingmes 90PX / 91PX / M41/ M43 / 80TXL:

Zorg ervoor dat de zaagketting aan de onderrand van
het zaagblad niet los hangt.

Voor kettingmes 25AP:

Verzeker u ervan dat de opening tussen het midden
van de onderrand van het zaagblad en de zaagketting
ongeveer 1 mm tot 2 mm is.

5. Draai de bevestigingsmoer vast om de afdekking
van het kettingwiel vast te maken.
» Fig.15: 1. Bevestigingsmoer

Verzeker u ervan dat de zaagketting strak langs de
onderrand van het zaagblad loopt.

Getande kam

Optioneel accessoire

Wij adviseren u de getande kam te gebruiken bij het
zagen van dikke takken. Om de getande kam aan te
brengen, voert u de volgende stappen uit:

1. Verwijder de afdekking van het kettingwiel, de
zaagketting en het zaagblad.

2. Lijn de gaten in de getande kam uit met de gaten
in het kettingzaaghuis en draai daarna de schroeven
stevig vast.

» Fig.16: 1. Schroef 2. Getande kam
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De zaagketting wordt automatisch gesmeerd tijdens
het gebruik van het gereedschap. Controleer regel-
matig hoeveel olie er nog in de olietank zit door het
oliepeilglas.

Om de olietank bij te vullen, legt u de kettingzaag op
zijn zijkant en verwijdert u de olietankdop. De correcte
hoeveelheid olie is 140 ml. Draai na het bijvullen van de
olietank altijd de olietankdop stevig erop.

» Fig.17: 1. Olietankdop 2. Oliepeilglas

Houd na het bijvullen de kettingzaag uit de buurt van de
boom. Start de kettingzaag en wacht tot de zaagketting
voldoende gesmeerd is.

» Fig.18

KENNISGEVING: Wanneer u voor het eerst
kettingolie bijvult, of de olietank bijvult nadat
deze geheel leeg is geraakt, vult u olie bij tot aan
de onderrand van de vulnek. Anders kan de olie-
toevoer gehinderd worden.

KENNISGEVING: Gebruik zaagkettingolie
exclusief voor Makita-kettingzagen of een in de
winkel verkrijgbare gelijkwaardige kettingolie.

KENNISGEVING: Gebruik nooit olie die is ver-
ontreinigd met vuil- en stofdeeltjes of vluchtige
olie.

KENNISGEVING: Gebruik botanische olie voor
het snoeien van bomen. Minerale olie kan schade-
lijk zijn voor bomen.

KENNISGEVING: Voordat u begint te zagen,
controleert u of de bijgeleverde olietankdop erop
is gedraaid.

WERKEN MET DE KETTINGZAAG

A\LET OP: Houd alle delen van uw lichaam uit
de buurt van de zaagketting wanneer de motor
draait.

A\LET OP: Houd de kettingzaag stevig vast met
beide handen wanneer de motor draait.

A\LET OP: Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u
altijd stevige steun voor de voeten hebt en uw
evenwicht behoudt.

KENNISGEVING: Gooi nooit met het gereed-
schap en laat het niet vallen.

KENNISGEVING: Dek de luchtuitstroomope-
ningen van het gereedschap niet af.

Bomen snoeien

Plaats het kettingzaaghuis tegen de af te zagen tak
voordat u hem inschakelt. Anders kan het zaagblad
gaan wiebelen en de gebruiker verwonden. Zaag het
hout door de kettingzaag met behulp van zijn eigen
gewicht omlaag te bewegen.

» Fig.19

Als u niet in één keer door het hout kunt zagen:
Oefen lichte druk uit op de handgreep, blijf zagen en
trek de kettingzaag een stukje terug.

» Fig.20

Als u dikke takken doorzaagt, maakt u eerst een
ondiepe zaagsnede aan de onderkant en maakt u ver-
volgens de definitieve zaagsnede vanaf de bovenkant.
» Fig.21

Als u een dikke tak vanaf de onderkant probeert door
te zagen, kan de tak tijldens het zagen doorbuigen en
de zaagketting beknellen. Als u een dikke tak vanaf de
bovenkant probeert door te zagen zonder een ondiepe
snede aan de onderkant, kan de tak splinteren.

» Fig.22

Het gereedschap dragen

Alvorens het gereedschap te dragen, trekt u altijd de
kettingrem aan en haalt u de accu’s van het gereed-
schap af. Breng vervolgens de zaagbladschede aan.
Plaats ook het accudeksel op de accu.

» Fig.23: 1. Zaagbladschede 2. Accudeksel

ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

ALETOP: Draag bij inspectie- of onderhouds-
werkzaamheden altijd handschoenen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De zaagketting slijpen

Slijp de zaagketting als:

. Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens
het zagen van vochtig hout;

. De zaagketting moeizaam in het hout bin-
nendringt, zelfs wanneer hoge druk wordt
uitgeoefend;

. De zaagsnijrand duidelijk beschadigd is;

. De kettingzaag naar links of rechts trekt in het
hout. (veroorzaakt door een ongelijkmatige
scherpte van de zaagketting, of een beschadiging
aan slechts een kant)

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar iedere keer
slechts weinig. Twee of drie bewegingen met een vijl
zijn doorgaans voldoende voor regelmatig bijslijpen.
Als de zaagketting meerdere malen is bijgeslepen,
laat u deze een keer slijpen door een in ons erkende
servicecentrum.
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Criteria bij het slijpen:

AWAARSCHUWING: Een buitensporige
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoe-
ler vergroot de kans op terugslag.

» Fig.24: 1. Lengte van het mes 2. Afstand tus-
sen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
3. Minimumlengte van het mes (3 mm)

— Alle messen moeten gelijk van lengte zijn. Door
een verschillende lengten van messen kan de
zaagketting niet gelijkmatig lopen en kan de zaag-
ketting breken.

— Slijp de zaagketting niet verder als de lengte van
de messen 3 mm of korter is. De zaagketting moet
worden vervangen door een nieuwe.

— De dikte van spaanders wordt bepaald door de
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
(ronde neus).

— De beste zaagresultaten verkrijgt u met de vol-
gende afstand tussen de zaagsnijrand en de
dieptevoeler.

. Kettingmes 90PX / 91PX/ M41 /M43 /
80TXL/25AP: 0,65 mm
» Fig.25

—  De slijphoek van 30° moet voor alle messen gelijk
zijn. Bij verschillende slijphoeken zal de zaagket-
ting ruw en ongelijkmatig lopen, de slijtage toene-
men en de zaagketting kunnen breken.

—  Gebruik een geschikte ronde vijl tegen de tanden
zodat een correcte slijphoek behouden blijft.

. Kettingmes 90PX/ 91PX/M41 /M43 /
80TXL / 25AP: 55°

Vijl en vijlbeweging

—  Gebruik een speciale ronde zaagkettingvijl (opti-
oneel accessoire) voor het slijpen van de ketting.
Een gewone ronde vijl is niet geschikt.

— De doorsnede van de ronde vijl voor elke zaagket-
ting is als volgt:

. Kettingmes 90PX: 4,5 mm
. Kettingmes 91PX / M41 /M43 /80TXL /
25AP: 4,0 mm

—  De vijl mag het mes alleen in voorwaartse richting
raken. Haal de vijl van het mes voor de terug-
waartse beweging.

—  Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes
wordt dan de maatstaf voor alle andere messen
op de zaagketting.

— Beweeg de vijl zoals aangegeven in de
afbeelding.

» Fig.26: 1. Vijl 2. Zaagketting

—  De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (optioneel accessoire) wordt gebruikt.
Op de vijlhouder staan merktekens voor de juiste
slijphoek van 30° (lijn de merktekens parallel uit
met de zaagketting) en beperkt de diepte waartoe
de vijl doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter).

» Fig.27: 1. Vijlhouder

— Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u
de hoogte van de dieptevoeler met behulp van het
kettingmeetgereedschap (optioneel accessoire).

» Fig.28

—  Verwijder eventueel uitstekend materiaal,

ongeacht hoe klein, met een speciale vliakke vijl
(optioneel accessoire).

— Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

Het zaagblad schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich in de groef van het
zaagblad ophopen. Deze kunnen de groef verstoppen
en de oliestroom belemmeren. Verwijder de spaanders
en het zaagsel elke keer wanneer u de zaagketting slijpt
of vervangt.

» Fig.29

De afdekking van het kettingwiel

schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich binnenin de afdek-
king van het kettingwiel ophopen. Verwijder de afdek-
king van het kettingwiel en de zaagketting vanaf het
gereedschap, en verwijder vervolgens de spaanders en
het zaagsel.

» Fig.30

De olie-uitstroomopening

schoonmaken

Kleine vuil- of stofdeeltjes kunnen zich tijdens gebruik
ophopen in de olie-uitstroomopening. Deze vuil- of stof-
deeltjes kunnen het uitstromen van de olie belemmeren
waardoor de hele zaagketting onvoldoende wordt
gesmeerd. Wanneer onvoldoende toevoer van kettin-
golie optreedt aan het uiteinde van het zaagblad, maakt
u de olie-uitstroomopening als volgt schoon.

1. Verwijder de afdekking van het kettingwiel en de
zaagketting vanaf het gereedschap.

2. Verwijder de kleine vuil- of stofdeeltjes met een
platkopschroevendraaier of iets dergelijks.
» Fig.31: 1. Platkopschroevendraaier

2. Olie-uitstroomopening

3. Plaats de accu in het gereedschap. Knijp de trek-
kerschakelaar in om opgehoopte vuil- en stofdeeltjes uit
de olie-uitstroomopening te persen door kettingolie eruit
te laten stromen.

4. Verwijder de accu van het gereedschap. Monteer
de afdekking van het kettingwiel en de zaagketting weer
op het gereedschap.

Het kettingwiel vervangen

ALET OP: Een versleten kettingwiel zal de
nieuwe zaagketting beschadigen. Laat in dat
geval het kettingwiel vervangen.

Controleer de staat van het kettingwiel voordat u een
nieuwe zaagketting monteert.
» Fig.32: 1. Kettingwiel 2. Plaatsen die slijten

Monteer bij het vervangen van het kettingwiel altijd een
nieuwe borgring.
» Fig.33: 1.Borgring 2. Kettingwiel

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het ket-
tingwiel wordt gemonteerd zoals aangegeven in
de afbeelding.
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2. Laat na het schoonmaken het gereedschap
Het gereedschap opbergen onbelast draaien om de zaagketting en het zaagblad te

smeren.
1. Maak het gereedschap schoon voordat u het

opbergt. Haal de afdekking van het kettingwiel eraf 3.  Plaats de zaagbladschede over het zaagblad.
en verwijder alle spaanders en zaagsel vanaf het 4. Maak de olietank leeg.

gereedschap.

Instructies voor periodiek onderhoud

Om zeker te zijn van een lange levensduur, om schade te voorkomen en om zeker te zijn van de volledige werking
van de veiligheidsvoorzieningen, moet het volgende onderhoud regelmatig worden uitgevoerd. Garantieclaims
kunnen alleen worden geaccepteerd als deze werkzaamheden regelmatig en correct worden uitgevoerd. Als deze
voorgeschreven onderhoudswerkzaamheden niet worden uitgevoerd, kan dat ongelukken veroorzaken! De gebrui-
ker van de kettingzaag mag echter geen werkzaamheden uitvoeren die niet worden beschreven in de gebruiksaan-
wijzing. Dergelijke werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door ons erkende servicecentrum.

Controlepunt / Bedrijfstijd Véoér het Elke dag Elke week Elke 3 Jaarlijks Vaéor
gebruik maanden opbergen
Kettingzaag Inspecteren. \/ - - - - -
Schoonmaken. - \/ - - - -

Laten contro- - - - - \/ \/

leren door een
erkend ser-
vicecentrum.

Zaagketting Inspecteren. \/ - - - - -

Slijpen indien - - - - -
nodig. \/

Zaagblad Inspecteren. \/ \/ - - - -

Verwijderen - - - - -
van de \/
kettingzaag.

Kettingrem Controleren - - - - -
van de \/
werking.

Regelmatig - - - - -
laten inspec- \/
teren bij een
erkend ser-

vicecentrum.

Kettingsmering | Controleren
van de olietoe-
voersnelheid.

Trekkerscha- | Inspecteren.

kelaar

Uit-vergren- Inspecteren. - - - - -
delknop

LK L

Olietankdop Controleren
op vastzitten.

Kettingvanger | Inspecteren. - -

Bouten en Inspecteren. - - \/
moeren

PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele
Makita-vervangingsonderdelen.
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Symptoom of storing

Oorzaak

Handeling

De kettingzaag start niet.

De accu is niet geplaatst.

Plaats een opgeladen accu.

Probleem met de accu (onvoldoende
spanning).

Laad de accu’s op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

De hoofdschakelaar staat uit.

De kettingzaag wordt automatisch uitge-
schakeld wanneer deze gedurende een
bepaalde tijdsduur niet wordt bediend.
Schakel de hoofdschakelaar weer in.

De zaagketting draait niet.

De kettingrem is aangetrokken.

Zet de kettingrem los.

De motor slaat al na korte tijd af.

De lading van de accu is bijna op.

Laad de accu’s op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Geen olie op de zaagketting.

De olietank is leeg.

Vul de olietank.

De olietoevoergroef is verstopt.

Maak de groef schoon.

Slechte olietoevoer.

Stel de hoeveelheid toegevoerde olie af
met behulp van de stelschroef.

Het maximumtoerental van de kettingzaag
wordt niet bereikt.

De accu is verkeerd aangebracht.

Plaats de accu zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

De accuspanning wordt minder.

Laad de accu op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Het bedrijfslampje knippert groen.

De trekkerschakelaar wordt ingeknepen
bij omstandigheden waaronder bediening
onmogelijk is.

Knijp de trekkerschakelaar in nadat de
hoofdschakelaar is ingeschakeld en de
kettingrem is los gezet.

De zaagketting stopt niet wanneer de
kettingrem wordt aangetrokken:
Stop het gereedschap onmiddellijk!

De remband is versleten.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Abnormale trillingen:
Stop het gereedschap onmiddellijk!

Losgeraakt zaagblad of zaagketting.

Stel het zaagblad en de kettingspanning af.

Het gereedschap is defect.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

De koppelboostfunctie is niet beschikbaar
nadat de accu is vervangen door een
volledig opgeladen accu.

Afhankelijk van de gebruiksomstandighe-
den is de koppelboostfunctie niet beschik-
baar nadat de accu is vervangen.

Gebruik het gereedschap in de normale
functie totdat de geplaatste accu leeg is en
vervang daarna de accu door een volledig
opgeladen accu, of laad de accu op.

De zaagketting kan niet worden
aangebracht.

De combinatie van zaagketting en ketting-
wiel is niet juist.

Gebruik de juiste combinatie van zaagket-
ting en kettingwiel door het hoofdstuk met
technische gegevens te raadplegen.

OPTIONELE

.« Vil

. Gereedschapszak

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

Zaagketting
Zaagblad
Zaagbladschede
Kettingwiel
Getande kam

Originele Makita-accu en -acculader

AWAARSCHUWING: Als u een zaagblad van
een andere lengte dan het standaardzaagblad
aanschaft, koopt u tevens een bijbehorende zaag-
bladschede. Deze moet passen en het zaagblad
van de kettingzaag volledig bedekken.

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Longitud total (sin la placa de guia) 256 mm
Tension nominal cc18v
Peso neto *1 2,0 kg

*2 2,7-3,1kg
Longitud de la placa de guia estandar 200 mm | 250 mm
Longitud recomendada de la con 90PX 200 - 250 mm -
placa de guia con 91PX / M41 / M43 / B0TXL - | 250 mm -

con 25AP - 250 mm
Tipo de cadena de sierra aplicable 90PX 90PX/91PX/ M41/ 25AP
(consulte la tabla de abajo) M43 /80TXL
Velocidad de la cadena 0-24,8m/s 0-22,5m/s

(0 - 1.490 m/min) (0 - 1.350 m/min)

Volumen del depésito de aceite de la cadena 140 cm®

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

*1: Peso, sin la cadena de sierra, placa de guia, cubierta de la placa de guia, aceite ni cartucho (o cartuchos) de

bateria.

*2: La combinacion de peso mas ligera y la mas pesada de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014. El peso

puede variar dependiendo del accesorio (0 accesorios), incluyendo el cartucho (o cartuchos) de bateria.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Cargador DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores listados arriba. La utilizacion
de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Combinacion de cadena de sierra, placa de guia, y pifidén

Tipo de cadena de sierra 90PX
Numero de eslabones de arrastre 33 40
Placa de guia Longitud de la placa de guia 200 mm 250 mm
Longitud de corte 17,1cm 23,5cm
Paso 3/8"
Calibre 1,1 mm
Tipo Placa de morro de pifion
Pifion Numero de dientes 6
Paso 3/8"
Tipo de cadena de sierra M41
Numero de eslabones de arrastre 40
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Tipo de cadena de sierra M41
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm
Longitud de corte 23,5cm
Paso 3/8"
Calibre 1,1 mm
Tipo Placa de morro de pifién
Pifion Numero de dientes 6
Paso 3/8"
Tipo de cadena de sierra 91PX / M43
Numero de eslabones de arrastre 40
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm
Longitud de corte 23,5¢cm
Paso 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Placa de morro de pifién
Pif6n Numero de dientes 6
Paso 3/8"
Tipo de cadena de sierra 80TXL
Numero de eslabones de arrastre 46
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm
Longitud de corte 23,3cm
Paso 0,325"
Calibre 1,1 mm
Tipo Placa de morro de pifién
Pifion Numero de dientes 7
Paso 0,325"
Tipo de cadena de sierra 25AP
Numero de eslabones de arrastre 60
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm
Longitud de corte 25,0cm
Paso 1/4"
Calibre 1,3 mm
Tipo Placa de tallar
Pifion Numero de dientes 9
Paso 1/4"

rio, podra resultar en heridas personales.

A ADVERTENCIA: Utilice la combinacion apropiada de placa de guia, cadena de sierra y pifion. De lo contra-

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Pdngase proteccion para los ojos.
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Pdngase proteccion para los oidos.

Pdéngase un casco, gafas de seguridad y
proteccién para los oidos.

Utilice proteccion apropiada para pies-pier-
nas y manos-brazos.




ADVERTENCIA - ESTAELECTROSIERRA
ES PARA SER USADA SOLAMENTE

POR OPERARIOS CAPACITADOS PARA
TALAR Y DESRAMAR ARBOLES. LA
UTILIZACION SIN UNA CAPACITACION
APROPIADA PUEDE RESULTAR EN
HERIDAS GRAVES.

No exponga a la humedad.

e Longitud de corte permitida maxima

Utilice siempre las dos manos cuando
opere la sierra de cadena.

‘@)‘
St

Direccion de desplazamiento de la cadena

od =
é Ajuste del aceite de la cadena de sierra
7 ad
Ni-MH Solo para paises de la Union Europea

=]

Li-ion Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.
iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

Esta herramienta ha sido prevista para cortar ramas y
podar arboles. También es apropiada para el manteni-
miento de arboles.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con las normas EN62841-1y EN ISO 11681-2
segun sea el caso:

Modelo DUC204

Nivel de presion sonora (Lya) : 93 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lwa) : 101 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

Modelo DUC254

Nivel de presién sonora (Lya) : 93 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lwa) : 101 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

Modelo DUC254C

Nivel de presion sonora (L) : 93 dB (A)
Nivel de potencia sonora (L) : 101 dB (A)
Error (K) : 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: Pdéngase protectores para
oidos.

MA\ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicién en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con las normas
EN62841-1y EN ISO 11681-2 segun sea el caso:
Modelo DUC204

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 2,5 m/s?

Error (K) : 1,5 m/s”

Modelo DUC254

Modo de trabajo: corte de madera

Emisién de vibracion (anw): 2,5 m/s®

Error (K) : 1,5 m/s’

Modelo DUC254C

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 3,6 m/s?

Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.
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AADVERTENCIA: La emisién de vibracién
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Aseguirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

MAADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
yl/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras

referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad de la

electrosierra inalambrica

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cadena de sierra cuando esté siendo
utilizada la electrosierra. Antes de poner en
marcha la electrosierra, asegurese de que la
cadena de sierra no esta en contacto con nin-
guna cosa. Un momento de desatencion mientras
se estan utilizando electrosierras puede dar lugar
a que la cadena de sierra se enrede en sus ropas
o cuerpo.

2. Sujete siempre la sierra de cadena con la
mano derecha en la empufadura superior
y la mano izquierda empufiadura delantera.

Si sujeta la sierra de cadena con las manos al

12.

contrario aumentara el riesgo de heridas persona-
les y por ello no debera hacerlo nunca.

Sujete la herramienta eléctrica por las superfi-
cies de asimiento aisladas solamente, porque
la cadena de sierra puede entrar en contacto
con cableado oculto. El contacto de la cadena
de sierra con un cable con corriente podra hacer
que la corriente circule por las partes metalicas
expuestas de la herramienta eléctrica y podra
soltar una descarga eléctrica al operario.
Pongase gafas de seguridad y proteccion para
los oidos. También es recomendable utilizar
equipo protector para la cabeza, las manos,
las piernas y los pies. La ropa de proteccion
adecuada reducira las heridas personales debidas
a los restos que salen despedidos o al contacto
accidental con la cadena de sierra.

Mantenga siempre los pies sobre suelo firme.
Cuando corte una rama que esté bajo ten-
sién, manténgase alerta por si retrocede de
repente. Cuando se libera la tensién en las fibras
de madera la rama bajo tensién puede golpear al
operario y/o descontrolar la electrosierra.
Extreme las precauciones cuando corte
maleza y arboles jovenes. El material delgado
puede engancharse en la cadena de sierra 'y
producir un latigazo hacia usted o hacerle perder
el equilibrio.

Transporte la electrosierra agarrandola por

la empunadura delantera teniéndola apagada
y alejada de su cuerpo. Cuando transporte o
almacene la electrosierra, coloque siempre la
cubierta de la placa de guia. Un manejo correcto
de la electrosierra reducira la posibilidad de un
contacto accidental con la cadena de sierra.

Siga las instrucciones para lubricar, tensar la
cadena y cambiar los accesorios. Una cadena
tensada o lubricada incorrectamente podra rom-
perse o aumentar la probabilidad de que se pro-
duzca un retroceso brusco.

Mantenga las empuiiaduras secas, limpias

y libres de aceite y grasa. Las empufiaduras
grasientas o aceitosas son resbaladizas y pueden
ocasionar la pérdida del control.

Corte madera solamente. No utilice la elec-
trosierra con fines para los que no ha sido
prevista. Por ejemplo: no utilice la electrosierra
para cortar plastico, mamposteria o materiales
de construccion que no sean de madera. La
utilizacién de la electrosierra para operaciones
diferentes de las previstas podra ponerle en una
situacion peligrosa.

Causas y prevencion de retrocesos bruscos:
El retroceso brusco podra ocurrir cuando el morro
o la punta de la placa de guia toca un objeto, o
cuando la madera se cierra y aprisiona la cadena
de sierra en la hendidura del corte. El contacto de
la punta puede ocasionar en algunos casos una
reaccion brusca hacia atras, golpeando la placa
de guia hacia arriba y hacia atras en direccion

del operario. El aprisionamiento de la cadena de
sierra a lo largo de la parte superior de la placa de
guia puede empujar la placa de guia rapidamente
hacia atras en direccién del operario. Cualquiera
de estas reacciones puede hacerle perder el con-
trol de la sierra y resultar en heridas personales
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graves. No dependa exclusivamente de los dis-

positivos de seguridad incorporados en la sierra.

Como usuario de una electrosierra, debera tomar

varias medidas para mantener sus tareas de corte

libres de accidentes o heridas.

Los retrocesos bruscos se deben a un mal uso de

la herramienta y/o a procedimientos o condiciones

de trabajo incorrectos y pueden evitarse tomando
las precauciones apropiadas indicadas abajo:

. Mantenga la electrosierra sujetada fir-
memente, con los pulgares y los dedos
rodeando las empuiiaduras de la moto-
sierra, con ambas manos en la sierra
y posicionando su cuerpo y brazos de
forma que pueda resistir las fuerzas
del retroceso brusco. El operario puede
controlar las fuerzas del retroceso brusco
tomando las precauciones apropiadas. No
suelte la electrosierra.

> Fig.1

. No corte donde no llegue ni a una altura
superior a la de sus hombros. Esto le
ayudara a evitar que la punta toque algo sin
querer y le permitira controlar mejor la elec-
trosierra en situaciones inesperadas.

. Utilice solamente placas y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante.
Las placas y cadenas de repuesto incorrec-
tas pueden ocasionar la rotura de la cadena
y/o retrocesos bruscos.

. Siga las instrucciones de afilado y man-
tenimiento del fabricante para la cadena
de sierra. La disminucion de la altura del
calibre de profundidad puede ocasionar un
aumento de los retrocesos bruscos.

13. Antes de comenzar a trabajar, compruebe que

la electrosierra esta en perfecto estado de

funcionamiento y que su condicién cumple

con los reglamentos de seguridad. Compruebe

especialmente que:

. El freno de cadena esta funcionando
debidamente;

. El freno de retencién esta funcionando
debidamente;

. La placa y la cubierta del pifion estan coloca-
das correctamente;

. La cadena ha sido afilada y tensada de
acuerdo con los reglamentos.

14. No ponga en marcha la electrosierra con la

cubierta de la cadena instalada en ella. Si pone
en marcha la electrosierra con la cubierta de la
cadena instalada en ella, la cubierta de la cadena
podra salir despedida hacia adelante resultando
en heridas personales y dafios a objetos alrede-
dor del operario.

Advertencias de seguridad adicionales:

1.

Cuando utilice la herramienta con adaptador
de bateria, tenga cuidado de no tropezar con el
cable durante la operacion.

Cuando utilice la herramienta con adaptador
de bateria, mantenga el cable alejado de obs-
taculos como una pieza de trabajo y ramas
durante la operacion. Si el cable se engancha en
obstaculos puede ocasionar heridas graves.

3.

Mantenga a los transeuntes y animales aleja-
dos de la zona de trabajo durante la utilizacion
de la motosierra.

Advertencias de seguridad
especificas para la sierra de cadena
con empunadura superior

1.

[

Esta sierra de cadena ha sido disefiada espe-
cialmente para el cuidado y cirugia de arboles.
La sierra de cadena ha sido prevista para

ser utilizada solo por personas debidamente
capacitadas. Observe todas las instruccio-
nes, procedimientos y recomendaciones de

la organizacion profesional pertinente. De lo
contrario podran ocurrir accidentes mortales.
Se recomienda utilizar siempre una plataforma
elevadora (recogedor de cerezas, elevador)
para aserrar en arboles. Las técnicas de rapel
son extremadamente peligrosas y requieren
capacitacion especial. Los operarios se debe-
ran capacitar para familiarizarse con la utili-
zacion de equipo de seguridad y técnicas de
escalada. Utilice siempre las correas, cuerdas
y mosquetones apropiados cuando trabaje en
arboles. Utilice siempre equipo de sujecion
para el operario y la sierra.

Realice la limpieza y el mantenimiento de
acuerdo con el manual de instrucciones antes
de almacenar.

Establezca un posicionamiento seguro de la
sierra de cadena durante el transporte en vehi-
culo para evitar fugas de combustible o aceite
de cadena, dafios a la herramienta y heridas
personales.

Compruebe regularmente la funcionalidad del
freno de cadena. Esto reducira el riesgo de heri-
das cuando se produzca un retroceso brusco.

No rellene aceite de cadena cerca de un fuego.
No fume nunca cuando rellene el aceite de
cadena.

Puede que los reglamentos nacionales restrin-
jan el uso de la sierra de cadena.

Si el equipo sufre un impacto fuerte o se cae,
compruebe la condicion antes de continuar
trabajando. Compruebe los controles y dispo-
sitivos de seguridad por si funcionan mal. Si
hay cualquier daiio o tiene dudas, pida a nues-
tro centro de servicio autorizado que hagan la
inspeccion y reparacion.

Active siempre el freno de cadena antes de
poner en marcha la sierra de cadena.

Sujete firmemente la sierra en su sitio para evi-
tar patinaje (movimiento de patinazo) o rebote
de la sierra cuando comience un corte.

Al final del corte, tenga cuidado para mantener
el equilibrio a causa de la “caida”.

Tenga en cuenta la direccion y velocidad del
viento. Evite el serrin y el vaho del aceite de
cadena.

Equipo de proteccion

1.

Con objeto de evitar heridas en la cabeza,
ojos, manos o pies asi como para proteger sus
oidos debera utilizar el equipo de proteccion
siguiente durante la operacion de la sierra de
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cadena:

—  Eltipo de ropa debera ser apropiado, es
decir, debera quedar cefiida pero que no
cause estorbo. No se ponga joyas ni pren-
das que puedan enredarse con arbustos o
matorrales. Si tiene pelo largo, jpéngase
siempre una redecilla para el pelo!

—  Es necesario ponerse un casco de protec-
cion siempre que se trabaje con la sierra de
cadena. El casco de proteccion tiene que
ser comprobado a intervalos regulares por si
esta dafiado y tiene que ser sustituido des-
pués de 5 afos a mas tardar. Utilice sola-
mente cascos de proteccion homologados.

— La pantalla facial del casco de proteccion (o
las gafas de proteccién) protegen contra el
serrin y las virutas. Durante la operacion de
la sierra de cadena pongase siempre gafas
de proteccion o pantalla facial para evitar
heridas a los ojos.

— Podngase equipo de protecciéon adecuado
contra el ruido (orejeras, tapones de oidos,
etc.).

— Lachaqueta de proteccién consiste de
22 capas de nylon y protege al operario
contra los cortes. Se debera utilizar siempre
cuando se trabaje desde plataformas eleva-
das (recogedores de cerezas, elevadores),
desde plataformas montadas en escaleras o
cuando se escale con cuerdas.

— El pantalon de peto de proteccion estan
hechos de un tejido de nylon con 22 capas
y protegen contra los cortes. Se recomienda
encarecidamente su utilizacion.

— Los guantes de proteccién hechos de
cuero grueso son parte del equipo prescrito
y se deberan utilizar siempre durante la
operacion de la sierra de cadena.

— Durante la operacion de la sierra de cadena
se deberan utilizar siempre zapatos de
seguridad o botas de seguridad equipados
con suela antideslizante, punteras de acero
y proteccién para las piernas. Los zapatos
de seguridad equipados con una capa de
proteccién ofrecen proteccion contra cortes
y garantizan un apoyo seguro de los pies.
Para trabajar en arboles las botas de segu-
ridad deberan ser apropiadas para técnicas
de escalada.

Vibracion

1.

Las personas con mala circulacién de la sangre
que se expongan a vibracién excesiva podran
sufrir heridas en los vasos sanguineos o el sis-
tema nervioso. La vibraciéon puede ocasionar

la aparicion de los sintomas siguientes en los
dedos, manos o mufiecas: “Adormecimiento”
(entumecimiento), hormigueo, dolor, sensacion de
pinchazos, alteracion del color de la piel o altera-
cion de la piel. Si aparece cualquiera de estos
sintomas, jconsulte a un médico! Para reducir
el riesgo del “mal de dedos blancos”, mantenga
calientes las manos durante la operacion y realice
correctamente el mantenimiento del equipo y los
accesorios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. El MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-

les graves.

Instrucciones de seguridad
importantes para el cartucho de

bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacién inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté danado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacién para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por ter-

ceras personas y agentes de transportes, se

deberan observar requisitos especiales para el
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

empaquetado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a
enviar, se requiere consultar con un experto en
materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

Si la herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

MA\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1.  Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.2
1 Gatillo interruptor 2 | Empufadura superior 3 | Palanca de desbloqueo
4 | Protector de la mano delantera 5 | Placa de guia 6 | Cadena de sierra
7 | Cubrecadena 8 | Tuerca de retencion 9 | Tornillo de ajuste de la cadena
10 | Guia de virutas 11 | Cartucho de bateria 12 | Lampara de alimentacion principal
13 | Interruptor de alimentacién principal | 14 | Tornillo de ajuste (para bomba de 15 | Mosqueton
aceite)
16 | Empuiadura delantera 17 | Tapon del depésito de aceite 18 | Cubierta de la placa de guia
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DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A\PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefo chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el botdn de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.3: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A\ PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A\ PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el
indicador

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las ldamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.4: 1.Lamparas indicadoras 2. Boton de
comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad

D ﬂ restante

Apagada Parpadeando

lluminada

75% a 100%

50% a 75%

110

25% a 50%

] Jig

I I:I I:I I:I 0% a 25%
!‘ |:| |:| |:| Cargue la
bateria.

I I I:I I:I Puede que

la bateria no

t esté funcio-
nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccion contra sobrecarga

Cuando la bateria sea utilizada de una manera que
dé lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detendra auto-
maticamente y la lampara de alimentacién principal
parpadeara en verde. En esta situacién, apague la
herramienta y detenga la tarea que ocasiona la sobre-
carga de la herramienta. Después encienda la herra-
mienta para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente y la lampara
de alimentacion principal se ilumina en rojo. En este
caso, deje que la herramienta y la bateria se enfrien
antes de encender la herramienta otra vez.

NOTA: En un entorno de alta temperatura, la
proteccion contra recalentamiento probable-
mente se accione y la herramienta se detendra

automaticamente.
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Proteccidén contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la
herramienta se detendra automaticamente y lampara
de alimentacion principal parpadeara en rojo. En este
caso, retire la bateria de la herramienta y cargue la
bateria.

Interruptor de alimentacién principal

A ADVERTENCIA: Desactive siempre el inte-
rruptor de alimentacion principal cuando la herra-
mienta no esté siendo utilizada.

Para encender la herramienta, presione el interruptor
de alimentacion principal hasta que la lampara de
alimentacion principal se ilumine en verde. Para apa-
gar, presione el interruptor de alimentacion principal
otra vez.
» Fig.5: 1.Lampara de alimentacion principal

2. Interruptor de alimentacion principal

NOTA: La ldampara de alimentacion principal parpa-
deara en verde si se aprieta el gatillo interruptor en
condiciones en las que la operacion no es posible.
La lampara parpadea en una de las condiciones
siguientes.

. Cuando activa el interruptor de alimentacion
principal mientras mantiene presionada la
palanca de desbloqueo y el gatillo interruptor.

. Cuando aprieta el gatillo interruptor mientras
esta aplicado el freno de cadena.

. Cuando suelta el freno de cadena mientras
mantiene presionada la palanca de desbloqueo
y apretado el gatillo interruptor.

NOTA: Esta herramienta emplea la funcion de des-
conexion automatica de la alimentacion. Para evitar
una puesta en marcha involuntaria, el interruptor de
alimentacion principal se desconectara automati-
camente cuando el gatillo interruptor no sea apre-
tado durante un cierto periodo de tiempo después
de haber activado el interruptor de alimentacion
principal.

Puede utilizar la herramienta en el modo Servopar
para cortar ramas gruesas o ramas duras. Para utilizar
la herramienta en el modo Servopar, cuando la herra-
mienta esté apagada, presione el interruptor de alimen-
tacion principal durante unos pocos segundos hasta
que la lampara de alimentacion principal se ilumine en
amarrillo.
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NOTA: Puede utilizar la herramienta en el modo
Servopar hasta 60 segundos. Dependiendo de las
condiciones de utilizacion, este modo cambiara a
modo normal en menos de 60 segundos.

NOTA: Si la lampara de alimentacién principal par-
padea en amarillo cuando presiona el interruptor de
alimentacion principal durante unos pocos segundos,
el modo Servopar no estara disponible. En este caso,
siga los pasos de abajo.

. El modo Servopar no esta disponible justo des-
pués de la operacion de corte. Espere mas de
10 segundos, y después presione el interruptor
de alimentacion principal otra vez.

. Si utiliza el modo Servopar varias veces, la
utilizacién del modo Servopar se restringira
para proteger la bateria. Si el modo Servopar
no estéa disponible después de esperar mas de
10 segundos, reemplace el cartucho de bateria
con uno cargado completamente, o recargue el
cartucho de bateria.

NOTA: Si la lampara de alimentacion principal se
ilumina en rojo o parpadea en rojo o verde, consulte
las instrucciones para el sistema de proteccién de la
herramienta/bateria.

NOTA: El modo Servopar no se puede utilizar cuando
estd instalado el siguiente cartucho(s) de bateria.

BL1815N / BL1820B

Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con la palanca
de desbloqueo que evita que la herramienta sea
puesta en marcha involuntariamente. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo inte-
rruptor sin presionar la palanca de desbloqueo.
Lleve la herramienta a nuestro centro de servicio
autorizado para que le hagan las reparaciones
apropiadas ANTES de seguir utilizandola.

A ADVERTENCIA: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el proposito o la funcion de la
palanca de desbloqueo.

A PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” cuando lo suelta.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar la palanca de desbloqueo. Esto
puede ocasionar la rotura del interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto una palanca de desblo-
queo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro la palanca de desbloqueo y apriete el
gatillo interruptor. La velocidad de la herramienta incre-
menta aumentando la presion en el gatillo interruptor.
Suelte el gatillo interruptor para parar.
» Fig.6: 1. Gatillo interruptor 2. Palanca de
desbloqueo
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Comprobacion del freno de cadena

APRECAUCION: Sujete la sierra de cadena
con ambas manos cuando la encienda. Sujete la
empuiiadura superior con su mano derecha, la
empuiiadura delantera con su mano izquierda. La
placay la cadena no deberan hacer contacto con
ningun objeto.

A PRECAUCION: si |a cadena de sierra no

se detiene inmediatamente cuando realice esta
prueba, la sierra no debera ser utilizada bajo nin-
guna circunstancia. Consulte con nuestro centro
de servicio autorizado.

1.  Presione la palanca de desbloqueo, después
apriete el gatillo interruptor. La cadena de sierra se
pone en marcha inmediatamente.

2. Empuje el protector de la mano delantera hacia

delante con la parte trasera de su mano. Asegurese de

que la electrosierra se detiene inmediatamente.

» Fig.7: 1. Protector de la mano delantera 2. Posicion
desbloqueada 3. Posicién bloqueada

Comprobacion del freno de

retencion

A PRECAUCION: si 1a cadena de sierra no se
detiene en dos segundos en esta prueba, deje de
utilizar la sierra de cadena y consulte con nuestro
centro de servicio autorizado.

Ponga en marcha la sierra de cadena y después suelte
el gatillo interruptor completamente. La cadena de
sierra debera detenerse en dos segundos.

Ajuste de la lubricacion de la cadena

Puede ajustar la frecuencia del suministro de la bomba
de aceite con el tornillo de ajuste utilizando la llave
universal. La cantidad de aceite se puede ajustar en 3
pasos.

» Fig.8: 1. Tornillo de ajuste

Mosquetén (punto de fijacion de la

cuerda)

Puede colgar la herramienta fijando la cuerda en el
mosqueton. Levante el mosquetdn, y después atelo con
la cuerda.

Funcion electréonica

La herramienta esta equipada con funciones electroni-

cas para facilitar su funcionamiento.

. Inicio suave
La funcién de inicio suave minimiza el impacto
durante el arranque para que la herramienta se
inicie sin sobresaltos.

MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: No toque la cadena de sierra
con las manos desnudas. Péngase siempre guan-
tes cuando maneje la cadena de sierra.

Desinstalacion o instalacion de la

cadena de sierra

A PRECAUCION: La cadena de sierra y la placa
de guia estaran todavia calientes justo después
de la operacion. Déjelas enfriar suficientemente
antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: Realice el procedimiento de
instalacion o desmontaje de la cadena de sierra
en un lugar limpio y libre de serrin y similares.

Para instalar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1.  Compruebe la direccion de la cadena de sierra.
Haga coincidir la direccion de la cadena de sierra con la
de la marca en el cuerpo de la sierra de cadena.

2. Encaje un extremo de la cadena de sierra encima
de la placa de guia.

3.  Encaje el otro extremo de la cadena de sierra alre-
dedor del pifidn, después coloque la placa de guia en el
cuerpo de la sierra de cadena, alineando el agujero en
la placa de guia con el pasador en el cuerpo de la sierra
de cadena.

» Fig.9: 1. Pifion 2. Agujero

4. Inserte el saliente de la cubierta del pifion en

el cuerpo de la sierra de cadena, y después cierre la

cubierta de modo que el perno y los pasadores del

cuerpo de la sierra de cadena encajen en sus equiva-

lentes de la cubierta.

» Fig.10: 1. Saliente 2. Cubierta del pifidn 3. Perno
4. Pasador

5. Apriete la tuerca de retencion para sujetar la
cubierta del pifién, después afléjela un poco para el
ajuste de tension.

(Consulte el capitulo sobre “Ajuste de la tensiéon de la
cadena de sierra” para ver el procedimiento.)
» Fig.11: 1. Tuerca de retencion

Para quitar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1.  Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2.  Afloje el tornillo de ajuste de la cadena, después

la tuerca de retencion.

» Fig.12: 1. Tornillo de ajuste de la cadena 2. Tuerca
de retencion

3. Retire la cubierta del pifion y después retire la
cadena de sierra y la placa de guia del cuerpo de la
electrosierra.
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Ajuste de la tension de la cadena de

sierra

A\ PRECAUCION: No apriete demasiado la
cadena de sierra. Una tension excesiva de la
cadena de sierra puede ocasionar la rotura de la
cadena de sierra y el desgaste de la placa de guia.

A\ PRECAUCION: Una cadena muy floja puede
saltar de la placa y causar un accidente con
heridas.

La cadena de sierra se podra aflojar después de
muchas horas de utilizacion. De vez en cuando com-
pruebe la tension de la cadena de sierra antes de
utilizarla.

1.  Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2.  Afloje la tuerca de retencion un poco para aflojar
ligeramente la cubierta del pifion.
» Fig.13: 1. Tuerca de retencion

3. Levante la punta de la placa de guia ligeramente y
ajuste la tension de la cadena. Gire el tornillo de ajuste
de la cadena hacia la derecha para apretar, girelo hacia
la izquierda para aflojar.

Para hoja de la cadena 90PX / 91PX / M41 /M43 /
80TXL:

Apriete la cadena de sierra hasta que el lado inferior de
la cadena de sierra encaje en el riel de la placa de guia
como se muestra en la figura.
» Fig.14: 1. Placa de guia 2. Cadena de sierra

3. Tornillo de ajuste de la cadena

Para hoja de la cadena 25AP:

Apriete la cadena de sierra de manera que la holgura
entre el centro del lado inferior de la placa de guiay la
cadena de sierra sea aproximadamente de 1 mm a 2
mm.

4. Siga sujetando la placa de guia ligeramente y
apriete la cubierta del pifidn.

Para hoja de la cadena 90PX / 91PX / M41/ M43 /
80TXL:

Asegurese de que la cadena de sierra no se afloja en el
lado inferior.

Para hoja de la cadena 25AP:

Asegurese de que la holgura entre el centro del lado
inferior de la placa de guia y la cadena de sierra sea
aproximadamente de 1 mm a 2 mm.

5.  Apriete la tuerca de retencién para sujetar la
cubierta del pifidn.
» Fig.15: 1. Tuerca de retencion

Asegurese de que la cadena de sierra encaja ajustada-
mente contra el lado inferior de la placa.

Parachoques de puas

Accesorio opcional

Cuando corte ramas gruesas, se recomienda utilizar el
parachoques de puas. Para instalar el parachoques de
puas, realice los pasos siguientes:

1. Retire la cubierta del pifion, cadena de sierra, y
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placa de guia.

2. Alinee los agujeros del parachoques de puas con
los agujeros del cuerpo de la sierra de cadena, y des-
pués apriete los tornillos firmemente.

» Fig.16: 1. Tornillo 2. Parachoques de puas

OPERACION
Lubricacion |

Lubricacion

La cadena de sierra se lubrica automaticamente

cuando la herramienta esta funcionando. Compruebe

la cantidad restante de aceite en el depdsito de aceite

periédicamente a través de la ventanilla de inspeccion

del aceite.

Para rellenar el depdsito, apoye la electrosierra en

su costado y retire el tapdn del depdsito de aceite. La

cantidad apropiada de aceite es de 140 ml. Después

de rellenar el deposito, asegurese de que el tapon del

depdsito de aceite esta apretado firmemente.

» Fig.17: 1. Tapon del depésito de aceite 2. Ventanilla
de inspeccién del aceite

Después de rellenar, sujete la electrosierra alejada del
arbol. Pongala en marcha y espere hasta que la lubrica-
cion de la cadena de sierra sea apropiada.

» Fig.18

AVISO: Cuando llene con aceite de cadena por
primera vez, o rellene el depoésito después de
haber sido vaciado completamente, afiada aceite
hasta el borde inferior de la boca de llenado.

De lo contrario el suministro de aceite se podra
obstaculizar.

AVISO: Utilice el aceite de cadena de sierra
exclusivamente para electrosierras Makita o
aceite equivalente disponible en el comercio.

AVISO: No utilice nunca aceite que contenga
polvo y particulas o aceite volatil.

AVISO: Cuando pode arboles, utilice aceite bota-
nico. El aceite mineral puede daiar los arboles.

AVISO: Antes de realizar la operacion de corte,
asegurese de que el tapon del depésito de aceite
suministrado esta roscado en su sitio.

TRABAJO CON LA

ELECTROSIERRA

APRECAUCION: Mantenga todas las partes
del cuerpo alejadas de la cadena de sierra cuando
el motor esté en marcha.

APRECAUCION: Sujete la electrosierra firme-
mente con ambas manos cuando el motor esté en
marcha.

APRECAUCION: No trabaje donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equili-
brio en todo momento.
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AVISO: Nunca arroje o deje caer la herramienta.

AVISO: No cubra las aberturas de ventilacion de
la herramienta.

Poda de arboles

Ponga el cuerpo de la sierra de cadena en contacto
con la rama que va a cortar antes de encender. De lo
contrario podra ocasionar que la placa de guia bambo-
lee, resultando en heridas al operario. Sierre la madera
que quiere cortar simplemente moviéndola hacia abajo
utilizando el peso de la sierra de cadena.

» Fig.19

Si no puede cortar de una sola pasada un trozo de
madera:

Aplique una ligera presion sobre la empufiadura, conti-
nle aserrando y desplace la sierra de cadena un poco
hacia atras.

» Fig.20

Cuando corte ramas gruesas, primero haga un corte
poco profundo por debajo y después haga el corte final
desde la parte superior.

» Fig.21

Si intenta cortar ramas gruesas desde la parte inferior,
la rama podra cerrarse y pinzar la cadena de sierra
dentro del corte. Si intenta cortar ramas gruesas desde
la parte superior sin un corte poco profundo por debajo,
la rama se podra astillar.

» Fig.22

Transporte de la herramienta

Antes de transportar la herramienta, aplique siempre el

freno de cadena y retire los cartuchos de bateria de la

herramienta. Después coloque la cubierta de la placa

de guia. Cubra también el cartucho de bateria con la

cubierta de la bateria.

» Fig.23: 1. Cubierta de la placa de guia 2. Cubierta
de la bateria

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

A PRECAUCION: Péngase guantes siempre
que vaya a realizar cualquier trabajo de inspec-
cion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Afilado de la cadena de sierra

Afile la cadena de sierra cuando:

. Se produzca serrin granuloso al cortar madera
himeda;

. La cadena penetre la madera con dificultad, aun
cuando se aplica fuerte presion;

. El borde cortante esté obviamente dafiado;

. La sierra tire hacia la izquierda o hacia la derecha
en la madera. (causado por un afilado desigual de
la cadena de sierra o dafio en un solo lado)

Afile la cadena de sierra con frecuencia pero un poco
cada vez. Dos o tres pasadas con una lima son gene-
ralmente suficientes para un nuevo afilado rutinario.
Cuando la cadena de sierra haya sido nuevamente
afilada varias veces, haga que se la afilen nuevamente
en nuestro centro de servicio autorizado.

Criterios para afilar:
A ADVERTENCIA: Una distancia excesiva

entre el borde cortante y el calibre de profundidad
aumentara el riesgo de un retroceso brusco.

» Fig.24: 1. Longitud de la cuchilla 2. Distancia entre
el borde cortante y el calibre de profundidad
3. Longitud minima de la cuchilla (3 mm)

— Lalongitud de todas las cuchillas debe ser igual.
Las longitudes de cuchilla diferentes evitan que la
cadena de sierra gire suavemente y pueden oca-
sionar que la cadena de sierra se rompa.

— No afile la cadena cuando la longitud de la cuchilla
haya quedado en 3 mm o mas corta. La cadena
debe ser reemplazada con una nueva.

—  El espesor de la viruta se determina mediante la
distancia entre el calibre de profundidad (morro
redondeado) y el borde cortante.

— Los mejores resultados de corte se obtienen con
la distancia siguiente entre el borde cortante y el
calibre de profundidad.

. Hoja de la cadena 90PX / 91PX / M41 / M43
/80TXL/25AP: 0,65 mm
» Fig.25

— El'angulo de afilado de 30° debera ser igual en
todas las cuchillas. Los angulos diferentes de las
cuchillas ocasionan que la cadena se desplace
brusca y desigualmente, aceleran el desgaste, y
acarrean roturas de cadena.

—  Utilice una lima redonda apropiada de forma que
se mantenga el angulo de afilado apropiado con-
tra los dientes.

. Hoja de la cadena 90PX / 91PX/ M41 / M43
/ 80TXL/ 25AP: 55°

Lima y guia de limado

— Utilice una lima redonda especial (accesorio
opcional) para cadenas de sierra para afilar la
cadena. Las limas redondas normales no son
apropiadas.

—  Eldidmetro de la lima redonda para cada cadena
de sierra es como sigue:
. Hoja de la cadena 90PX: 4,5 mm
. Hoja de la cadena 91PX / M41 /M43 / 80TXL

/ 25AP: 4,0 mm
— Lalima solamente debera tocar la cuchilla en
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el movimiento de avance. Levante la lima de la
cuchilla en el movimiento de retroceso.

—  Afile primero la cuchilla mas corta. Después la
longitud de esta cuchilla mas corta pasa a ser la
longitud estandar para todas las cuchillas de la
cadena de sierra.

—  Guie la lima como se muestra en la figura.

» Fig.26: 1.Lima 2. Cadena de sierra

— Lalima podra ser guiada mas facilmente si se
emplea un soporte de lima (accesorio opcional).
El soporte de lima tiene marcas para el angulo de
afilado correcto de 30° (alinee las marcas parale-
las a la cadena de sierra) y limita la profundidad
de penetracion (a 4/5 del diametro de la lima).

» Fig.27: 1. Soporte de lima

— Después de afilar la cadena, compruebe la
altura del calibre de profundidad utilizando la
herramienta de calibracién de cadena (accesorio
opcional).

» Fig.28

— Quite cualquier material que sobresalga, por
pequefio que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

— Redondee la parte frontal del calibre de profundi-
dad otra vez.

Limpieza de la placa de guia

En la acanaladura de la placa de guia se acumularan
virutas y serrin. Estos podran atascar la acanaladura
de la placa y obstaculizar el flujo de aceite. Limpie las
virutas y el serrin cada vez cuando afile o reemplace la
cadena de sierra.

» Fig.29

Limpieza de la cubierta del pinén

Dentro de la cubierta del pifién se acumularan virutas
y serrin. Retire la cubierta del pifién y la cadena de
sierra de la herramienta y después limpie las virutas y
el serrin.

» Fig.30

Limpieza del agujero de vaciado de

aceite

Durante la operacion se pueden acumular polvo fino
o particulas en el agujero de vaciado de aceite. Este

polvo o particulas pueden obstaculizar el flujo de aceite
y ocasionar una lubricacién insuficiente en toda la
cadena de sierra. Cuando se produzca un deficiente
suministro de aceite de cadena en la parte superior de
la placa de guia, limpie el agujero de vaciado de aceite
de la forma siguiente.

1. Quite la cubierta del pifidn y la cadena de sierra
de la herramienta.

2. Retire el polvo fino o las particulas utilizando un

destornillador de punta plana o similar.

» Fig.31: 1. Destornillador de punta plana 2. Agujero
de vaciado de aceite

3. Inserte el cartucho de bateria en la herramienta.
Apriete el gatillo interruptor para que el polvo o las
particulas acumulados fluya del agujero de vaciado de
aceite vaciando aceite de cadena.

4. Retire el cartucho de bateria de la herramienta.
Vuelva a instalar la cubierta del pifién y la cadena de
sierra en la herramienta.

Reemplazo del pifién

APRECAUCION: un pifion desgastado dafiara
una cadena de sierra nueva. En este caso pida
que le reemplacen el piiion.

Antes de colocar una cadena de sierra nueva, com-
pruebe la condicién del pifién.

» Fig.32: 1. Pifidn 2. Areas que se van a desgastar
Coloque siempre un anillo de bloqueo nuevo cuando
reemplace el pifion.

» Fig.33: 1. Anillo de bloqueo 2. Pifi6n

AVISO: Asegurese de que el pifién esta instalado
como se muestra en la figura.

Almacenamiento de la herramienta

1. Limpie la herramienta antes de almacenarla. Quite
todas las virutas y serrin de la herramienta después de
retirar la cubierta del pifion.

2. Después de limpiar la herramienta, péngala en
marcha sin carga para lubricar la cadena de sierra y la
placa de guia.

3. Cubra la placa de guia con la cubierta de la placa
de guia.

4. Vacie el deposito de aceite.

Instrucciones para el mantenimiento periédico

Para asegurar una larga vida de servicio, evitar dafios y garantizar el completo funcionamiento de las caracteristicas
de seguridad, el mantenimiento siguiente debera ser realizado regularmente. La reclamacion de la garantia sola-
mente sera reconocida si este trabajo es realizado regular y debidamente. jNo realizar el trabajo de mantenimiento
prescrito puede acarrear accidentes! El usuario de la electrosierra no debera realizar trabajo de mantenimiento que
no esté descrito en el manual de instrucciones. Todos esos trabajos deberan ser realizados por nuestro centro de

servicio autorizado.
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Elemento a comprobar/
Tiempo de operacion

Antes de la
operacion

Cada dia Cada semana

Cada 3 meses

Antes del
almacena-
miento

Anualmente

Electrosierra Inspeccion

v

Limpieza

Compruebe
en el centro
de servicio

autorizado.

v

Cadena de
sierra

Inspeccion

Afilar si es
necesario.

Placa de guia | Inspeccién

Quitela de la
electrosierra.

Freno de
cadena

Compruebe su
funcion.

Pida que se lo
inspeccionen
regularmente
en el centro
de servicio
autorizado.

Lubricacién de | Compruebe la

la cadena frecuencia del

suministro de

aceite.
Gatillo Inspeccion - - - - -
interruptor \/
Palanca de Inspeccion \/ - - - - -
desbloqueo
Tapon del Compruebe el \/ - - - - -
deposito de apriete.
aceite
Cubrecadena | Inspeccion - \/ - - -
Tornillos y Inspeccion - - - - -
tuercas \/

SOLUCION DE PROBLEMA

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de mal funcionamiento

Causa

Accion

La electrosierra no se pone en marcha.

El cartucho de bateria no esta instalado.

Instale un cartucho de bateria cargado.

Problema de bateria (poca tension).

Recargue los cartuchos de bateria. Si
la recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

El interruptor de alimentacion principal
esta desactivado.

La electrosierra se apaga automatica-
mente si se deja sin operar durante un
cierto periodo de tiempo. Active el interrup-
tor de alimentacioén principal otra vez.

La cadena de sierra no gira.

El freno de cadena esta accionado.

Suelte el freno de cadena.

El motor se para después de usarlo un
poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue los cartuchos de bateria. Si
la recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.
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Estado de mal funcionamiento Causa Accion

No hay aceite en la cadena. El depésito de aceite esta vacio. Llene el depdsito de aceite.
La ranura de guia del aceite esta sucia. Limpie la ranura.
Poco suministro de aceite. Ajuste la cantidad de suministro de aceite
con el tornillo de ajuste.
La electrosierra no alcanza el maximo El cartucho de bateria esta instalado Instale los cartuchos de bateria como se
de RPM. incorrectamente. describe en este manual.
La potencia de la bateria esta cayendo. Recargue el cartucho de bateria. Si la

recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

El sistema de accionamiento no responde | Pida al centro de servicio autorizado en su

correctamente. region que le hagan la reparacion.
La lampara de alimentacion principal estd | El gatillo interruptor ha sido apretado en Apriete el gatillo interruptor después de
parpadeando en verde. una condicién no operable. activar el interruptor de alimentacion princi-
pal y de soltar el freno de cadena.
La cadena no se detiene aunque el freno La banda de freno esta desgastada. Pida al centro de servicio autorizado en su
de cadena estéa accionado: region que le hagan la reparacion.
iDetenga la maquina inmediatamente!
Vibracién anormal: Placa de guia o cadena de sierra floja. Ajuste la placa de guia y la tension de la
iDetenga la maquina inmediatamente! cadena de sierra.
Mal funcionamiento de la herramienta. Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.
El modo Servopar no esta disponible des- | Dependiendo de las condiciones de Utilice la herramienta en el modo normal
pués de reemplazar el cartucho de bateria | utilizacion, el modo Servopar no estara hasta que el cartucho de bateria instalado
con uno cargado completamente. disponible después de reemplazar el cartu- | se agote, y después reemplace el cartucho
cho de bateria. de bateria con uno cargado completa-
mente, o recargue el cartucho de bateria.
La cadena de sierra no se puede instalar. La combinacion de cadena de sierra 'y Utilice la combinacion correcta de cadena
pifidn no es correcta. de sierra y pifién consultando la seccién

para especificaciones.

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
ACCESORIOS incluidos en el paquete de la herramienta como acce-

i tandar. Pueden variar de un pais a otro.
OPCIONALES T

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Cadena de sierra
. Placa de guia
. Cubierta de la placa de guia

. Pifion
. Parachoques de puas
. Lima

. Bolsa de herramientas
. Bateria y cargador genuinos de Makita

A ADVERTENCIA: si compra una placa de
guia de una longitud diferente de la de la placa
de guia estandar, compre también junto con ella
una cubierta de la placa de guia apropiada. Esta
debera encajar y cubrir completamente la placa
de guia de la electrosierra.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Comprimento total (sem barra de guia) 256 mm
Tens&o nominal cc18v
Peso liquido 1 2,0 kg

*2 2,7-3,1kg
Comprimento da barra de guia padrao 200 mm | 250 mm
Comprimento da barra de guia | com 90PX 200 - 250 mm -
recomendado com 91PX / M41/ M43 / 80TXL - | 250 mm -

com 25AP - 250 mm
Tipo de corrente de serra aplicavel 90PX 90PX/91PX/ M41/ 25AP
(consulte a tabela seguinte) M43 /80TXL
Velocidade da corrente 0-24,8m/s 0-22,5m/s

(0 - 1.490 m/min) (0 - 1.350 m/min)

Volume do depdsito de dleo da corrente 140 cm®

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estéo sujeitas a altera-

a0 sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.

*1: Peso sem corrente de serra, barra de guia, cobertura da barra de guia, 6leo e bateria(s).
*2: A combinacdo de peso mais leve e mais pesada, de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014. O peso podera
diferir em fungao do(s) acessorio(s), incluindo a(s) bateria(s).

Bateria e carregador aplicavel

Bateria

BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Carregador

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo ndo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Combinacao de corrente de serra, barra de guia e roda de corrente

Tipo de corrente de serra 90PX
Numero de elos de ligacédo 33 40
Barra de guia Comprimento da barra de guia 200 mm 250 mm
Comprimento de corte 17,1cm 23,5cm
Passo 3/8"
Calibre 1,1 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6
Passo 3/8"
Tipo de corrente de serra M41
Numero de elos de ligagdo 40
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Tipo de corrente de serra M41
Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm
Comprimento de corte 23,5¢cm
Passo 3/8"
Calibre 1,1 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6
Passo 3/8"
Tipo de corrente de serra 91PX / M43
Numero de elos de ligagao 40
Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm
Comprimento de corte 23,5¢cm
Passo 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6
Passo 3/8"
Tipo de corrente de serra 80TXL
Numero de elos de ligagéo 46
Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm
Comprimento de corte 23,3cm
Passo 0,325"
Calibre 1,1 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 7
Passo 0,325"
Tipo de corrente de serra 25AP
Numero de elos de ligagao 60
Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm
Comprimento de corte 25,0 cm
Passo 1/4"
Calibre 1,3 mm
Tipo Espada de talhar
Roda de corrente Numero de dentes 9
Passo 1/4"
AAVISO: Utilize a combinagao adequada da barra de guia, da corrente de serra e da roda de corrente. Caso
contrario, pode resultar em ferimentos pessoais.

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que

compreende o seu significado antes da utilizagdo. a Use capacetes, 6culos de protecdo e
@ proteg&o auricular.

Leia o manual de instrugdes.
@ @ Utilize protetores adequados para os pés e

pernas e também para as maos e bragos.
@ Utilize protegéo ocular.

@
©®
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AVISO - ESTAMOTOSSERRA
DESTINA-SE APENAS A UTILIZAGAO
POR PARTE DE OPERADORES

DE MANUTENGAO DE ARVORES
QUALIFICADOS. A UTILIZAGAO SEM
A FORMAGAO ADEQUADA PODE DAR
ORIGEM A FERIMENTOS GRAVES.

@ N&o exponha a humidade.

[T Comprimento maximo de corte admissivel

Utilize sempre as duas médos quando

1
4

oy Ji? utilizar a serra de corrente.
— Sentido de movimento da corrente

é Regulacgéo da lubrificagéo da corrente
7 ad de serra

Apenas para paises da UE

Devido a presenca de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptacéo a legislagéo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletronicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
|Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegéo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

Utilizagao a que se destina

A ferramenta destina-se a cortar ramos e a podar arvo-
res. Também é adequada para manutengéo de arvores.

O nivel de ruido ponderado A tipico determinado de
acordo com a EN62841-1 e, conforme aplicavel, de
acordo com a EN ISO 11681-2:

Modelo DUC204

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 93 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lya) : 101 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo DUC254

Nivel de pressé&o acustica (L,a) : 93 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 101 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo DUC254C

Nivel de presséo acustica (Lya) : 93 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 101 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.

AAVISO: Utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para prote¢ao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigodes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

O valor total da vibragdo (soma do vetor triaxial) deter-
minado de acordo com a EN62841-1 e, conforme apli-
cavel, de acordo com a EN ISO 11681-2:

Modelo DUC204

Modo de trabalho: cortar madeira

Emissé&o de vibracéo (anw): 2,5 m/s?

Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modelo DUC254

Modo de trabalho: cortar madeira

Emissé&o de vibragéo (anw): 2,5 m/s?

Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modelo DUC254C

Modo de trabalho: cortar madeira

Emissao de vibragao (anw): 3,6 m/s’

Variabilidade (K): 1,5 m/s*

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragado indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.
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A AVISO: A emissio de vibragio durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrucoes, ilustragoes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranga para a

motosserra a bateria

1. Mantenha todo o seu corpo afastado da cor-
rente de serra quando a serra de corrente
estiver a funcionar. Antes de ligar a serra de
corrente, certifique-se de que a corrente de
serra ndo esta em contacto com nada. Um
momento de distragédo ao operar as serras de
corrente pode prender as roupas ou 0 corpo na
corrente de serra.

2. Segure na serra de corrente sempre com a
mao direita na pega superior e a mao esquerda
na pega frontal. Segurar a serra de corrente com
as maos ao contrario da configuragdo aumenta
o risco de ferimentos pessoais e ndo deve nunca
ser feito.

3. Segure a ferramenta elétrica somente pelas
pegas isoladas, pois a corrente de serra pode
fazer contacto com fios ocultos. O contacto das
correntes de serra com um fio “ligado” podera car-
regar as partes metalicas da ferramenta e causar
choque elétrico no operador.

Use 6culos de protecao e protetores para os
ouvidos. E recomendavel a utilizagao de pro-
tetores para a cabeca, maos, pernas e pés. O
vestuario de protegado adequado reduz o risco de
ferimentos causados por detritos que saltam ou
contacto acidental com a corrente de serra.
Mantenha os pés sempre bem assentos no
chao.
Ao cortar um ramo que esteja com alguma
tensao, tenha cuidado com a volta do ramo
para tras. Quando a tens&o nas fibras de madeira
é libertada, o membro carregado por mola pode
acertar no operador e/ou deixar a serra de cor-
rente fora de controlo.
Tenha muito cuidado especialmente quando
esta a cortar arbustos e brotos. O material fino
pode ficar preso na corrente de serra e ser atirado
contra o operador ou causar a perda de equilibrio.
Transporte a serra de corrente desligada segu-
rando-a pela pega frontal e afastada de si. Ao
transportar ou guardar a serra de corrente,
coloque sempre a cobertura da barra de guia.
O manuseio adequado da serra de corrente reduz
o risco de contacto acidental com a corrente de
serra em movimento.
Siga as instrugdes para lubrificagdo, aperto da
corrente e troca de acessoérios. Uma corrente
mal lubrificada ou cuja tensao nao esteja devi-
damente regulada pode quebrar ou aumentar a
probabilidade de recuo.
Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo
ou graxa. Pegas oleosas sdo escorregadias e
causam a perda de controlo.
Corte somente madeira. Nao utilize a serra de
corrente para finalidades diferentes. Por exem-
plo: ndo utilize a serra de corrente para cortar
plastico, alvenaria ou materiais de construgao que
ndo sejam madeira. O uso da serra de corrente
para operacdes diferentes daquelas para as quais
ela foi concebida pode resultar em situacdes
perigosas.
Causas de recuo e como o operador as pode
prevenir:
O recuo pode ocorrer quando a ponteira ou a
ponta da barra de guia faz contacto com um
objeto ou quando a madeira comprime e prende
a corrente de serra no corte. Em alguns casos,
o contacto da ponta causa uma reacéo inversa
repentina, propulsionando a barra de guia para
cima e para tras na diregao do operador. Se a
corrente de serra ficar presa ao longo do topo da
barra de guia, barra de guia pode pular de repente
para tras na diregdo do operador. Qualquer uma
destas reagdes pode causar a perda de controlo
da serra e provocar graves ferimentos pessoais.
Nao confie exclusivamente nos mecanismos de
seguranca incorporados na serra. Como um utili-
zador da serra de corrente, devera tomar as medi-
das necessarias para que o seu trabalho de cortar
seja seguro e livre de acidentes ou ferimentos.
O recuo é o resultado de uso impréprio da serra e/
ou condig¢des ou procedimentos incorretos para o
funcionamento e pode ser evitado tomando-se as
medidas de precaucao relacionadas abaixo:
. Segure a serra de corrente com firmeza,
com todos os dedos a circundar as pegas
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e as duas maos na serra de corrente e
posicione-se de forma que o seu corpo
e brago permitam resistir as forcas de
um recuo. O operador podera controlar as
forcas do recuo se tomar as devidas precau-
¢bes. N&o largue a serra de corrente.

» Fig.1

. Nao se incline e nado corte nada acima da
altura dos proprios ombros. Isso ajuda a
evitar o contacto acidental da ponta e possi-
bilita maior controlo da serra de corrente em
situacdes imprevistas.

. Utilize somente barras e correntes de
reposicao especificadas pelo fabricante.
A substituicdo de barras e correntes incorre-
tas pode causar a quebra da corrente e/ou
recuo.

. Siga as instrugoes do fabricante para
afiamento e manutengao da corrente de
serra. A diminuigao da altura do limitador de
profundidade pode provocar o aumento de
recuos.

13. Antes de iniciar o trabalho, verifique se a serra
de corrente esta em boas condigdes de funcio-
namento e em conformidade com os regula-
mentos de seguranca. Verifique especialmente

se:

. O travéo da corrente esta a funcionar
corretamente;

. O travdo de inatividade estéa a funcionar
corretamente;

. Abarra e a cobertura da roda de corrente
estado corretamente instaladas;

. A corrente foi afiada e apertada de acordo
com os regulamentos.

14. Nao ligue a serra de corrente se a cobertura
da corrente estiver instalada. Se ligar a serra de
corrente com a cobertura da corrente instalada,

a cobertura da corrente pode ser langada para a
frente e provocar ferimentos pessoais e danos a
objetos nas proximidades do operador.

Avisos de segurancga adicionais:

1. Quando utilizar a ferramenta com adaptador
da bateria, tenha cuidado para nao tropegar no
cabo durante a operagao.

2. Quando utilizar a ferramenta com adaptador
da bateria, mantenha o cabo afastado de obs-
taculos como uma pega de trabalho e ramos
durante a operagao. O cabo preso por obstacu-
los pode provocar ferimentos graves.

3.  Mantenha as pessoas presentes ou os animais
afastados da area de trabalho durante a opera-
¢do da motosserra.

Avisos de segurancga especificos
para a serra de corrente com pega
superior

1. Esta serra de corrente foi desenvolvida espe-
cialmente para manutencgao e corte de arvores.
Esta serra de corrente destina-se a utilizagao
exclusiva por operadores devidamente quali-
ficados. Cumpra todas as instrugoes, proce-
dimentos e recomendagdes da organizagao

profissional relevante. Caso contrario, podem

ocorrer acidentes fatais. Recomendamos

que utilize sempre uma plataforma elevatéria

(guindaste, elevador) para cortar arvores. As

técnicas de rapel sdo extremamente perigosas

e requerem formagao especial. Os operadores

devem obter formagao para se tornarem fami-

liarizados com a utilizagdo do equipamento

de seguranga e com as técnicas de escalada.

Utilize sempre as cintas, cordas e os mosque-

toes apropriados quando trabalhar em arvo-

res. Utilize sempre equipamento de fixagao
quer para o operador quer para a serra.

2. Realize a limpeza e a manutencao antes de
guardar a ferramenta de acordo com o manual
de instrugoes.

3. Assegure o posicionamento seguro da serra
de corrente durante o transporte no carro, de
modo a evitar fugas de combustivel ou de 6leo
da corrente, danos na ferramenta e lesdes
fisicas.

4. \Verifique regularmente a funcionalidade do
travao da corrente. Esta agdo reduz o risco de
ferimentos quando ocorre recuo.

5. Nao abasteca 6leo da corrente perto de fogo.
Nunca fume quando abastecer o 6leo da
corrente.

6. As normas nacionais podem limitar a utiliza-
cao da serra de corrente.

7. Se o equipamento sofrer impacto pesado ou
queda, verifique o seu estado antes de conti-
nuar a trabalhar. Verifique se os controlos e os
dispositivos de seguranca estao a funcionar
corretamente. Se detetar danos ou suspeitar
da existéncia destes, solicite a respetiva ins-
pecéao e a reparagao ao nosso centro de assis-
téncia autorizado.

8.  Ative sempre o travao da corrente antes de
efetuar o arranque da serra de corrente.

9. Segure na serra firmemente na posicao correta
para evitar patinagem (movimento deslizante)
ou ressalto da serra quando iniciar um corte.

10. No final do corte, tenha cuidado para manter o
seu equilibrio devido a “queda”.

11. Tenha em consideracao a diregéo e a veloci-
dade do vento. Evite serragem e névoa do 6leo
da corrente.

Equipamento de protecédo

1. Para evitar lesdes na cabeca, olhos, maos
ou pés, e para proteger a sua audigao, deve
utilizar o seguinte equipamento de protecao
durante o funcionamento da serra de corrente:
— Otipo de vestuario deve ser apropriado, isto

&, deve ser justo ao corpo mas ndo um impe-
dimento. Nao use j6ias ou vestuario que
possam ficar presos nos arbustos. Se tiver
cabelo comprido, use sempre uma rede para
o cabelo!

—  E necessario usar um capacete protetor
sempre que estiver a trabalhar com a serra
de corrente. O capacete protetor deve ser
verificado em intervalos regulares quanto a
danos e deve ser substituido apos 5 anos,
no minimo. Utilize apenas capacetes prote-
tores aprovados.
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— Aprotegao facial do capacete protetor (ou
os 6culos de protegéo) protege contra serra-

carregador de bateria (2) bateria e (3) produto
que utiliza a bateria.

gem e aparas de madeira. Durante o funcio- 2. Nio desmonte ou manipule a bateria. Pode
rjamento da serra de corrente, use sempre resultar num incéndio, em calor excessivo ou
oculos de pr.otegelo ou uma protecéo facial numa explosao.

para prevenir lesGes oculares; - 3. Se otempo de funcionamento se tornar

— Use equipamento de protecéo auditiva excessivamente curto, pare o funcionamento
adequado (protetores auriculares, tampes imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
de ouvidos, etc.) cimento, possiveis queimaduras e mesmo

— O casaco de protegao consiste em 22 explosao.
camadas de nylon e protege o operadorcon- 4. Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
tra cortes. Deve ser sempre usado quando com agua e consulte imediatamente um
estllver a trabalhar em plataformas elevadas médico. Pode resultar em perca de visio.
(guindastes, elevadores), em plataformas 5. Nio coloque a bateria em curto-circuito:
montadas em escadas ou quando efetuar ~ L
escaladas com cordas (1) Nao toque nos terminais com qualquer

o : - ) material condutor.

— As jardineiras protetoras sdo fabricadas . .
em tecido de nylon com 22 camadas e pro- (2) Evite guardar a bateria juntamente com
tege contra cortes. Recomendamos vee- outros objetos metalicos tais como pre-

L A os, moedas, etc.
mentemente a sua utilizacéo. 9 7 ! .

—  As luvas de protecao fabricadas em pele (3) N&o exponha a bateria a agua ou chuva.
espessa fazem parte do equipamento pres- Um curto-circuito pode ocasionar um enorme
crito e devem ser sempre usadas durante o fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-
funcionamento da serra de corrente. veis queimaduras e mesmo estragar-se.

_ Durante o funcionamento da serra de cor- 6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
rente, deve utilizar calgado de seguranga em locais onde a temperatura pode atingir ou

’ ; exceder 50 °C.
ou botas de segurancga equipados com sola - ; . )
antiderrapante, biqueiras de ago e protecdo 7. Nao queime a bateria mesmo que estej_a estra-
das pernas. O calcado de seguranca equi- gada ou completamente gasta. A bateria pode
pado com uma camada protetora propor- explodir no fogo.
ciona protegao contra cortes e assegura um 8.  Né&o pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
posicionamento seguro no ch&o. Para tra- a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
balhar nas arvores, as botas de seguranga rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
devem ser adequadas para realizar técnicas calor excessivo ou numa explos&o.
de escalada. 9.  Nao utilize uma bateria danificada.

Vibragdo 10. As baterias de i6es de litio contidas na fer-

1. Osindividuos com ma circulagdo que sejam ramenta sdo sujeitas aos requisitos da DGL
expostos a vibragéo excessiva podem experien- (Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
ciar lesdes nos vasos sanguineos ou no sistema bens perigosos). )
nervoso. A vibragdo pode causar a ocorréncia dos Para o transporte comercial, por exemplo, por
seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos: terceiros ou agentes de expedic&o, tém de ser
“Adormecer” (dorméncia), formigueiro, dor, sen- observados os requisitos referentes a embalagem
sacdo de apunhalamento, alteragdo da cor da e etiquetagem. ) o
pele ou da pele. Se ocorrer qualquer um destes Para preparacéo do artigo a ser expedido, &
sintomas, consulte um médico! Para reduzir o necessario consultar um perito em materiais
risco de “doenca do dedo branco”, mantenha as perigosos. Tenha ainda em coqta a-poss!blhdade
méos quentes durante o funcionamento, e realize de existirem regulamentos nacionais mais deta-
a manutengéo adequada do equipamento e dos lhados.
a2cessorios. Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

- e embale a bateria de tal forma que ndo possa

GUARDE ESTAS INSTRUCOES. mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO 12.
ou nao seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugoes pode
causar danos pessoais sérios.

menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, explos&o ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

Durante e apo6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

Instrucdes de seguranga 13.

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as 14.
instrucoes e etiquetas de precaucgéo no (1)
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queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagcao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesdo de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tenséo, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criangas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQ[\O: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGAO DAS PEGAS

> Fig.2

1 Gatilho do interruptor 2

Pega superior

3 | Alavanca de seguranca

4 | Protetor frontal das maos

Barra de guia

6 | Corrente de serra

7 | Fixador da corrente 8 | Porca de retengao 9 | Parafuso de ajuste da corrente
10 | Guia da apara 11 | Bateria 12 | Lampada de alimentagao principal
13 | Interruptor de alimentagao principal 14 | Parafuso de ajuste (para bomba 15 | Mosquetao
de 6leo)
16 | Pega frontal 17 | Tampéo do depdsito de 6leo 18 | Cobertura da barra de guia

DESCRIGCAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posigao correta.

Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.
» Fig.3: 1. Indicador vermelho 2. Botdo 3. Bateria

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUQ[\O: N&o instale a bateria a forga.
Se a bateria ndo deslizar faciimente é porque nao foi

colocada corretamente.
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Indicagao da capacidade restante da

bateria

Apenas para baterias com indicador

Prima o bot&o de verificagédo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.4: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagdo
Luzes indicadoras Capacidade
I |:| n restante

Aceso

Apagado

i1kl
11l

A piscar

75% a 100%

50% a 75%

I I I:I D 25% a 50%
I |:| |:| I:I 0% a 25%
ﬂ I:I I:I |:| Carregar a
bateria.

I I |:| D Abateria
pode estar

1 avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢ao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condicdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando a bateria é utilizada de tal forma que provoque
uma corrente anormalmente elevada, a ferramenta
para automaticamente e a lampada de alimentagéo
principal pisca a verde. Nesta situacdo, desligue a
ferramenta e pare a aplicagdo que provocou a sobre-
carga na ferramenta. Depois, volte a ligar a ferramenta
para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta ou bateria estiver sobreaquecida,
a ferramenta para automaticamente e a lampada de
alimentagao principal acende a vermelho. Neste caso,
deixe a ferramenta e a bateria arrefecerem antes de
voltar a ligar a ferramenta.
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NOTA: Num ambiente de alta temperatura, a prote-
¢ao contra sobreaquecimento provavelmente fun-
ciona e a ferramenta para automaticamente.

Protecdo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ndo for suficiente,
a ferramenta para automaticamente e a lampada de
alimentacao principal pisca a vermelho. Neste caso,
remova a bateria da ferramenta e carregue a bateria.

Interruptor de alimentagao principal

AAviso: Desligue sempre o interruptor de
alimentagao principal quando nao estiver a ser
utilizado.

Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de alimen-
tagao principal até a lampada de alimentagéo principal
acender a verde. Para desligar, prima novamente o
interruptor de alimentacao principal.
» Fig.5: 1.Lampada de alimentagéo principal

2. Interruptor de alimentacao principal

NOTA: Alampada de alimentagao principal pisca

a verde se o gatilho do interruptor for premido em

condigdes nao-operacionais. A lampada pisca numa

das seguintes condigdes.

. Quando ligar o interruptor de alimentagéo prin-
cipal enquanto pressiona a alavanca de segu-
ranca e o gatilho do interruptor.

. Quando premir o gatilho do interruptor enquanto
o travdo da corrente esta ativado.

. Quando soltar o travao da corrente enquanto
pressiona a alavanca de segurancga e o gatilho
do interruptor.

NOTA: Esta ferramenta utiliza a fungdo de descone-
x&o automatica. De modo a evitar o arranque aci-
dental, o interruptor de alimentacé&o principal desliga
automaticamente quando o gatilho do interruptor ndo
& premido por um determinado periodo apds o inter-
ruptor de alimentagéo principal ser ligado.

Pode utilizar a ferramenta no modo de Impulso do
Binario para cortar ramos espessos ou duros. Para
utilizar a ferramenta no modo de Impulso do Binario,
quando a ferramenta estiver desligada, prima o inter-
ruptor de alimentag&o principal durante alguns segun-
dos até a lampada de alimentagao principal acender a
amarelo.
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NOTA: Pode utilizar a ferramenta no modo de
Impulso do Binario até 60 segundos. Dependendo
das condigdes de utilizagao, este modo muda para o
modo normal em menos de 60 segundos.

NOTA: Se a lampada de alimentagéo principal piscar
a amarelo quando pressionar o interruptor de alimen-
tacéo principal durante alguns segundos, o modo de
Impulso do Binario ndo esta disponivel. Neste caso,
siga os procedimentos seguintes.

. O modo de Impulso do Binario nédo esta
disponivel logo apds a operacao de corte.
Aguarde mais de 10 segundos e, em seguida,
prima novamente o interruptor de alimentagéo
principal.

. Se utilizar o modo de Impulso do Binario varias
vezes, a utilizagdo deste modo fica limitada
para proteger a bateria. Se 0 modo de Impulso
do Binario ndo estiver disponivel apds aguardar
durante mais de 10 segundos, substitua a bate-
ria por uma bateria totalmente carregada ou
recarregue a bateria.

NOTA: Se a lampada de alimentagéo principal acen-
der a vermelho ou piscar a vermelho ou a verde,
consulte as instrugdes relativas ao sistema de prote-
cao da ferramenta/bateria.

NOTA: O modo de Impulso do Binario ndo pode
ser utilizado quando a(s) seguinte(s) bateria(s) esti-
ver(em) instalada(s).

BL1815N / BL1820B

Acgao do interruptor

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta
esta equipada com uma alavanca de seguranga
que impede o arranque acidental da ferramenta.
NUNCA utilize a ferramenta se funcionar quando
simplesmente prime o gatilho do interruptor sem
premir a alavanca de seguranca. Devolva a ferra-
menta ao nosso centro de assisténcia autorizado
para proceder a reparagdes adequadas ANTES de
continuar a utiliza-la.

A\ AVISO: NUNCA utilize fita-cola nem tente
anular a finalidade e funcionamento da alavanca
de desbloqueio.

APRECAUCAO: Antes de colocar a bateria
na ferramenta, verifique sempre se o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posigado “OFF” quando libertado.

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho com forga
sem premir a alavanca de desbloqueio. Pode
partir o gatilho.

De modo a impedir que o gatilho do interruptor seja
pressionado acidentalmente, é disponibilizada uma
alavanca de seguranca. Para efetuar o arranque da
ferramenta, pressione a alavanca de seguranga e prima
o gatilho do interruptor. A velocidade da ferramenta
aumenta ao aumentar a pressao no gatilho do interrup-
tor. Solte o gatilho do interruptor para parar.
» Fig.6: 1. Gatilho do interruptor 2. Alavanca de
seguranga

Verificar o travao da corrente

APRECAUQ[\O: Segure a serra de corrente
com as duas maos quando a liga. Segure a pega
superior com a mao direita e a pega frontal com
a mao esquerda. A barra e a corrente ndo devem
tocar em nenhum objeto.

APRECAUCAO: Se a corrente de serra nao
parar imediatamente ao efetuar este teste, a serra
nao deve ser utilizada de maneira nenhuma.
Consulte o nosso centro de assisténcia
autorizado.

1.  Pressione a alavanca de seguranga e depois
o gatilho do interruptor. A corrente de serra liga
imediatamente.

2. Pressione o protetor frontal das méos para a

frente com a parte de tras da sua méao. Certifique-se de

que a serra de corrente para imediatamente.

» Fig.7: 1. Protetor frontal das méos 2. Posicéo de
desbloqueio 3. Posigao de blogueio

Verificar o travao de inatividade

APRECAUQ[\O: Se a corrente de serra ndo
parar dentro de dois segundos ao efetuar este
teste, pare utilizando a serra de corrente e con-
sulte o nosso centro de assisténcia autorizado.

Execute a serra de corrente e depois solte completa-
mente o gatilho do interruptor. A corrente de serra deve
parar completamente dentro de dois segundos.

Ajustar a lubrificagao da corrente

Pode ajustar a taxa de alimentagdo da bomba de ¢leo
com o parafuso de ajuste utilizando uma chave uni-
versal. A quantidade de éleo pode ser ajustada em 3
passos.

» Fig.8: 1. Parafuso de ajuste

Mosquetao (ponto de fixagcao da

corda)

Pode pendurar a ferramenta, apertando a corda ao
mosquetdo. Puxe o mosquetdo para cima e, em
seguida, aperte-o com a corda.

Funcao eletréonica

A ferramenta esta equipada com as fungdes eletronicas

para facil operagéo.

. Arranque suave
A fungdo de arranque suave minimiza o choque
do arranque e torna o arranque da ferramenta
suave.
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MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAU(};\O: Nao toque na corrente de
serra com as maos desprotegidas. Use sempre
luvas quando manusear a corrente de serra.

Extracao ou instalagao da corrente

de serra

APRECAUCAO: A corrente de serra e a barra
de guia ainda estédo quentes logo apés o funcio-
namento. Deixe-as arrefecer o suficiente antes de
efetuar qualquer trabalho na ferramenta.

APRECAUCAO: Continue a executar o proce-
dimento de instalagdo ou remocéo da corrente de
serra num local limpo, sem serradura e outro tipo
de sujidade.

Para instalar a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1. Verifique a diregédo da corrente de serra.
Corresponda a direcéo da corrente de serra com a
diregéo da marca no corpo da serra de corrente.

2. Encaixe uma extremidade da corrente de serra na
parte de cima da barra de guia.

3. Encaixe a outra extremidade da corrente de serra
em volta da roda de corrente e, em seguida, prenda a
barra de guia ao corpo da serra de corrente, alinhando
o orificio na barra de guia com o pino no corpo da serra
de corrente.

» Fig.9: 1. Roda de corrente 2. Orificio

4. Insira a saliéncia da cobertura da roda de corrente

no corpo da serra de corrente e, em seguida, feche a

cobertura de modo que o perno e os pinos no corpo da

serra de corrente encostem nas respetivas contrapartes

na cobertura.

» Fig.10: 1. Saliéncia 2. Cobertura da roda de cor-
rente 3. Perno 4. Pino

5.  Aperte a porca de retengéo para fixar a cobertura
da roda de corrente e, em seguida, solte-a um pouco
para ajustar a tenséo.

(Consulte o capitulo sobre “Ajustar a tenséo da corrente
de serra” para ficar a conhecer o procedimento.)
» Fig.11: 1. Porca de retencédo

Para remover a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1. Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méos.

2. Solte o parafuso de ajuste da corrente e, em

seguida, a porca de retengao.

» Fig.12: 1. Parafuso de ajuste da corrente 2. Porca
de retengéo

3. Retire a cobertura da roda de corrente e depois
remova a corrente de serra e a barra de guia do corpo
da serra de corrente.
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Ajustar a tensao da corrente de

serra

APRECAUQ[\O: N&o aperte demasiado a cor-
rente de serra. Uma tens&o excessivamente alta da
corrente de serra pode parti-la e provocar desgaste
da barra de guia.

APRECAUQAO: Uma corrente demasiado
solta pode saltar para fora da barra e, deste
modo, apresentar riscos de acidente.

A corrente de serra pode ficar frouxa apés muitas horas
de utilizagado. Verifique de vez em quando a tenséo da
corrente de serra antes de utilizar a serra.

1. Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méaos.

2. Solte a porca de retencdo ligeiramente para soltar
minimamente a cobertura da roda de corrente.
» Fig.13: 1. Porca de retencédo

3. Levante ligeiramente a ponta da barra de guia e
ajuste a tensdo da corrente. Rode o parafuso de ajuste
da corrente para a direita para apertar, rode-o para a
esquerda para soltar.
Para a corrente da serra 90PX /91PX / M41/ M43 /
80TXL:
Aperte a corrente de serra até o lado inferior da mesma
encaixar na calha da barra de guia, conforme ilustrado.
» Fig.14: 1. Barra de guia 2. Corrente de serra

3. Parafuso de ajuste da corrente

Para a corrente da serra 25AP:

Aperte a corrente de serra de modo que a folga entre o
centro do lado inferior da barra de guia e a corrente de
serra seja de aproximadamente 1 mm a 2 mm.

4. Continue a segurar a barra de guia ao de leve e
aperte a cobertura da roda de corrente.

Para a corrente da serra 90PX /91PX/ M41/ M43 /
80TXL:

Certifique-se de que a corrente de serra néo fica solta
na parte de baixo.

Para a corrente da serra 25AP:

Certifique-se de que a folga entre o centro do lado
inferior da barra de guia e a corrente de serra seja de
aproximadamente 1 mm a 2 mm.

5.  Aperte a porca de retencéo para fixar a cobertura
da roda de corrente.

» Fig.15: 1. Porca de retengdo

Certifique-se de que a corrente de serra fica bem encai-
xada contra a parte inferior da barra de guia.

Para-choques de pico

Acessorio opcional

Quando cortar ramos espessos, recomenda-se a utili-
zagao do para-choques de pico. Para instalar o para-
-choques de pico, execute os seguintes passos:

1.  Retire a cobertura da roda de corrente, a corrente
de serra e a barra de guia.

2.  Alinhe os orificios do para-choques de pico

com os orificios no corpo da serra de corrente e, em
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seguida, aperte os parafusos firmemente.
» Fig.16: 1. Parafuso 2. Para-choques de pico

A corrente de serra € lubrificada automaticamente ao
operar com a ferramenta. Verifique periodicamente a
quantidade de 6leo restante no depdsito de éleo atra-
vés da janela de inspecgao de odleo.
Deite a serra de corrente e remova o tampé&o do
depdsito de 6leo para encher o tanque. A quantidade
apropriada de 6leo é 140 ml. Apds encher o depésito,
certifique-se de que o tampéo do depdsito de dleo esta
bem apertado.
» Fig.17: 1. Tampéao do depdsito de 6leo 2. Janela de
inspegao de dleo

Segure a serra de corrente afastada da arvore. Ligue-a
e aguarde até que a lubrificagé@o na corrente de serra
seja adequada.

» Fig.18

OBSERVAGCAO: Ao abastecer de 6leo de cor-
rente pela primeira vez ou quando reabastecer o
tanque apés o mesmo estar completamente vazio,
adicione o 6leo até a borda inferior do gargalo de
enchimento. Caso contrario, o fornecimento de
oleo pode ser prejudicado.

OBSERVACAO: Utilize 6leo exclusivo para cor-
rentes de serra para serras de corrente Makita ou
oleos equivalentes disponiveis no mercado.

OBSERVACAO: Nunca utilize 6leo com poeira
ou particulas nem éleo volatil.

OBSERVACAO: Utilize sempre 6leo vegetal
quando podar arvores. O 6leo mineral pode dani-
ficar as arvores.

OBSERVACAO: Antes da operagio de corte,
certifique-se de que o tampéao do depésito de dleo
esta aparafusado na posigao correta.

TRABALHAR COM A SERRA DE

CORRENTE

APRECAU(};\O: Mantenha todo o seu corpo
afastado da corrente de serra quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUCAO: Segure a serra de corrente
firmemente com as duas maos quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUCAO: N&o se incline. Mantenha
sempre os pés firmes e em equilibrio.

OBSERVACAO: Nunca atire ou deixe cair a
ferramenta.

OBSERVAGCAO: Nio cubra as aberturas de
ventilagao da ferramenta.

Podar arvores

Coloque o corpo da serra de corrente em contacto com
o ramo a ser cortado antes de ligar a ferramenta. Caso
contrario pode fazer com que a barra de guia oscile,
resultando em ferimentos no operador. Serre a madeira
que necessita de serrar movendo apenas a serra para
baixo usando o peso da serra de corrente.

» Fig.19

Se néo conseguir cortar a madeira completamente com
um simples corte:

Exerca uma pressao ligeira na pega e continue a serrar
e recue a serra de corrente um pouco.

» Fig.20

Quando cortar ramos espessos, realize primeiramente
um corte inferior superficial e, em seguida, realize o
corte final a partir de cima.

» Fig.21

Se tentar cortar ramos espessos a partir de baixo, o
ramo pode ficar mais curto e prender a corrente de
serra no corte. Se tentar cortar ramos espessos a partir
de cima sem realizar um corte inferior superficial, o
ramo pode lascar.

» Fig.22

Transportar a ferramenta

Antes de transportar a ferramenta, aplique sempre o

travdo da corrente e remova as baterias da ferramenta.

Anexe a cobertura da barra de guia. Cubra igualmente

a bateria com a cobertura da bateria.

» Fig.23: 1. Cobertura da barra de guia 2. Cobertura
da bateria

MANUTENGAO

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencéo.

APRECAUCAO: Use sempre luvas quando
executar qualquer inspegao ou manutencgao.

OBSERVAC[\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Afiar a corrente de serra

Afie a corrente de serra quando:

. O p6 de serragem produzido ao serrar madeira
humida parece farinha;

. A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo que exerca bastante presséo;
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. A extremidade de corte esta obviamente
danificada;

. A serra puxa para a esquerda ou direita ao serrar
a madeira. (isto é devido a afiagdo irregular da
corrente de serra ou danos em apenas um dos
lados)

Afie a corrente de serra frequentemente, mas apenas
um pouco de cada vez. Normalmente, duas ou trés
passadas da lima sera o suficiente para afiagdo regular.
Leve a corrente de serra para ser afiada no nosso cen-
tro de assisténcia autorizado se ja a afiou varias vezes.

Critérios para afiar:

A\ AVISO: A distancia excessiva entre a extre-
midade de corte e o limitador de profundidade
aumenta o risco de recuo.

» Fig.24: 1. Comprimento da lamina 2. Distancia
entre a extremidade de corte e o limitador
de profundidade 3. Comprimento minimo
da lamina (3 mm)

—  Todo o comprimento da lamina tem de ser igual.
Diferentes comprimentos da lamina impedem a
corrente de serra de funcionar normalmente e
podem fazer com que a corrente de serra parta.

— Nao afie mais a corrente a partir do momento em
que a lamina atinge um comprimento de 3 mm ou
inferior. A corrente tem de ser substituida por uma
nova.

— Aespessura da apara é determinada pela dis-
tancia entre o limitador de profundidade (ponta
redonda) e a extremidade de corte.

—  Os melhores resultados de corte sdo obtidos com
a seguinte distancia entre a extremidade de corte
e o limitador de profundidade.

. Lamina da serra 90PX/91PX/ M41 /M43 /
80TXL/25AP: 0,65 mm
» Fig.25

— Um angulo de afiagao de 30° tera de ser o mesmo
para todos as laminas. As diferengas de angulo
fazem com que o funcionamento da serra seja
mais dificil e irregular, aceleram o desgaste e
fazem com que a serra parta.

—  Utilize uma lima circular adequada para que o
angulo de afiagéo apropriado seja mantido contra
os dentes.

. Lamina da serra 90PX / 91PX / M41 /M43 /
80TXL /25AP: 55°

Limas e como trabalhar com elas

—  Utilize uma lima circular especial (acessorio opcio-
nal) para correntes de serra para afiar a serra. As
limas circulares normais ndo séo adequadas.

— O diametro da lima circular para cada corrente de
serra € o seguinte:
. Lamina da serra 90PX: 4,5 mm
. Lamina da serra 91PX/M41 /M43 / 80TXL/

25AP: 4,0 mm

— Alima s6 deve engatar nos dentes no curso para
a frente. Levante a lima para a retirar do dente no
curso de retorno.

—  Afie primeiro os dentes mais curtos. Em seguida,
o comprimento destes dentes mais curtos passa
a ser o padréo para os restantes na corrente de
serra.

— Movimente a lima como indicado na ilustragéo.
» Fig.26: 1. Lima 2. Corrente de serra

— O movimento da lima torna-se mais facil se
utilizar um porta-limas (acessério opcional). O
porta-limas € marcado com o angulo de afiacdo
correto de 30° (alinhar as marcas paralelas com
a corrente da serra) e limita a profundidade de
penetracéo (para 4/5 do diametro da lima).

» Fig.27: 1. Porta-limas

— Depois de afiar a corrente, verifique a altura do
limitador de profundidade utilizando um calibrador
de corrente (acessorio opcional).

» Fig.28

— Retire qualquer material saliente, por menor que
seja, com uma lima plana especial (acessorio
opcional).

— Arredonde novamente a frente do limitador de
profundidade.

Limpar a barra de guia

As particulas e serragem acumulam-se na ranhura da
barra de guia. Estas podem obstruir a ranhura da barra
e afetar o fluxo de 6leo. Retire sempre as particulas e a
serragem quando afiar ou substituir a corrente de serra.
» Fig.29

Limpar a cobertura da roda de

corrente

As particulas e serragem acumulam-se no interior da
cobertura da roda de corrente. Retire a cobertura da
roda de corrente e a corrente de serra da ferramenta e,
de seguida, limpe as particulas e a serragem.

» Fig.30

Limpar o orificio de saida de 6leo

P¢ fino ou particulas podem acumular-se no orificio

de saida de 6leo durante o funcionamento. Este p6 ou
particulas podem prejudicar o fluxo de 6leo e resultar
em lubrificagdo insuficiente de toda a corrente de serra.
Se ocorrer a dispensa insuficiente de 6leo da corrente
no topo da barra de guia, limpe o orificio de saida de
6leo como indicado a seguir.

1.  Retire a cobertura da roda de corrente e a cor-
rente de serra da ferramenta.

2. Remova as pequenas particulas de poeira ou
outras utilizando uma chave de fendas de ponta acha-
tada ou um dispositivo semelhante.
» Fig.31: 1. Chave de fendas de ponta achatada

2. Orificio de saida de 6leo

3. Insira a bateria na ferramenta. Aperte o gatilho do
interruptor para expelir 6leo a fim de remover a poeira e
particulas acumuladas no orificio de saida de 6leo.

4. Retire a bateria da ferramenta. Reinstale a
cobertura da roda de corrente e a corrente de serra na
ferramenta.
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Substituir a roda de corrente

APRECAUCAO: Uma roda de corrente gasta
danificara a corrente de serra nova. Substitua a
roda de corrente quando estiver gasta.

Antes de instalar uma corrente de serra nova, verifique
a condigéo da roda de corrente.
» Fig.32: 1.Roda de corrente 2. Areas com desgaste

Cologue sempre um anel de trava novo ao substituir a
roda de corrente.
» Fig.33: 1.Anel de trava 2. Roda de corrente

OBSERVAGCAO: Certifique-se de que a roda de
corrente esta instalada como indicado na figura.

Armazenar a ferramenta

1. Limpe a ferramenta antes de armazenar. Limpe as
particulas e a serragem da ferramenta depois de retirar
a cobertura da roda de corrente.

2. Depois de limpar, opere a ferramenta em vazio
para lubrificar a corrente de serra e a barra de guia.

3.  Cubra a barra de guia com a cobertura da barra
de guia.

4. Esvazie o depdsito de dleo.

Instrugoes para manutengao periodica

Para garantir uma vida util longa, evite danificar e garanta o funcionamento total das funcionalidades de seguranga.
A manutengao seguinte tem de ser realizada regularmente. Os pedidos de garantia s6 podem ser aceites se este
trabalho for realizado regular e adequadamente. O incumprimento dos trabalhos de manutengao indicados pode
levar a acidentes! O utilizador da serra de corrente ndo pode realizar os trabalhos de manutengdo que néo este-
jam descritos no manual de instrugdes. Esses trabalhos devem ser realizados pelo nosso centro de assisténcia

autorizado.

Antes do fun- | Todos os dias

cionamento

Verificar item / tempo de
funcionamento

Acada3
meses

Antes de
armazenar

Todas as Anualmente

semanas

Serra de
corrente

Inspegéo.

v -

Limpeza. - \/

porcas

Verifique no - - - - \/ \/
centro de
assisténcia
autorizado.
Corrente de Inspecé&o. - - - - -
serra \/
Afiar, se - - - - -
necessario. \/
Barra de guia | Inspecéo. \/ \/ - - - -
Remover - - - - - \/
da serra de
corrente.
Travéo da Verificar o \/ - - - - -
corrente funcionamento.
Inspecionar - - - \/ - -
regulamente
num centro
de assisténcia
autorizado.
Lubrificagao Verificar a taxa \/ - - - - -
da corrente de alimenta-
G&o de oleo.
Gatilho do Inspegéo. \/ - - - - -
interruptor
Alavanca de Inspecgéo. \/ - - - - -
seguranga
Tampéo do Verificar a \/ - - - - -
deposito de estanquidade.
6leo
Fixador da Inspegé&o. - - - - -
corrente \/
Parafusos e Inspecéo. - - \/ - - -
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagao, realize primeiro a sua prépria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Problema

Causa

Acao

A serra de corrente ndo arranca.

A bateria ndo esta instalada.

Instale uma bateria carregada.

Problema com a bateria (tensao baixa).

Recarregue as baterias. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

O interruptor de alimentagao principal esta
desligado.

A serra de corrente é automaticamente
desligada caso nédo seja operada por um
determinado periodo. Prima novamente o
interruptor de alimentacéo principal.

A corrente de serra nao funciona.

Travao da corrente ativado.

Solte o travéo da corrente.

O motor para de funcionar depois de
pouco tempo de utilizagao.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue as baterias. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

Né&o ha dleo na corrente.

O deposito de 6leo esta vazio.

Encha o depésito de dleo.

Aranhura da guia do 6leo esta suja.

Limpe a ranhura.

Fraca distribui¢ao de dleo.

Regule a quantidade de éleo com o para-
fuso de ajuste.

A serra de corrente nao atinge o RPM
maximo.

Abateria esta instalada de forma incorreta.

Instale as baterias como descrito neste
manual.

A poténcia da bateria esta a diminuir.

Recarregue a bateria. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

O sistema de acionamento ndo funciona
corretamente.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regi&o.

Alampada de alimentagdo principal esta a
piscar a verde.

O gatilho do interruptor é premido em
condi¢des nao-operacionais.

Prima o gatilho do interruptor apds o inter-
ruptor de alimentagéo principal ser ligado e
o travao da corrente ser solto.

A serra ndo para mesmo quando o travao
da corrente esta ativado:
Desligue a maquina imediatamente!

Abanda do travéo esta gasta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regiao.

Vibragéo anormal:
Desligue a maquina imediatamente!

Abarra de guia ou a corrente de serra
estd solta.

Ajuste a barra de guia e a tensao da
corrente de serra.

Falha de funcionamento da ferramenta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regido.

O modo de Impulso do Binario ndo esta
disponivel apos a substituicdo da bateria
por uma bateria totalmente carregada.

Dependendo das condigdes de utilizagao,
o0 modo de Impulso do Binario ndo esta
disponivel apés a substituicdo da bateria.

Utilize a ferramenta no modo de funciona-
mento normal até a bateria instalada ficar
vazia e, em seguida, substitua a bateria
por uma bateria totalmente carregada ou
recarregue a bateria.

A corrente de serra ndo pode ser instalada.

A combinagao da corrente de serra e roda
de corrente nao esta correta.

Utilize a combinagao correta da corrente
de serra e roda de corrente consultando a
secgdo relativa as especificagoes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

cia Makita.

para os fins indicados.

cao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas

APRECA UCAO: Estes acessorios ou pegas .
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra- .
menta Makita especificada neste manual. A utiliza- . Lima

Se necessitar de informacgdes adicionais relativas a
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estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-

. Corrente de serra

. Barra de guia

. Cobertura da barra de guia
Roda de corrente
Para-choques de pico

. Bolsa da ferramenta
. Bateria e carregador genuinos da Makita




AAVISO: se adquirir uma barra de guia de
comprimento diferente do comprimento da barra
de guia padrao, adquira também uma cobertura
da barra de guia adequada. Esta tem de encaixar
e cobrir totalmente a barra de guia na serra de
corrente.

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

Movrého: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
OAIK6 PKOG (Xwpig kaTeuBuvTipia Adpa) 256 mm
OvopaaoTIKA Tédon D.C.18V
KaBapd Bapog 1 2,0 kg

*2 2,7-3,1kg
Mrkog oTavTtap KateuBuvtApiag Aduag 200 mm | 250 mm
ZUVIOTWHEVO PAKOG KATEUBU- pe 90PX 200 - 250 mm -
vIpIaG Adpiag pE 91PX / M41 / M43 / 80TXL - | 250 mm -

ue 25AP - 250 mm
Epappédoipog TUTrog aAuacidag trpioviold 90PX 90PX /91PX/ M41/ 25AP
(avaTpégTe OTOV TTAPAKGTW TTIVAKA) M43/ 80TXL
TaxuTnTa aAuaidag 0-24,8m/s 0-22,5m/s

(0 - 1.490 m/min) (0 - 1.350 m/min)

‘Oykog doxeiou Aadiou aAucidag 140 cm®

. NOyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAl AVATITUENG, Ol TTIPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAAYEG

XWwpig TTpogidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va SIapEPOUV ATTO XWPA OE XWPA.
*1: Bapog, xwpig TNV aAugida 1pioviol, TNV KateuBuvTtrpia Adua, To KAAuppa kateuBuvTtrplag Aduag, To Addi kai Tig

KOOETEG UTTATOPIWV.

*2: O pIKpATEPOG KAl peYaAUTEPOG ouvdUaoudG Bdpoug, oUppwva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014. To Bapog ptropei
va dlagpépel avaAoya PE TO TIPOCAPTANATA, CUPTTEPIAAUBAVOVTOG TIG KAOETEG UTTOTAPIWV.

loxUouca KOoETO HTTOTAPIWYV KAl POPTIOTAS

Kaoérta ptrarapiog

BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

DopTioTrg

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

S1a0éaiyol, avaAoya Pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

. Opiopéveg aTrd TIG KAGETEG KAI TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw icwg va unv givai

f/kair TTupkayid.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG MTTATAPIWV KOI TOUG POPTIOTEG TTOU TTAPATIOE-
vTal avwTépw. H xprion otroiaadATroTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY i QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKOAECEI TPAUUOTIOHO

Zuvduaouog aAucidag TTpIoviou, KATEUBUVTHPIag AGMAG Kal aAUGOTPOXOU

Totrog aAugidag Tpioviol 90PX
ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 33 40
KareuBuvTrpia Adua Mrkog kateuBuvTipiag Adpag 200 mm 250 mm
Mrkog KOTTiG 17,1 cm 23,5cm
Brpa 3/8"
Méxog KIvNTAPIWY CUVOETUWY 1,1 mm

Totog PdaBdog mieong aAucoTpoxou
AluooTpoxdg ApIBUGG SovTiv 6
Bripa 3/8"
Toog aAuoidag Tpioviou M41
ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 40
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Totrog aAucidag Trpioviol

M41

KareubuvTripia Adpa

Mrkog kateuBuvTipiag Adpag 250 mm
MAkog KoTig 23,5¢cm
Bripa 3/8"

Mdyog KIVNTAPIWY CUVIETHWY 1,1 mm

ToTrog Pd&BRdog ieong aAucoTpoxou
AluooTpoxdg ApIBUGG SovTiv 6

Brjua 3/8"

Tomog aAucidag Tpioviol 91PX /M43

ApIBUGG KIVNTAPIWY TUVIETHWY 40
KarteuBuvtripia Adpa Mrkog KaTteuBuvTipIag Adpag 250 mm

Mrkog KoTTrg 23,5¢cm

Brjua 3/8"

Méxog KIVNTAPIWY CUVOECHWY 1,3mm

Tomog PaBdog mieang aAucotpoxol
AAucOTPOYXOG Ap1Bu6g dovTiwv 6

Brjua 3/8"

Totrog aAuaidag Trpioviold 80TXL

ApIBGG KIVNTAPIWY CUVOETHWY 46
Kareubuvtipia Adpa Mnkog kateuBuvtripiag Adpag 250 mm

Mnkog KoTTrg 23,3cm

BrApa 0,325"

Méyxog KIVNTAPIWY CUVIETHWY 1,1 mm

ToTrog PaBdog ieong ahucoTtpoxou
AlucoTpoxodg ApIBu6g SovTiwv 7

Bripa 0,325"

Tomog aAuaidag pioviou 25AP

ApIBUGG KIVNTAPIWY TUVIETHWY 60
KareuBuvTrpia Adua Mrkog kateuBuvTipiag Adpag 250 mm

MrKog KOTThG 25,0cm

Bripa 1/4"

Méxog KIVNTAPIWY CUVOETHWY 1,3mm

Totog PaBRdog Adgeuong
AAucoTPOXOG Ap1Bp6g dovTiwv 9

Bripa 1/4"

APOEIAOMOIHEH: XpnoigoToInoTe Tov KATGAANAO CUVBUACHO TNG KATEUBUVTHPIAG AGpAG, TNG AAUTiIBag
TTpIoVIOU KaI TOU AAUCOTPOYXOU. AIQQOPETIKA, MTTOPEI VO TIPOKUWEI TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONOG.

20uBoAa

Mapakdtw TapouaciddovTal Ta GUPBoAa TToU PTTopoUvV
va xpnoiygotroinBouyv yia Tov eEomAiopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN oNUOCia TOUg TIPIV AT T XPrion.

AlaBaoTe To eyXeIPidIo OBNYIWY.

DopdTe TTPOCTATEUTIKA HATIWV.

0®
®

DopdTe WTOACTTIOEG.

®o

Na @opdite kpdvog ao@aAeiag, TTPOoTATEU-
TIK& yuaAid Kal wWTOAoTTIOES.

Na xpnoigotroigite kKatT@AANAN TTpooTaacia
Yl TIEAPOTO-KVARES Kal XEpIa-Bpaxioveg.
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MPOEIAOMOIHZH - AYTO TO
AAYZOMPIONO MPOOPIZETAITIA
XPHZH AMNO EKMAIAEYMENOYZ
AENTPOKOMOYZ MONO. H XPHxZH
XQPIZ KATAAAHAH EKMAIAEYZH
MMOPEI NA EXEI Q3 ATIOTEAEZMA

Z1a0un NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 101 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovTéAo DUC254C

Z1a0uN NXNTIKAG Trieong (Lya): 93 dB (A)
160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 101 dB (A)
ABeBaiotnTa (K): 3 dB (A)

ZOBAPOYZ TPAYMATIZMOYZ.
Mnv ekBETETe OE Uypaaia. MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(EG) EKTTOPTIAG
@ BopuBou éxel peTPNOE CUPPWVA PE TRV TTPOTUTIN
HEBODO BOKIUNG KAl UTTOPET VO XpNaIKOTToINGE  yia TN
3 [T MéyioTo emTPETOHEVO KOG KOTIG alyKpIon evog epyaleiou He KATTOI0 GAAO.
oo ‘Otav xeIpifeaTe 10 aAUCOTTIpiOVO, va XPNal- MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpA(€G) EKTTOPTTAG
”%.1 -'ji? OTTOIETE TIAVTA Kall Ta SUO XEPIX 0OG. BopUBou pTTopEi va XpnoIYoTIoiNdei Kal aTnV TTPOKa-
TAPKTIKA agloAdynon Tng ékBeong.
o KartetBuvon diadpoprig aAucidag
od = A POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONCTTIBEG.
'y P0BpIon Tou Aadiou Tng aAuaidag Trpioviou AnPOEIAOI'IOIHZH: H extrouTrr) 6opUBou kaTd
7 ad Tn XPRON Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpaypa-

Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

Li-ion AOyw TG TTapouaTiag Twv eMKivVOUVWY
OUOTATIKWV PEPWYV OTOV £EOTTAIONG, O
amréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
£COTTAIOPAG, OI CUCOWPEUTEG Kl O PTTOTO-
pieg PTTOPET va €XOUV OPVNTIKNA £TTIdpaan
oTo TePIBAAAOV Kal TRV avBpwTTivn uyeia.
Mnv aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG CUOKEUEG 1) UTTaTapieg padi e Ta
oIKIakd atroppippartal

ZUpewva pe Tnv Eupwiraik Odnyia yia
ToV aTréBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€COTTAIOPO Kal yIa TOUG CUCOWPEUTEG Kal
JTTaTapieg Kal Toug amoBAnToug ouo-
OWPEUTEG Kal PTTaTApPiEG, KABWG Kal TNV
TIPOCapPHOYH TOoug aTnV eBVIKNA vopobeaia,
0 aTrORANTOG NAEKTPIKOG EEOTTAIONOG, O
UTTATOPIEG KAl Ol CUCOWPEUTEG Ba TTPETTEN
va atmobnkevovTal {EXWPIOTA Kal va TTapa-
SidovTal o€ EeXWPIOTO onueio GUANOYNAG yia
SnuOTIKA aTTdBANTA, TO OTTOIO AEITOUPYEI
OUP@PWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG YIa TNV
TIpoaTacia Tou TeEPIBAANOVTOG.

Auto utrodeikvUeTal aTTd T0o GUPBOAO TOu
SlaypaupEVOU TPOXOPOPOU KAdOoU TTou Bpi-
OKETAI AVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.
Eyyunpévn o1d0un nxntikig 10x00g oUp-
pwva pe Tnv Odnyia TG EE yia Tnv ekTo-
U B6pUBO OE EGWTEPIKOUG XWPOUG.

=]

Z1a0pN NXNTIKAG 10XU0G oUppWva Pe ToV
Kavoviopo eAéyxou BopUBou Tng Néag
NoTiag Ouahiag Tng AuaTpahiag

Mpoopiopevn Xprion

To epyaAeio TTpoopideTal yia TNV KOTTH) KAAdIWV Kal TO
KAGdepa dévipwy. Eival etriong katdAAnAo yia Tn ouvti-
pnon dévipwv.

®dpufog

To olvnBeg A-aTaBuiopévo etTiredo BopUBou TTou £xel
kaBopioTei cUpPwva pe Ta TPoTUTTa EN62841-1 kai EN
1ISO 11681-2 6TIwg IoXUoUV:

MovTéAo DUC204

160un NXNTIKAG TTieong (Lya): 93 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 101 dB (A)

ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovTtéAo DUC254

>168un NxnTiKAG TTieong (Lya): 93 dB (A)

TIKEG OUVONKEG PTTOPEI va Sla@épel atrd Tn SnAw-
pévn TIUA(£G) avaAoya PE TOUg TPOTTOUG XProNg
Tou gpyaAciou, 131QiTEPA TO £i5OG TOU TEPAYXiOU
£PYOOiIOG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIia.

A POEIAOINOIHEH: ®povrTioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOCTACIAG TOU XEIPIOTH BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TG £€KBEONG OE TTPAYHOTIKEG
ouvlnkeg xpong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG ToUu KUKAOU AgiToupyiag 6TTwg Toug
XPOVoOUG TTou To epyaAEio gival EKTOG AsiToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal o€ adpavi AgiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAikrj TiuA 86vnong (dBpoicpa Tpi-agovikoU diavioua-
T0G) KaBopileTal TUPPWVA pe Ta TTPOTUTTA EN62841-1
kal EN ISO 11681-2 émwg 1oxUouv:

MovTtéAo DUC204

Eidog epyaaiag: kot {UAou

EktropTtrr) 86vnong (anw): 2,5 m/s®

ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s?

MovTéAo DUC254

Eidog epyaaiag: kot uAou

EkTropTn 30vnong (anw): 2,5 m/s’

ABepaioTnTa (K): 1,5 m/s?

MovTtéAo DUC254C

Eidog epyaaiag: kot UAou

EKTTOTIA 36vNong (anw): 3,6 m/s’

ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s®

MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) OUVOAIKWV
KPadaoPWY Exel HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTTN
pEBOSO BOKIMAG Kal UTTOPET va XpnoIJoTToIndei yia Tn
oUykpion evog epyaAeiou pe KATToI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIuA(£G) ouvoAikwv
KPOdAOUWY UTTOPET va XPNOIUOTIoINBEi Kal GTNV TTpOo-
KATAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeong.
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A\POEIAOMOIHZH: H EKTTOUTTH KPOSATHWYV
KATA TN XPROT Tou NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€
TPAYHATIKEG OUVBNKEG PTTOPEi va Slapépel atrd
Tn SnAwpévn TIPA(€G) EKTTOUTTAG avAaAoya pE
TOUG TPOTTOUG XPONG TOU epyaAeiou, 1B1aiTEPA
TO £i60G TOU TEPAYXiOU EPYNTiIAG TTOU UTTOKEITOI
eme§epyaoia.

APOEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Ta
KaTdAANAQ pETPO TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpnong (Aaupdvovrag uTroywn 6AEg Tig
OUVIOCTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TToU TO £pyaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

ARAwon Zuppoépewong

Movo yia xwpes Tng Eupwrrng
O1 AnAwoeig Zuppopewaong TrepIAapBavovTal GTo
Mapdptnua A oTo TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

Ievikég TTPOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag
YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

APOEIAONOIHEH AloBdoTe OAEG TIG TTPOEI-
S0TroINoEIg AoPAAEIaG, 0Bnyieg, EIKOVOYPAPNOTEIG
Kl TTpoS1aypa@EG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO €pyaAeio. H un tpnon 6Awv Twv odnylwv TTou
avaypa@eoVvTal KATWTEPW PTTOPET va KATaAREEl o€ nAe-
KTPOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTious.

DuldaéTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTONN -
O€IG Kal TIG 08nyYigg yia peAAo-

VTIKN TTAPATTOMTTN.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAEION
QAVAPEPETAI € NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoxr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWDIO) i} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-
TeiTal aTTé PTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

Mposidotoinoeig acPAAEIag yia TO

@opnTO aAucoTTpiovo

1. Na @povTileTe WOTE OAA T MEPN TOU CWHATOG
va BpiokovTal o€ aréoTAC AT TNV OAUCIda
TpIoviou, 6Tav To aAucOTTPiovo AEITOUPYEI.
Mpiv ad TNV €KKivnon Tou aAucotrpiovou,
BeBaiwdeiTe 6TI N aAucida TrpIovIoU dev £pye-
Tal O€ €TTO@N PE oTIBATIOTE. Mia OTIyUA aTTpooE-
giag oTn didpKeIa XEIPIOPOU EVOG OAUCOTTPiOVOU
QPKEI yIa va TTPOKOAETEI EPTTAOKT TNG aAuTidag
TIpIovIoU G€ PEPOG TOU POUXIOHOU A TOU CWHATOG.

2. Na kpartdre Tavra 10 dAucoTTpiovo pe To Segi
X€p1 oTNV dvw AaBR Kal TO ApICTEPO XEPI OTNV
pIPooTIVA AafH. Z€ TTEPITITWON KPATAPATOG TOU

10.

1.

12.

QAAUCOTTPIOVOU PE AVTIOTPOYO OXNUATIOUO XEPIWV
au&avel o Kivduvog TTPOCWTTIKOU TPAUPOTIGHOU Kal
O¢ev Ba TTPETTEI va XPNOIUOTIOIEITAI TTOTE.
KpaTtoTe 1o NAEKTPIKO epyaleio povo amrd Tig
HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG OUYKPATNONG, ETTEISA N
aAugida TrpiovioU pTropei va £pBel o€ eTTA@N PE
KPUPEG KAAWSIWOEIG. Z€ TIEPITITWAN ETTAPAG TWV
aAUCIBWV TTPIOVIOU PE «NAEKTPOPOPO» KAAWDIO,
Ta eKTEOEIPEVA HETOANIKG £OPTAMATA TOU NAEKTPI-
KOU £pyaAEiou PTTOPET va KATAOTOUV Ta idlar «nAe-
KTPOPOPa» KAl VO TTPOKAAETOUV NAEKTPOTTANGia
OTOV XEIPIOTH.

Na @opdre yuaAid ac@aAgiag Kal TPOOTATEU-
TIKG OKONG. ZUVICTATAI N XPAOTN TTEPAITEPW
£EOTTAIONOU TTPOOTACIOG KEPAANG, XEPIWV,
KVNUWV Kol TrEAPATWV. O £TTapKAG pOUXITPOG
TIPOCTOCTAG HEIWVEI TOV KiVOUVO TTPOCWTTIKOU
TPAUPATIONOU AOYW EKTIVOOTOUEVWY BpAUOUATWY
1 TUXaiag TTaQnG Ye TNV aAuaida Trpioviou.

Noa oTékeoTE TTAVTA OTABEPG.

Kard Tnv ko1 kKAad10U Trou gival TEVTIWHEVO,
V0 Ei0TE TTPOCEKTIKOI O€ TEPITITWON EKTIVAENG
mpog Ta Tiow. OTav n 1don oTig iveg EUAOU aTTe-
AeuBepwOEi, To POPTWHEVO KAADI PTTOPET Va XTU-
TIOEI TO XEIPIOTH f)/Kal VO PEPEI TO AAUGOTTPIOVO
EKTOG EAEYXOU.

Na gioTe €AIPETIKA TTPOTEKTIKOI KATA TNV KOTTH
XOHOBeVTpWYV Kal evEpUAAiwv. To AeTTTO UAIKO
UTTOpPEl va okaAWaOEl aTnV aAuaida TTpiovioU Kal

va eKTIVaXOE TTPOG TO HEPOG OOG ) VA TIPOKAAEDEI
ATTWAEIA TNG I00PPOTTIAg 0aG.

Na pHETaQEPETE TO AAUCOTTPIOVO KPATWVTAG TO
a1ré TNV UTTPOOoTIVA AdBn Kal HaKPId aTrd To
oWHa oag, 6Tav BPioKEeTAI EKTOG AEITOUPYiOG.
KaTtd Tn petagopd 1} @UAagn Tou aAucotrpio-
VOU, VO TOTTOBETEITE TTAVTA TO KAAUPHO KATEU=-
Buvtiplag Adpag. O katdAANAOG XeIpIoPG Tou
QAAUCOTTPIOVOU PEIWVEI TNV TTIBavATNTA TUXAIAG
ETTAPNG PE TNV KIVOUpEVN aAuaida TTpioviou.

Na TnpouvTai o1 0dnyieg AiTravong, TEVIwua-
TOG TNG aAuaidag Kai aAAayng e§apTnudTwy.
To akat@AAnAo Téviwpa A Airavon Tng aAucidag
pTTOpEi va TTpokaAéael Bpalaon Tng ) augnuévn
mOavéTnTa KAOTOHHOTOG.

Na @povTieTe WoTe o1 Aafég va SiatnpouvTal
oTeYVEG, KaBapég kal Xwpig ixvn Aadiol i
ypdoou. O1 A\aBég e ixvn ypdoou ) Aadiou gival
OAIGBNPEG Kal TTIPOKAAOUY aTTWAEIT EAEYXOU.

Na k6BeTe povo {UAa. Na un XpnoiIpoTToIEiTE TO
aAuocoTrpiovo yia OKOTToUg Yio TOUG OTToioug
dev poopileral. MNa Tapddelypa: un xpnaoiyo-
TIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO YIa TNV KOTTH TTAGCTIKWY,
ToIxoTroliag A pun §UAIVWV 0IKOBOUIKWY UAIKWV. H
XPron Tou aAucoTTPiovou Yo OKOTTOUG SIOPOPETI-
KOUG aT1Té Toug TTPoBAETTOHEVOUG Ba uTTopoloe va
KaTaAAgEl o€ ETTIKIVOUVN KaTAoTAGN.

AiTia kol TTpOAnYN KAOTOAMATOG TT6 TO
XEIPIOTA:

To kAOTONUa PTTOPEi Va TTPpoKANBEi 6Tav n piTn A
TO AKPO TNG KaTeuBuvTAPIaG AdUAG OKOUUTTAOEI O€
€va avTIKEipeVo ) 6Tav Ta dUo Tepdyia Tou {UAoU
KAgioouv kal TTpokaAégouv oUo@iyEn Tng auaidag
TIpIoVIOU PECQ OTNV TOUN|. 2€ OPIOUEVES TTEPITITW-
O€IG, N ETTOPA TOU GKPOU PTTOPET VO TTPOKAAETEI
gapvikA avaoTtpogn avtidpaon, AakTifovtag TNV
KaTEUBUVTAPIa Adua TTPOG Ta Avw Kal TTiIGW TTPOG

111 EAAHNIKA



TO p€POG Tou XelpIoTh. H alo@iygn Tng aAuacidag
TIpIoVIoU G€ KATTOI0 GNUEI0 TOU Avw PEPOUG TG
KOTEUBUVTAPIaG Adpag uTropei va wlroel Tn Adpa
TAXIOTO TTPOG T THOW TTPOG TO PEPOG TOU XEIPIOTH.
OTroiadnTToTE aTTd AUTEG TIG AVTIOPACEIG UTTOPET VO
TIpoKaAéTel aTTWAEIa EAEyXOU TOU aAuooTTpiovou,
TPAypa To oTToio Ba pTTopoUoEe va KATAAAEEl o€
ooBapd TTPOCWTTIKG Tpaupatiopd. Mn BacieaTe
QATTOKAEIOTIKG KAl HOVO OTIG EVOWHATWHEVEG BIa-
TageIg ao@aleiag Tou ahugotTpiovou. Qg XEIPIOTAG
aAuootrpiovou, Ba TTpéTrel va AapBdaveTe opiopéva
UETPO ao@aAEiag WOTE Va TTPOAABAVETE TUXOV
QTUXAMATA ) TPAUPOTIOPOUG KATA TNV Epyaaia
KOTTAG.

To KAOTONWA €ival aTTOTEAEOHO KOKAG XPARONG A/Kal

£0QAAPEVWYV BIOBIKACIWY 1) CUVONKWV XEIPIOHOU

Kal gival duvaTo va amopeuxBei edv AngBouv ol

KATAAANAEG TTIPOQUAGEEIG, OTTWG TTEPIYPAPETAL

KOTWTEPW:

. KpatioTe oTabepd, pe Ta SaXTUAQ Kai
TOUG QVTiXEIPEG YUPW aTTo TIG AdBEG TOU
aAugoTtrpiovou, e Ta SUO XépIa TTAVW
OTO GAUCOTTPIOVO KOI TOTTOBETAOTE CWHA
Kol Bpayioveg £TO1 WOTE VO AOKEITAI
avtioTaon oTig duvdapelg kKAotoparog. O
€AEYXOG TWV BUVANEWY KAOTOHATOG ATTO TO
XEIPIOTH gival EQIKTOG, EGv An@BoUV o1 KaTAA-
AnAeg TTpo@uAGEEIS. Mnv emTpéWTe va oag
@Uyel TO aAucoTTpiovo.

» Eik.1

13.

. Mnv ekTeiveoTe UTTEP TOU S£OVTOG KAl NV
ETMIXEIPEITE KOTTH TTAVW ATT6 TO UYPOG TWV
WHWV. AuTé BonBd oTNV ATTOPUYK QVETTI-
80uNTNG £TTAPAG TOU AKPOU Kal JIEUKOAUVEI
OTOV KAAUTEPO EAEYXO TOU GAUCOTTIPIOVOU O€
UN QVAPEVOUEVEG KATAOTATEIG.

. Na xpnoipotroigite pévo Adpeg Kai aAu-
0idEG AVTIKATACTAONG TTOU GUVICTWVTAI
a1 Tov KaraokeuaoTh. O1 Adueg Kal aAu-
0idEG AVTIKATAOTAONG E0QAAPEVOU TUTTOU
uTTopEi va TrpokaAécouv Bpalaon Tng aAuci-
dag f/kal KAGTonua.

. AkoAouBnoTe TIG 0BNYieg TOU KATAOKEUA-
OTR YIA TO TPOXICHA KAl T CUVTAPNON TG
aAugidag mploviol. H peiwan Tou Uyoug
Tou puBuIoTA BABOUG KOTTAG UTTOPET VO 0dN-
yroel o€ algnon Tou KAOTGAPATOG.

Mpiv awé Tnv évapén Tng epyaociag, BeBaiw-

BeiTe 6T1 TO AAuCOTTpiovo gival o€ KAAR KATA-

oTaon AsiToupyiag Kai OTI n KATACTACT TOU

OUUHOPPWVETAI HE TOUG KAVOVIoHOUG aa@pa-

Agiag. Zuykekpipéva, EAEYETE Ta EEAG:

. To @pévo aAluaidag Aeitoupyei KATAAANAQ,

. To @pévo avdaoxeong Aeitoupyei KatdAAnAa,

. To KdAuppa TNG Adpag Kail To KAAUpPO aAu-
goTpoyoU £xouv ToTToBeTNBET KATAAANAQ,

. H aAugida €xel akovioTei Kal TeVTwOEei gUu-
PWVa PE TOUG KavoVIoPoUG.

Mnv 6£oeTe TOo aAuootrpiovo o€ AsiToupyia

orTav 1o KdAuppa TG aAuaidag dev Exel agpail-

peBei. Eqv BéoeTe To aAucoTrpiovo o€ AeiIToupyia
éTav 10 KAAUpPa TNG aAucidag dev €xel apalpedei,
pTTropei va TTpokANnBEei ekTivagn Tou KaAUPPATOG

TIPOG TO EUTTPOG PE OTTOTEAEG U TPAUPATIOUO

KalI TNV TTPOKANGN {nuiag o€ avTIKEIPEVA TTOU

BpiokovTal 0TO XWPO YUPwW aTTd TO XEIPIOTH.

Mp6oBeTeg TPOEISOTTOINTEIG ATPAAEIAG:

1. 'OTav XpnNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEiO NE TOV
TTPOCAPHOYEN HTTATAPIWV, TTIPOCEXETE VA UNV
OKOVTAWETE OTO KAAWDIO KATA TN SIAPKEIA TNG
AgiToupyiag.

2. OTav XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO ME TOV
TTPOCAPUOYEN HTTATAPIWY, VA BIATNPEITE TO
KOAWSI10 POKPIG AT EPTTOSIa, OTTWG TO TEPA-
X10 epyaciag Kal KAadid, katd Tn didpKela TNG
A&iToupyiag. To kaAwdio PTTopei va TUNIXTE OTa
€UTTOdIO Kl Va TTPOKANBEi oBapdg TpauuaTiouog.

3. KpaTtnoTe Toug pn £XOVTEG epyacia i) Ta {wa
HOKPIG aTT6 TNV TTEPIOXT EPYATiag KATA TN
d1dpkeIa AEITOUPYiOaG TOU GAUCOTTPiOVOU.

Mpocidotroinoeig aoPAAeIag eISIKEG
TOU aAucoTtrpiovou pe avw AaBn

1. Auté 10 aAucoTrpiovo gival oXeSIAOMEVO EISIKA
yIa TN @povTida Kal To KAGdepa dévrpwy. To
aAuooTtrpiovo TpoopideTal yia XpRon povo
ATré CWOTA EKTTAISEUPEVA ATOpa. ThpROTE
OAgg TIG 03nYieg, S1ABIKATIEG KOl CUCTACEIG
a1ré TOoV dp6dIo ETTAYYEAPATIKO OPYAVIOHO.
A10@OpPETIKA, NTTOPEI Va TTPOKUYOUV polpaia
aTuxAuaTa. ZUVIoTATAl VO XPNOIUOTIOIEITal
TAVTO aVUYPWTIKA TTAAT@OpHa (£§€5pa Sia-
PUYNG, avaBaTApaAg) yia To TTPIGVIOHA OTA
Sévrpa. OI TEXVIKEG OTIG OTTOIEG XPNOIHOTIOI-
€iTal oKoIVi gival E§AIPETIKG ETIKIVEUVEG Kal
aTaITouV 181K ekTraideuon. O1 XeIpIOTEG TTPE-
el va e§0IKEIWBOUV pE TN XprRon eoTAiIcoU
ao@aAeiag Kal TEXVIKEG avdaBaong. Na xpnoi-
MOTTOIEITE TTAVTA TOUG KOTAAANAOUG IHAVTEG,
OKOIVIA KOI KOPAUTTivEP OTAV EPYATEDTE OE
Sévrpa. Na xpnoipotroigite wavTa €§oTTAIoHO
OUYKPATNONG YIA TO XEIPIOTH KAl TO TIPIOVI.

2. Mpiv TV amoBikeuon, die§aydyeTe KaBapiopuo
KOl OUVTAPNON CUP@WVA PE TO EYXEIPIBIO
odnyiwv.

3. ®povTioTe yia TNV 0o@AAn ToTroBéTnon Tou
aAUCOTTPiOVOU KOTA TN HETOQOPA OE AUTOKI-
VNTO TTPOKEINEVOU Va atro@euXBei n Siappon
Kauagipou 1 Aadiou aAucidag, n {nuid oTo
£PYAAEIO KOl O TTPOCWITIKOG TPAUHATIOHOG.

4. Na eAéyxXeTE TAKTIKA Tr) A€ITOUPYiO TOU @PpEévou
aAuagidag. AUTH N evEPYEID PEILIVEI TOV KivOUVO
TPAUNATIoWOU 6Tav cupBaivel KAOTaNUa.

5.  Mnv ouptrAnpwveTe pe Aadi aAucidag kovTd oe
QWTIA. MnV KaTTVvileTe TTOTE 6TAV CUPTTANPW-
veTe pe Add1 aAuoidag.

6. O €BvIKOG KAVOVIOUOG UTTOPEI Va TTEPIOPILEl TN
Xpnon aAucotrpiovou.

7.  Avn OuOKegun XTUTTAOE€I SuvaTd KaTd TNV
TTWOT, EAEYEETE TNV KATAOTAON TTPIV CUVEYi-
o€TE TNV epyacia. EAéyETe av utrdpyel SuoAel-
TOUPYia OTIG CUOKEUEG EAEYXOU KOl AO@AAEING.
Av utrdpxel oTroladATTOTE JNMIA N OV EXETE
ap@IBoAieg, ETTIKOIVWVAOTE YE TO SIKO pag
£§oua1080TNPEVO KEVTPO EGUTTNPETNONG YIA
E£MBEWPNON KAl ETTIOKEUR.

8. Na evepyotrolgite TAvTa TO PPEVo aAucidag
TIPIV EKKIVAOETE TO aAucoTTpiovo.

9. KpatioTe 10 TPIOVI OTABEPT YIO VO ATTOQUYETE
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TO TraTIVAPIOHA (Kivnon YAIGTPAMATOG) R TNV TEXVIKEG avappixnong.

avatmrRdnon Tou TTpiIovioU oTav {EKIVATE HIa KpoBaouog
Kom]: . . , 1. Orav dtopa pe KoKA KUKAOQOpIa aipaTog eKTiOE-
10. Zro 1éh0g TG kOTI|G, TPOTEYETE WOTE Va VTaIl o€ UTIEPROAIKOUS KPASATHOUS, TTOPE VOl
KPOTACETE TNV I00ppOTTia oag ggaiTiag Tng TIPOKANBET TPAUPATIONOG OTa AIPOPOPa ayyeia
«TTWanG». 1 070 veupik6 ouoTnua. O1 Kpadaopoi UTTopEi
1. AdBete uroéyn TNV kaTelBuvVON Kail TNV TaxU- Va TIPOKAAETOUV Ta akGAOUBA CUUTITWUATA OTa
TNTA TOU avépou. ATTOQUYETE Ta TTPIOVIdIA Kal BaxTUAQ, Ta XépIa rj Toug kapTroUg: «Koipioua»
T0 VEQOG Tou AadioU aAucidag. (HOUBIGOA), HUPHAYKIGOUG, TTOVO, GOUBAIEG,
MpooTarteuTikdg eE0TTAICNOG alhayr) XpwHaTog f ueng Tou dEppaTog. Av éxeTe

OTTOIaSTTOTE ATTO AUTA TA CUPTITWHOTA, ETTI-
OKeQTEITE Eva YIaTPO! [Na va TTEPIOPICETE TOV
Kivduvo TnG «aoBévelag Twv AoTTpwyY SaKTUAWV»,
dlartnpeite Ta Xépla oag {eoTd Katd Tn Asiroupyia
Kal dlaTnPEiTe o€ KOAr KATAOTACN TN GUOKEUN KAl
Ta aeooudp.

1. MpoKeIPévou va aTTOPUYETE TOUG TPOUMATI-
OHOUG OTO KEPAAI, OTA pPATIO, OTA XEPIA 1} OTA
wodIa, KABWG Kal VA TIPOCTATEUCETE TNV AKOR
oag, TTPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITE TOV ak6AouBo
TPOCTATEUTIKG £OTTAIOHO KATA TN SIGPKEIN TNG
AsiToupyiag Tou aAucotrpiovou:

—  To €idog Twv poUxwV TTPETTE va gival OYANA=TE TIX OAHlIIEZ AYTEZX.
Kat@AAnAo, dnA. TTpETTEl Va €ival EpapPOaTa
aAAG va NﬂV,(’GSW”OBKOUI‘/- Mnv ‘P‘?Pé‘TE AIPOEIAOIMOIHEH: MHN EMITPEYETE TO
koopnuaran pouxa Ta otroia UTropouy va BaBué dveong 1 e§oikeiwong Pe To TPOIOV (Adyw
HTTAeXTOUV OF QC‘PVOUQ,KC” KAadId. Av exete emavelAnuPévng XPAONS) VA AVTIKATAOTACEI TV
HaKpIG HOANIG, va @OPATE TIAVTA (IAE! auUOTNPR TAPNOT TWV KAVOVWY ao@aAgiog Tou
—  Eivai amrapaitnTo va gopdTe TTpoCcTATEUTIKO TapovTog epyaleiou. H AANOAIMENH XPHZH i
Kpavog oTav pyACeaTe PE TO AAUCOTTPIOVO. n apéAela va aKOAOUBNOETE TOUG KAVOVEG AO(PA-
To TPOOTATEUTIKO KPAVOG TTPETTEI VO Ag10G TTOU SIATUTTWVOVTaI OTO TTAPOV EYXEIPiSIO
eNEYXETOI OE TAKTA XPOVIKA SIACTAUATA VIO odnyIwv pTropei va TTpokaAéoel coapod TTPoow-
{nuIG Kal TTPETTEN va avTikabioTaTal HETG aTTd KO TPOUHATIOHO.
5 xpdvia 10 apydTEPO. XPNOIUOTIOIEITE HOVO
EYKEKPIMEVA TTPOOTATEUTIKA KPAVN. ZT]IJGVTIKéQ OanYI'EQ C(O'(pd)\ﬂdg yla

— Hwpoowmida Tou TTpooTaTEUTIKOU KPA-
voug (A TwV YuaAlV) TTpOOTaATEVE ATTO TO
Tplovidia Kal Ta PIKPd KoppdaTia UAou. Katd
TN A€IToupyia Tou aAUCOTTPiOVOU, Va QPOPATE
TIEVTA TTPOOTATEUTIKA YUOAIG A TTpOCWTTida
WAOTE va aTToPeuXBoUv Ol TPAUUOTICHOI TWV
HOTIWV.

—  ®opdre eapkr| e§OTMAICNO TTPOOTATIOG
TNG AKONG (TTPOCTATEUTIKA OKOAG, WTOACTTi-
O¢g, KTA.).

—  To TTPOCTATEUTIKO MTTOUPAV OTTOTEAEITAI
até 22 oTpWHOTA VAIAOV KAl TIPOCTATEUEI
TOV XEIPIOTH o116 TNV KOTIH. MpéTrel évTa va
TO QopdTe OTAV EPYALEDTE ATIO AVUYWWTIKEG

KOOETO MTTATAPIWV

1. TIpIv XpNOIMOTIOINCETE TV KOOETA UTTATAPIWY,
S10BdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAI OCNUEIWTEIG
mpo@UAagng (1) oTOoV POPTIOTA PTTATAPIWY, (2)
oTNV pTrarapia kai (3) oTo TTPOidV TTou Xpnoi-
MOTTOIEI TNV PTTaTapia.

2.  Mnv arooUvOpPHOAOYAOETE 1| TTOPABIACETE TNV
KOO ETA PTTaTapiwyv. MTopei va £Xel wg aTroTéAE-
oua TTupKayid, uttepBépuavan i €kpngn.

3. Edv o xpovog Asitoupyiag £xel yivel utrepo-
Aikd BpaxUg, OTApMATAOTE TN A&IToupyia aué-
owgs. ANIWG, uTTopEi Va £XEl WG ATTOTEAECHA
TAGTOOPUES (€EEBPEC BIAQUYRC, avaBa- Kiv§uvo uqspeépuuvong, meavd eykaupaTta f
TAPEG), OTTO TTAATPOPUEG OTEPEWUEVEG OE oufopn Kai strllin. ; .
OKGAEG F KATG TNV QvappiXNON HE OKOIVIG. 4. Ec(v’ nAsKrpoAu‘rn’; p1'r§| oTa uu:rlcx oag, §£T!‘)\U-

—  H1rpooTaTeuTIK ] Q@OPHA Eival KATOOKEUO- VETE Td i€ Kq'eqpo VEPO Kal ZnTHUTf laTpikn
opévn atéd vailov UGaoua Pe 22 oTpwPaTa <ppov’1|6u ApEOWS. Alegz HTTOPE] VA EXEI LG
Kal TTpooTaTeUEl ATTO TNV KOTTA. ZuvioTdTal amoréAeopa (XTI:(.U)\EIG ™ms OPOEOTIG gas. i
évBeppa N XpAoN TS 5. Mn BPpaXUKUKAWVETE TNV KAGETA MTTATAPIWV:

—  Ta TPOCTATEUTIKA YAVTIO TTOU €ival KATA- (1M M’lY ayyigere Toug ToAoug e omidriTroTe
OKEUAOPEVA aTTO TTaxU SEPUA aTroTeAOUV AYQYIHO UAIKG.
PEPOG TOU GUVIOTWHUEVOU £E0TTAIOHOU Kall (2) Amo@elyeTe va a1TOONKEVETE TNV KACETA
TIPETTEI TIAVTA VA POPIOUVTAI KATE TN AEITOUp- pTrarapiwv péca ot éva doxeio padi pe
yia Tou aAucoTrpiovou. GAAa HETAAAIKG OVTIKEINEVA OTTWG KAPPIM,
—  Kartd tn AsiToupyia Tou aAucoTrpiovou, Trpé- vopiopara, KATT.
el va QopIoUvTal TIAVTA TTOTToUToId Ao @a- (3) Mnv ekBéTeTE TNV KOOETA UTTATAPIWV OTO
Agiag 1} uTT6TEG AT QAAEING EPODINTHEVT vepo 1 oTn Bpoxn.
pe avTioAioBNTIKR 0OAA, METAANIKR Evioxuan ‘Eva BpaxukUKAwHO pITaTapiag HIropei va
TNV TepIoXn) Twv SAKTUAWV Kal TTpooTadia TPOKAAECEl HEYAAN pon peluaTog, uTrepBEép-
yia 70 1681, Ta TTaToUToIa ao@aAeiag eEOTTAI- pavon, meavd eykavpaTta akopn Kai cofapn
OMEVQ PE TIPOCTATEUTIKG GTPWHA TIAPEXOUV BAGBN.
TIpooTaCia aTrd KOTTH Kal €§a0@aAifouv KaAd 6.  Mnv ammo®nKeUETE KAl PNV XPNOIUOTIOIEITE TO
TaTnua. MNa epyacia o€ dévTpa, ol PTTOTEG £PYAAEIO KOI TNV KACETO PTTATOPIWY OE TOTTOBE-
aopAAeIag TIPETTEl va gival KATAAANAEG yia gigg 6TTou n Beppokpaagia HITopEi va PTacEl 1
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

va gemepdoel Toug 50°C.

MnvV KaiTe TNV KACETO JTTATOPIWV QKON Kal
edv éxe1 ooBapn {nuiId N gival evreAwg @Bap-
Hévn. H kaoéta prraTapiwy PIropei va ekpayei
oTNn QWTIA.

Mnv KapPWOoEeTE, KOYETE, CUVOAIPETE, TTETAETE
A PigETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIJEVO ETTAVW
OTNV KACETA PMTTATAPIWV. TETOIO GUUTTEPIPOPA
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECHA TTUPKAYIE, UTTEP-
B¢puavon 1 £kpngn.

Mn XPNOIYOTIOIEITE HTTATAPIO TTOU £XEI UTTOOTET
gnpia.

O1 prrarapieg 16vTwyv A1Biou TTou TrepiExovTal
UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBeTiag yia
€mIKiviuva ayad.

Mo EPTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPAdEIYUa AT
TPITA HEPN, TTIPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,
ol €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUCKEUQOIA Kal N £TTI0NA-
pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OTOIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA,
€ival aTTapaitnTo va oupBouleuTeite évav e18IKO
yia etmikiviuva uAikd. Etriong, TnprioTe Toug Tba-
voUg, Mo avaAuTIKoUg £BVIKOUG KaVOVIGUOUG.
KaAOyTe pe autokOAANTN Tavia r) KPUYTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO PNV PTTOPEN VO PHETAKIVEITAI HEOT OTN
ouoKeuaaia.

‘OTav a1roPPITITETE TNV KACETH YTTATAPIWYV,

aQaIPECTE TNV aTrd TO EpyaAEio Kal S100€oTE
NV o€ éva aoPaAég pépog. TnPNOTE Toug
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTAI UE TN
8160€0n TnG pITATAPiaG.

XPNOIYOTIOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO HE TO
mpoidvTa TTou Kabopiler n Makita. Av ToTroBeTA-
OETE TIG YTTATAPIEG OE PN GUPPATE TTPoidvVTa UTTO-
pEi va €xel WG aTTOTEAECUA TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKN
BeppoTnTa, €KPNEN 1 dlappor) NAEKTPOAUTN.

Av 3gv XpNOIUOTIOIEITE TO EPYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1doTnNHa, TTPETTEl Vo BYAAETE TRV
HTTaTapia amd To epyaleio.

Kard Tn di1dpKeIa Kal HETA TN XPAOT, N KACETA
HTTOTAPIWY PTTOPEI VO BEppavOEi, yeyovog Tou
HTTOpEi VO TTPOKAAETEI EYKAUPATA i} EyKAUpATO
atré xaunAn Beppokpacia. MpooéxeTe To XEIPI-
OMO TwV JECTWYV KACETWYV PTTATAPIWV.

Mnv ayyigete Tov akpoBEKTN Tou epyaAeiou

AMECWG META TN XPNON ETTEISH MTTOPEI VA EXEI
{eoTOOEI OPKETA YIO VO TIPOKAAEDEI EYKAUHATA.

16. Mnv a@nivete Bpadoparta, okévn i Bpouid va

KOAANOEI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTaTapiwy. Miropei va
TTpokaAéael BEpuavan, QwTId, Ekpngn Kal SUCAEI-
Toupyia Tou epyaAEiou A TNG KOOETAG UTTATAPIWY,
£X0OVTAG WG ATTOTEAEOHA EYKAUNATA 1) TIPOOWTTIKO
TPOAUPATIONO.

17. EKT6G av T0 epyaAeio utrooTnpidel Tn XpRon

KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOHPES UYNANG TAONG,
HMNV XPNOIMOTIOIEITE TNV KAGETA MTTOTAPIWV

KOVTA O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg amroTéAeapa duoAeimoupyia i
OTIACIYO TOU £pYaAEioU ] TNG KATETAG UTTATAPIWV.

18. Kp®uAdagre TNV praTtapia pakpid amoé maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPoTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptarta-
piwv Makita, ) yTTaTapiwyv TTou £xouv TPOTTOTTOINBEI,
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAET A TN PAEN TNG UTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOOWTTIKO TPAUMATI-
opo kai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyylnon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UuuBOUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG
psylomg {wng pIraTtapiag

DopTieTE TNV KAGETA HTTATAPIWYV TIPIV OTT6 TRV
TAAPN aTTOPOPTION TNG. MAVTOTE VO OTOHATATE
Tn AgiIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeETE
TNV KAOETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10XU epyaleiou.

MoTé unv emava@opTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTrEPpPOPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.
Na @opTieTe TNV KACETO PHTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwpaTtiou, nAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. ApoTE MIa BEPUN KAOETA PHTTATAPIWV VA
KPUWOEI TTPIV TNV QPOPTIOETE.

OTav 3ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-
PIWV, AQAIPECTE TNV ATTO TO EPYaAEio f TOV
POPTIOTA.

Na @opTifeTe TNV KACETA HTTATAPIWV EAV OEV TN
XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(TTEPI0T6TEPO ATTO £§1 MAVEG).

MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.2
1 ZKavdAAn dlakdTITNG 2 | Avw AaBn 3 | MoxAog aopdahiong
4 | MTpooTIivég TTPOQUACKTHPAG 5 | KareuBuvtrpia Adua 6 | AAugida Trpioviol
XEPIDV
7 | Zuykpatpag aAucidag 8 | MNagiuad cuykpdtnong 9 | Bida puBuiong aiucidag
10 | Odnyodg BpaucpdaTwy 11 | Kaoéta pratapiiv 12 | Auxvia kUpiag Aeitoupyiag
13 | AlokdTITNG KUpIag AeiToupyiag 14 | Bida puBpiong (yia avtAia Aadiol) 15 | KapapTrivep
16 | MmpooTivi AaBn 17 | Kaméki Soxeiou Aadiou 18 | KadAuppa kateuBuvTrpiag Adpag
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EpYaAEiou Kal TNV a@aipeon TG
KOOETAG PTTATAPING, TIPIV OTTO OTro1adTTOoTE PUB-
Hion N €Aeyxo TnG AeiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG MTTATAPIWY

AnPOsOXH: Na oBAVETE TAVTA TO EpyaAeio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWYV.

AI'IPOZOXH: KpartoTe 1o epyaleio kai Tnv
KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A A@aipean TNG KAoETAG HTTaTapiwy. Edv dev kpa-
TATE TO EPYOAEIO KOI TNV KOOETA YTTATAPIWV OTOBEPE
UTTOpPEl va YAIOTPpAoOUV aTrd Ta XEPIQ 0Ag Kal va TTpo-
KANBei BAGRN OTO £pyaAEio Kal TNV KAGETA HTTOTAPIWV
KQI TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

MNa va TOTTOBETACETE TNV KAOETA PTTATAPIWY, EUOU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETA ITTATAPIWY HE TNV
€YKOTTH 0TO TrEPiBANpa kal oAloOnoTe Tn oTn B€on TNG.
ToTmoBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO aoPaAioEl OTN
0€0n TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £V XAPOKTNPI-
OTIKO AX0. AV PTTOPEITE VO OEITE TOV KOKKIVO DEIKTN OTTWG
QATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

Ma va aQaipéTETe TNV KACETA UTTATAPIWY, OAIOOAROTE

TNV a1rd TO EPYOAEIO EVW) CUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-

OTIVO PEPOG TNG KATETAG.

» Eik.3: 1. Kdkkivog &eiktng 2. Koupri 3. Kaoérta
HTTaTapiv

A\1PO3OXH: No ToTroBeTiTe TavTQ TNV KAGETA
HTTATAPIWV TTARPWG HEXPI VA pn BAETTETE TOV
KOKKIVO 3eikTn. EAQv dev ac@aMioTei, utropei va Tréoel
a1rd To £pyaAEio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ eadg 1 kGTToI0V AAAO YUpW OaG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTrOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
piwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel e eukoAia,

TOTE Oev €Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

Ep@dvion utroAenmropevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATOAPIOG

Modvo yia kaoéreg pymarapiag pe Tnv eVOEIKTIKI
Auyvia

MEoTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KAGETA ITTOTAPIWV
yia va UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTePOAETITA.

» Eik.4: 1. EvOeikTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikéG AuyVvieg YtroAer-
mopevn
I D ﬂ XWPNTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avafo-
oBrvouv

75% €wg

ilkl o
I I I |:| 50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% £wg 25%

!I |:| |:| |:| doprioTe TNV
uTTaTapia.

I I I:I I:I Mrmopei va
TIPOEKUYE

1 SuoAeitoup-

yia otnv

I:I I:I I I pTaTapia.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe Tig GUVBAKEG Xpriong Kai
Tn Beppokpaacia TepPIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTopEi va
Sia@épel Aiyo a1ré TNV TTPAYUATIKA XWenTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpw1n (Tépua apioTeEPE) EVOEIKTIKN
Auyvia 8a avaBoofBrvel 6Tav Asitoupyei To oUaTNPA
TTPOCTOCIOG YTTATAPIOG.

20oTnUa TpooTaciag epyaAgiou/

HITaTapiag

To epyaAeio gival e§oTTAICPEVO pe oUOTNUA TTPOOTACTOG
epyaleiou/ptratapiag. Auté To oUOTNUO ATTOKOTITEI
auTtépaTta TNV IoXU TTPOG TO POTEP YIA VA TTAPATabEi n
SIGpKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYAAEIOU Kal TNG PTTATAPIOG.
To epyaAeio aTaparael autépaTa KaTd Tn SIGPKEIR TNG
Aeioupyiag €dv To epyaleio A n pratapia BpeBouv KaTw
a1rd TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

‘Otav n ptratapia AEITOUPYET HE TPOTTO TTOU TTPOKOAET
TNV KatavaAwaon evog acuvnBioTa uwnAou NAEKTPIKOU
peUUATOG, TO EPYOAEiO OTONATAEI QUTOPATA KAl N Auxvia
KUplag Aeitoupyiag avaBoaBrvel ue TTPACIVO XPWHA. ZE
QUTA TNV TTEPITITWOT, ATTEVEPYOTTOINATE TO EPYAAEiO Kal
OIOKOWTE TNV EQUPHOYN TTOU TIPOKAAETE TNV UTTEPPOP-
TWon Tou epyaAgiou. META EvEPYOTTOINOTE TO EPYAAEio
yla eTTavekkivnon.

MpooTacia utrepBépuavong

Orav 10 epyaAeio A n pTratapia utrepBepuavOei, n Aci-
Toupyia Tou epyaAgiou oTapaTdel autéuaTa Kai n Auxvia
KUPIOG AEITOUPYiaG avapel He KOKKIVO XPWHA. Z€ AUTH
TNV TIEPITITWAN, GPFOTE TO EPYAAEIO KAI TNV PTTATAPIC
va yuxBouv TIpIv evepyOTTOINCETE Eava TO pyaAeio.

MAPATHPHZH: Z¢ mepiBdAAov uwnAwyv Bepuokpa-
aglwv, gival mBaveé va 1eBei og AeIToupyia n TTpooTacia
uTTEPBEPUOVONG KAl VO OTAPOTACEI QUTOPATA N AEl-
Toupyia Tou epyaAgiou.
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MpooTacia utrepBOAIKAG
aTTOoPOPTIONG

‘Otav n xwpnTIKOTNTA PTTaTapiag dev eival apkeTh, N Ael-
Toupyia Tou £pyaAgiou aTapaTdel autéUaTa Kai n Auxvia
KUpI0g AeIToupyiag avaBoaBrivel pe KOKKIVO XPWHGA.

Z€ AUTA TNV TTEPITTITWON, BYAATE TNV PTTATOPIC ATTO TO
EPYAAEIO KOl POPTIOTE TNV PTTOTApPIA.

A10KOTTTNG KUPIAG AsITOUPYiOG

APOEIAOMOIHEH: Na OTTEVEPYOTTOIEITE
AvTa To S10KOTTN KUPIag AIToupyiag oTav dev
XPNOIHOTIOIEITE TO EPYOAEio.

MNa va avayete 10 epyaleio, TATAOTE TO DIOKOTITN KUPIAG

AeiToupyiag HEXP! va avayel n Auxvia kuplag Aeitoupyiag

ye Tpdoivo Xpwua. MNa atrevepyotroinon, TaTAoTE §avd

10 S1aKATITN KUpPIag AeIToupyiag.

» Eik.5: 1. Auyvia kUpiag Asitoupyiag 2. AIoKOTITNG
KUplag AeItoupyiag

MAPATHPHZH: H Auyvia kUpiag Aeitoupyiag avafo-
OBAVEl uE TTPACIVO XpWHa av TPAaBAEETE TN okavddaAn
S10KOTITN KATW a1rd PN AIToupyikég ouvenkes. H
Auyvia avaBoaoBrvel o€ oTToIadNTTOTE ATTO TIG AKOAOU-
0€G KATAOTAOEIG.

. ‘Otav evepyoTroINoEeTe TO DIAKOTITN KUPIAG A€I-
TOUPYIaG EVW KPATATE TTATNHEVO TO HOXAS aOPA-
ANlonG Kail TN oKavOAAN dIaKOTITN.

. Otav Tpafdre TN okavdAAN SIAKOTITN EVW EQPOP-
HOZeTal TO PPEVO OAUTIDAG.

. ‘Otav ammeAeubepWVETE TO PPEVO BAUCIDAG EVW
KPOTATE TTATNHEVO TO HOXAO GOPAAIONG KAl
TpaBdare Tn okavOAAn dIakdTITN.

MAPATHPHZH: To epyaAgio auTtd XpnoIdoTToIEl T Agl-
Toupyia autéuaTtng atevepyotroinong. MNa va amogeu-
X0¢ei n aBEANTN ekkivnan, o d1akdTTTNG KUpPIAg AeiIToup-
yiag kAgivel autopaTa edv dev TPABAETE TN OKavOGAn
BI0KATITN yia KATTola KaBopiopévn TTEPIOdO PETE TNV
€vepyoTroinon Tou dIakOTITN KUPIag AciToupyiag.

MTropeite va XpnoIPOTIOINOETE TOV TPATTO AEITOUpYiag
evioxuong poTTAG yia TNV KOTTH XOvOPWY KAAdIWV A
OKANPWVY KAadIWv. lMa va XpnoIUOTIOINCETE TO £pYa-
Aeio o€ TPOTTO AeIToupyiag evioxuong poTTig, 6Tav To
epyaAegio gival atrevepyoTToinuévo, TTATAOTE TO OIAKOTITN
KUpIag AeIToupyiag yia Aiya SeUTEPOAETTTA PEXPI VO avd-
Wel N Auxvia KUplag AEIToupyiag PE KITPIVO XPWHA.

NMAPATHPHZH: M1opeite va XpnoIMOTIOINCETE TO
epyaleio og TPATTO AeIToupyiag evioxuong pPoTrAg yia
uéxp!1 60 deuTePOAETTTA. AVAAOYQ PE TIG CUVONKEG
XPAONG, auTdg 0 TPOTTIOG AEITOUPYIOG PHETATOTTICE!
TOV KAVOVIKO TPATTO AsiToupyiag o€ AiyoTepa atrd 60
OEUTEPOAETITA.

MAPATHPHZH: Av n Auxvia kUplag Aeitoupyiag
avaBooBrvel Pe KiTpIivo Xpwua 6tav TTaThoETE TO
BI10KOTITN KUPIAG AEIToupyiag yia Aiya SEUTEPOAETTTA,
0 TPATTOG AeIToupyiag evioxuong PoTTig Bev gival
S100€01M0G. Z€ QUTA TNV TTEPITITWOT, AKOAOUBNOTE Ta
TapakdTw BApara.

. O 1pd10g AgIToupyiag evioxuong poTrig dev
eival dlaBéoiIpog apéowg PETA TN AciToupyia
KoTTG. Mepipévete TrepioodTePa aTrd 10 deu-
TEPOAETITA KO PETE TTATACTE §avd TO DIAKOTITN
KUpIag AgiToupyiag.

. AV XpNOIYOTIOINOETE TOV TPOTTO AgITOUpYiag
£VIOXUONG POTING OPKETEG POPEG, TTEPIOPIETAI
n XpAon Tou TPATToU AgIToupyiag evioxuong
POTTAG YIa VO TTPOCTATEUTEN N pTTaTapia. Av o
TPOTTOG AgIToupyiag evioxuong potrig dev dia-
TiBETAI AQOU TTEPIYEVATE YIA TTEPICTOTEPA ATTO
10 BeUTEPOAETITA, AVTIKATAOTAOTE TNV KACETA
UTTATAPIWV PE Hia TIARPWG POPTIOUEVN, A £TTA-
VAQOPTIOTE TNV KACETA UTTATOPIWV.

NAPATHPHZH: Av n Auxvia kUplag AeIToupyiag

avAayel Je KOKKIVO XPWwHa 1 avaBoaBrvel ue KOKKIVO

1 TTPACIVO XPWHA, avaTPEETE OTIG OBNYiES VIO TO

oUoTnUa TTPOOTACIAG TOU EpYaAEiou/uTTaTapiag.

MAPATHPHZH: O 1po1m0g AcImoupyiag evioxuong

POTIAG Oev PTTOPET va XpnoipoTToindei dTav gival ToTro-

BeTnuévn n akdAoubn KACETA A KAOETEG PTTATAPIWV.

BL1815N / BL1820B

Apdon S1aKOTTTN

A\POEIAOMOIHZH: MNa ™MV ac@dAsia oag,

TO EpyaAgio auTo TrapéXETal e HOXAO aogPaAiong
TO OTTOiO ATTOTPETTEI TNV EKKIVNOT TOU EpyaAgiou
Katd AdBog. Mn xpnoipotroicite MOTE 1o epyaAcio
€4V UTropEiTe va 10 BEoeTe O€ AeIToupyia miEdovTag
a1rAd TN oKAVEAAn SI0KOTITN, XWPig va TPpARATE
Kol To HOXAS ao@dAAiong. XTeiATE TO epyaleio o€
ggouaiodoTnuévo kEvTpo aEpRIG yia va TO ETTI-
okeudoouv owoTd MPIN To XpnoiyotroinoeTe
gavd.

A\POEIAOIMOIHEH: NOTE pnv koAGTe T0
HOXAOG aoc@dAiong oTnV TTarnuévn B€on Tou Kal
MOTE pnv TapoKAUTITETE TO OKOTTO TOU HOXAOU
aoc@aAiong.

AnpPosoxH: Mpiv BAAETE TNV KACETA PTTOTA-

piag péoa oTo epYaAEio, va EAEYXETE TTAVTA VO
Seite av n okavdAaAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAL
KOVOVIKG Kal ETIOTPEPEl 0T 8éon «OFF» étav
eAeuBepwVETaL.

EIAOINMOIHZH: Mnv TpaBdTte Tn oKAvSAAn S1aKo-
TN HE Bia Xwpig va TTaTATE TO HOXAO aoPAAiong.
Mrtropéei va oTrdoel o S10KOTITNG.

Ma va pnv TpaBiétal n okavdaAn diakoTTNG Katd AdBog,
TTaPEXETAI £vag HOXAGG aopAaNiong. Ma va EekIvATETE TN
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AeiToupyia Tou epyaAeiou, TTATACTE TO HOXAO aCPAANIONG
Kol TpaBrigTe TN okavdaAn diakoTrTn. H TaxutnTta Tou
epyaheiou augavetal 600 augaveTe TNV TTiEGN OTN OKAV-
OdaAn 810KATITN. EAeuBepwaTE TN OKAVOAAN dIAKOTITN Yia
VO OTOUATACEL.

» Eik.6: 1. ZkavddAn d1akdTITNG 2. MoxA6g acpdAiong

‘EAeyxog duecou @pévou aAucidag

AI'IPOZOXH: Kard Tnv evepyotroinon, va kpa-
TATE TO aAuooTrpiovo pe Ta Suo xépia. Na kpatdre
TNV dvw Aafn pe To degi XEP1 oOG Kal TV PTTPO-
oTivi) Aafn pe apioTepd xépi oag. H Adpa kai n
aAucida dev TTPETTEI VA EPXOVTAI O€ ETTOPN HUE
KOVEVA OVTIKEIPEVO.

AI‘IPOZOXH: Edv n aAucida mTpioviol v akivn-
TOoTrOINOEi AMECTWG KATA TN S1EVEPYEIN AQUTAG TNG
SokKIung, atrayopeUETal N XPARON Tou aAucoTrpio-
VOU O¢€ OTTOIA3ATTOTE TTEPITITWON. ZUUBOUAEUTEITE
10 £§0UCI1080TNHEVO KEVTPO TEPRIG HOG.

1. TliéoTe TO HOXAG ao@ANIGNG Kal KATOTTIV TPARASTE
TN okavddAn 81akéTTN. H aAucida 1rpioviol TiBeTal
apéowg o€ Aeitoupyia.

2. ZTTPWETE TOV UTTPOCTIVO TIPOQUAOKTHPA XEPILV
TTPOG TO EPTTPAG, PE TO THOW PEPOG TOU XEPIOU OAG.
BeBaiwBeite 611 TO aAugoTTpiovo akivnToTrolgiTal
Auéowg.
» Eik.7: 1. MTTpoOTIVOG TIPOQUACKTAPAG XEPIWV

2. ZekAeidwTn B€on 3. KAeidwpévn Béon

‘EAeyxog TOU ppEVOU aVAOXECNG

AnPosoxH: Av n aAucida mploviou dev oTa-
HOTAOEI EVTOG U0 BEUTEPOAETTITWY OE QUTA TN
SOKIYN, OTAMATAOTE VA XPNOIMOTIOIEITE TO AAUTO-
Tpiovo Kal CUPBOUAEUTEITE TO e§ouciodoTnpévo
KEVTPO £UTTNPETNONG LAG.

©£0Te TO AAUCOTTPIOVO O€ AEITOUPYIQ Kal HETE APOTE
EVTEAWG Tn oKavOAAn d1akdTrTn. H aAucida trpio-
VIOU TTPETTEl VO AKIVATOTTOINBET TTARpWG £VTOG BUO
OEUTEPOAETTTWIV.

PUBuiIoNn Tng Aitravong aAucidag

Mrropeite va puBpioete To puBud TTapoxrg TG avtAiag
AadioU pe T Bida pUBUIONG XPNOIPOTIOILVTAG £Va KAEIDT
YEVIKAG Xxprong. H ToodtnTa Aadiou ptropei va pubui-
oTei o€ 3 BrpaTa.

» Eik.8: 1. Bida pubuiong

KapauTtrivep (onpueio rpéodeong

oKolviou)

MTTOPEITE VO KPEPAOETE TO EPYOAEIO AV TTPOODETETE TO
oKolvi aTo KapapTrivep. TpaBRgTe TTavw TO KAPAUTTIVEP
KOl HETG OECTE TO LE TO OKOIVI.

HAekTpovikn AsiToupyia

To epyaleio ival EOTTAIOUEVO e NAEKTPOVIKEG AEITOUP-
Yi€g yia eUKOAN Aeimoupyia.
. OpaAn ekkivnon

H Aerroupyia opaAAg ekkivnong eEAayIOTOTTOIET
TOV Kpadaouod KaTd TNV ekkivnon kai KaBioTd Tnv
€KKIVNON TOU EPYAAEIOU OPAAN.

2YNAPMOAOIHZH

AI‘IPOZOXH: Na BefaitwveoTe TAVTA OTI TO £PYQ-
Agio gival oBNOTO KAl N KACETA PTTOTAPIAG EXEI
apaipedei TPIV EKTEAECETE KATTOIN EPYOTia OTO
epyaAeio.

AnposoxH: Mnv ayyiete TNV aAucida TpiovioU
ME Yupvda xépia. Na opdTe TTavTa YAvTIa KATA TO
XE€IPIOPO TNG aAuciSag Tpioviou.

A@aipgon | ToTro0éTNON TNG

aAucidag pioviou

AI'IPOZOXH: H aAucida mpiovioU kai n KaTeudu-
vTApIa Adpa gival akopa JeOTEG HETA TN AgiTOup-
yia. AQAOTE TIG va YuxBoUV apKETA TTPIV EKTEAE-
OETE OTTOINBNTTOTE EPYATia OTO EPYaAAEio.

AI‘IPOZOXH: H Si1adikacia Tng ToroféTnong i
apaipeong TG aAucidag Tpioviol Ba TpEéTrel va
eKTEAEITAI O€ KABAPO PEPOG XWPig TpIovidia Kai
mapopola UAIKA.

Ma va ToTroBeToETE TNV aAUCida TTPIoVIOU, EKTEAEDTE TO
akéAouBa BrpaTa:

1. EAéygre Tnv kaTelBuvon Tng aAuaidag Trpioviol.
AvTIOTOIXAOTE TNV KATEUBUVON TNG BAUCIDAG TTpIoVIOU
ME auTrA Tou onuadiol GTO GWHA TOU GAUGOTTPIOVOU.

2. lpooapudaoTe T0 éva AKPOo TNG aAuaidag Tpioviol
OTO £TTAVW PEPOG TNG KATEUBUVTAPIAG Aduag.

3. lMpooappdoTe To GAAO AKPO TNG aAuaidag TTpI-
ovioU yUpw aTtrd To aAucoTPOXO, HETA GUVOEDTE TNV
KOTEUBUVTAPIa AdUa GTO WA TOU AAUCOTTpioVoU,
euBuypappifovtag TNV oTTA OTNV KATEUBUVTAPIa Adua Pe
TOV TTEIPO OTO CWHA TOU AAUCOTIPIOVOU.

» Eik.9: 1.AAucotpoxog 2. Oty

4. Eicaydyete TNV TTPOoegoxr) 0TO KAAUPUO aAUCOTPO-
¥oU péoa GTO OWHA TOU AAUCOTTPIOVOU Kal PETA KAEIOTE
TO KAAUPHO WOTE TA UTTOUAGVIA KAl OI TTEIPOI OTO TWHA
TOU AAUGOTTPIOVOU VO AVTIOTOIXIOOUV PE TA AVTIOTOIXA
HEpN TOUG OTO KAAUPA.
» Eik.10: 1. TNpoegoxnA 2. KdAuppa aAucoTtpoyou

3. M1rouAdvi 4. TMeipog

5.  Zoigte To TAgIPAdI OUYKPATNONG YIO VO OTEPEW-
OETE TO KAAUPPO AAUCOTPOXOU, ETTEITA XAAAPWOTE TO

Aiyo yia Tn pUBpion NG TaoNG.

(Ma tn diadikacia, avatpégTe aTo KEPAAaio «PUBuIon
TEVTWHATOG TNG AAUCidag TTPIOVIOU».)

» Eik.11: 1. Magipad ouykpdrnong

MNa va apaipéoete TNV aAuaida TTpIoVIOU, EKTEAEDTE TO
akéAouba Bruara:

1.  AmodeopeloTe TO PpEvo aAuaidag TpapuwvTag Tov
UTTPOCTIVO TIPOQUACKTIPA XEPIWV.

2. XahapwoTe T Bida pUuBUIoNG aAucidag kal PETA TO
TTagipadl ouykpaTnong.
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» Eik.12: 1. Bida pUBuiong aAucidag 2. Magiuadi
OUYKPATNONG
3.  BydAte TO KGAUPpO aAuCOTPOXOU Kal KATOTTIV

ByaATe TNV aAugida TTpIoVIOU Kal TNV KATEUBUVTAPIX
Adpa atré 1o KUPIo TPAKA TOU AAUCOTTPIOVOU.

PUBuION TEVTWPATOG TG aAuCidag

mpIoviou

AI‘IPOZOXH: Mnv o@igeTe TNV aAucida mTplovioU
utrepBOAIKA. To UTTEPPBOAIKS TEVTWHA TNG OAUCTDag
TIPIOVIOU UTTOPET VO TIPOKOAEDEI TO OTTACIMO TNG
aAuacidag TpiovioU Kai Tn ¢Bopd TNG KATEUBUVTAPIAG
Adpag.

AI'IPOZOXH: Edv n aAucida ival oAU xaAaph,
HTTopEi va avatrndnoel amrd Tn Adpa Kai va Tpo-
KOAEOEI ATUXNMA PE TPAUHMATIOHNO.

MeTd amré TToAAEG WpPEG epyaaiag, n aAugida TTpioviou
uTTopEi va xaAapwaotel. MNepioTaaiakd, va eEAEyXETE TO
TéVTwpa TNG aAuaidag Trpioviou TIpIV aTTd TN Xpron.

1.  AmodeopeloTe TOo pévo aAuaidag Tpapwvtag Tov
MTTPOCTIVO TIPOQUACKTIPA XEPIWV.

2.  XahapwoTe Aiyo 1o TTagipadr cuykpdTnong yia va
XaAapwoeTe EAaPPAE To KAAUPPO aAucOTPOXOU.
» Eik.13: 1. Magipad ouykpdtnong

3. ZInkwaoTe TNV KateuBuvTtrpia Adpa Aiyo TTpog Ta
TIAVW Kal puBPIoTE TO TEVTWHA aAucidag. MepioTpéyTe
Tn Bida pubuiong aAucidag degIdaTPOPA Yia OPiEiuo,
TEPIOTPEWYTE TN APIOTEPOCTPOPA Yia XaAdpwon.

Mo Aemida aAucidag 90PX / 91PX / M41/ M43 /
80TXL:

Z@igte TNV aAuaida TTpIovioU péxpl N KATw TTAEUPd TNG

aAuoidag Trpioviou va Taipiddel oTn pAaya TNG KaTeuBu-

vTrplag Adpag TTwg aTreIKovigeTal.

» Eik.14: 1. KateuBuvtrpia Adpa 2. A\ugida TTpioviod
3. Bida puBuiong aAucidag

MNa Aemida aAucidag 25AP:

S @i¢Te TNV aAucida TTpIovioU WaoTe TO JIAKEVO PETAEY
TOU KEVTPOU TOU KATW TUAPATOG TNG KATEUBUVTAPIAg
Adpag kal NG aAuagidag Trploviou va yivel repitrou 1 mm
£wg 2 mm.

4.  XuvexioTe va KPOTATE TNV KOTEUBUVTAPIa Adua
eAa@pa kal oigTe To KAAUPPA aAucoTPOXO0U.

MNa Aemida aAucidag 90PX / 91PX / M41/ M43 /
80TXL:

BeBaiwBeite 611 N aAucida Trpioviol dev XaAapwvEl OTNV
KATW TTAEUPA.

MNa Aemida aAucidag 25AP:

BeBaiwBeite 611 TO didKkeVo PETAEU TOU KEVTPOU TOU KATW
TUAMOTOG TNG KaTeuBuvTApPIag Aduag Kal TG aAuaidag
TpIovioU gival TrepiTTou 1 mm €wg 2 mm.

5.  Zoigre To TAgIGdI ouykpATNONG YIa Va ao@ahi-
OETE TO KAAUP PO aAucoTpOoxOU.

» Eik.15: 1. Magiuddi ouykpdtnong

BeBaiwBeite 611 N aAugida pioviol Taipiddel KOAG
ETTAVW OTNV KATW TTAEUP& TNG Aduag.

AYKUAWTOG TTPOQUAAKTAPAG

IMpoaipeTiko e§dprnua

Otav k6BeTe XovOpa KAadIG, GUVIGTATAI N XPriON OyKU-
AwToU TTpo@uAaKTApa. lNa va eyKATACTACETE TOV AYKU-
AwTO TTPOQUACKTHPA, EKTEAEOTE Ta akOAoUBa BrApaTa:

1.  AgaipéoTe T0 KGAUPUO aAugoTpoyoU, TNV aAuaida
TIpIoVIOU KOl TNV KOTEUBUVTAPIa Adua.

2.  EuBuypappioTe TIG OTTEG TOU aYKUAWTOU TTPOPUAC-
KTPa YE TIG OTTEG OTO GWHA TOU AAUCOTTPIOVOU KAl HETG
oQigTe KaAG TIG BidEG.

» Eik.16: 1. Bida 2. AyKUAWTOG TTPOPUACKTHPOG

AEITOYPI'IA

Airavon

‘Otav 10 epyaleio BpiokeTal o€ AsiToupyia yivetal auto-
patn Aitravon Tng aAuagidag Trploviou. EAEyxeTe TTeEPIO-
BIKG TNV TTOOATNTA TOU UTTOAEITOPEVOU AadioU evidg Tou
doxeiou Aadiou péow TG BUpag emBewpnong Aadiou.
MNa emavatrAfpwaon Tou doxeiou, TOTTOBETAOTE TO aAu-
OOTTPiOVO OTO TTAGI KAl aQaIPECTE TO KATTAKI dOXEiOU
Aadiou. H owoTr TooétnTa Aadiou eivar 140 ml. Apou
£TTavVaTTANPWOoETE TO doxEio, BERAIWOEITE OTI TO KATTAKI
doxeiou AadioU eival KaAG o@lypévo.
» Eik.17: 1. Kamdki doxeiou Aadiou 2. OUpa eIBew-
pnong Aadiou

MeTd TV eTTavaTTARpwon, KPATAGTE TO AAUCOTTPIOVO
HoKpI& aTTo TO BEVTPO. @EOTE TO OE AEITOUpYia Kal TTEPI-
pévete, Ewg 6Tou N aAuaida TTpIovIoU AITTavOEi ETTAPKWG.
» Eik.18

EIAOIMOIHZH: Otav yepioeTe pe Aad1 aAucidag
YIO TTPWTN POopPd, | o€ eTak6Aoubn TTARPpwWaON Tou
BSoxeiou 6Tav auTo £xel adeidoel EVIEAWG, TTPOOOE-
aTe AAd1 pEXPI TO KATW PEPOG TOU OTOHIOU TTARPW-
ang. AI0QOPETIKA, HTTOPEi VA TTapePTTOdigeTal N
Tapoxn Aadiou.

EIAOINMOIHZH: XpnoipotroinoTe To Add1 aAu-
gidag TPIovIoU OTTOKAEIOTIKA Yia aAucoTrpiova
Makita i 1I008Uvapo AGdi Trou diaTiBeTal TNV
ayopd.

EIAOIMOIHZH: Na pn XpnoiyoTtrolsite TToTé AGSI
TTOU TrEPIEXEN IXVN OKOVNG Kol CWHATISIA i) TITN-
TIKO AGSI.

EIAOIMOIHZH: 10 KAGSepa SEVTPWY, VA XPNOl-
potrolgite BoTaviké Add1. To opukTéAaio pTropei va
BAdwel Ta SévTpa.

EIAOIMOIHZH: Npiv amé Tn Aeitoupyia KOTAG,
BePBaiwbeite 6TI BISWOATE TO KATTAKI So)EioOU

Aadi0U TTou TrapéxETal.
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EPrAzIA ME TO AAYZOIPIONO

AI'IPOZOXH: Kpatdre 6Aa Ta pépn ToU CWHATOG
oag MAKPIG a1rdé TNV aAucida TpiovioU éTav To
HOTEP AEITOUPYEI.

AI'IPOZOXH: KpaTtdre To aAucotrpiovo yepd e
Ta 800 o0g XéPIa OTAV TO HOTEP AEITOUPYEI.

AI‘IPOZOXH: Mnv utroBdaAAecTE O€ UTTEPTTPO-
omddeia. Kpardre mavra oTtabepd TaTNHA KAl TV
100pPOTTia G,

EIAOIMOIHZH: NMoté pnv TETATE KOI NV PiXVETE
KATW TO EpyaAeio.

EIAOIMOIHZH: Mnv KaAUTITETE TIG OTTEG AEPITHOU
Tou gpyaAeiou.

KAadepa dévipwy

DEPTE TO CWHA TOU AAUCOTTPIOVOU O€ ETTAPR HE TO
KAQDi TTOU Ba KOWETE TTIPIV EVEPYOTTOINTETE TO EPYAAEIO.
Ala@opeTikd, uTropei va TTpokAnBei n dévnon Tng KaTeu-
BuvTtrpiag Adpag, £XOVTAG WG aTTOTEAECHA TOV TPAU-
HOTIOHO Tou XeIpIoTH. MplovioTe To {UAo TTou BéAETE va
KOWETE ATTAWG PETAKIVWVTAG TO GAUCOTTPIOVO TTPOG T
KATW XPNOIYOTIOIVTAG TO BAPOG TOU.

» Eik.19

Edv 8ev pumopeite va kOWeTe To EUAO TEAEIWG PE pIT
TTPOOTIABEIA:

E@appdoTe ehagpia iean atn Aafn kal ouvexioeTe TO
TIpIGVIOHA Kal TpaBR&eTe TO aAuocoTTpiovo Aiyo TTpog Ta
TTow.

» Eik.20

Otav KOBeTE XovOPa KAadIA, OnUIOUPYAOTE TTPWTA HId
PNXN UTTOTOMR Kal PETE TTPOXWPAOTE PE TNV TEAIKA KOTTN
atré To TTAvVW PEPOG.

» Eik.21

Av TTpoCTTaBEITE VO KOWETE Ta XovOpa& KAadIG atrd To
KATW PEPOG, TO KAODI UTTOPET va YEipEl TTPOG Ta KATW

Kal va maoel TNV aAugida Trpioviol Kata Tnv KoTrr. Av
TIPOOTIOBEITE VA KOWETE Ta XOVOPA KAadIG aTTd TO TTAVW
MEPOG XWPIG va dNUIOUPYAOETE TIPWTA A PNXH UTTO-
TON), TO KAODI PTTOPEI va OKIOTEI.

» Eik.22

MeTagopd epyaA&giou

Mpiv peTagépeTe T Epyaleio, va epapudleTe TTAVTA TO
PPEVO aAUCIBAG KOI VO OPAIPEITE TIG KAOETEG PTTATAPIWV
atré 1o epyaAeio. Katotiv, TTpooapTAOTE TO KAAUPPO
KaTeuBuvTAPIag Adpag. Emiong, va kaAUTITETE TNV
KOOETA UTTATAPIWV PE TO KAAUPPO ITTATOPIOG.
» Eik.23: 1. KdAuppa kateuBuvtrpiag Adpag

2. KédAuppa ptratapiag

2YNTHPHZH

AI‘IPOZOXH: Mpiv TNV ekTéAEON EPYyOTIWY ETTIOE-
WPNoNG 1 CUVTAPNONG, TTAVTOTE Va BERAIWVEDTE
OTI | CUOKEUN ATTEVEPYOTTOINONKE KAI N KAGETA
HTTOTAPIWY £XEI OQAIPEDED.

AITPOZOXH: Na @opdTe TAVTA YAVTIO OTOV EKTE-
Aeite éAeyxo 1| ocuvTRpnon.

EIAOIMOIHZH: Mnv XpnoIpoTroIEiTE TTOTE BEV-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAuTIKO, aAKOOAN 1
TTapopoieg ouoieg. Mmropei va rpokAnOei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON A PWYHES.

lMa n diatipnon 1ng AZOAAEIAL kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIAdATTOTE AAAN £pyaaia
ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
€€ouaiodoTnuéva i EPYOOTATIAKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTroIvTag TTAvToTe aVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

Akévioua Tng aAucidag pioviou

Na TpoxileTe TNV aAugida TpiovioU 6Tav:

. MapdyeTal aAeupwdeg TTPIOVIDI KATE TNV KOTTA
uypou guAou,

. H aAucida diatepvd 1o EUAO pe dUoKOAia, akdun
KOl OTaV aoKeiTal peydAn Tieon,

. Eival rpog@avég 6T n akuf KOTTAG £XEl UTTOOTET
{nuia,

. To pI6VI wBEeiTal apIoTEPE ) BEGIG EVTOG TOU
gUAou. (TTpoKaAgiTal aTrd aKavoviaTo aKOVIOHA TNG
aAugidag Tpioviol A BAGRN pévo oTn pia TAeupd)

Na akovigete TNV aAucida Trpioviol guxvd, aAAd Aiyo

KGBe @opd. AUo A Tpia TTEpATpATa PE TN Aipa eTTapKoUV

ouvRBwg yia Adyoug TpoxiopaTog pouTivag. OTtav £xeTe

eTTavaAdBel To akOVIOPa TNG aAUCidAG TIPIOVIOU OPKETEG

PopEg, {NTAOTE va OKOVIOTEl 0€ éva £E0UCIOdOTNHEVO

KEVTPO O€PPIG Hag.

KpiTipia akoviouatog:

A\POEIAOMOIHEH: Mia MEYAAN atréoTAON

HETOSU TOU AKPOU KOTTAG Kal Tou pubuioTh BdaBoug
augdvel Tov Kivduvo KAOTOAHATOG.

» Eik.24: 1. MnAkog koTTN 2. ATTooTa0N PMETAgU dkpou
KOTIAG Kal puBpIoTA BAaBoug 3. EAdxIoTO
UAKOG KOTTTN (3 mm)

—  OAo 10 puAKog KOTITN TTPETTEN va gival ico. Ta dia-
POPETIKA PAKN KOTITWV €PTTOSICOUV TNV OPAAR
Aeimoupyia Tng aAucidag TpiovioU Kal PTTopEi va
TIPOKAAETOUV TO OTTAGIMO TNG aAuaidag TTPIoVIoU.

—  Mnv akoviCete TNV aAucida 6Tav 10 EAAYIOTO PHAKOG
KOTITWV €x€l pTaoel oTa 3 mm A Aiyotepo. H aAu-
oida TTPETTEN VA avTIKOTACTABEI PE pIa Kalvoupia.

—  To mdyog Bpaucpdtwy kabopileTal aTrd TNV ATTo-
oTaon METagu Tou pubpioTr BABoUG (OTPOYYUAR
pUTN) KOl TOU GKPOU KOTTAG.

—  Oa €xete Ta KOAITEPA ATTOTEAETUOTA KOTTAG ME TNV
ak6AouBn améoTacn PeTagu Tou GKPOU KOTTAG Kal
TOU puBuIoTA BABoUG.

. Aeida aAuoidag 90PX / 91PX / M41 /M43 /
80TXL/25AP : 0,65 mm
» Eik.25
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—  OA\oi o1 KOTTTEG Ba TTPETTEN Va EXOUV TNV idla
ywvia akoviopatog Twv 30°. O1 S1aQOPETIKEG
YWVieg KOTITN avaykadouv Tnv aAuaida va KIVEiTal
SUOoKOAQ Kal avopoiduop@a, ETTITaxUvouv n eBopd
Kal TrpokaAoUv OTTaoIYo TNG aAucidag.

—  XpnolpoTroIRoTE pia KatdAANAn oTpoyyuAr Aipa
WOTE va dIaTnPEiTal N CwoTH ywvia aKoviopaTog
og ox€on WE Ta dOvTIa.

. Neida aAuoidag 90PX / 91PX / M41 /M43 /
80TXL/25AP : 55°

Alpu Kal kaBodrynon Aipag
Na xpnaoigotrolgite €101k oTpoyyuAn Aipa (TTpo-
QAIPETIKG €EAPTNHA) VIO AAUCIBEG TTPIOVIOU YIia VO
akovioeTe TNV aAucida. O1 cuvnBIopéveg OTPOYYU-
A€G Aipeg Bev eivar KATAAANAEG.

—  H di1apeTpog TNG TpoyyUARG Aipag yia kEOe aAu-
gida mpiovioU gival n €§AG:
. Aemida aAuaidag 90PX : 4,5 mm
. Aemida aAuaidag 91PX / M41 / M43/ 80TXL

/ 25AP : 4,0 mm

—  H Niga Ba TrpéTrel va £pyETal O€ ETTAQPN UE
TOV KOTITN POVO KaTd TNV EPTTPO0BIa Kivnon.
AvoonkwaoTe Tn Aipa atré Tov KOTITN Katd 1n dia-
OpOuN ETTIOTPOPNAG.

— AkovioTe TTpWTa TOV TTI0 KOVTS KOTITN. METd, TO
UAKOG auTOoU TOU TTIO KOVTOU KOTITN YiveETal TO TTPO-
TUTTO Y10 OAOUG TOUG GAAOUG KOTTTEG OTNV aAugida
TpIoviou.

—  Na odnyeite TN Aiga 0TTWG UTTOdEIKVUETAI OTNV
€IKéva.

» Eik.26: 1. Aipa 2. A\ugida mrpiovioU

— Hodnynon tng Aipag kabioTatail o €UKOAN, €Gv
XPNOIYOTIOIEITE oUYKPATNTAPA Aiag (TTpoaipe-
TIKS e€apTnua). O ouykpaTNTAPAG Aipag diaBEéTel
evOeitelg yia TNV KatdAANAN ywvia Tpoyiopartog 30°
(euBuypappioTe TIG evOEiGEIG TTApAAANAa pe TNV
aAuacida TTpioviol) kal TTepIopidel To BaB0G digiodu-
ong (o€ 4/5 Tng diapéTpou TNG Aigag).

» Eik.27: 1. Zuykpatntipag Aipag

—  MeTtd atmé 10 TPOXIoHA TNG aAuaidag, EAEYETE TO
Uyog Tou pubuiaTh BABoUG KOTTAG XPNOIUOTIOIW-
VTaG TO €pyaAegio PéTpnong aAuacidag (TTPOAIPETIKO
€¢dptnua).

» Eik.28

—  AgaipéoTe TUXOV TTPoegEXoV UAIKO, 600 HIKPO Kal
€dv eival, pe 101K eTTITTESN Aiga (TTPOCIPETIKS
€¢dpTnua).

—  ATIOTEAEIWATE TO UTTPOCTIVO PEPOG TOU PUBUIOTH
BdBoug Kot Eavd.

KaBapiopog Tng kateuBuvTtiplog

Adpag

Piviopara kai rpiovéokovn 6a cusowpeuTolv oTnV
€YKOTTA TNG KaTeUBUVTAPIaG Adpag. MTTopei va BouAw-
OOUV TNV EYKOTTA TNG AQUAG Kal va EAATTWOOUV Tn poR
Tou Aadiou. Na kaBapileTe Ta pIviopaTa Kal TV TTPIo-
véokovn KGOe opd TToU akoViZeTE i} AVTIKABIOTATE TNV
aAucida Tpioviou.

» Eik.29

KaBapiop6g Tou KAAUpHATOG
aAucoTpoyou

270 E0WTEPIKO TOU KAAUPPATOG aAucoTpoXoU Ba ouo-
OWPEUTOUV PIVIoPATA KAl TIPIOVOTKOVN. AQaIPETTE TO
KGAUppa aAucoTpoyoU kai TNV aAugida Trpioviou até
TO gpyaAeio Kal HETa KOBapPIOTE Ta pIViIoPATA KAl TNV
TTpIovéoKovN.

» Eik.30

KaBapiopo6g omrng rapoxng Aadiou

MTTopei va TTapouciacTei CUCCWPEUCT GKOVNG Kal
owpaTIdiwy EVTOG TNG OTTAG TTapoxrg Aadiou aTn didp-
Kela TNG AeIToupyiag. AuTr) n okévn ) owpaTidia PTTopEi
va TTapeuTrodigel Tn pory Aadiou Kal va TTPOKAAECE!
avetrapkn Airavan oAOKANpNg TNG aAuacidag Trpioviou.
‘Otav mapatnpnBei kakn Tapoxn Aadiol AiTtavong oTo
TTavw PEPOG TNG KaTEUBUVTAPIag Adpag, kabapioTe TNV
ot TTapoxng Aadiou wg akoAoUBwg.
1. A@aip€éoTe TO KEAUPPO aAUCOTPOXOU KaI TNV OAU-
oida piovioU atrd To pyaAEio.
2. AgaipéaTe Tn OKOVN ) TO HIKPG CwaTidla Xpnaoi-
HoTToIWVTAG éva KOToORidI pe eTTiTredn puTN ) KATTOI0
TTaPOHOIo EpYaAEio.
» Eik.31: 1. Katoaid ye emimedn putn 2. O1A TTapo-
XAs Aadiol

3.  ToTroBeTAOTE TNV KACETA UTTATAPIWV GTO EPYAAEiO.
TpaBngTe TN oKavOAAN SIOKOTITN WOTE N CUCCWPEUHPEVN
okévn Kal Ta owpaTtidia va atmroAnBoUuv atrd Tnv o1
TTapoxng Aadiol péow Tng Porg Aadiou.

4.  A@aipéaTe TNV KOOETA UTTATOPIWY ATTO TO £PYa-
Agio. ToTToBeTAOTE €K VEOU TNV aAucida TTpIovioy Kal To
KGAUpPa aAucoTpOoXoU OTO epyaAeio.

AVTIKOTAOTAON TOU AAUCOTPOXOU

AITPOZOXH: ‘Evag @Bappévog aAucoTpoxog Ba
mpokaAéoel @Bopd oTn véa aAugida TTpioviou.
Z€ QUTA TNV TTEPITITWON AVTIKOTAGTHOTE TOV
aAucoTpoxo.

Mpiv a1d TNV ToTroBETNON pIag véag ahuaidag TTpiovioy,
eAEYETE TNV KATAOTAOT TOU AAUCOTPOXOU.
» Eik.32: 1. AAucoTpoxdg 2. PBapUEVeEG TTEPIOKEG

Na TotroBeTeiTe TTAVTA VEO 0OPAANIOTIKO SOKTUAIO, OTAV
QAVTIKABIOTATE TOV AAUGOTPOXO.
» Eik.33: 1. Ac@aAioTIKOG daKTUAIOG 2. AAUCOTPOXOG

EIAOIMOIHZH: BeBaiwOsite 6TI 0 aAUGOTPOXOG
€ival TOTTOBETNUEVOG OTTWG TTEIKOVIETAI OTNV
€IKOVa.

ATTo0nkeuon Tou epyalAeiou

1.  KabBapioTe 10 epyaAeio Tpiv atmd Tn @UAAEN.
A@aipéaTe TUXOV pokavidia Kal TTpIovidl aTrd To epyaAEio
METG aTTé TNV aPaipeon Tou KaAUppaTog aAucoTpoxoU.
2.  Metd oo Tov KaBapIoP6 Tou epyaAgiou, agrioTe

TO 0€ AeIToupyia Xwpig gopTio WoTe va AITTavOei n aAu-
oida TpIovioU Kal n kaTeubuvTApia Adua.

3. KoAOwrte Tnv kaTeuBuvTrpia Adpa Je To KAAUPPO
KaTeEUBUVTAPIag Adpag.
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4. AdeidoTe 10 doxeio AadioU.

Odnyieg yia TEPIOBIKA OUVTAPNON

MNa mn dilao@daAion TNG pOKPAg {wNG AeiIToupyiag, TNV aTToQuUYR TNG ¢nuIAG Kail Tn d1ac@AAIon TnG TTARPOUG AEIToup-
YIKOTNTAG TWV SUVATOTATWY ACPAAEING, TIPETTEI VA EKTEAEITE TIG AKOAOUBEG EPYQTIieg GUVTAPNONG O€ TAKTA XPOVIKA
SlaoTApaTa. H eyyunon Ba avayvwploTei HOVO eQV EKTEAEITE CWOTA TIG EPYATIEG AUTEG OE€ TAKTA XPOVIKE dlacTrpaTa.
Edv dev eKTEAETETE TIG CUVIOTWHEVEG EPYATIEG TUVTAPNONG, UTTOPET va TTpokANBoUv atuxrpata!l O xpAoTnNG Tou aAu-
ocoTrpiovou dev TIPETTEI va EKTEAET EPYQTIEG OUVTAPNONG TTOU JEV TTEPIYPAPOVTAI OTO eyXEIPiOIO 0OnyIwV. OAeG auTéG
ol Epyaaieg TTPETTEI va eKTEAOUVTAI OTTO £€0UCIOBOTNEVO KEVTPO GEPBIG.

Zroixeio eAéyxou / Xpovog Mpiv amé T Kdbe npépa Kabe Kale 3 priveg | Kabe xpovo | Mpiv améd Tnv
AgiToupyiag AsiToupyia £BBopada atrofnikeuon
AAucotrpiovo | EmBewpnoTe. \/ - - - - -
KaBapioTe. - \/ - - - -
EAéyére o€ - - - -
egouolodotn- \/ \/
HEévVO KEVTPO
oépPIG.
Alucida EmBewpnoTe. \/ - - - - -
TIpIovioU
AxovioTe edv - - - - -
aTaiTeiTal. \/
KareuBuvtrpia | ETBewpnoTe. - - - -
v v v
AgaipéoTe - - - - -
amo 10 \/
aAugotrpiovo.
Ppévo EAéygre T \/ - - - - -
aAuaidag AerToupyia.
Mnyaiveté To - - - - -
o€ eoual- \/
odoTnuévo
KEVTpO O£pPIg
YIO TAKTIKA
£MBeWPNON.
Aitavon EAéygre TNV \/ - - - - -
aAucidag TTapoxr
TpoPodoaiag
Aadiou.
ZKavOaAn EmBeswpnoTe. \/ - - - - -
SIaKOTITNG
MoxAdg EmBeswproTe. \/ - - - - -
aoc@aiiong
KaTraki EAéygre oMl \/ - - - - -
Soxeiou €ival oQIypévo.
Aadiou
Zuykpatipag | EmBewpnoTe. - - \/ - - -
aAuaoidag
Bideg kai EmBewproTe. - - \/ - - -
TTagIuadia

ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKF) 00G £TMOEWPNON. AV EVTOTTIOETE TTPORANUA TTOU BEV £TTECNYEITAI
OTO EYXEIPIBIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA ATTOCUVAPHOAOYACETE TO pyaAgio. AvT autou, {nTroTe BorRBeia atmd e§ouciodo-
TnUéva KévTpa e§UTTNPETNONG TNG Makita kai TTavToTe va XpNoIYOTIOIEITE yvioia avTaAAakTIKG TnG Makita.
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KardoTtaon SuoAsitoupyiag

Artia

Evépysia

To aAugoTrpiovo dev EeKIVA.

Aev gival TOTTOBeTNUEVN N KAGETA
HTTaTapIwy.

ToTToBeTAOTE Hia QOPTICPEVN KATETA
HTTaTapIwyY.

MpoBAnua pTraTapiag (XapnAn Téon).

ETrava@optioTe TIG KACETEG UTTATAPIWY.
Edv n eravagoption dev gival atmoTe-
AEOUATIKA, QVTIKATAOTAOTE TNV KAOETA
HTTaTapIwY.

O d1akdTTNG KUpIag Asitoupyiag gival
QAVEVEPYOG.

To aAUCOTTPIOVO ATTEVEPYOTTOIEITAI QUTO-
parta edv dev Aeitoupyei yia pia kaBopl-
opévn xpovikA Tepiodo. Evepyotroifote
gavd 1o dIaKOTITN KUPIAg AeiToupyiag.

H aAuagida rpioviol dev Aeitoupyei.

Evepyotroinuévo @pévo aAuaidag.

AtrodeopeloTe TO Ppévo aAuaidag.

To poTép oTaPATA VO AEITOUPYE HETE ATTO
pikpry xprion.

To emiedo @dpTIONG PTTaTapiag ival
XOUNAO.

ETrava@opTioTe TIg KAOETEG TTATAPIWY.
Edv n eravagopTion dev gival atrote-
AEOUATIKN, QVTIKATACTAOTE TNV KACETA
HTTATAPIV.

Aev uttdpyel AGd1 oTnV aAuacida.

To doxeio Aadiou eival adelo.

[epioTe 10 doxeio AadioU.

H eykotrri 08nyoU Aadiou eival BPOIKN.

KaBapioTe TV eykotrh.

Kakn apoxn Aadiou.

PuBuioTe TNV TTOGATNTA TNG TTAPOXNAG
Aadiou pe Tn Bida puBuIoNG.

To aAuUCOTTPIOVO BEV PTAVEI TIG HEYIOTEG
SAA.

H kaoéta prarapiwy dev ival cwoTd
TOTTOBETNEVN.

TOTTOBETATTE TIG KAOETEG UTTATAPIWY OTIWG
TIEPIYPAPETAI OE QUTO TO EYXEIPIDIO.

H 1ox0g TNG pTTaTapiog YEIWVETal.

ETrava@opTioTe TNV KAOETA UTTATAPIWY.
Edv n eravagopTion dev eival atroTe-
AEOUATIKA, QVTIKATAGTAOTE TNV KATETA
HTTATOPIWV.

To guoTnua YETAdOONG Kivnang dev Ael-
TOUpyEi CWOTA.

ATreuBuUVOEiTE OTO EEOUCIODOTNHEVO KEVTPO
0€pPIG TNG TTEPIOXAG OOG VIO ETTIOKEUN).

H Auyvia kUpiag Aeitoupyiag avapBooBrvel
HE TTPACIVO XpWHA.

Tpapnrgate Tn okavdaAn dIakOTITN KATW
atrd Pn AEITOUPYIKEG OUVONKEG.

TpaBngTe TN okavddAn dIakOTITN agou
EVEPYOTTOINOETE TO OIAKOTITN KUPIOG A€l-
TOUPYIag Kal aTrEAEUBEPUWOETE TO PPEVO
ahuoidag.

H aAucida dev oTapatder akdpn kai étav
EVEPYOTTOIEITAI TO PPEVO aAUCIDAG:
ZTOPATAOTE TO PNXAvNHa apéowg!

O 1pdvTtag epévou eival pBappévog.

ATreuBuvBeite 0TO £§0UCI0D0TNUEVO KEVTPO
O€pPIG TNG TTEPIOXAG OOG VIO ETTIOKEUN).

AcouvnBioTol kpadaouoi:
ZTOPATAOTE TO PNXAvnpa apéowg!

H kateuBuvTrpia Adua i n aAucida Tpio-
viou gival Xahapn.

PuBpioTe TV KateuBuvThipia Adua Kai To
TEVTWHA TNG aAuaidag Trpioviol.

AuoAcitoupyia epyaAeiou.

ATreuBuvBeite 0TO £§O0UCI0DOTNUEVO KEVTPO
O€pPIG TNG TTEPIOXAG OOG VIO ETTIOKEUN).

O 1poéTTOG ASITOUpYiag evioxuong poTrig
Oev eival dIaBETINOG PETE TNV AVTIKATE-
OTOON TNG KAOETAG PTTATAPIWY PE HIa
TTAAPWS POPTIOPEVN KACETA UTTATAPIWV.

Avaloya e TIG OUVBKEG XPriong, o Tpo-
TT0G A€IToupyiag evioxuong poTrig Sev gival
SIABECINOG PETA TV AVTIKATAOTAON TG
KOOETOG UTTATAPIWY.

XpNOoIPOTIOINGTE TO EPYAAEIO GTOV KAVOVIKO
TPOTTO AciToupyiag PEXPI N TOTTOBETNUEVN
KOOETO UTTATAPIWV VO OOEIATEN KOl HETE
QVTIKATOOTAOTE TNV KACETA PTTATAPILV

HE pIa TTANPWG QOPTICHEVN KATETA PTTa-
TAPIWY, 1} ETTAVOQPOPTIOTE TNV KACETA
HTTATAPIWV.

H aAucida mrpioviol 6ev pTropei va
EYKATAOTOBEI.

O ouvduaopo6g TG aAuaidag TTpIovIoU Kai
TOU aAUCOTPOXOU BEV gival cwoTo.

XpNOoIPOTIOINGTE TO CWOTO CUVOUAOUO
NG aAucidag TTpIovIoU Kal Tou aAuGOTPO-
XOU Qva@EPOUEVOI OTNV EVOTNTA HE TIG
TTPOJIAYPAPEG.

MPOAIPETIKA

E=ZAPTHMATA

AI‘IPOZOXH: AuTtd Ta €§apTAPATA ) TTPOCAP-

Edv xpeiadeoTe otmroiadroTe Bornbeia yia TTEPIOCOTEPES
TTANPOPOpPIEG O OXEON PE QUTA TA EEAPTANATA, OTTOTAV-
Beite oTO TOTTIKG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.

. AAugida trpioviol

. KareuBuvTrpia Adua

. Ké&Auppa kateuBuvTrplag Adpag

AYKUAWTEG TTPOPUACKTHPOG

TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON UE TO EpyaAEio . AAucoTpOYOG
Makita Trou TTEPIYPA@QTNKE OTIG 0BnYieg auTég. H .
XPAoN oTTolwvOARTIOTE AAAWY £§aPTNUATWY A TTPO- .

oapTNUATWY PTTOPE va TTPOKaAEéTEl KivOuvo Tpauua-
TIoJoU o€ aropa. Na xpnoiyoTroigite Ta e§apTApaTa
TIPOCOPTANATA YOVO IO TNV XPAON TTOU TTPoopijovTal.

ANipa
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A\POEIAOMOIHEH: Eav AYOPAOETE UIO KATEU-
BuvTpla Adpa pe PAKOG S10QOPETIKS ATTO AUTO
TNG TUTTIKAG KATEUBUVTAPIOG Adpag, ayopdoTe
emiong éva katdAAnAo KGAUppO KOTEUBUVTAPIAG
Adpag. Mpétrer va Taipiddel Kai va KAOAUTITEN TTAR-
PWG TNV KaTeuBUVTHpIa Adua oTo aAucoTrpiovo.

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ytropei va
oupTTEPIAQUBAvVOVTal TN CUOKEUOTTO EPYAAEIOU WG
oTavtap eEaptripaTta. Mmopei va diagépouv avaioya
ME TN XWPA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: puc2o4 |  Duczsa | puczsac
Toplam uzunluk (kilavuz gubuk olmadan) 256 mm
Nominal voltaj D.C.18V
Net agirhk 1 2,0 kg
*2 2,7-3,1kg
Standart kilavuz gubuk uzunlugu 200 mm | 250 mm
Onerilen kilavuz gubuk 90PX ile 200 - 250 mm -
uzunlugu 91PX / M41 /M43 / 80TXL ile - | 250 mm -
25AP ile - 250 mm
Kullanilabilir testere zinciri tirl 90PX 90PX /91PX/ M41/ 25AP
(asagidaki tabloya bakin) M43/ 80TXL
Zincir hizi 0-24,8m/s 0-22,5m/s
(0 - 1.490 m/min) (0 - 1.350 m/min)
Zincir yagi tank hacmi 140 cm®

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler 6nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler tilkeden Ulkeye degisebilir.

*1: Agirlik, testere zinciri, kilavuz gubuk, kilavuz gubuk kilifi, yag ve batarya kartusu/kartuglari olmadan.
*2: EPTA Proseduri 01/2014 uyarinca en hafif ve en agir agirlik kombinasyonu. Adirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara
ve batarya kartusuna/kartuslarina bagli olarak farklilik gosterebilir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Sarj aleti

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Testere zinciri, kilavuz gubuk ve zincir diglisi kombinasyonu

Testere zinciri tiirii 90PX
Zincir baglantilarinin sayisi 33 40
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 200 mm 250 mm
Kesme uzunlugu 17,1cm 23,5cm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhig 1,1 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"
Testere zinciri tiirii M41
Zincir baglantilarinin sayisi 40
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Testere zinciri tiirii

M41

Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm
Kesme uzunlugu 23,5cm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhigi 1,1 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"
Testere zinciri tiirii 91PX /M43
Zincir bagdlantilarinin sayisi 40
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm
Kesme uzunlugu 23,5¢cm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhgi 1,3mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"
Testere zinciri tiirii 80TXL
Zincir baglantilarinin sayisi 46
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm
Kesme uzunlugu 23,3cm
Dis araligi 0,325"
Zincir kalinhigi 1,1 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 7
Dis araligi 0,325"
Testere zinciri tiirii 25AP
Zincir baglantilarinin sayisi 60
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm
Kesme uzunlugu 25,0cm
Dis araligi 1/4"
Zincir kalinhgi 1,3mm
Tip Oyma gubugu
Zincir diglisi Dis sayisi 9
Dis araligi 1/14"

maya neden olabilir.

AUYARI: Uygun bir kilavuz gubuk, testere zinciri ve zincir dislisi kombinasyonu kullanin. Aksi takdirde yaralan-

Semboller

Ekipmant icin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan

emin olun.

Kullanma kilavuzunu okuyun.

©
@

®

Koruyucu gozlik takin.
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Kulak koruyuculari takin.

®o

Kask, koruyucu gozliik ve kulak koruyucu
takin.

Ayak-bacak ve el-kol igin uygun koruma
kullanin.
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UYARI - BU ZINCIR TESTERE
YALNIZCA EGITIMLI AGAG HIZMETLERI
OPERATORLERI TARAFINDAN
KULLANIM IGINDIR. UYGUN EGITIM
ALMADAN KULLANMAK CIiDDI
YARALANMALARA NEDEN OLABILIR.

@ Neme maruz birakmayin.

izin verilen maksimum kesme uzunlugu

3 [T
Zincir testereyi kullanirken daima iki elinizi
kullanin.

— Zincir hareketinin yonu

¢ Testere zinciri yagini ayarlama
7 ad

Ni-MH Sadece AB lilkeleri igin

Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar ¢gevre ve
insan sagligi tizerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!
Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akimdlatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gésteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.
Bu husus, ekipmanin izerine yerlestirilmis
izerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

=

AB Dis Mekan Guriltd Direktifi uyarinca
garanti edilen ses glicli seviyesi.

Avustralya NSW Giiriilti Kontrol Mevzuati
uyarinca ses glicu seviyesi

Kullanim amaci

Alet, dallari kesmek ve agaclari budamak igin tasarlan-
mistir. Agac hizmetleri igin de uygundur.

EN62841-1 ve EN ISO 11681-2'ye uygulanabilir olarak
belirlenen tipik A agirlikli glrdlta dizeyi:
Model DUC204

Ses basing seviyesi (Lyx): 93 dB (A)
Ses glict dlizeyi (Lya): 101 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model DUC254

Ses basing seviyesi (L,4): 93 dB (A)
Ses gucu diizeyi (Lwa): 101 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model DUC254C

Ses basing seviyesi (Lyx): 93 dB (A)
Ses glict diizeyi (Lya): 101 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen gurulti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgtlmustir ve
bir aleti bir bagskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurulti emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is parcasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

EN62841-1 ve EN ISO 11681-2'ye gbre uygulanabilir
olarak belirlenen titresim toplam degeri (l¢ eksenli
vektor toplami):

Model DUC204

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (an): 2,5 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s*

Model DUC254

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (an): 2,5 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Model DUC254C

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (an): 3,6 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
gilivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii igerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.
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GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet glivenligi

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
glivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik ozellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tidm uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akist ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Akiilii Agac Kesme giivenlik

uyarilari

1. Zincir testere ¢aligirken viicudunuzun her
kismini testere zincirinden uzak tutun. Zincir
testereyi galigtirmadan 6nce, testere zincirinin
higbir seye temas etmediginden emin olun.
Zincir testereleri kullanirken bir anlik bir dikkat-
sizlik, giysinizi veya viicudunuzu testere zincirine
kaptirmaniza neden olabilir.

2. Zincir testereyi daima sag elinizle iist tutama-
gindan ve sol elinizle 6n tutamagindan tutun.
Zincir testereyi ters bir el duizeni ile tutmak yara-
lanma riskini arttirir ve kesinlikle yapiimamahdir.

3. Buelektrikli aleti sadece yalitimli kavrama
ylizeyinden tutun ciinkii testere zinciri goriin-
meyen elektrik kablolarina temas edebilir.
Testere zincirlerinin “akimh” bir telle temas etmesi
elektrikli aletin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik sokuna maruz
birakabilir.

4.  Emniyet gozliikleri ve kulak koruyucular kul-
lanin. Bas, eller, bacaklar ve ayaklar icin ayrica
koruyucu donanim kullanilmasi tavsiye edilir.
Yeterli koruyuculugu olan giysiler ugan kirintilar
ve kazayla testere zincirine temas etme nedeniyle
yaralanmalari azaltacaktir.

5. Daima yere saglam basin.

6. Gerilim altindaki bir dali keserken, geri firla-
maya karsi tetikte olun. Agag liflerindeki gerilim
bosaldigi zaman, yaylanma kuvvetiyle yikli dal
operatore carpabilir ve/veya zincir testereyi kont-
rolsiiz sekilde firlatabilir.

7. Gallan ve fidanlari keserken ¢ok dikkatli olun.
ince dalli malzeme testere zincirini kistirabilir ve
size dogru kamgi gibi garpabilir veya sizin denge-
nizi bozabilir.

8.  Zincir testereyi gii¢c anahtar1 kapali olarak,
viicudunuzdan uzakta, 6n tutamagindan tuta-
rak tasiyin. Zincir testereyi naklederken veya
saklarken kilavuz gubuk kilifini daima takin.
Zincir testerenin dogru sekilde tutulmasi, hareketli
testere zincirine kazayla temas etme olasiligini
azaltacaktir.

9.  Yaglama, zincir germe ve aksesuar degis-
tirme talimatlarina uyun. Yanlis gerilmis veya

10.

1.

12.

yaglanmis zincir kirilabilir veya geri tepme olasiligi

artabilir.

Tutamaklan kuru, temiz ve yag ve gres bulas-

mamis halde bulundurun. Gresli, yagl tutamak-

lar kaygandir ve kontrol kaybina neden olurlar.

Sadece agag kesin. Zincir testereyi amaci

diginda kullanmayin. Ornegin, zincir testereyi

plastik, kagir malzemeleri veya ahsap olmayan
ingaat malzemelerini kesmek i¢in kullanmayin.

Zincir testerenin kullanim amaci disinda kullanil-

masi tehlikeli bir durum ortaya ¢ikarabilir.

Geri tepme nedenleri ve operator tarafindan

onlenmesi:

Kilavuz gubugun burnu veya ucu bir cisme degdigi

zaman veya agag, kesik igindeki testere zincirini

kusatip, kistirdigi zaman geri tepme meydana
gelebilir. Bazi durumlarda ucun temasi ani bir
ters etkiyle kilavuz gubugun yukari ve operatore
dogru geri tepmesine neden olabilir. Testere zin-
cirinin kilavuz gubugun Usti boyunca kistiriimasi
kilavuz gubugu hizla operatére dogru geri itebilir.

Bu tepkilerden herhangi biri ciddi yaralanmalarla

sonuglanabilecek sekilde, testerenin kontroliini

kaybetmenize neden olabilir. Sadece testerenizin
yapisinda bulunan guivenlik aygitlarina giiven-
meyin. Bir zincir testere kullanicisi olarak, kesme
isiniz sirasinda kaza veya yaralanma olmamasini
saglamak igin birgok énlem almaniz gerekir.

Geri tepme aletin yanhs kullanilmasinin ve/veya

yanhs kullanim usulleri veya kosullarinin bir sonu-

cudur ve asagida belirtildigi gibi dogru énlemlerle
onlenebilir:

. Zincir testereyi her iki elinizle, bagparma-
giniz ve diger parmaklariniz tutamaklan
saracak sekilde, sikica kavrayin ve viicu-
dunuzu ve kolunuzu geri tepme kuvvet-
lerine karsi koyabilecek sekilde konum-
landirin. Geri tepme kuvvetleri, eger dogru
onlemler alinirsa, operator tarafindan kontrol
edilebilir. Zincir testereyi gevsek tutmayin.

> Sek.1

13.

. Asir uzaga uzanmayin ve omuz yiiksek-
liginin Gizerindeki yerleri kesmeyin. Bu,
istenmeyen ug temasinin 6nlenmesine yar-
dimci olur ve beklenmedik durumlarda zincir
testerenin daha iyi kontrol edilebilmesini
saglar.

. Sadece imalatginin belirttigi yedek gubuk-
lari ve zincirleri kullanin. Yanhs yedek
cubuk ve zincir kullanimi zincir kopmasina
ve/veya geri tepmeye neden olabilir.

. Testere zinciri icin imalat¢inin bileme ve
bakim talimatlarina uyun. Derinlik dlgegi
ylksekliginin azaltilmasi geri tepmenin art-
masina yol acabilir.

Calismaya baglamadan 6nce, zincir testerenin

iyi caligir ve giivenlik yonetmeliklerine uygun

durumda oldugunu kontrol edin. Ozellikle
sunlarn kontrol edin:

. Zincir freninin dogru calistigini;

. Serbest donus freninin dogru calistigini;

. Cubuk ve zincir dislisi kapaginin dogru
takildigini;

. Zincirin yonetmeliklere uygun sekilde bilen-
mis ve gerilmis oldugunu.
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14. Zincir testereyi zincir kilifi tistiine takiliyken
calistirmayin. Zincir testereyi zincir kilifi Gstln-
deyken galistirmak, zincir kilifinin ileri firlayarak
operatoriin etrafindaki insanlara ve esyalara zarar
vermesine neden olabilir.

Ek Giivenlik Uyarilar:

1. Aleti batarya adaptoriiyle kullanirken, kullanim
sirasinda kabloya takilip diigmemeye dikkat
edin.

2. Aleti batarya adaptoriiyle kullanirken, kullanim
sirasinda kabloyu is pargasi ve dallar gibi
engellerden uzak tutun. Engellere takilan kablo
ciddi yaralanmaya neden olabilir.

3. Zincir testereyi kullanirken gevredekileri ve
hayvanlar caligma alanindan uzak tutun.

Ust tutamakh zincir testereye 6zel
guivenlik uyarilar

1. Buzincir testere 6zellikle agag bakimi ve
budama icin tasarlanmigtir. Zincir testere
yalnizca uygun egitim almig kisiler tarafindan
kullanilacak sekilde tasarlanmistir. ilgili pro-
fesyonel organizasyonun tiim talimatlarina,
prosediirlerine ve onerilerine uyun. Aksi
takdirde 6limcil kazalar meydana gelebilir.
Agaglarda testere ile kesim igin her zaman
bir yiikselen platform (sepetli ving, ylikseltici
platform) kullaniimasi énerilir. iple inme teknik-
leri oldukga tehlikelidir ve 6zel egitim gerek-
tirir. Operatorler giivenli ekipman kullanimi
ve tirmanma teknikleri hakkinda bilgi sahibi
olmak i¢in egitilmelidir. Agacglarda ¢alisirken
her zaman uygun kemer, halat ve karabinalar
kullanin. Hem operator hem de testere igin
daima tutucu ekipman kullanin.

2. Depolamadan 6nce kullanma kilavuzuna gére
temizlik ve bakim yapin.

3. Yakit veya zincir yadi sizintisini, aletin hasar
gormesini ve yaralanmayi engellemek igin
araba ile tasirken zincir testerenin giivenli bir
sekilde yerlestirilmesini saglayin.

4.  Zincir freninin galigmasini diizenli olarak kont-
rol edin. Bu islem, geri tepme meydana geldi-
ginde yaralanma riskini azaltir.

5. Zincir yagini atese yakin doldurmayin. Zincir
yagini doldururken asla sigara icmeyin.

6.  Ulusal mevzuat, zincir testere kullanimini
kisitlayabilir.

7. Ekipman agir darbe alir veya diigerse ise
devam etmeden 6nce durumunu kontrol
edin. Kumandalarda ve giivenlik aygitlarinda
ariza olup olmadigini kontrol edin. Herhangi
bir hasar veya tereddiit durumunda kontrol
ve onarim igin yetkili servis merkezimize
basvurun.

8.  Zincir testereyi ¢alistirmadan 6nce daima
zincir frenini devreye alin.

9. Kesime baslarken testerenin kaymasini (kizak
hareketi) veya ziplamasini engellemek igin
testereyi sikica yerinde tutun.

10. Kesim sonunda “diigme”den dolayi dengenizi
korumaya dikkat edin.

11. Rizgar yoniinii ve hizini hesaba katin. Talag ve
zincir yagi bugusundan kaginin.

Koruyucu ekipman

1.

Kafa, goz, el ve ayak yaralanmalarini engelle-
mek ve igsitmenizi korumak igin zincir testere
ile calisilirken asagidaki koruyucu ekipman
kullaniimahdir:

—  Kiyafet tirl uygun olmalidir; baska bir ifade
ile bedeni sarmali ancak engel olugturma-
malidir. Taki takmayin veya calilik ya da
agacciklara takilabilecek kiyafet giymeyin.
Saclariniz uzun ise mutlaka sag filesi takin!

—  Zincir testere ¢alisirken her durumda koru-
yucu kask takmak gereklidir. Koruyucu
kask hasara karsi dizenli araliklarla kontrol
edilmeli ve en geg 5 yilda bir degistiriimelidir.
Yalnizca onayli koruyucu kasklar kullanin.

—  Koruyucu kaskin yiiz siperi (veya koruyucu
g6zIuk) talas ve odun yongasina karsi
koruma sagdlar. Zincir testere ile galisma
sirasinda g6z hasarlarini engellemek igin
koruyucu goézlik veya yuz siperi takin.

—  Yeterli giiriiltilye kargi koruma ekipmani
(koruyucu kulaklik, kulak tikaci, vb.) takin.

— Koruyucu ceket 22 kat naylondan olugur ve
operatorl kesiklere karsi korur. Yukseltilmis
platformlardan (sepetli ving, ylkseltici plat-
form), merdivenlere monteli platformlardan
calisirken veya halatlarla tirmanirken daima
giyilmelidir.

— Koruyucu salopet tulum 22 katli naylon
kumastan imal edilmis olup kesiklere kargi
koruma saglar. Kullaniimasi siddetle énerilir.

— Kalin derinden yapilmis koruyucu eldi-
venler belirtilen ekipmanin bir parcasidir ve
zincir testere ile galigirken daima giyilmelidir.

—  Zincir testere ile calisirken kaymaz tabanli,
¢elik burunlu ve bacak koruyuculu giivenlik
ayakkabilari veya giivenlik botlari daima
giyilmelidir. Koruyucu katman ile donatiimig
guvenlik ayakkabilari kesiklere karsi koruma
saglar ve yere saglam basmaniza olanak
tanir. Agaglarda galismak i¢in giivenlik bot-
lari, tirmanma tekniklerine uygun olmalidir.

Titresim

1.

Asiri titresime maruz kalan zayif dolagim sistemli
bireyler, kan damarlarinda veya sinir sisteminde
tahribat yasayabilirler. Titresim parmaklarda,
ellerde veya bileklerde asagidaki belirtilere neden
olabilir: “Uyuklama” (uyusma), karincalanma, agri,
bir sey saplaniyor hissi, ten renginde veya tende
degisme. Bu belirtilerden herhangi biri olursa
bir doktora goriiniin! “Beyaz parmak hastaligi”
riskini azaltmak icin galisma sirasinda ellerinizi
sicak tutun ve ekipman ile aksesuarlara iyi bakin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Girliniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.
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Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyar igaretlerini okuyun.
Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri is1 veya patlamaya
neden olabilir.

Caligma siiresi agiri derecede kisalmigsa kul-

lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma

riski hatta patlamaya neden olabilir.

Goziinlize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

Gorme kaybina yol acabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar gormiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartugu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu ¢ivilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.

Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya

neden olabilir.

Hasarh bataryayi kullanmayin.

Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli

Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-

dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Gglinci taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak urtiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danigin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten

cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.

Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel

diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
irtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz urin-
lere takilmasi; yangin, asiri isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten cikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartugunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omri igin

ipuclan

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.2

[ 1

|Anahtartetik | 2 |Usttutamak

| 3 | Giivenlik kilidi kolu |
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4 | On el siperi 5 | Kilavuz gubuk 6 | Testere zinciri

7 | Zincir yakalayici 8 | Tespit somunu 9 | Zincir ayar vidasi
10 | Yonga kilavuzu 11 | Batarya kartusu 12 | Ana gii¢ lambasi
13 | Ana gli¢ anahtari 14 | Ayar vidasi (yag pompasi igin) 15 | Karabina

16 | On tutamak 17 | Yag tanki kapagi 18 | Kilavuz gubuk kilifi

ISLEVSEL NITELIKLER i Gmrgaamba'a" y kapasite
A\ DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis Yaniyor Kapal Yanip
soniiyor

kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun ayrilmig oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikarilmasi

j . Batarya kartusunu takmadan ya da
ADIKKAT: B k kmadan ya d
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutuimamasi bun-
larin diisurtilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiigk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gdsterildigi gibi kirmizi
gOstergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilitenmemis
demektir.

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun 6n tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten gikarin.

» Sek.3: 1.Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla dusebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu lGzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.4: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

%75 ila %100

%50 ila %75

10
I:I I:I %25 ila %50
i
i

%0 ila %25

Bataryay! sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
1l olabilir.

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagh
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya émri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asiri yuk korumasi

Batarya, anormal derecede ylksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur ve ana gli¢ lambasi yesil yanip séner. Bu
durumda, aleti kapatin ve aletin asir yliklenmesine
neden olan uygulamayi durdurun. Ardindan yeniden
baslatmak igin aleti ¢alistirin.

Asiriisinma korumasi

Alet veya batarya asiri 1sindiginda alet otomatik olarak
durur ve ana gui¢ lambasi kirmizi yanar. Bu durumda,
aleti yeniden galistirmadan 6nce aletin ve bataryanin
sogumasini bekleyin.

NOT: Yuksek sicaklik ortaminda asiri isinma koruma-
sinin calismasi muhtemeldir ve alet otomatik olarak

durur.
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Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degilse alet otomatik olarak
durur ve ana glg lambasi kirmizi yanip séner. Bu
durumda, bataryayi aletten cikarin ve bataryayi sarj
edin.

Ana gii¢ anahtari

AUYARI: Kullanimda degilken ana gii¢ anahta-
rini daima kapatin.

Aleti galistirmak icin ana glig lambasi yesil yanana
kadar ana gli¢c anahtarina basin. Kapatmak icin, ana
glic anahtarina bir kez daha basin.

» Sek.5: 1.Ana glc lambasi 2. Ana gl¢ anahtari

NOT: Kullanimin mimkiin olmadi§i durumlarda anah-
tar tetik cekilirse ana gli¢ lambasi yesil yanip séner.
Lamba asagidaki durumlardan birinde yanip séner.
. Guvenlik kilidi kolunu ve anahtar tetigi
asagi dogru bastirirken ana gui¢ anahtarini
actiginizda.
. Zincir freni uygulanirken anahtar tetigi
cektiginizde.
. Guvenlik kilidi kolunu asag! dogru bastirarak
ve anahtar tetigi gekerek zincir frenini serbest
biraktiginizda.

NOT: Bu alet otomatik gii¢ kapama fonksiyonu kulla-
nir. Istenmeyen baslatmalari énlemek igin, ana giic
anahtari agildiktan sonra belli bir siire boyunca anah-
tar tetik cekilmezse ana giic anahtari otomatik olarak
kapanacaktir.

Kalin dallari veya sert dallari kesmek i¢in aleti Tork
Takviyesi modunda kullanabilirsiniz. Aleti Tork Takviyesi
modunda kullanmak igin, alet kapaliyken, ana gi¢
lambasi sari yanana kadar ana gli¢ anahtarina birkag
saniye basin.

NOT: Aleti Tork Takviyesi modunda 60 saniyeye kadar
kullanabilirsiniz. Kullanim kosullarina bagli olarak bu
mod, 60 saniyeden daha kisa slirede normal moda
gegcebilir.

NOT: Ana gli¢ anahtarina birkag saniye bastiginizda

ana gu¢ lambasi sari yanip sénerse Tork Takviyesi

modu kullanilamaz. Bu durumda agagidaki adimlari
izleyin.

. Tork Takviyesi modu, kesim igsleminden hemen
sonra kullanilamaz. En az 10 saniye bekleyin ve
ardindan ana glic anahtarina tekrar basin.

. Tork Takviyesi modunu birkag kez kullandigi-
nizda bataryayi korumak igin Tork Takviyesi
modu kullanimi kisitlanir. En az 10 saniye
bekledikten sonra Tork Takviyesi modu kullani-
lamazsa batarya kartusunu tam dolu bir kartugla
degistirin veya batarya kartusunu sarj edin.

NOT: Ana gti¢ lambasi kirmizi yanar veya kirmizi ya
da yesil yanip sénerse alet/batarya koruma sistemi
icin talimatlara bakin.

NOT: Su batarya kartuslari takiliyken Tork Takviyesi
modu kullanilamaz.

BL1815N / BL1820B
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Anahtar iglemi

AUYARI: Giivenliginiz igin, bu alet istem dig1
baslatmayi 6nlemek igin bir giivenlik kilidi kolu

ile donatilmistir. Giivenlik kilidi koluna basmadan
sadece anahtar tetik ¢ekildiginde ¢aligan bir aleti
ASLA kullanmayin. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek icin aleti yetkili
servis merkezimize gotirin.

A\UYARI: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bantlama-
yin veya amacini ve iglevini engelleyecek sekilde
devre digi birakmayin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan

once anahtar tetigin dogru galistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali) konumuna dondiigiin-
den emin olun.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi koluna bastirma-
dan anahtar tetigi zorlayarak gekmeyin. Bu, anah-
tarin kirllmasina neden olabilir.

Anahtar tetigin kaza sonucu gekilmesini 6nlemek igin,
bir glivenlik kilidi kolu sunulmustur. Aleti baslatmak igin,
guvenlik kilidi koluna bastirin ve anahtar tetigi gekin.
Aletin hizi, anahtar tetige uygulanan baski artirilarak
artar. Durdurmak icin anahtar tetigi birakin.

» Sek.6: 1.Anahtar tetik 2. Givenlik kilidi kolu

Zincir freninin kontrolu

ADIKKAT: Zincir testereyi galigtirirken iki eli-
nizle tutun. Ust tutamagi sag elinizle, 6n tutamagi
sol elinizle tutun. Gubuk ve zincir herhangi bir
nesneye degmemelidir.

ADIKKAT: Bu test yapildigi zaman testere zin-
ciri derhal durmazsa testere hicbir sekilde kullani-
lamaz. Yetkili servis merkezimize danisin.

1. Once giivenlik kilidi koluna basin, sonra anahtar
tetigi cekin. Testere zinciri derhal galismaya baslar.

2. On el siperini elinizin arkasini kullanarak ileriye
dogru bastirin. Zincir testerenin hemen durdugundan
emin olun.
» Sek.7: 1.0n el siperi 2. Kilitli olmayan konum

3. Kilitli konum

Serbest doniis freninin kontrolii

ADIKKAT: Bu test yapildigi zaman testere
zinciri iki saniye iginde durmazsa zincir testereyi
kullanmayi durdurun ve yetkili servis merkezimize
danisin.

Zincir testereyi ¢alistirin ardindan anahtar tetigi tama-
men birakin. Testere zincirinin iki saniye icinde hareket-
siz duruma gelmesi gerekir.

Zincir yaglanmasinin ayarlanmasi

Yag pompasinin besleme hizini, ingiliz anahtari kul-
lanarak ayar vidasiyla ayarlayabilirsiniz. Yag miktari 3
adimda ayarlanabilir.

» Sek.8: 1.Ayar vidasi
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Karabina (halat baglama noktasi)

Halati karabinaya baglayarak aleti asabilirsiniz.
Karabinayi gekin ve ardindan halat ile baglayin.

Elektronik fonksiyonu

Alet kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla

donatilmigtir.

. Yumusak baslatma
Yumusak baglatma fonksiyonu baslatma sokunu
en alt diizeye indirir ve aletin daha sarsintisiz
baglamasini saglar.

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapal ve batarya kartugunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

A\ DIKKAT: Testere zincirine ciplak elle dokun-
mayin. Testere zincirini tutarken daima eldiven
kullanin.

Testere zincirinin takilmasi veya

cikarilmasi

A\ DIKKAT: Testere zinciri ve kilavuz cubuk
kullanimin hemen ardindan hala sicaktir. Alet
tizerinde herhangi bir galisma yapmadan 6nce
yeterince sogumalarini bekleyin.

A\DIKKAT: Testere zincirinin takilmasi ve
cikarilmasi prosediiriinii testereden gikan toz-
larin vb. maddelerin olmadigi temiz bir yerde
gerceklestirin.

Testere zincirini takmak icin asagidaki adimlari
gerceklestirin:

1. Testere zincirinin yonuni kontrol edin. Testere zin-
cirinin yonulni zincir testere gdvdesi Uzerindeki isaretin
yoniyle eslestirin.

2.  Testere zincirinin bir ucunu kilavuz gubugun Ust
kismina takin.

3.  Testere zincirinin diger ucunu zincir dislisinin
etrafina takin, ardindan kilavuz gubuk Gzerindeki deligi
zincir testere gévdesinin lizerindeki pimle hizalayarak
kilavuz gubugu zincir testere gévdesine takin.

» Sek.9: 1. Zincir dislisi 2. Delik

4.  Zincir dislisi kapaginin Gzerindeki ¢ikintiyi zincir

testere govdesine sokun ve ardindan zincir testere ize-

rindeki civata ve pimler kapak Uzerindeki karsiliklarina

denk gelecek sekilde kapagi kapatin.

» Sek.10: 1. Cikinti 2. Zincir diglisi kapagi 3. Civata
4. Pim

5.  Tespit somununu sikarak zincir dislisi kapagini
sabitleyin, ardindan gerginlik ayari igin somunu azicik
gevsetin.

(Prosediir igin “Testere zinciri geriliminin ayarlanmasi”
hakkindaki bélime bakin.)

» Sek.11: 1. Tespit somunu
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Testere zincirini cikarmak icin asagidaki adimlari
gerceklestirin:

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. Zincir ayar vidasini, ardindan tespit somununu
gevsetin.
» Sek.12: 1. Zincir ayar vidasi 2. Tespit somunu

3.  Zincir diglisi kapagdini ve ardindan testere zincirini
ve kilavuz gubugu zincir testere gévdesinden ayirin.

Testere zinciri geriliminin

ayarlanmasi

A\ DIKKAT: Testere zincirini fazla sikilamayin.
Testere zincirinin asiri ylksek bir gerilime sahip
olmasi testere zincirinin kirllmasina ve kilavuz gubu-
gun asinmasina neden olabilir.

ADIKKAT: zincir cok gevsek olursa kila-
vuz gubuktan firlayip ¢ikabilir ve kaza riski
olusturabilir.

Testere zinciri saatlerce kullanildiktan sonra gevseye-
bilir. Zaman zaman kullanmadan énce testere zincirini
kontrol edin.

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. Zincir diglisi kapagini hafifge gevsetmek igin tespit
somununu azicik gevsetin.
» Sek.13: 1. Tespit somunu

3.  Kilavuz gubudun ucunu hafifce yukari kaldirin ve

zincir gerilimini ayarlayin. Zincir ayar vidasini sikmak

icin saat yonlinde, gevsetmek igin saatin aksi yoniinde

gevirin.

Zincir bigak 90PX / 91PX / M41 / M43 / 80TXL igin:

Testere zincirinin alt tarafi kilavuz ¢ubuk rayina oturana

kadar testere zincirini sikilayin.

» Sek.14: 1. Kilavuz cubuk 2. Testere zinciri 3. Zincir
ayar vidasi

Zincir bigak 25AP igin:

Kilavuz gubugun alt kenarinin merkezi ile testere zin-
ciri arasindaki bosluk yaklasik 1 mm ila 2 mm olacak
sekilde testere zincirini sikin.

4. Kilavuz gubugdu hafifge tutmaya devam edin ve
zincir diglisi kapagini sikilayin.

Zincir bigak 90PX / 91PX / M41 / M43 / 80TXL igin:

Testere zincirinin alt tarafinda gevseklik kalmadigindan
emin olun.

Zincir bigak 25AP igin:

Kilavuz cubugun alt kenarinin merkezi ile testere zinciri
arasindaki boslugun yaklasik 1 mm ila 2 mm oldugun-
dan emin olun.

5.  Tespit somununu sikarak zincir diglisi kapagini
sabitleyin.
» Sek.15: 1. Tespit somunu

Testere zincirinin kilavuz gubugun alt tarafi ile 6rtistu-
glnden emin olun.

Sivri u¢lu tampon

Istege bagh aksesuarlar
Kalin dallari keserken sivri uglu tampon kullaniimasi
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onerilir. Sivri uclu tamponu takmak icin asagidaki adim-
lari gergeklestirin:

1. Zincir diglisi kapagini, testere zincirini ve kilavuz
cubugu cikarin.

2. Sivri uglu tamponun deliklerini zincir testere gév-
desi Uzerindeki deliklerle hizalayin, ve ardindan vidalari
iyice sikin.

» Sek.16: 1. Vida 2. Sivri uglu tampon

KULLANIM
Yaglama |

Yaglama

Alet calisirken testere zinciri otomatik olarak yaglanir.
Yag tankinda kalan yag miktarini yag kontrol camindan
periyodik olarak kontrol edin.

Tanki yeniden doldurmak igin, zincir testereyi yan yatirin
ve yag tankinin kapagini ¢ikarin. Dogru yagd miktari

140 ml'dir. Tanki yeniden doldurduktan sonra yag tanki
kapaginin siki bir sekilde kapali oldugundan emin olun.
» Sek.17: 1.Yag tanki kapagi 2. Yag kontrol cami

Yeniden doldurduktan sonra, zincir testereyi agactan
uzakta tutun. Calistirin ve testere zincirinin yeterince
yaglanmasini bekleyin.

» Sek.18

ONEMLI NOT: ilk kez zincir yagi doldurdugunuz
zaman veya tanki tamamen bosaldiktan sonra
tekrar doldururken, yakit deposu boynunun alt
kenarina kadar yag doldurun. Aksi takdirde yag
dagitimi bozulabilir.

ONEMLI NOT: Zincir yag: olarak, 6zellikle Makita
zincir testereleri igin olan veya piyasada bulunan
es deger yaglar kullanin.

ONEMLI NOT: Asla iginde toz ve pargacik veya
ugucu yag bulunan yaglan kullanmayin.

ONEMLI NOT: Agag budarken, botanik yag kul-
lanin. Mineral yaglar agaglara zarar verebilir.

ONEMLI NOT: Kesim isleminden énce, verilen
yag tanki kapaginin yerine takilmis oldugundan
emin olun.

ZINCIR TESTEREYLE GALISMA

ADIKKAT: Motor galisirken viicudunuzun her
kismini testere zincirden uzak tutun.

A DIKKAT: Motor caligirken zincir testereyi iki
elinizle sikica tutun.

ADIKKAT: Fazla ileriye uzanmaya galigma-
yin. Her zaman yere saglam basin ve dengenizi
koruyun.

ONEMLI NOT: Aleti bir yere garpmayin ve
diislirmeyin.

ONEMLI NOT: Aletin havalandirma deliklerini
ortmeyin.

Agaclarin budanmasi

Aleti galistirmadan 6nce zincir testere govdesini kesi-
lecek dala temas ettirin. Bunun yapilmamasi, kilavuz
¢ubugdun sallanmasina neden olarak kullanicinin yara-
lanmasina sebebiyet verebilir. Kesilecek odunu sadece
aleti asagi dogru hareket ettirerek zincir testerenin
agirh@ini kullanarak kesin.

» Sek.19

Eger agaci tek bir darbeyle boydan boya kesemezseniz:
Tutamaga hafif basing uygulayarak kesmeye devam
edin ve zincir testereyi biraz geriye gekin.

» Sek.20

Kalin dallari keserken 6nce alttan derin olmayan bir
kesim yapin ve ardindan Ustten bitirme kesimini yapin.
» Sek.21

Kalin dallari alttan kesmeye galigirsaniz dal sarkarak
testere zincirini kesilen yerde sikigtirabilir. Kalin dallar
alttan derin olmayan kesim yapmadan Ustten kesmeye
calisirsaniz dal parcalanabilir.

» Sek.22

Aletin taginmasi

Aleti tagimadan nce, zincir frenini uygulayin ve batarya
kartuslarini aletten gikarin. Ardindan kilavuz ¢cubuk kili-
fini takin. Ayrica batarya kartusunu da batarya kapagi
ile kapatin.
> Sek.23:

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartugunun gikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Herhangi bir muayene ya da bakim
yaparken daima eldiven giyin.

1. Kilavuz cubuk kilifi 2. Batarya kapagi

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya gatlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapiimaldir.

Testere zincirinin bilenmesi

Asagidaki durumlarda testere zincirini bileyin:

. Islak agag kesildiginde un gibi testere tozu olug-
tugu zaman;

. Agir basing uygulansa bile zincir agaca zor girdigi
zaman;

. Kesme kenarinda gozle goérilen hasar oldugu
zaman;

. Testere agacin iginde sola veya saga ¢gekme yap-
tigi zaman. (Bu davranigin nedeni testere zinciri-
nin diizglin bilenmemis veya sadece bir tarafinin
hasarli olmasidir.)
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Testere zincirini sik stk ama her defasinda sadece ¢ok
az miktarda bileyin. Rutin bileme icin ege ile iki veya
¢ stirtme genellikle yeterlidir. Testere zinciri birgok
defa bilendigi zaman, onu yetkili servis merkezimizde
bilettirin.

Bileme kriterleri:

A\UYARI: Kesme kenari ile derinlik olgegi ara-
sinda fazla mesafe birakilmasi geri tepme riskini
artirir.

» Sek.24: 1. Kesici uzunlugu 2. Kesme kenari
ile derinlik dlcegi arasindaki mesafe
3. Minimum kesici uzunlugu (3 mm)

—  TUm kesici uzunluklari esit olmalidir. Farkli uzun-
luklardaki kesiciler testere zincirinin diizgln bir
sekilde galismasini dnler ve testere zincirinin
kiriimasina neden olabilir.

—  Kesici uzunlugu 3 mm’ye ya da daha kisa bir
uzunluga ulastiktan sonra zinciri tekrar bilemeyin.
Zincir yenisiyle degistiriimelidir.

— Talas kalinhg@ derinlik 6lgegi (yuvarlak burun) ile
kesim kenari arasindaki mesafe ile belirlenir.

—  Enyi kesim sonuglari kesim kenari ile derinlik
Olgegi arasinda asagidaki mesafe korunarak elde
edilir.

. Zincir bigak 90PX / 91PX / M41/ M43 /
80TXL/25AP : 0,65 mm
» Sek.25

— 30°lik bileme agisi tim kesiciler (izerinde ayni
olmalidir. Kesici agilarindaki farkliliklar zincirin sert
ve dengesiz bir bigimde ¢calismasina, aginmanin
hizlanmasina neden olabilir ve zincirin kirilmasina
yol agabilir.

—  Diglere karsi dogru bir bileme agisinin korunmasi
icin uygun bir yuvarlak ege kullanin.

. Zincir bigak 90PX / 91PX / M41 /M43 /
80TXL/25AP : 55°

Ege ve egeleme

—  Testere zincirlerinde zinciri bilemek igin 6zel bir
yuvarlak ege kullanin (istege bagli aksesuar).
Normal yuvarlak egeler uygun degildir.

— Her testere zinciri igin yuvarlak ege capi asagidaki
gibidir:

. Zincir bigak 90PX : 4,5 mm
. Zincir bigak 91PX / M41 /M43 / 80TXL /
25AP : 4,0 mm

—  Ege sadece ileri dogru surtmede kesiciyi siyirmali-
dir. Geri cekerken egeyi kesiciden kaldirin.

—  Once en kisa kesiciyi bileyin. Bu en kisa kesicinin
uzunlugu bdylece testere zincirinin tim diger
kesicileri igin standart olur.

—  Egeyi sekilde gosterildigi gibi srtiin.

» Sek.26: 1. Ege 2. Testere zinciri

— Eger bir ege tutucu (istege bagl aksesuar) kulla-
nilirsa ege daha kolay strtilebilir. E§e tutucuda
dogru bileme acisi olan 30° isaretleri (bu isaretleri
testere zincirine paralel olarak hizalayin) vardir ve
niifuz etme derinligini (ege capinin 4/5 ile) sinirlar.

» Sek.27: 1. Ege tutucu

—  Zinciri biledikten sonra, zincir kalinlik mastarini
(istege bagl aksesuar) kullanarak derinlik élcegi
yuksekligini kontrol edin.

> Sek.28

—  Ozel bir yassi egeyle (istege bagli aksesuar), ne
kadar kiiclk olursa olsun, ¢ikinti yapan malzeme-
leri temizleyin.

—  Derinlik élgeginin 6nund tekrar yuvarlayin.

Kilavuz gubugun temizlenmesi

Talaslar ve testere tozlari kilavuz gubugun olugunda
birikir. Bu birikintiler cubugun olugunu tikayabilir ve yag
akisini engelleyebilir. Testere zincirini bilerken ya da
degistirdiginiz her seferde talaslari ve testere tozlarini
temizleyin.

» Sek.29

Zincir diglisi kapaginin temizlenmesi

Zincir diglisi kapaginin iginde talaslar ve testere tozlari
birikebilir. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini
aletten ¢ikarin ve ardindan talaslari ve testere tozlarini
temizleyin.

> Sek.30

Yag cikis deliginin temizlenmesi

Calisma sirasinda yag ¢ikis deliginde kuglk tozlar ve
pargaciklar birikebilir. Yag filtresinde biriken bu tozlar ve
parcaciklar yag akisini engelleyebilir ve testere zinciri-
nin tamamina yeterli yaglama yapilamamasina neden
olabilir. Kilavuz gubugun tepesinde yetersiz zincir yagi
iletimi oldugu gérulirse yag ¢ikis deligini asagidaki gibi
temizleyin.

1. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini aletten
cikarin.

2. Duiz uglu bir tornavida veya benzeri bir alet kulla-
narak kiiguk tozlari ve pargaciklari temizleyin.
» Sek.31: 1. Diz uglu tornavida 2. Yag ¢ikis deligi

3. Batarya kartusunu alete takin. Zincir yagini bosal-
tarak birikmis tozlari ve pargaciklari yag ¢ikis deliginden
disari akitmak igin anahtar tetigi cekin.

4.  Aletten batarya kartusunu ¢ikarin. Zincir dislisi
kapagini ve testere zincirini tekrar alete takin.

Zincir dislisinin degistiriimesi

ADIKKAT: Eskimis bir zincir diglisi yeni testere
zincirine zarar verir. Bu durumda zincir diglisini
yenisiyle degistirin.

Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir diglisinin
durumunu kontrol edin.

» Sek.32: 1. Zincir dislisi 2. Asinan alanlar

Zincir diglisini degistirdiginiz zaman daima yeni bir tespit
halkasi takin.

» Sek.33: 1. Tespit halkasi 2. Zincir dislisi

ONEMLI NOT: Zincir diglisinin sekilde gosteril-
digi gibi takildigindan emin olun.

Aletin saklanmasi

1. Saklamadan &nce aleti temizleyin. Zincir dislisi
kapagini ¢cikardiktan sonra talaslari ve testere tozlarini
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aletten temizleyin. 3.  Kilavuz gubugu, kilavuz gubuk kilifiyla értin.

2.  Aleti temizledikten sonra, testere zincirini ve kila- 4.  Yag tankini bosaltin.
vuz cubugu yaglamak igin yliksuz ¢ahistirin.

Periyodik bakim talimatlan

Alet dmriniin uzun olmasini saglamak igin, alete hasar gelmesini 6nleyin ve glvenlik 6zelliklerinin tam olarak isle-
diginden emin olun. Asagdidaki bakim islemleri de dlzenli olarak yapiimalidir. Garanti talepleri ancak bu islemler
dizenli olarak ve dogru bir sekilde yapiimissa dikkate alinacaktir. Tarif edilen bakim islemlerinin yapilmamasi kaza-
lara yol agabilir! Zincir testere kullanicisi, bu kullanim kilavuzunda agiklanmayan bir bakim islemi yapmamalidir. Tim
bu islemler yetkili servis merkezimiz tarafindan gergeklestiriimelidir.

Ogeyi kontrol edin / Galigma | Kullamimdan Her giin Her hafta 3 ayda bir Yilda bir Saklamadan
siiresi once once

Zincir testere | inceleme. \/ - - - - -

Temizleme. - \/ - - - -

Yetkili servis - - - - \/ \/

merkezinde
kontrol ettirin.

Testere zinciri | inceleme. \/ - - - - -

Gerekirse - - - - -
bileyin. \/

Kilavuz gubuk | Inceleme. \/ \/ - - - -

Zincir testere- - - - - -
den gikarin. \/

Zincir freni Islevini kontrol - - - - -
edin. \/

Yetkili servis - - - - -
merkezinde \/
duizenli olarak
kontrol ettirin.

Zincir yagi Yag besleme
hizini kontrol
edin.

Anahtar tetik | inceleme.

Giivenlik kilidi | inceleme.

/LK <

kolu

Yag tanki Sikihgini - - - - -
kapag! kontrol edin.

Zincir inceleme. - - - R R
yakalayici \/

Vida ve inceleme. - - - R R
somunlar \/

SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden énce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-
lari kullanin.

Ariza durumu Neden Goziim
Zincir testere baslatilamiyor. Batarya kartusu takil degil. Sarjli bir batarya kartusu takin.

Batarya problemi (distk voltaj). Batarya kartuslarini sarj edin. Sarj etmek
ise yaramiyorsa, batarya kartusunu
degistirin.

Ana gli¢ anahtari kapal. Belli bir stire kullaniimadiginda zincir
testere otomatik olarak kapanir. Ana glic
anahtarini tekrar agin.
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Ariza durumu

Neden

Coziim

Testere zinciri calismiyor.

Zincir freni etkinlestirilmis.

Zincir frenini serbest birakin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi diigiik.

Batarya kartuslarini sarj edin. Sarj etmek
ise yaramiyorsa, batarya kartusunu
degistirin.

Zincirde hig yag yok.

Yag tanki bos.

Yag tankini doldurun.

Yag kilavuzu olugu kirli.

Olugu temizleyin.

Yetersiz yag iletimi.

Ayar vidasi ile yag iletim miktarini
ayarlayin.

Zincir testere maksimum dev/dak oranina
ulagmiyor.

Batarya kartusu diizgiin takilmamis.

Batarya kartuslarini bu kilavuzda agiklan-
dig1 gibi takin.

Bataryanin guicu distyor.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise
yaramiyorsa, batarya kartusunu degistirin.

Sirus sistemi dogru islemiyor.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Ana gii¢ lambasi yesil yanip soniyor.

Kullanimin miimkiin olmadigi bir durumda
anahtar tetik gekilmis.

Ana gli¢ anahtarini agtiktan ve zincir
frenini serbest biraktiktan sonra anahtar
tetigi cekin.

Zincir freni etkinlestirilse bile zincir dur-
muyor:
Makineyi hemen durdurun!

Fren bandi aginmis.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Anormal vibrasyon:
Makineyi hemen durdurun!

Kilavuz gubugu veya testere zinciri gevsek.

Kilavuz gubugu ve testere zinciri gerilimini
ayarlayin.

Alet arizasi.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Batarya kartusu tam dolu bir kartusla
degistirdikten sonra Tork Takviyesi modu
kullanilamiyor.

Kullanim kosullarina bagl olarak batarya
kartusu degistirildikten sonra Tork
Takviyesi modu kullanilamaz.

Takil batarya kartusu bosalana kadar

aleti normal modda kullanin ve ardindan
batarya kartusunu tam dolu bir kartusla
degistirin veya batarya kartusunu sarj edin.

Testere zinciri takilamiyor.

Testere zinciri ve zincir diglisi kombinas-
yonu hatali.

Teknik 6zellikler kismina bakarak dogru
testere zinciri ve zincir diglisi kombinasyo-
nunu kullanin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina

uygun olarak kullanin.

A\UYARI: standart kilavuz cubuktan farkl uzun-
lukta bir kilavuz gubuk satin aldiysaniz, onunla
birlikte uygun bir kilavuz gubuk kilifi da satin alin.
Kilif, zincir testere lizerindeki kilavuz gubuga
uymali ve onu tamamen 6rtmelidir.

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden ulkeye farklilik gésterebilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

Testere zinciri
Kilavuz gubuk
Kilavuz gubuk kilifi
Zincir diglisi

Sivri uglu tampon
Ege

Alet gantasi

Orijinal Makita batarya ve sarj aleti
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